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ftyk jktLFkku jkT; ds nf{k.k if'pe Hkkx esa 24-48**58 mÙkjh v{kka'k ls 25-48**37* 
mÙkjh v{kka'k rFkk 71-7* iwohZ ns'kkUrj ls 75-5**53* iwohZ ns'kkUrj ds e/; fLFkr gSaA ftys 
dk dqy {ks=Qy 10]566-11 oxZ fdyksehVj gSa A ftys dh mÙkj if'pe lhek ckM+esj 
ftyk] mÙkj iwoh lhek ij ikyh ftyk] nf{k.kh iwohZ lhek ij fljksgh ftyk rFkk nf{k.k esa 
xqtjkr jkT; dh lhek yxrh gSaA 
      HkwxfHkZd lajpuk dh nf̀"V ls ftys dk vf/kdk'k Hkkx prqFkZ ;qxhu o vfHkuwru 
dkyhu tekoksa ls vkPNkfnr gSaaA  ;s teko ok;q ifjofgr jsr ¼ckyw½ uohu dPNkjh 
feV~Vh] izkphu dNkjh feV~Vh rFkk fxzM ds :i esa ftys ds vf/kdka'k /kjkry ij 
nf̀"Vxkspj gksrs gSaA pV~Vkuksa esa ekykuh Tokykeq[kh rFkk tkyksj xzsukbZV izeq[k gSaA 
 'kq"d ,oa v)Z 'kq"d tyok;q okyk ftyk gksus ds dkj.k ;gka okf"kZd ,oa nSfud 
rkikUrj vf/kd jgrk gSaA o"kkZ dk okf"kZd vkSlr 43-4 lsUVhehVj gSaA tuojh lcls B.Mk 
efguk gksrk gSa vkSj U;wure rkieku 1 ;k 2 fMxzh lsfUVxzsM ls uhps pyk tkrk gSaA ebZ 
twu esa rkieku lokZf/kd ÅapkbZ ij jgrk gSa A vkSlr nSfud mPpre rkieku 42 ;k 45 
fMxzh lsfUVxzsM jgrk gSa A  tkyksj dh leqnzry ls ÅWpkbZ 173-73 ehVj gS A  
tula[;k ¼ o"kZ 2011½ 
         tkyksj ftys dh tux.kuk o"kZ 2011 ds rgr 18 yk[k 30 gtkj 151 gS 
ftlesa iq:"k tula[;k 9 yk[k 37 gtkj 918 ,oa L=h tula[;k 8 yk[k 92 gtkj 233 
gS ogh fyaxkuqikr 951 ,oa cky fyaxkuqikr thjks ls N% o"kZ rd 891           gS A 
tula[;k ?kuRo 172 O;fDr izfr oxZ fdyksehVj gS A ftys esa dqy lk{kjrk 55-58 
izfr'kr gS ftlesa iq:"k lk{kjrk 64-07 izfr'kr ,oa L=h lk{kjrk 38-73 izfr'kr gS A    
 

rglhy Lrj ij tula[;k  
 

Øa-la- rglhy uke  tula[;k  

dqy O;fDr iq:"k efgyk  vU; 
1. lk;yk  176824 90214 86609 1 
2. vkgksj 223208 110765 112443 0 
3. tkyksj  210468 107292 103176 0 
4. Hkhueky 254816 128594 126221 1 
5. ckxksMk 151301 78185 73116 0 
6. lkapkSj 454760 237135 217619 6 
7. jkuhokM+k 206871 106639 100231 1 

dqy xzkeh.k  1678248 858824 819415 9 
 

8. vkgksj  (CT) 16873 8602 8271 0 
9. tkyksj  (M) 54185 28465 25716 4 

10. Hkhueky  (M) 47954 24903 23051 0 
11. lkapkSj  (M) 32891 17111 15780 0 

dqy 'kgjh   151903 79081 72818 4 
    
 
 

 iz'kklfud <akpk 
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 iz'kklfud nf̀"V ls tkyksj ftyk eq[;ky; ij ftyk dyDVj dk;kZy; rFkk 
fofHkUu ftyk Lrjh; dk;kZy; fLFkr gSaA ftys dks lkr mi[k.Mks vkgksj] tkyksj] lk;yk] 
ckxksMk] Hkhueky] jkuhokMk] lkapkSj esa foHkDr fd;k x;k gSaA o"kZ 2013 esa eq[;eU=h ctV 
?kks"k.kkUrxZr 2 uohu mi[k.M tloUriqjk o fpryokuk rFkk nks mi rglhy thok.kk ,oa 
jkelhu uo l̀ftr dh xbZ gS A  
     ftys esa jktLo iz'kklu dh ǹf"V ls tkyksj] vkgksj] lk;yk] Hkhueky] jkuhokMk] 
lkapkSj] tloUriqjk] ckxksM+k o fpryokuk lfgr 9 rglhy dk;kZy; gSa rFkk fodkl 
xfrfof/k;ksa ds lapkyu ds fy, vkgksj] tkyksj] lk;yk] Hkhueky] tloUriqjk] jkuhokMk] 
lkapkSj rFkk fpryokuk dqy 8 iapk;r lfefr;ka gSaA ftys esa dqy 274 xzke iapk;rsa gSa 
ftuesa jkT; ljdkj }kjk fnukad 05@11@2014 dks fodkl dks xfr nsus ds fy, 10 
xzke iapk;rksa dk uolt̀u fd;k x;k gSa ;Fkk& 
uke iapk;r lfefr  uolf̀tr xzke iapk;r 
Hkhueky   ¼1½ u;k eksjlhe 
lk;yk    ¼1½ rstk dh cSjh] ¼2½ Mkcyh 
jkuhokM+k   ¼1½ eS=hokM+k] ¼2½ HkkVhi] ¼3½ vkyM+h 
lkapksj    ¼1½ nqxkoka] ¼2½ lsfM+;k] ¼3½ ykNhokM+ 
fpryokuk   ¼1½ lgq o Mgqfd;ksa dh <+k.kh 

ftys esa 809 jktLo xzke gS A jktLo dh ǹf"V ls ftys esa 285 iVokj eaMy] 71 
Hkw0vfHkys[k fujh{kd {ks= rFkk 802 vkckn ,oa 7 xSj vkckn xzke gSA 
     jktuSfrd ǹf"V ls tkyksj o fljksgh ftyk ,d lalnh; {ks= gS ogh tkyksj ftys esa 
ikap fo/kku lHkk {ks= ;Fkk vkgksj] tkyksj] Hkhueky] jkuhokMk o lakpkSj gS tcfd tkyksj 
uxj ifj"kn {kS= gS rks Hkhueky o lkapkSj uxj ikfydk {kS= gS A Ok"kZ 2013 esa gq, fo/kku 
lHkk vke pqukoksa ds nkSjku ftys esa 4 fo/kku lHkk {ks= ;Fkk vkgksj] tkyksj] Hkhueky o 
jkuhokMk ls Hkkjrh; turk ikVhZ ,oa lkapkSj ls bafM;u us'kuy ds izR;k'kh fuokZfpr gq, 
gS A  
iqfyl O;oLFkk 
 

       tkyksj ftys esa iqfyl O;oLFkk ds rgr ftyk eq[;ky; ij iqfyl v/kh{kd o 
vfrfjDr iqfyl v/kh{kd dk;kZy; gS tcfd Hkhueky esa vfrfjDr v/kh{kd dk uohu in 
lf̀tr gqvk gS ogh tkyksj] Hkhueky o lkapkSj esa mi iqfyl v/kh{kd dk;kZy; rFkk ftys 
esa 15 iqfyl Fkkus ,oa tkyksj ftyk eq[;ky; ij efgyk iqfyl Fkkuk dk;Zjr gS blh 
izdkj tkyksj esa ,d Hkz"Vªkpkj fujks/kd dk;kZy;] 10 iqfyl pksfd;k] 3 tsys] mi iqfyl 
v/kh{kd vtk&ttk dk;kZy; LFkkfir gS A  
 
U;kf;d O;oLFkk   

          ftys esa U;kf;d O;oLFkk ds rgr tkyksj ftyk eq[;ky; ij ftyk l= 
U;k;k/kh'k dk;kZy; gS ogh tkyksj esa 1 vfrfjDr ftyk ,oa l= U;k;k/kh'k ,oa 1 eq[; 
U;kf;d eftLVªsV U;k;ky; gS tcfd tkyksj esa 2 vfrfjDr U;kf;d eftLVªsV] Hkhueky o 
lkpkSj esa ,d&,d vfrfjDr U;kf;d eftLVªsV U;k;ky; gS ogh ftys esa 4 eqaflQ 
eftLVªsV dk;kZy; gS A  
 
 
 
 

fpfdRlk O;oLFkk 
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         fpfdRlk O;oLFkk ds rgr ftyk eq[;ky; ij eq[; fpfdRlk ,oa LokLF; 
dk;kZy; gS ogh vkB Cyksdksa ij 10 lkeqnkf;d LokLF; dsUnz] 69 izkFkfed LokLF; dsUnz] 
408 lc lsUVj] 1 {k; fuokj.k dsUnz gS ogh vk;qosZn O;oLFkk ds rgr ftys esa 3 vk;qosZn 
fpfdRlky; ,oa 72 fMLisUlfj;kWa  gS ogh ftys esa 4 gksE;ksiSfFkd  fpfdRlky; gS ogh 
ftyk eq[;ky; ij ,d uohu Vªksek lsUVj Hkou cuk gqvk gS A   
 

f'k{kk O;oLFkk  
 

         tkyksj ftys esa orZeku esa tkyksj esa nks o Hkhueky esa ,d jktdh; 
egkfo/kky; lapkfyr gS ogh ftys esa 263 lhfu;j gk;j lSd.Mjh]  73 lSd.Mjh]  572 
mPp izkFkfed fo/kky; rFkk 1052 izkFkfed fo/kky; lapkfyr gS tcfd ,d f'k{k.k 
izf'k{k.k laLFkku ¼MkbZV½ rFkk tkyksj o jkuhokMk esa vkbZVhvkbZ gS A blh izdkj futh 
f'k{k.k laLFkkuksa dh ǹf"V ls tkyksj o Hkhueky esa ch,M dkWyst rFkk tkyksj esa fof/k 
dkWyst py jgs gS A lkapkSj esa ,d futh egkfo/kky; Hkh py jgk  gS A  
        tkyksj ftys esa orZeku esa tloUriqjk esa tokgj uoksn; fo/kky; lapkfyr gks 
jgk gS ogh f'k{kk l= 2013 ls tkyksj uxj esa gh f'kokth uxj fo/kky; esa dsUnzh; 
fo/kky; dk lapkyu izkjHHk gksuk izLrkfor Fkk A blh izdkj tkyksj fc'kux< esa futh 
iksyksVsfud dkWyst Hkh py jgk gS  
 

df̀"k mRiknu 
 

       tkyksj ftys esa d̀f"k mRiknu ds rgr izeq[k iSnkokjksa esa cktjk] xsgWw] ewax] eksB o 
pus dh Qlys gS ogh bZlcxksy ftls ?kksMk thjk dgrs gS rFkk ljlksa dk mRiknu 
izeq[krk gS A ftys esa [kjhQ o jch vk/kkfjr Qlys gksrh gS A 
  

lkoZtfud forj.k iz.kkyh  
 

        tkyksj ftys esa lkoZtfud forj.k iz.kkyh ds rgr ftys esa 620 mfpr ewY; dh 
nqdkuks gS ftuesa 'kgjh {ks= esa 60 rFkk xzkeh.k {ks= esa 560 nqdkus lapkfyr gks jgh gSA 
ftys esa ,ih,y ;kstuk ds rgr jk'ku dkMZ 3 yk[k 66 gtkj 629 gS ogh chih,y 
;kstuk ds rgr 67 gtkj 145 rFkk LVsV chih,y jk'ku dkMZ            21 gtkj 431 
rFkk vUR;ksn; vUu ;kstuk ds dkMZ /kkjd 29 gtkj 917 gS A ftys esa ,yihth xSl ds 
rgr tkyksj esa 2 ,tsUlh rFkk Hkhueky] lkapksj] jkuhokMk o vkgksj esa 1&1 xSl ,tsUlh 
gS ogh fl;k.kk] lk;yk] jkelhu] Hkkyuh] /kqEcfM+;k] fuEckokl] /kkulk] mEesnkckn o 
lqjk.kk xzke esa jktho xka/kh xzkeh.k xSl ,tsUlh lfgr ftys esa dqy 15 xSl ,tsUlh gS 
ftuds ek/;e ls ftys esa 1 yk[k 21 gtkj 629 miHkksDrk gS ftuesa ls 69 gtkj 600 
,lchlh o 52 gtkj 29 Mhchlh xSl /kkjd  gS A  
 
xzsukbZV m|ksx & 
          tkyksj ftys esa xzsukbZV m|ksx iw.kZr;k fodflr voLFkk gS tkyksj 'kgj ds 3 
vyx&vyx vkS|ksfxd {ks=ksa esa vkt yxHkx 800 xzsukbZV bdkbZ;k gS ogh fc'kux<] 
Hkkxyh] ckxjk] fl;k.kk] vkdksyh o jkelhu esa xSj o ekU;rk izkIr yxHkx 100 vfrfjDr 
xzsukbZV bdkbZ;kW LFkkfir gS ftlesa dqy vuqekfur 2 gtkj djksM dk fuos'k gks j[kk gS A 
tkyksj esa xzsukbZV dh fofHkUu fdLe dh VkbZYl rS;kj dh tkrh gSA 

 

ftys dh yksd laLdf̀r 
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        tkyksj dh izeq[k yksd laLdf̀r esa tkyksj dk xSj uR̀; izeq[k gS ftlesa vkgksj 
rglhy {ks= ds fofHkUu xzkeksa ds yksd dykdkjksa us xSj o <ksy ùR; ds ek/;e ls viuh 
yksd dYkkvksa dk izn'kZu fd;k gS ogh uojkf= ds nkSjku MkafM;k ùR;] gksyh ij efgykvksa 
dk ywj uR̀; ,oa iq:"kksa }kjk ctk;k tkus okyk pax uR̀; rFkk xSj uR̀; izeq[krk ls fy;s 
gq, gS A                
 

ftys dk gLrf'kYi 
  

        tkyksj ftys esa gLrf'kYi m|ksx ds vUrxZr ysVk dk [kslyk] Hkhueky o 
lkapkSj dk Åuh iV~Vw o njh iV~Vh tkyksj o vkgksj iapk;r lfefr ds vusd xzkeksa esa 
feV~Vh ds f[kyksus] tkyksj] Hkhueky o jkuhokMk {ks= esa peMs dh twrh vkfn izeq[k :i ls 
cukbZ tkrh gS A blh izdkj tkyksj ds xzsukbZV dh ?kfM;k] pdys] use IysV] [kjy] ,lVªs 
,oa Vscys vkfn Hkh cukbZ tkrh gS rks tkyksj esa ydMh ds f[kyksus o iqjkus QuhZpj dk 
fuekZ.k Hkh fd;k tkrk gSA 
          
tkyksj ftys ds n'kZuh; LFky 
 

      tkyksj ftys esa tkyksj nqxZ ,oa rksi[kkuk iqjkrkfRod foHkkx }kjk lajf{kr /kjksgj gS 
ogh vU; n'kZuh; LFkyksa esa lqU/kk ekrk eafnj] fljs eafnj] lsokMk dk ikrkys'oj f'ko 
eafnj] Hkhueky dk 72 ftuky; o okjkg';ke dk eafnj] ekaMksyh dk xq: eafnj] jkelhu 
esa vkis'oj dk f'ko eafnj] eksnjk dk vk'kkiqjh eafnj] ekaMoyk dk tgkt eafnj] HkkaMoiqj 
dk tSu rhFkZ] tkyksj dk dhfrZ LrHHk o uanh'oj}hi rhFkZ] fc'kux< dk dSyk'k/kke] 
lkapkSj ds fl}s'oj dk lrh nk{kk;.kh dk eafnj vkfn izeq[k n'kZuh; LFky gS A  
               
ftys dh egRokdka{kh ifj;kstuk,Wa  
 

ueZZnk ugj ifj;kstuk 
 

            uEkZnk ugj xqtjkr ds ljnkj ljksoj cka/k ls 458 fd-eh- ls pyrh gqbZ 
jktLFkku ds tkyksj ftys ds lkapkSj rglhy {ks= ds lhyw xzke esa igqph gS tgka ls 
fofHkUu forfjdkvksa ds }kjk tkyksj o ckMesj ftys dks flapkbZ lqfo/kk eqgS;k gks jgh gS A  
ueZnk ugj ls ftys esa flapkbZ o is;ty ds fy, vyx&vyx ;kstukvksa dks Lohdr̀ 
fd;k x;k gS ftlesa izeq[k bl izdkj gSA  
 
,Qvkj izkstsDV 
 

      ueZnk ugj ^Vªkalfe'ku esu&1 ¼,Qvkj½ vkj-Mh- 44-22& ckxksMk&tkyksj& ^^ vkgksj 
uked izkstsDV 303-38 djksM dk Lohd̀r fd;k x;k ftlesa ueZnk ugj ls tkyksj ftys 
ds 281 xkao ,oa tkyksj 'kgj dks is;ty miyC/k djok;k tkuk gS ftlds vUrxZr vc 
rd rsrjksy ls ckxksMk ,oa  
ckxksMk ls mEesnkckn rd vc rd 56-28 fdyksehVj ikbZi ykbZu fcNkbZ tkdj mls 
tksMk tk pqdk gS ogh mEesnkckn ls vkgksj rd Mh-vkbZ- ikbZi fcNkus dk dk;Z izxfr ij 
gS rFkk vc rd 271-04 djksM :i;sa O;; gks pqds gS  A 
 
  
Mhvkj izkstsDV 
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        ueZnk ugj ^Vªkalfe'ku esu&1 ¼Mhvkj½ vkj-Mh- 16-00&lkapkSj& jkuhokMk 
dYyk& tloUriqjk uked izkstsDV 129-63 djksM dk Lohdr̀ fd;k x;k gS ftlds 
vfrfjDr ekuuh; eq[; ea=kh ds ctV ?kks"k.kk 2012 esa bl dk;Z ds fy, 223 djksM dh 
?kks"k.kk dh xbZ A  Mhvkj ;kstuk ds rgr tkyksj ftys ds 138 xkao ,oa lkapkSj 'kgj dks 
is;ty miyC/k djok;k tkuk izLrkfor gS A 
   
bZvkj izkstsDV 
 

      tkyksj ftys ds 256 xkaoksa ,oa Hkhueky 'kgj gsrq ds fy, is;ty O;oLFkk ds fy, 
bZvkj izkstsDV Lohdr̀ fd;k x;k gS ftlds fy, 950 djksM :i;ksa dh ;kstuk Lohdr̀ gqbZ 
gSa A ekuuh; eq[; ea=kh ds ctV ?kks"k.kk 2013 ds rgr ?kks"k.kk vuqlkj ifj;kstuk dk 
izkjfHHkd dk;Z izkjHHk fd;k tkuk gS A  
         ueZnk ij vk/kkfjr fofHkUu is;ty ifj;kstukvksa ij o"kZ 2006&2007 ls o"kZ 
2012&2013 ekg vizSy] 2013 rd 291-01 djksM :i;ksa dk O;; fd;k tk pqdk gS A  
  

ck.Mh l.k/kjk flapkbZ ifj;kstuk  
 

       tkyksj ftys es ckaMh l.k/kjk flapkbZ ifj;kstuk 3702 yk[k dh Lohd̀r gSA 
ftlds rgr ck.Mh l.k/kjk e/;e flapkbZ ifj;kstuk dk fuekZ.k xkao l.k/kjk rglhy 
Hkhueky iapk;r lfefr tloUriqjk ftyk tkyksj ds ikl ck.Mh unh ij izxfrjr gSaA 
dk;Z ds iw.kZ gksus ij 3478-00 gSDVj Hkwfe es flapkbZ lqfo/kk miyC/k gks ldsxhA  
 
ftys dh izeq[k leL;k;sa  
      tkyksj ftys dh izeq[k leL;kvksa esa tkyksj ftys esa miyC/k ihus ds ikuh esa 
QyksjkbZM~l dh vf/kdrk gksus ds dkj.k ;gkW ds fuokfl;ksa esa Qyksjksfll dh chekjh gS 
ftlds dkj.k 50 o"kZ ls vf/kd ds yksxksa ds ?kqVuksa esa nnZ ;k ?kqVuksa dk Vs<k&esMk gks 
tkuk lkekU; gS A blh izdkj tkyksj ftys ds izoklh cU/kq nf{k.k Hkkjr esa O;olk; djrs 
jgrs gS rFkk ftys esa czksMxst cu tkus ds ckotwn Hkh jsy ifjogu O;oLFkkvksa dh deh 
eglwl gks jgh gS ogh tkyksj ftys ds xzsukbZV iRFkj dh Lyjh Hkh ,d izdkj dh leL;k 
gS ftldk funku fd;k tkuk gS A  
                                         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Chapter) v/;k;&1 



 11 

 

1-1 ftyk vkink izca/ku dk;Z ;kstuk ds mn~ns”;  

 ìFoh ,oa izdf̀r dh 'kq:vkr ls gh euq"; vius vfLrRo dks cuk;s j[kus ds fy, 

izd̀fr ls la?k"kZ dj jgk gSA Hkys gh euq"; us lkekftd] oSKkfud o rduhdh ds {ks= esa dkQh 

izxfr dj yh gS] ijUrq vkt Hkh izkd̀frd vkink,a ,oa vU; vkdfLed ?kVuk,W euq’; ds 

fu;a=.k esa ugha gSaA  dy ;qx esa izks|ksfxd vkSj vk|ksfxd fodkl us euq";dr̀ vkinkvksa ds 

fy, u;s }kj [kksy fn, gS tks fnu izfrfnu c<+rh tk jgh gSA izfro"kZ fo'o ds dbZ Hkkxksa esa 

,d ;k vf/kd izdkj dh vkinkvksa ds dkj.k fouk'kdkjh izHkko iM+rk gS ftlls tku o eky 

dk dkQh uqdlku gksrk gSA 

   Hkkjr ns'k Hkh izkd̀frd vkink ;Fkk ck<+@pdzokr] HkwdEi lw[kk] vksykòf’V] yw&rki?kkr 

vkfn ls xzLr gS ftuls ekuo thou dks vf/kdre {kfr gksrh gSA lw[kk o ck<+ tSlh vkinkvksa 

ls Qly vkSj ouLifr dks Hkkjh uqdlku ds vykok i'kq /ku ds lkFk&lkFk futh rFkk 

lkoZtfud lEifr;ka Hkh u"V gks tkrh gSaA 1999 esa mM+hlk esa vk;s rqQku ] 2001 esa xqtjkr dk 

HkqdEi rFkk  o’kZ 2013 esa mRrjk[k.M esa vkbZ ck< =klnh fouk'k ds rkts mnkgj.k gSaA blds 

lkFk gh ns”k ,oa fons”k esa ck< ,oa rwQku tSlh vkink,W vkt dy vke gks x;h gSA ftyk 

vkink izcU/ku dk;Z ;kstuk cukus ds mn~ns'; fuEu gS%& 

¼1½ ftyk esa laHkkfor vkinkvksa ls gksus okys [krjs ds izHkko dk fo'ys"k.k dj iwoZ rS;kfj;ksa dh 

leh{kk dj  fu/kkZfjr djukA 

¼2½ ftys esa fo|eku fofHkUu vkink fu;a=.k ewyHkwr lqfo/kkvksa ds Lrj dk irk yxkuk rFkk 

bldk ftyk iz'kklu dh {kerk c<+kus esa mi;ksx djukA 

¼3½ vkiuk U;wuhdj.k (Minimisation) ds fofHkUUk igywvksa dks {ks= fo'ks"k dh fodkl 

;kstukvksa ds dke esa ykukA 

¼4½ ftys esa iwoZ esa gqbZ vkinkvksa dk fooj.k] fjdkMZ] vuqHko ds vuqlkj Hkfo"; esa muls fuiVus 

ds fy, :ijs[kk rS;kj djukA 

¼5½ vkink ds vkus ij fofHkUUk foHkkxksa ds leUo; ,oa lketL; ls ekud dk;Z izfØ;k viuk 

dj dk;Zokgh dk fØ;kUo;u djukA 

¼6½ jkT; ljdkj dh uhfrxr :ijs[kk ds vUnj ftyk vkink izca/ku ;kstuk dks ,d izHkkoh 

izca/ku vkStkj cukukA 

fuf'pr ;kstuk ds vHkko esa vkink vkus ij dk;ksZ dk leUo; lqpk: :i ls ugha gks ikrkA 

fdlh ,d dk;Z ij vR;f/kd /;ku ns fn;k tkrk gS rFkk vU; dk;Z tks dh vR;Ur egRoiw.kZ 
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gksrs gS mudks fcYdqy Hkqyk fn;k tkrk gSA ,slh fLFkfr [krjukd gks ldrh gSA vr% iwoZ 

vkink izcU/ku ;kstuk vfr&vko';d gS ftlesa dk;Z fcUnq fuEu izdkj gS%& 

¼d½  vkink laca/akh dk;ksZ ds lgh Øe dh iwoZ ;kstuk rS;kj djukA 

¼[k½ blls lacaf/kr leLr foHkkxksa dh ftEesnkjh fu/kkZfjr djukA 

¼x½ dk;Zjr fofHkUUk foHkkxksa ds dk;Z djus ds rjhds dk ekudhdj.k djukA 

¼?k½ miyC/k lqfo/kk vkSj L=ksrksa dh lwph rS;kj djukA 

¼M+½ L=ksrksa ds izHkkoh izcU/ku dh jpuk djukA 

¼p½ lHkh lgk;rk dk;ksZa dk ikjLifjd leUo; djukA 

¼N½ jkT; Lrjh; fu;a=.k d{k ls lgk;rk ds fy, leUo; LFkkfir djukA 

 xqtjkr ds Hkqt esa 26-1-2001 dks vk;s fouk'kdkjh HkwdEi ls gqbZ =klnh o 

tkueky ds Hkkjh uqdlku ls iqjs ns'k dks tw>uk iM+k FkkA blh ifjizs{k; esa fnukad     

16 Qjojh 2001 dks jktLFkku ds eq[; lfpo dh v/;{krk esa vkink izcU/ku lEcU/kh 

fofHkUUk fcUnqvksa ij fopkj fd;k x;kA eq[; lfpo egksn; us fiNys lky dh rhu eq[; 

vkinkvksa Hkjriqj ds vk;q/k fMiks esa vkx] chdkusj ds yq.kdj.klj esa ck<+ rFkk fiNys 

lky ds lq[ks ds vuqHkoksa ds vk/kkj ij tkudkjh nsrs gq, crk;k fd lapkj O;oLFkkvksa dh 

vlQyrk] iz'kklfud leUo; dh deh] izsl rd lgh lwpuk dk vHkko rFkk miyC/k 

lalk/kuksa dk lgh <ax ls iz;ksx u gksus ds dkj.k dk;Zokgh esa nsjh gksrh gSA blds fy, 

vko';d gS fd jkT; ,oa ftyk Lrj ij bu vkinkvksa ls fuiVus o csgrj izcU/ku ds 

fy, vkink izcU/ku ;kstuk rS;kj dh tk;s rkfd fcuk foyEc ds dk;Zokgh dh tk ldsA 

vkink izca/ku ;kstuk esa izR;sd foHkkx dh vkink iwoZ] vkink ds nkSjku o vkink ds ckn 

mudh Hkwfedk rFkk miyC/k lalk/kuksa dk O;kid mYys[k gksxkA ftlls izfrfØ;k ds le; 

dks de djds vkink dks fu;f=r fd;k tk ldsA 

mRrjk[k.M jkT; esa 16 ,oa 17 twwu]2013 esa ?kfVr izkdf̀rd vkink ck< =klnh ls 

Hkh izns”k ds lkFk&lkFk iwjs ns”k dks Hkh bl vkink ls twatuk iMk FkkA  ekuo {kfr]i”kq 

{kfr]lEink {kfr Hkkjh rknkn esa gqbZ Fkh] tks fd ,d rktk mnkgj.k gh dgk tk ldrk 

gSA 
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1.2 AUTHOURITY AND THE DISASTER MANAGEMENT ACT, 2005  
 

For prevention an mitigation effects disasters and for undertaking a 
holistic, co ordinated and prompt response to any disaster situation it has been 
dicided by the government to enact a law on disaster management to provide for 
requisite institutional mechanisms for drawing up and monitoring the 
implementation of the disaster management plans, ens u.ring measures by various 
wings of Government. To achieve this objective the disaster management Bill 
was introduced in the parliament. 
 

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS 
 

1- The Government has decided to enact a law on disaster management to 
provide for requisite institutional mechanisms for drawing up and monitoring the 
implementation of the disaster management plans, ensuring measures by various 
wings of Government for prevention and mitigating effects of disasters and for 
undertaking a holistic, coordinated and prompt response to any disaster situation. 
2- The Disaster Management Bill, 2005 provides for setting up of a National 
Disaster Management authority under the chairmanship of the Prime Minister, 
State Disaster Management Authorities under the chairmanship of 
the chief ministers and District Disaster Management Authorities under the 
chairmanship of district Magistrates. The Bill also provides for concerned 
ministries or Departments to draw up Department wise plans in accordance with 
the National Disaster Management plan. It provides for constitution of a National 
Disaster Response Force and setting up the National Institute of Disaster 
Management. The Bill provides for the constitution of the National fund for 
Disaster Response and the National fund for disaster Mitigation and similar funds 
at the state and District levels. The Bill provides for specific role for local Bodies 
in disaster management including Panchayati Raj Institutions as well as Urban 
Local Bodies like municipalities. 
3- The proposed enactment will facilitate effective steps for the mitigation of 
disasters, prepare for and coordinate effective response to disasters, as also 
matters connected therewith or incidental thereto. 
 
4- The Bill seeks to Achieve the above objects.ACT 53 OF 2005 
 
The Disaster Management Bill having been passed by both the house of 
parliament received the assent of the president on 23rd December, 2005 it came 
on the statute Book as THE DISASTER MANAGEMENT ACT, 2005 (53 OF 
2005) 
 
 
THE DISASTER MANAGEMENT ACT 2005 (53 OF 2005) 
[23rd December, 2005] 
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An Act to provide for the effective management of disasters and for matters 
connected therewith or incidental thereto. Be it enacted by parliament in the 
Fifty-sixth Year of the republic of India as follows:- 
 
 

CHAPTER 1 
PRELIMINARY 

 
(1) Short title, extent and commencement:- (1) This Act may be called the 
Disaster Management Act, 2005 
(2) It extends to the whole of India. 
(3) It shall come into force on such date as the central Government may, by 
notification in the Official Gazette appoint, and different dates may be appointed 
for different provisions of this Act and for different states, and any reference to 
commencement in any provision of this Act in relation to any state shall be 
construed as a reference to the commencement of that provision that state. 
2. Definitions- In this Act unless the context otherwise requires- 
(a) "affected area" means an area or part 
(b) "capacity - building" includes- 
(i) Acquiring or creating resources identified under sub-clause 
(ii) (iii) organization and  training of personnel and coordination of 
such training for effective management of disasters, 
(C) "Central Government" means the ministry or Department of the Government 
of India having administrative control of disaster management; 
(D) "Disaster" means a catastrophe, mishap, calamity or grave occurrence in any 
area. arising from natural or man made causes, or by accident or negligence 
which results in substantial loss of life or human suffering or damage to, and 
destruction of property, or damage to, or degradation of, environment, and is of 
such a nature 
or magnitude as to be beyond the coping capacity of the community of the 
affected area; 
Disaster Management Act, 2005 
(e) "disaster management" means a continuous and integrated process of planning 
organising, coordinating and implementing measures which are necessary or 
expedient for- 
(i) Prevention of danger or threat of any disaster; 
(ii) Mitigation or reduction of risk of any disaster or its severity or consequences; 
1 Sections 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 75, 77 and 79 came into force on 28-7-2006, tilde S.O. 1216 (E), 
Dated 28 th July, 2006 
section 7, 9, 11, 12, 13, 35, 37, 42, 43, 49, 50, sub-section (1) of section 70 and section 76 
came into force on 30-10-2006 sections 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 
28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 38, 39, 40, 41, 48, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 
64, 65, 66, 67, 68, 69 sub- section (2) of section 70, section 71, 72, 73, 74, 78 and 79 shall 
come into force on 1-8-2007, vide 
S.O.0.722 (E), Dated 7 th May, 2007 Sections 44 and 45 come into force on 17-3-2008, vide 
SO. 517 (E) dated 17 th, 2008. 
[Sec. 2] 
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(iii) Capacity building; 
(iv) preparedness to deal with any disaster; 
(v) prompt response to any threatening disaster situation or disaster; 
(vi) assessing the severity or magnitude of effects of any disaster; 
(vii) evacuation, rescue and relief; 
(viii) rehabilitation and reconstruction; 
(f) "District Authority" means the District Disaster Management Authority constituted under 
sub-section (1) of section 25; 
(g) "District plan" means the plan for disaster management for the district prepared under 
section 31; 
(h) "Local Authority" includes panchayati Raj institutions, municipalities, a District board, 
cantonment board, town planning authority or Zila parishad or any other body or Authority, by 
whatever name called, for the time being invested by law, for rendering essential services or, 
with the control and management of civil services, within a specified local area; 
(i) "mitigation" means measures aimed at reducing the risk, impact or effects of a disaster or 
threatening disaster situation; 
Disaster Management Act, 2005 [Sec. 2] 
(i) "National Authority" means the National Disaster Management Authority established under 
sub-section (1) of section 3; 
(K) "National Executive committee" means the executive committee of the National Authority 
Constituted under sub-Section (1) of section 8; 
(1) " National Plan" means the plan for disaster management for the whole of the country 
prepared under section 11; 
(m) "Preparedness" means the state of readiness to deal with a threatening disaster situation or 
disaster and the effects thereof; 
(n) "prescribed" means prescribed by rules made under this Act 
(o) "reconstruction" means construction or restoration of any property after. a disaster; 
(p)" resources" includes manpower, service materials and provisions; 
(q) "state Authority" means the state disaster management Authority established under sub-
section (1) of section 14 and includes the Disaster Management Authority for the union 
Territory constituted under that section; 
(r) "state Executive commitee" means the executive committee of a state Authority constituted 
under sub-section (1) of section 20; 
(s) "state Government " means the Department of Government of the state having 
administrative control of disaster management and includes administrator of the Union 
territory appointed by the president under article 239 of the constitution; 
(t) "state Plan" means the plan for disaster management for the whole of the state prepared 
under section 23 
 

The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 3] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CHAPTER- II 
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THE NATIONAL DISASTER MANAGEMENT AUTHORITY 
 

3. Establishment of National Disaster Management Authority- r-(1) with effect 
from such date as the central Government may, by notification in the official 
Gazette appoint in this behalf, there shall be established for the purposes of this 
Act, an authority to be known as the National Disaster Management Authority 
(2) The National Authority Shall consist of the Chairperson and such number of 
other member not exceeding nine, as may be prescribed by the central 
Government and, unless the rules otherwise provide the National authority shall 
consist of the following:- 
(a) the prime Minister of India, who shall be the chairperson of the National 
Authority ex officio; 
(b) other member, not exceeding nine, to be nominated by the chairperson of the 
National Authority 
(3) The Chairperson of the National Authority may designate one of the members 
nominated under clause (b) of sub-section (2) to be the vice chairperson of the 
National Authority; 
(4) The term of Office and conditions of service of members of the National 
Authority shall be such as may be prescribed. 
 
COMMENTS 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 3 seeks to establish the National Disaster Management Authority 
(hereinafter called the National Authority) and provide for its composition 
 
4 Meetings of National Authority - (1) The National Authority shall meet as nd 
when necessary and at such time and place as the chairperson of the National 
Authority may think fit. 
(2) The Chairperson of the National Authority shall preside over the meetings of 
the National Authority 
(3) If for any reason the Chairperson of the National Authority is unable to attend 
any meeting of the National Authority, the *Vice Chairperson of the National 
Authority shall preside over the meeting. 
The Disaster Management Act, 2005 [sec.3] 
 

COMMENTS 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 4 seeks to make provisions Jot the meetings of the National 
Authority 
5- Appointment of officers, and other employees of the National Authority -The 
Central Government shall provide the national Authority with such Officers. 
consultants and employees, as it considers necessary. for carrying out the 
functions of the National Authority 
 
COMMENTS 
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As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 5 Seeks to create an obligation on the Central Government to provide the 
National Authority with officers, consultants and other employees, a considered 
by it, for carrying out the functions of the National Authority. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 6] 
6. Powers and functions of National Authority -(1) Subject to the rovisions of 
this Act. the National Authority shall have the responsibility for laying down the 
policies, plans and guidelines for disaster management for ensuring timely and 
effective response to disaster. 
(2) Without prejudice to generality of the provision contained in subsection 
(1) the National Authority may- 
(a) lay down policies on disaster management 
(b) approve the National plan; 
(c) approve plans prepared by the ministries or departments of the Government of 
India in accordance with the National plan; 
(d) lay down guideline to be followed by the state Authority in drawing up the 
state plan; 
(e) lay down guidelines to be followed by the different ministries or Departments 
of the Government of India for the purpose of integrating the measure for 
revention of disaster or the mitigation of its effects in their development plans 
and projects; 
(f) coordinate the enforcement and implementation of the policy and plan for 
disaster management; 
(g) recommend provision of funds for the purpose of mitigation; 
(h) Provide such support to other countries affected by major disasters as may be 
determined by the Central Government 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 6] 
(i) take such other measures for the prevention of disaster, or the mitigation, or 
preparedness and capacity building for dealing with the threatening disaster 
situation or disaster as it may consider necessary; 
(i) lay down board policies and guidelines for the functioning of the National 
institute of Disaster Management; 
(3) The Chairperson of the National Authority shall, in the case of emergency, 
have power to exercise all or any of the powers o the National Authority but 
exercise of such powers shall be subject to a post factoratiflcation by the National 
Authority 
 
COMMENTS 
As per Notes on clauses of the Bill 
Section 6 seeks to lay down the responsibility and functions of the National 
Authority and provides for exercise of the powers of the Authority by its 
Chairperson, in the case of emergency, subject to post facto ratification by the 
national Authority. 
7. Constitution of Advisory committee by National Authority - (1) The National 
Authority may constitute an advisory committee consisting of experts in the field 
of disaster management and having practical experience of disaster management 
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at the national, state or Disast level to make recommendations on different 
aspects of disaster management. 
(2) The Members of the Advisory Committee shall be paid such allowances as 
may be prescribed by the central Government in consultation with the National 
Authority. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 7] 
 
COMMENTS 
As per Notes on clauses of the Bill 
Section 7 seeks to provide for constitution of an advisory Committee by the 
National. Authority and also the Central Government to prescribe allowances to 
be paid to the members of the Advisory Committee. 
8. Constitution of National Executive Committee-(1) The Central Government 
shall, immediately after issue of notification under sub- section (1) 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 7] 
 
of section 3. constitute a National Executive committee to assist the National 
Authority in the performance of its functions under this Ad. 
(2) The National Executive Committee shall consist of the following 
members namely:- 
(a) the Secretary to the Government of India Charge of the Ministry or 
Department of the Central Government having administrative control of the 
disaster management, who shall be chairperson, ex officio; 
(b) the Secretaries to the Government of India in the Ministries or Departments 
having administrative control of the agriculture, atonic energy, defense, drinking 
water supply, environment and forests, finance (expenditure), health power, rural 
development science and technology space, telecommunication, urban 
development, water resources and the chief of the integrated defense staff of the 
chiefs of staff committee, ex officio. 
(3) The Chairperson of the National Executive Committee may invite any other 
officer of the Central Government or a state Government for taking part in any 
meeting of the National Executive Committee and shall exercise such powers and 
perform such functions as may be prescribed by the Central Government in 
consultation with the National Authority. 
(4) The Procedure to be followed by the National executive committee in 
exercise of its powers and discharge of its functions shall be such as may be 
prescribed by the Central Government. 
COMMENTS 
As per Notes on clauses of the Bill 
Section 8 seeks to provide for the constitution of the National Executive 
committee to assist the National Authority it also seeks to authorise  the Central 
Government to prescribe the powers functions and procedure of the National 
Executive Committee. 
9. Constitution of sub- committees --(1) The National Executive committee may, 
as and when it considers necessary, constitute one or more sub-committees, for 
the efficient discharge of its functions. 
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(2) The National Executive Committee shall, from amongst its members, appoint 
the chairperson of the sub Committee referred to in sub section 
(1) 
(3) Any person associated as an expert with any sub-committee may bepaid such 
allowance as may be prescribed by the central Government. 
 
The Disaster Management Act 2005 [Sec.7] 
COMMENTS 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 9 seeks to provide for the constitution of sub committees by the National 
Executive Conunittee and enables the Central Government to prescribe and make 
payment of allowance to any person associated as an expert in any sub 
committee. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 10] 
10. Powers and functions of National Executive Committee-(1) The National 
Executive committee shall assist the National Authority in the discharge of its 
functions and have the responsibility for implementing the policies and plans of 
the National Authority and ensure the Compliance of directions issued by the 
central Government for the purpose of disaster management in the country. 
(2) Without Prejudice to the generality of the provisions contained in subsection 
(1), the National Executive Committee may- 
(a) act as the coordinating and monitoring body for disaster management; 
(b) prepare the National plan to be approved by the National Authority, 
(c) Coordinate and. monitor the implementation of the National Policy; 
(d)  lay down guidelines for preparing disaster management plans by different 
ministries or Departments of the Government of India and the state Authorities; 
(e) Provide necessary technical assistance to the state Governments and the state 
Authorities for preparing their disaster management plans in accordance with the 
guidelines laid down by the National Authority; 
(f) monitor the implementation of the National plan and the plans prepared by the 
ministries or Departments of the Government of India; 
(g) monitor the implementation of the guidelines laid down by the National 
Authority for integrating of measures for prevention of disasters and mitigation 
by the Ministries or departments in their development plans and projects; 
(h) monitor, coordinate and give directions regarding the mitigation and 
preparedness measures to be taken by different Ministries or Departments and 
agencies of the Government; 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 10] 
(i) Evaluate the preparedness at all Governmental level for the purpose of 
responding to any threatening disaster situation or disaster and give directions, 
where necessary, for enhancing such preparedness; 
(j) plan and coordinate specialised training programme for disaster management 
for different levels of officers, employees and voluntary rescue workers; 
(k) Coordinate response in the event of any threatening disaster situation or 
disaster; 
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(l) lay down guidelines for, or give cirections to, the concerned ministres or 
Departments of the Government of India, the state Governments and the state 
Authorities regarding measures to be taken by them in response to any 
threatening disaster situation or disaster; 
(m) require any Department or Agency of the Government to make available to 
the National or state Authorities such men or material resources as are available 
with it for purposes of emergency response, rescue and relief; 
(n) advise assist coordinate the activities of the Ministries or Departments of the 
Government of India, state Authorities statutory bodies. other Governmental or 
non-Governmental organisations and others engaged in disaster management; 
(o) provide necessary technical assistance or give advice to the state Authorities 
and district Authorities for carrying out their functions under this Act. 
(p) prompt general education and awareness in relation to disaster management; 
and 
(q) perform such other functions as the National Authority may require it to 
perform. 
COMMENTS 
As per Notes on clauses to the bill 
section 10 seeks to prescribe the powers and functions of the National Executive 
Committee. 
11. National Plan -(1) There shall be drawn up a plan for disaster management 
for the whole of the country to be called the National Plan. 
(2) The National Plan shall be prepared by the National Executive Committee 
having regard to the National policy and in consultation with the 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 10] 
State Governments and expert bodies or organisations in the field of disaster 
management to be approved by the National Authority 
(3) The National Plan Shall include- 
(a) Measures to be taken for the prevention of disasters, or the mitigation of their 
effects; 
(b) measures to be taken for the integration of mitigation measures in the 
development plans; 
(c) measures to be taken for preparedness and capacity building to effectively 
respond to any threatening disaster situations or disaster; 
(d) roles and responsibilities of different Ministries or Departments of the 
Government of India in respect of measures specified in clauses (a), (b) and (c) 
(4) The National Plan shall be reviewed and updated annually 
(5) Appropriate Provisions shall be made be the Central Government for 
financing the measures to be carried out under the National Plan. 
(6) Copies of the National plan referred to in sub-sections (2) and (4) shall be 
made available to the ministries or Departments of the Government of India and 
such Ministries or Departments shall draw up their own plans in accordance with 
the National. 
 
COMMENTS 
As per Notes on clauses of the Bill 
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Section 11 seeks to make it mandatory to prepare the National Disaster 
management 
Plan for the whole of the country. it lays down the board coverage of the plan 
and the requirements of consultation in the preparation of the plan. It providers 
for annual review and 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 14] 
Updating of the National plan it enjoins upon the Central Government to make 
provisions for financing the activities to be carried out under the National Plan. It 
also provides for the Ministries or Departments of the Government of India to 
draw up their own plans in accordance with the national Plan. 
 
12. Guidelines for minimum standards of relief - The National Authority shall 
recommend guidelines for the minimum standards of relief to be provided to 
persons affected by disaster, which shall include- 
(i) The minimum requirements to be provided in the relief camps in relation to 
shelter, food, drinking water; medical cover and sanitation; 
(ii) the special provisions to be made for windows and orphans; 
(iii) ex gratia assistance on account of loss of life as also assistance on account. 
of damage to houses and for restoration of means of livelihood 
(iv) such other, relief as may be necessary. 
 
COMMENTS 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 12 seeks to provide for laying down the guidelines y the National 
Authority for minimum standards of relief and spells out certain important 
aspects to be included in the guidelines. 
13. Relief in loan repayment etc - The National Authority may, in cases of 
disasters of severe magnitude, recommend relief in repayment of loans or for 
grant of fresh loans to the persons affected by disaster on such confessional terms 
as may be appropriate. 
 
COMMENTS 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 13 seeks to empower the National Authority, in cases of disasters of 
severe magnitude, to give directions regarding relief in repayment of loans or for 
grant of resh. loans on concessional terms to the persons affected by such 
disasters. 
 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 14] 
 
 
 
 
 

CHAPTER III 
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STATE DISASTER MANAGEMENT AUTHORITIES 
14. Establishment of state Disaster Management Authority -(1) Every State 
Government shall, as sdon as may be after the issue of the notification under sub-
section 
(1) of Section 3, -by notification in the official Gazette establish a state Disaster 
Management Authority for the state with such name as may be specified in the 
notification of the state Government. 
(2) A state Authority shall consist of the Chairperson and such number of other 
members, not exceeding nine; as may be prescribed by the state Government and, 
unless the rules otherwise provide, the state Authority shall consist of the 
following members, namely:- 
(a) the Chief minister of the state, who shall be chairperson, ex officio; 
(b) other members not exceeding eight to be nominated by chairperson of the 
state Authority. 
(c) The Chairperson of the state Executive Committee, ex officio 
(3) The chairperson of the state Authority may designate one of the members 
nominated under clause (b) of sub- section (2) to be the vice chairperson of the 
state Authority 
(4) The Chairperson of the state Executive committee shall be; the chief 
executive officer of the state Authority, ex officio; Provided that in the case of a 
union territory having legislative Assembly, except the Union territory of Delhi, 
the chief Minister shall be the Chair person of the Authority established under 
this section and in case of other Union territories, the Lieutenant Governor or the 
Administrator shall be the Chairperson of that Authority : Provided further that 
the Lieutenant Governor of the Union Territory of Delhi shall be the Chairperson 
and the Chief Minister thereof shall be the Vice- Chairperson of the state 
Authority. 
(5) The term of Office and conditions of service of members of the state 
Authority shall be such as may be prescribed. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 14 seeks to provide for the establishment of the state Disaster 
Management Authority (hereinafter called the state Authority) by the state 
government provides for the composition of the state Authority 
The Disaster Management Act., 2005 [Sec. 14] 
15. Meetings of the state Authority- (1) The state Authority shall meet as and 
when necessary and at such time and place as the chairperson of the state 
Authority may think fit. 
(2) The Chairperson of the state Authority shall preside over the meetings of the 
state Authority 
(3) If for any reason, the Chairperson of the state Authority is unable to attend the 
meeting of the state Authority, the Vice- Chair person of the state Authority shall 
preside at the meeting. 
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COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 15 Seeks to provide for the frequency, venue and presiding 
Authority for the meetings of the state Authority. 
16. Appointment of officers and, other employees of state Authority- 
The State Government shall provide the state Authority with such Officers, 
consultants and employees, as it considers necessary, for carrying out the 
functions of the state Authority 
 
COMMENTS 
 
As Per Notices on Clauses of the Bill 
Section 16 seeks to enjoin upon the state Government concerned to provide the 
state Authority with such officers consultants and other employees, as it consider 
necessary for carrying out the functions of the state Authority 
17. Constitution of Advisory committee by the state Authority -(1) A State 
Authority may, as and when it considers necessary, constitute an advisory 
committee, consisting of experts in the field of Disaster management and having 
practical experience of disaster management to make recommendations on 
different aspects of disaster management. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 19] 
(2) The members of the Advisory Committee shall be paid such allowances as 
may be prescribed by the state Government. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 17 seeks to provide for the constitution of an advisory committee by the 
state authority and also seeks to enable the state government to prescribe 
allowances and to make payment of such allowances to the members of the 
Advisory committee 
18 Powers and functions of State Authority - (1) Subject to the provisions of this 
Act a state Authority shall have the responsibility for laying down policies and 
plans for disaster management in the state. 
(2) without  prejudice to the generality of provisions contained in subsection. 
(1) the state Authority may- 
(a) lay down the state disaster management policy - 
(b) approve the sate plan in accordance with the guidelines laid down by national 
Authority, 
(c) approve the disaster management plans prepared by the departments of the 
government of the state; 
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(d) lay down guidelines to be followed by the departments of the government of 
the state for the purposes of integration of measures for prevention of disasters 
and mitigation in their development plans and projects and provide necessary 
technical assistance therefore. 
(e) coordinate the implementation of the state plan 
(f) recommend provision. of funds for mitigation and preparedness measures; 
(g) review the development plans of the different departments of the state and 
ensure that prevention and mitigation measures are integrated therein; 
(h) review the measures being taken for mitigation, capacity building and 
preparedness by the departments of the Government of the state and issue such 
guidelines a may be necessary 
(3) The Chairperson of the state Authority shall, in the case of emergency, have 
power to exercise all or any of the power of the state Authority but the exercise 
of such powers shall be subject to a post facto ratification of the state Authority 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 19] 
 
COMMENTS 
 
As Per Notes on Clauses of the Bill 
Section 18 Seeks to lay down the responsibility and functions of the state 
Authority and provides for exercise of the powers o the state Authority by its 
Chairperson in the case of emergency, subject to post facto ratification by the 
state Authority 
19. Guidelines for minimum standard of relief by state Authority - The State 
Authority shall lay down detailed guidelines for providing standards of relief to 
persons affected by disaster in the state. Provided that such standards shall in no 
case les than the minmum standards in the guidelines laid down by the National 
Authority in this regard. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 19 seeks to provide for laying down detailed guidelines by the state 
Authority for minimum standards of relief, which will not be less than the 
minimum standards laid down in the guidelines by the National Authority 
20 Constitution of state Executive committee - (1) The State Government shall, 
immediately after issue of notification under sub- section (1) of section 14, 
constitute a state executive committee to assist the state Authority in the 
performance of its functions and to coordinate action in accordance with the 
guidelines laid down by the state Authority and ensure the compliance of 
directions issued by the state Government under this Act. 
(2) The State Executive Committee shall consist of the following members, 
namely:- 
(a) The chief secretary to the State Government, who shall be chairperson, ex 
officio: 
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(b) Four secretaries to the Government of the state of such Departments as the 
state Government may think fit, ex officio. 
(3) The chairperson of the state Executive committee shall exercise such power 
and perform such functions as may be prescribed by the state Government and 
such other powers and functions as may be delegated to him by the state 
Authority 
(4) The procedure to be followed by the state executive committee in exercise of 
its powers and discharge of its functions of its functions shall be such as may be 
prescribed by the state Government. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec.19] 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 20 seeks to provide for the constitution of the state Executive Committee 
to assist the state Authority it also seeks to authorise the state Government to 
prescribe the powers, function and procedure of the state Executive committee. In 
addition, delegation of powers and functions to the state Executive Committee by 
the State Authority is envisaged. 
21. Constitution of sub- committees by state Executive Committee- 
(1) The State Executive committee may, as and when it considers necessary, 
constitute one or more sub- committees, for efficient discharge of its functions. 
(2) The State Executive Committee shall, from amongst its members, ppoint the 
Chairperson of the sub- committee referred to in sub- section 
(3) Any person associated as an expert with any sub- committee may be paid 
such allowances as may be prescribed by the state Government. 
22. Functions of the State Executive Committee- 
(1) The State Executive committee shah have the responsibility for implementing 
the National plan and state plan and act as the coordinating and monitoring body 
for management of disaster in the state. 
(2) Without prejudice to the Generality of the provisions of sub- section (1), the 
state Executive Committee may- 
(a) Coordinate and monitor the implementation of the National Policy, the 
National plan and the state Plan, 
Disaster Management Act. 2005 [Sec. 22] 
(b) Examine the vulnerability of different parts of the state to different parts of 
the state to different forms of disasters and specify measures to be taken for their 
prevention or mitigation, 
(c) lay down guidelines for preparation of disaster management plans by the 
Departments of the Government of the State and the District Authorities; 
(d) Monitor the implementation of disaster management plans prepared by the 
departments of the Government of the State and District Authorities, 
(e) monitor the implementation of the guidelines, laid down by the state 
Authority for integrating of measures for prevention of disasters and mitigation 
by the Departments in their development plans and projects; 
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(f) evaluate preparedness at all Governmental or non-Governmental levels to 
respond to any threatening disaster situation or disaster and give direction, where 
necessary, for enhancing such preparedness; 
(g) Coordinate response in the event of any threatening disaster situation or 
disaster; 
(h) give directions to any Department of the Government of the state or any other 
Authority or body in the State regarding actions to be taken in response to any 
threatening disaster situation or disaster; 
(i) promote general education, awareness and community training in regard to the 
forms of disasters to which different parts to the state are vulnerable and the 
measures that may be taken by such community to prevent the disaster, mitigate 
and respond to such disaster; 
(j) advise, assist and coordinate that activities of the Departments of the 
Government of the state, District Authorities, statutory bodies and other 
Governmental and non Governmental organisations engaged in disaster 
management; 
(k) Provide necessary technical assistance or give advice to District Authorities 
and local Authorities, for carrying for carrying out their functions effectively; 
(1) advise the state Government regarding all financial matters in relation to 
disaster management 
(m) examine the construction, in any area in the state and if is of the opinion that 
the standards laid for such construction for the prevention of disaster is not being 
or has not been followed, may direct the District Authority or the local Authority, 
as the case may be, to take such action as may be necessary to secure compliance 
of such standards, 
(n) Provide information to the National Authority relating to different aspects of 
disaster management; 
(o) lay down, review and update state level response plans and guidelines and 
ensure that the District level plans are prepared, reviewed and updated; 
(p) ensure that communication systems are in Order and the disaster management 
drills are carried out periodically; 
(q) perform such other functions as may be assigned to it by the state Authority 
or as it may consider necessary. 
 
Disaster Management Act. 2005 [Sec. 22] 
 
 
 
 
COMMENTS 
 
A per Notes on Clauses of the Bill 
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section 22 seeks to specify the responsibility and functions of the state Executive 
Committee 
23. State Plan (1) There shall be plan for disaster management for every state to 
be called. The state Disaster Management plan. 
(2) The State plan shall be prepared by the state Executive committee having 
regard to the guidelines laid down by the National Authority and after such 
consultation with local Authorities, District Authorities and the people's 
representatives as the state Executive committee may deem fit. 
(3) The state plan prepared by the state Executive committee under subsection. 
(2) shall be approved by the state Authority 
(4) The state Plan. shall include,- 
(a) the vulnerability of different parts of the state to different forms of disaster's. 
(b) the measures to be adopted for prevention and mitigation of disaster's 
(c) the manner in which the mitigation measures shall be integrated with the 
development plans and projects; 
(d) the capacity- building and preparedness measures to be taken; 
(e) the roles and responsibilities of each Department of the Government of the 
state in relation to the measures specified in clauses (b), (c) and (d) above; 
(f) the roles and responsibilities of different Departments of the Government of 
the state in responding to any threatening disaster situation or disaster; 
(5) The State plait shall be reviewed and updated annually 
(6) Appropriate provisions shall be made by the state Government for financing 
for the measures to be carried out under the state Plan. 
(7) Copies of the state Plan referred to in sub-sections (2) and (5) shall be made 
available to the Departments of the Government of the state and such 
Departments shall thaw up their own plans in accordance with the state plan. 
Disaster Management Act, 2005 [Sec. 22] 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 23 seeks to make it mandatory for the state t have the state Disaster 
Management Plan. It lays down the board coverage of the plan as well as the 
requirements of consultation in the preparation of the state Plan. It Provides for 
annual review and updating the state Plan. It enjoins upon the state Government 
to make provisions for financing the activities to be carried out under the state 
Plan. it also provides for the Departments of the state Government to draw up 
their own plans in accordance with the state plan. 
 
 
 
 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec.25] 
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24. Powers and functions of state Executive Committee in the event of 
threatening disaster situation- for the purpose of, assisting and protecting the 
community affected by disaster or providing relief to such community or, 
preventing or combating disruption or dealing with the effects of any threatening 
disaster situation, the state Executive committee may? 
(a) control and restrict, vehicular traffic to, from or within, the vulnerable or 
affected area; 
(b) control and restrict the entry of any person into, his movement within and 
departure from, a vulnerable or affected area; 
(c) remove debris, conduct search and carry out rescue operations; 
(d) Provide shelter, food, drinking water, essential provisions, healthcare and 
service in accordance with the standards laid down by the National Authority and 
state Authority; 
(e) give direction to the concerned Department of the Government of the state, 
any district authority or other authority, within the local limits of the state to take 
such measure or steps for rescue, evacuation or providing immediate relief saving 
lives or property, as may be necessary in its opinion; 
(f) require any Department of the Government of the state or any other body or 
Authority or person in charge or any relevant resources to make available the 
resources for the purposes of emergency response, rescue and relief; 
(g) require experts and consultants in the field of disasters to provide advise and 
assistance for rescue and relief; 
 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec.25] 
 
(h) Procure exclusive or preferential use of amenities from any Authority or 
person as and when required; 
(i) construct temporary bridges or other necessary structures and demolish unsafe 
structures which may be hazardous to public; 
(j) Ensure that non -Governmental organisations carry out their activities in an 
equitable and non discriminatory manner; 
(k) Disseminate information to public, to deal with any threatening disaster 
situation or disaster; 
(1) take such steps as the Central Government or the state Government may 
direct in this regard or take such other steps as are required or warranted by the 
form of any threatening disaster situation or disaster. 
 
COMMENTS 
 
As Per Notes on Clauses of the Bill 
section 24 seeks to lay down the powers and functions of the state executive 
committee in the event of a disaster or a threatening disaster situation. 
 
 
 

CHAPTER IV 
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DISTRICT DISASTER MANAGEMENT AUTHORITY 

 
25. Constitution of District Disaster Management Authority- 
(1) Every State Government shall, as soon as may be after issue of notification 
under sub- section (1) of section 14, by notification in the official Gazette, 
establish 
a District Disaster Management Authority for every district in the state with such 
name as may be specified in that notification. 
(2) The District Authority shall consist of the Chairperson and such number of 
other members, not exceeding seven, as may be prescribed by the state 
Government, and unless the rules otherwise provide, it shall consist of the 
following namely:- 
(a) the collector or District Magistrate or Deputy Commissioner, as the case may 
be, of the District who shall be chairperson, ex officio; 
(b) the elected representative of the local Authority who shall be the co 
Chairperson, ex officio: Provided that in the Tribal Areas, as referred to in the 
sixth schedule to the Constitution, the chief executive Member of the 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 25] 
District council of autonomous District, Shall be the co-Chairperson, ex officio; 
(c) the Chief Executive officer of the District Authority, a officio; 
(d) the Superintendent of Police, ex officio; 
(e) the chief Medical officer of the District, a officio; 
(f) not exceeding two other District level officers, to be appointed by the state 
Government. 
(3) in any District where Zila Parishad exist, the Chairperson thereof shall be the 
co- Chairperson of the District Authority 
 
(4) The State Government shall appoint an Officer not below the rank of 
Additional Collector or Additional District Magistrate or Additional Deputy 
Commissioner, as the case may be, of the District to be the Chief Executive 
officer of the District Authority to exercise such powers and perform such 
functions as may be prescribed by the state Government and such other powers 
and functions as may be delegated to him by the District Authority 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 25 seeks to provide for the establishment of the District Disaster 
Management Authority for every District and provides its composition. 
26. Power of Chairperson of District Authority- 
(1) The Chairperson o the District Authority shall, in addition to presiding over 
the meetings of the District Authority, excercise and discharge such power and 
functions of the District Authority as the District Authority may delegate to him. 
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(2) The chairperson of the District Authority shall, in the case of an emergency, 
have poser to exercise all or any of the powers of the District Authority but the 
exercise of such powers shall be subject to ex post facto ratification of the 
District Authority. 
(3) The District Authority or the Chairperson of the District Authority may, by 
general or special order, in writing, delegate such of its or his powers and 
functions under sub section (1) or (2), as the case may be, to the chief Executive 
Officer of the District Authority, subject to such conditions and limitations, if any 
as it or he deems fit. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 30] 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
 
Section 26 seeks to provide power to prescribe the powers and functions of the 
Chairperson of the District Authority 
27 Meetings - The District Authority shall meet as and when necessary and as 
such time and place as the chairperson may think fit 
 
COMMENTS 
As per Notes on Clauses of the Bill 
 
Section 27 Seeks to provide for the frequency and venue of the meetings of the 
District Authority 
28 Constitution of Advisory Committees and there Committees - (1) The District 
Authority may, as and when it considers, necessary, constitute one or more 
advisory committees and other committees. for the efficient discharge of its 
functions. 
(2) The District Authority shall, from amongst its members, appoint the 
chairperson of the committee referred to in sub-section (1) 
(3) Any person associated as an expert with any committee or sub-committee 
constituted under sub- section (1) may be paid such allowances as may be 
prescribed by the state Government 
 
COMMENTS 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 28 seeks to empower the District Authority to constitute section 28 seeks 
to empower the District Authority to constitute committees or sub committees 
and also enables it to make payment of allowances to any person associated as an 
expert with these committees, at the rates to be prescribed by the state 
Government. 
29. Appointment of officers and other employees of District Authority- 
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The State Government shall provide the District Authority with such officers 
consultants and other employees as it considers necessary for carrying out the 
functions of District Authority. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 29 seeks to enjoin upon the state Government to provide the District 
Authority with officers consultants and other employees for carrying out its 
functions. 
30. Powers and functions of District Authority -(1) The District Authority shall 
act as the District planning, Coordinating and implementing body for disaster 
management and take all measures for the purposes of disaster. 
 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 30] 
Management in the District in accordance with the guidelines laid down by the 
National Authority and the state Authority 
(2) Without prejudice to the generality of the provisions of sub-section (1), the 
District Authority may- 
(i) prepare a disaster management plan including District response plan for the 
District; 
(ii) coordinate and monitor the implementation of the National Policy, state 
Policy, National Plan, state plan and district Plan, 
identified and measures for the prevention of disasters and the mitigation of its 
effects are undertaken by the departments of the Government at the District level 
as well as by the local Authorities; 
(iv) ensure that the guidelines for prevention of disasters, mitigation of its effects, 
preparedness and response measures as laid down by the National authority and 
the state Authority are followed by all Departments of the Government at the 
District level and the local Authorities in the District; 
(v) give directions to different Authorities at the District level and local 
Authorities to take such other measures for the prevention or mitigation of 
disasters as may be necessary; 
(vi) lay down guidelines for prevention of disaster management plans by the 
Department of the Government at the District level and local Authorities in the 
District; 
(vii) monitor the implementation of disaster management plans prepared by the 
departments of the Government at the District level; 
(viii) lay down guidelines to be followed by the Departments of the Government 
at the District level for purposes of integration of measures for prevention of 
disasters and mitigation in their development plans and projects and provide 
necessary technical assistance therefore 
(ix) monitor the implementation of measures referred to in clause 
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(x) review the state of capabilities for responding to any disaster or threatening 
disaster situation in the District and give directions to the relevant Departments 
or Authorities at the District level for their up gradation as may be necessary; 
 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 30] 
(xi) review the preparedness measures and give directions to then concerned 
Departments at the District level or other concerned Authorities 
 
Where necessary for bringing the preparedness measures to the levels required 
for responding effectively to any disaster or threatening disaster situation; 
(xii) organise and coordinate specialised training programmes for different levels 
of Officers, employees and voluntary rescue workers in the District; 
(xiii) facilitate community training and awareness programmes for preventatin of 
disaster or mitigation with the support of local Authorities. Governmental and 
non-Governmental organisations; 
(xiv) set up, maintain, review and upgrade the mechanism for early warnings and 
dissemination of proper information to public; 
(xv) prepare review and update district level response plan and guidelines; 
(xvi) Coordinate response to any threatening disaster situation or disaster; 
(xvii) ensure that the Departments of the Government at the District level arid the 
local Authorities Prepare their response plans in accordance with the District 
response plan; 
 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 31] 
(xviii) lay down guidelines for, or give direction to, the concerned Department of 
the Government at the District level or any other Authorities within the local 
limits of the District to take measures to respond effectively to arty threatening 
disaster situation or disaster; 
(xix) advise, assist and coordinate the activities of the Departments of the 
Government at the District level, statutory bodies and other Governmental and 
non Governmental organisations in the District engaged in the disaster 
management; 
(xx) Coordinate with, and give guidelines to, local authorities in the District to 
ensure that measures for the prevention or mitigation of threatening disaster 
situation or disaster in the District are carried out promptly and effectively, 
(xxi) Provide necessary technical assistance or give advise to the local 
Authorities in the District for carrying out their functions; 
the Disaster Management Act, 2005 [Sec. 31] 
(xxii) review development plans prepared by the Departments of the Government 
at the District level, statutory Authorities or local Authorities with a view to 
make necessary provisions therein for prevention of disaster or mitigation; 
 
(xxiii) Examine the constructions in any area in the District and, if it is of the 
opinion that the standards for the prevention of disaster or mitigation laid down 
for such construction is not being or has not been followed, may direct the 
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concerned Authority to take such action as may be necessary to secure 
compliance of such standards 
(xxiv) identify buildings and places which cold, in the event of any threatening 
disaster situation or disaster, be used as relief centers or camps and make 
arrangements for water supply and sanitation in such buildings or places; 
(xxv) Establish Stockpiles of relief and rescue materials or ensure preparedness 
to make such materials available at a short notice; 
(xxvi) provide information to the state Authority relating to different aspects of 
disaster management; 
(xxvii) encourage the involvement of non Governmental organisations and 
voluntary social-welfare institutions working at the grassroots leave in the 
District for disaster management; 
(xxviii) ensure communication systems are in order, and disaster management 
drills are carried out periodically; 
(xxix) perform such other functions as the state Government or State Authority 
may assign to it or as it deems necessary for disaster management in the District. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 30 seeks to provide the power to prescribe the powers and functions of 
the District Authority 
31. District Plan- (1) There shall be a plan for disaster management for every 
District of the State. 
(2) The District Plan shall be prepared by the District Authority, after 
consultation with the local Authorities and having regard to the National Plan and 
the state plan, to be approved by the State Authority 
(3) The District Plan shall include - 
(a) the areas in the District vulnerable to different forms of disasters; 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 31] 
(b) The measures to be taken, for prevention and mitigation of disaster, by the 
Departments of the Government at the District level and local Authorities in the 
District; 
 
(c) The Capacity-building and preparedness- measures required to be taken by 
the Departments of the Government at the District level and the local Authorities 
in the District to respond to any threatening disaster situation or disaster; 
(d) The response plans and procedures in the event of a disaster, providing for- 
(i) allocation of responsibilities to the Departments of Government at the district 
level and the local Authorities in District; 
(ii) prompt response to disaster and relief thereof; 
(iii) Procurement of essential resources; 
(iv) establishment of communication link; and 
(v) the dissemination of information to the public; 
(e) such other matters as may be required by the state authority 
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(4) The District Plan shall be reviewed and updated annually. 
(5) The  copies  of  the  District Plan referred to in sub-sections (2) and (4) shall 
be made available to the Departments of the Government in the District. 
(6) The District Authority shall send a Copy  of the District Plan to the State 
Authority witch shall forward it to the State Government. 
(7) The District Authority shall, review front time to time, the implementation of 
the plan and issue such instructions to different Departments of the Government 
in the District as it may deem necessary for the implementation thereof; 
 
COMMENT 
 
As per Notes on Clauses of the Bill Section 31 seeks to make it mandatory to 
have disaster management plan for every District. It lay Down the Broad aspects 
to be covered by the District Plan. mandates consulatation with Zila Parihad and 
the municipality in the preparation of the plan, and provides for annual review 
and updating the plans. it also seeks to authorise the District Authority to review 
the implementation of the District Plan and issue Directions to different 
Departments of the Government in the District for its implementations. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 31] 
32. Plans by different Authorities at District level and mentation -Every office of 
the Government of India and Government at the District level and the local 
authorities shall, supervision of the District Authority- 
 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 34] 
(3) prepare a disaster management plan setting out the following namely:- 
(i) provisions for prevention and mitigation measures as provided for in the 
District Plan and as is assigned to the Department or Agency concerned; 
(ii) Provisions for taking measures relating to capacity building and preparedness 
as laid down in the District Plan. 
(iii) the response plans and procedures, in the event of, any threatening disaster 
situation or disaster; 
(b) Coordinate the preparation and the implementation of its plan with those of 
the other organisations at the District level including local Authority, 
Communities and other stakeholders; 
(c) regularly review and update the plan, and 
(d) submit a Copy of its disaster management plan, and of any amendment 
thereto, to the District Authority 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 32 seeks to make it mandatory for every office of the Government of 
India and of the State Government at the District level and the local Authorities 
to prepare a disaster management plan. It seeks to lay down the board coverage 
or the plan and provides for coordination of its preparation and implementation 
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with local Authority, communities and other stakeholders. It also provide for the 
regular review and updating the plan 
33. Requisition by the District Authority- The District Authority may by order 
require any officer or any Department at the District level or any local Authority 
to take such measures for the prevention or mitigation of disaster or to effectively 
respond to it, as may be necessary, and such Officer or Department shall be 
bound to carry out such Order. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes. on Clauses of the Bill 
Section 33 seeks to empower the District Authority to give directions to any 
officer or any Department at the District level or any local Authority to take 
necessary measures for prevention or mitigation f a disaster or to effectively 
respond to it. 
34. Powers and functions of District Authority in the event of any threatening. 
disaster situation or disaster- for the purpose of assisting, protecting or providing 
relief to the community, in response to any threatening disaster situation or 
disaster, the District Authority may- 
(a) give directions for the release and use of resources available with any 
Department of the Government and the local Authority in the District: 
(b) control and restrict vehicular traffic to, from and within, the vulnerable or 
affected area; 
(c) Control and restrict the entry of any person into, his movement within and 
departure from, a vulnerable or affected area; 
(d) remove debris, conduct search ad carry out rescue operation; 
(e) Provide shelter food, drinking water and essential provision, healthcare 
and service; 
(f) Establish emergency communication systems in the effected area; (g) make 
arrangements for the disposal of the unclaimed dead bodies; 
(h) recommend to any Department of the Government of the State or any 
Authority or body under that Government at the District level to take such 
measures as are necessary in its opinion; 
(i) require experts and consultants in the relevant fields to advise and assist as it 
may deem necessary; 
(j) procure exclusive or preferential use of amenities from any Authority or 
person; 
(k) construct temporary bridges or other necessary structures and demolish 
structures which may be hazardous to public or aggravate the effects of the 
disaster; 
(1) ensure that the non-Governmental organisations carry out their activities in an 
equitable and non discriminatory manner; 
 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 34] 
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(m) take such other steps as may be required or warranted to be taken in such a 
situation. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 34 seeks to lay down the powers and functions o the District Authority in 
the event of any threatening disaster situation of disaster. 
 
CHAPTER V 
 
MEASURES BY THE GOVERNMEN FOR DISASTER MANAGEMENT 
35. Central Government to take measures- 
(1) Subject to the provisions of the Act, the Central Government shall take all 
such measures as it deems necessary or expedient for the purpose of disaster 
management. (2) In particular and without prejudice to the generality of the 
provisions of sub-section (1) the measures which the Central Government may 
take under that sub-section include measures with respect to all or any of the 
following matters, namely:- 
(a) Coordination of actions or the Ministries or Departments of the Government 
of India, state Governments National authority, state Authorities, Government 
and non Governmental organisations in relation to disaster management 
(b) ensure the integration of measures for prevention of disasters and mitigation 
by ministries or Departments of the Government of india into their development 
plans and projects; 
(c) ensure appropriate allocation of funds for prevention or disaster, mitigation, 
capacity-building and preparedness by the Ministries or Departments of the 
Government of India; 
The Disaster Management Act 2005 [Sec. 36] 
(d) ensure that the Ministries or Departments of the Government of India take 
necessary measures for preparedness to promptly and effectively respond to any 
threatening disaster situation or disaster; 
The Disaster Management Act 2005 [Sec. 36] 
(e) Cooperation and assistance to state Governments, as requested by them or 
otherwise deemed appropriate by it 
(f) deployment of neval, military and air forces, other armed forces of the Union 
or any other civilian personnel as may be required for the purposes of this Act 
(g) Coordination with the united Nations agencies, international organisations 
and Governments of foreign countries for the purposes of this Act. 
(h) Establish institutions for research, training, and Developmental programmes 
in the field of disaster management; 
(i) such other matters as it deems necessary or expedient for the purpose of 
securing implementation of the provisions of this Act. 
(3) The Central Government may extend such support to other contries affected 
by major disaster as it may deem appropriate. 
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COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Sections 35 seeks to enjoin upon the Central Government to take measures, as it 
deem. necessary or expedient, for the purpose of disaster management. it also 
specifies some of the matters with respect to which such measures are require to 
be taken by the Central Government. 
36. Responsibilities of Ministries or Departments of Government of India It shall 
be the responsibility of every Ministry or Department of the Government of India 
to- 
(a) take measures necessary for prevention of disasters mitigation, preparedness 
and capacity-building in accordance with the guidelines laid down by National 
Authority, 
(b) integrate into its development plans and Projects, the measures for prevention 
or mitigation of disasters in accordance with the guidelines laid down by the 
National Authority; 
(c) respond effectively and promptly to any threatening disaster situation or 
disaster in accordance with the guidelines of the National Authority or the 
directions of the National Executive committee in this behalf; 
The Disaster Management Act 2005 [Sec. 36] 
(d) review the enactments administered by it, its polices, rules and regulations, 
with a view to incorporate therein the Provisions necessary for prevention of 
disasters, mitigation or preparedness; 
(e) Allocate funds for measures for presentation of disaster, mitigation. capacity-
building and preparedness; 
(f) provide assistance to the National Authority and state Governments for 
(i) drawing up mitigation, preparedness and response plans, capacity building, 
data collection and identification and training of personal in relation to disaster 
management; 
(ii) carrying out rescue and relief operations in the affected area; 
(iii) assessing the damage from any disaster; 
carrying out rehabilitation and reconstruction; 
(g) make available its resources to the National executive committee or a state 
Executive committee for the purposes of responses of responding promptly and 
effectively to any threatening disaster situation or disaster including measures 
for- 
(1) providing emergency communication in a vulnerable or affected area; 
(ii) transportation personnel relief to and from the affected area; 
(iii) providing evacuation, rescue, temporary shelter or other immediate relief; 
(iv) setting up temporary bridges jetties and loading places; 
(v) providing drinking water, essential provision health care, an service in an 
affected area; 
(h) take such other actions as it may consider necessary for disaster management 
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COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of The Bill 
Section 36 seeks to specify the responsibility of the Ministries or Departments of 
the Government of India in regard to prevention. mitigation, Preparedness and 
response. It also spells out some of the actions to be taken by the Ministries of 
Departments for this purpose. 
The Disaster Management Act 2005 [Sec. 36] 
37. Disaster Management plans of Ministers or Departments of Government of 
India - (1) 
Every Ministry or Department of the Government of India shall- 
(a) Prepare a disaster management plan specifying the following particulars, 
namely;- 
(i) The measures to be taken by it for prevention and mitigation of disasters in 
accordance with the National Plan 
(ii) the specifications regarding integration of mitigation measures in its 
development plans in accordance with the guidelines of the National Authority 
and the National Executive Committee; 
(iii) its roles and responsibilities in relation to preparedness and capacity- 
building to deal with any threatening disaster situation or disaster; 
(iv) its roles and responsibilities in regard to promptly and effectively responding 
to any threatening disaster situation or disaster; 
(v) the present status of its preparedness to perform the roles and responsibilities 
specified in sub- clauses (iii) and (iv); 
(vi) the measures required to be taken in order to enable it to perform its 
responsibilities specified in sub-clauses (iii) and (iv); (b) review and update 
annually the referred to in clause (a); 
The Disaster Management Act 2005 [Sec 38] 
(c) Forward a copy of the plan referred to in clause (a) or clause (b), as the case 
may be, to the Central Government which Government shall forward copy 
thereof to the National Authority for its approval, 
(2) Every Ministry or Department of the Government of India shall- (a) make 
while preparing disaster management plan under clause (a) of sub section (a) 
provisions for financing the activities specified therein; (b) furnish a status report 
regarding the implementation of the plan referred to in clause (a) of sub-section 
(1) to the National Authority, as and when required by it. 
 
COMMDENTS 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 37 seeks to make it mandatory for every Ministry Or Department of the 
Government of India to prepare a disaster management plan. It specifies. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 38] 
Certain aspects for which the particular are to be included in the plan. it also 
provides for annual review and updating of the plan and for approval of the 
original or updated plan by the National Authority it enjoins upon the Ministries 
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or Department concerned to make provision for financing of the activities 
specified in the plan and to furnish a status report regarding the implementation 
of the plan to the National Authority, as and when required by it. 
38. State Government to take measures- (1) Subject to the provision of this Act, 
each State Government shall take all measures specified in the guidelines laid 
down by the National Authority and such further measures as it deems necessary 
or expedient, for the purpose of disaster management. (2) The measures which 
the State Government may take under sub-section (1) include measures with to 
all or any of the following matters, namely:- 
coordination of actions of different Departments of the Government of the state, 
the state Authority, District Authorities, local Authority and other non- 
Governmental organisations. 
(b) cooperation and assistance in the disaster management to the National 
Authority and National Executive committee, the State Authority and the state 
Executive Committee, and the District Authorities; 
(c) Cooperation with, and assistance to the Ministries or Departments of the 
Government of India in disaster management as requested by them or otherwise 
deemed appropriate by it; 
(d) allocation of funds for measures for prevention of disaster, mitigation, 
capacity - building and preparedness by the Departments of the Government of 
the State in accordance with the provisions of the state Plan and the District 
Plans; 
(e) ensure that the integration of measures for prevention of disaster or mitigation 
by the Departments of the Government of the State in their development plans 
and projects; 
(f) integrate in the state Development plan, measures to reduce or mitigate the 
vulnerability of different parts of the state to different disasters; 
(g) ensure the preparation of disaster management plans by different Departments 
of the State in accordance with the Guidelines laid down by the National 
Authority and the State Authority; 
The Disaster Management Act 2005 [Sec. 38] 
(h) establishment of adequate warning systems up to the level of vulnerable 
communities; 
(i) ensure that different Departments of the Government of the State and the 
direct Authorities take appropriate preparedness measures; 
(j) ensure that in a threatening disaster situation of disaster, the resources of 
different departments of the Government of the State are made available to the 
National Executive committee or the state Executive committee of the district 
Authorities, as the case may be, for the purposes of effective response, rescue and 
relief in any threatening disaster situation or disaster; 
(k) Provide rehabilitation and reconstruction assistance to the victims of  and 
disaster; and (1) such other matters as it deems necessary or expedient  for the 
purpose of securing effective implementation of provisions of this Act. 
 
 



 40 

COMMENTS 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 38 seeks to make it mandatory for the state Governments to take 
measures for the purpose of disaster managements. It also specifies some of the 
matters with respect of which such measures are required to be taken by the state 
Governments. 
39. Responsibilities of Departments of the State Government- It shall be the 
responsibility of every departments of the Government of a State to- 
(a) take measures necessary for prevention of disasters. mitigation, preparedness 
and capacity -building in accordance with the guidelines laid down by the 
National Authority and the State Authority; 
(b) integrate into its development plans and projects, the measures for prevention 
of disaster and mitigation; 
(c) allocation funds for prevention of disaster, mitigation, capacity building and 
preparedness; 
(d) respond effectively and promptly to any threatening disaster situation or 
disaster in accordance with the state plan and in accordance with the guidelines 
or directions of the National 
executive committee and the. State Executive Committee; 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 38] 
(e) review the enactments administered by it, its policies, rules and regulations 
with a view to incorporate therein the provisions necessary for prevention of 
disasters; mitigation or preparedness; 
(f) provide assistance. as required by the National executive committee the state 
Executive Committee and District Authorities, for- (i) drawing up mitigation, 
preparedness and response plans, capacity- building, data collection and 
identification and training of personnel in relation to disaster management; 
(ii) assessing the damage from any disaster; 
(iii) carrying out rehabilitation and reconstruction; 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 40] 
(g) make provision for resources in consultation with the state Authority for the 
implementation of the District Plan by its Authorities at the District level; 
(h) make available its resources to the  National Executive Committee or the state 
Executive committee or the District Authorities for the purposes of 
responding promptly and effectively to any disaster in the state including 
measures for- 
(i) providing emergency communication with a vulnerable or effected area; 
(ii) Transporting personal and relief goods to and from the affected area; 
(iii) providing evacuation, rescue, temporary shelter or other immediate relief 
(iv) carrying out evacuation of persons or live-stock from an area of any 
threatening disaster situation of disaster; 
(v) setting up temporary bridges jetties and landing places; 
(vi) Providing drinking water, essential provisional, healthcare and services in an 
affected area; 
(i) such other actions as may be necessary for disaster management. 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 40] 
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COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 39 seeks to specify the responsibility of every Department of the 
Government of a state in regard to prevention, mitigation, preparedness and 
response to disasters. 
40. Disaster Management plan of Departments of State  - (1) Every Department 
of the State Government, in conformity with the Guidelines laid down by the 
state Authority, shall- 
(a) prepare a disaster management plan which shall lay down the following :- 
(i) the types of disasters to which different parts of the state are vulnerable; 
(iii) integration of strategies for the prevention of disaster or the mitigation of its 
effects or both with the development plans and programmes by the Department; 
(iii) the roles and responsibilities of the Department of the State in the event of 
any threatening disaster situation or disaster and emergency support function it is 
required to perform, 
(iv) present status of its preparedness to perform such role or responsibilities or 
emergency support function under sub- clause  (iii)  (v) the capacity -building 
and preparedness measures proposed to be put into effect in order to enable the 
Ministers or Departments or the  Government of India to discharge their 
responsibilities under Section 37; 
(b) annually review and update the plan referred to in clause (a) and; 
(c) furnish a Copy of the plan referred to in clause (a) or clause (b), as the case 
may be, to the state authority 
(2) Every Department of the state Government, while preparing the plan under 
sub-section (1) shall make provisions for financing the activities specified 
therein. 
(3) Every Department of the State Government shall furnish an implementation 
status report to the state executive committee regarding the implementation of the 
disaster management plan referred to in sub section (1) 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 40] 
 
COMMENTS 
 
As per Notice on Clauses of the Bill 
Section 40 Seeks to make it mandatory for every department of a state 
Government to prepare a disaster management plan and make provisions for 
financing of the plan it also lays down the broad coverage of the plan. provides 
for annual review and updating of the plan and furnishing of a status report on its 
implementation to the state Executive Committee and enjoins upon the state 
Government to make provisions for financing the activities specified therein. 
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CHAPTER VI 
 

LOCAL AUTHORITIES 
 

41. Functions of the local Authority -(1) Subject to the Directions of the District 
Authority a local Authority shall- 
(a) ensure that its Officers and employees are trained for disaster management; 
(b) ensure that resources relating to disaster management are so maintained as to 
be readily available for use in the event of any threatening disaster situation or 
disaster; 
(c) ensure all construction projects under it or within its jurisdiction conform to 
the standards and specifications laid down for prevention of disasters and 
mitigation by the National Authority, state Authority and the District Authority; 
(d) carry out relief, rehabilitation and reconstruction activities in the affected area 
in accordance with the state plan and the District Plan. 
(2) The local Authority may take such other measures as may be necessary for 
the disaster management. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 41 Seeks to specify the functions of the local Authority in regard to 
disaster management. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 40] 
 
CHAPTER VII 
 
NATIONAL INSTITUTE OF DISASTER MANAGEMENT 
42. National Institute of Disaster Management -(1) With effect from such date as 
the Central Government may, by notification in the official Gazette appoint in 
this behalf, there shall be constituted an institute to be Called the National 
Institute of Disaster Management. 1. National Institute of Disaster Management 
has been constituted with effect from 30.10.2006 vide S.O. 1862 (E), Dated 30 th 
October, 2006. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 42] 
(2) The National Institute of Disaster Management shall consist of such member 
of members as may be prescribed by the Central Government. 
(3) The term of Office of, and vacancies among, members of the National 
institute of Disaster Management and manner of filling such vacancies shall be 
such as may be prescried. 
(4) There shall be a Governing Body of the National Institute of Disaster 
Management which shall be constituted by the Central Government from 
amongst the members of the National Institute of Disaster Management in such 
manner as may be prescribed. 
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(5) The governing body of the National institute of Disaster Management shall 
exercise such posers and discharge such functions as may be prescribed by 
regulations. 
(6) The procedure to be followed in exercise of its powers and discharge of its 
functions by the governing body, and the term of office of, and the manner of 
filling vacancies among the members of the governing body, shall be such as 
may be prescribed by regulations; 
(7)Until the regulations are made under this section, the Central  Government 
may make such regulations; and any regulation so made may be altered or 
rescinded by the National Institute of Disaster Management in exercise of its 
powers. 
(8) Subject to the provisions of this Act, the National Institute of Disaster 
Management shall function within the bard policies and guidelines laid down by 
the National Authority and be responsible for planning and 
Promoting training and research in the area of disaster management, 
documentation and. 
 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 42] 
Development of national level information base relating to disaster management 
policies. prevention mechanisms and mitigation measures. (9) Without prejudice 
to the generality of the provisions contained in subsection (8) the national 
institute for the discharge of its functions. may- 
(a) develop training modules, undertake research and documentation in disaster 
management and organise training programmes; 
(b) formulate and implement a comprehensive human resource development plan 
covering all aspects of disaster management 
(c) provide assistance in national level policy formulation; 
(d) provide required assistance to the training and research institutes for 
development of training and research programmes for stakeholders including 
Government functionaries and undertake training of faculty members of the state 
level training institutes; 
(e) provide assistance to the state Governments and state training institutes in the 
formulation of state level policies, strategies, disaster management framework 
and any other assistance as may be required by the state governments or state 
training snstitutes for capacity- building of stakeholders. Government including 
its functionaries, civil society members, corporate sector and people's elected 
representatives; (f) develop educational materials for disaster management 
including academic and professional courses, 
(g) promote awareness among stakeholders including college or school teachers 
and students, technical personnel and others associated with multihazard 
mitigation, preparedness and response measures; 
(h) undertake, organise and facilitate study courses, conferences, lectures, 
seminars within and outside the country to promote the aforesaid objects; 
(i) undertake and provide for publication of journals, research papers and books 
and establish and maintain libraries in furtherance of the aforesaid objects; 
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(j) do all such other lawful things as are conductive or incidental to the 
attainment of the above objects; and 
(k) undertake any other function as may be assigned to it by the Central 
Government - 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 42] 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Section 42 seeks to provide for the constitution of the National institute of 
disaster Management by the Central Government and seeks to lay down the 
responsibility and possible functions of the Institute. 
43. Officers and other employee of the National Institute - The Central 
Government shall provide the National Institute of Disaster Management with 
such Officers, consultant and other employees, as it considers necessary for 
carrying out its functions. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on clauses of the Bill 
Section 43 seeks to enjoin upon the Central Government to provide the National 
Institute with Officers, consultants and other employees for carrying out its 
functions. 
 
 

CHAPTER VIII 
 

NATIONAL DISASTER RESPONSE FORCE 
 
44. National Disaster Response Force- (1) There shall be constituted a National 
Disaster response force for the purpose of specialist response to a threatening 
disaster situation or disaster. 
 
(2) Subject to the provisions of this Act, the Force shall be constituted in such 
manner and the conditions of service of the members of the Force, including 
disciplinary provisions therefore, be such as may be prescribed. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Sill 
Section 44 seeks to provide for the constitution of the National Disaster response 
Force for the purpose of Specialist response to a threatening disaster situation or 
disaster. 
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45. Control, Direction etc. - The General Superintendence, direction and control 
of the Force shall be vested and exercised by the National Authority and the 
command and supervision of the force shall vest in an officer to be appointed by 
the Central Government as the Director General of the National Disaster 
Response Force. 
 
COMENTS 
 
As per Notes on Clauses on the Bill 
 
Section 45 seeks to vest the General superintendence, Direction and Control of 
the National Disaster Response Force in the National Authority and the command 
and supervision of 
 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 48] 
 
The Force in an Officer to be appointed by the Central Government as the 
Director General of the National Disaster Response Force:- 
 

CHAPTER IX 
 

FINANCE, ACCOUNTS AND AUDIT 
 

46. National Disaster Response fund (I) The Central Government may, by 
notification in the official Gazette, constitute a fund to be called the National 
Disaster Response fund for meeting ay threatening disaster situation or disaster 
and three shall be credited thereto- 
(a) an amount which the Central government may, after due appropriation made 
by parliament by law this be half behalf provide; 
(b) any grants that may be made by any person or institution for the purpose of 
disaster management. 
(2) The National Disaster Response Fund shall be made available to the for 
emergency response, relief and rehabilitation in accordance with the guidelines 
laid down by the Central Government in Consultation with the National 
Authority. 
 
COMMENTS 
 
As Per Notes on Clauses of the Bill 
 
Section 46 seeks to provide for the constitution of the National Disaster response 
fund. 
47. National Disaster Mitigation Fund- (1) The Central Government may, by 
Notification in the official Gazette, Constitute a fund to be called the National 
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Disaster Mitigation fund for projects exclusively for the purpose of mitigation 
and there shall be credited thereto such amount which the central Government 
may, after due appropriation made by parliament by law in this behalf, provide. 
(2) The National Disaster Mitigation fund shall be applied by the National 
Authority 
 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 48] 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill- 
Section 47 seeks to provide for the constitution of the National Disaster 
Mitigation fund. 
48. Establishment of funds by state Government: (1) The State Government shall, 
immediately after notifications issued for constituting the state Authority and the 
District Authorities, etablish for the purposes of the Act the following funds 
namely:- 
(a) the fund to be called the state Disaster Response fund: 
(b) the fund to be called the District Disaster Response fund; 
(c) the fund to be called the state Disaster Mitigation Fund; 
(d) the fund to be called the District Disaster Mitigation Fund. 
(2) The State Government shall ensure that the funds established: 
(i) under clause (a) of sub-section (1) is available to the state Executive 
committee; 
(ii) under sub-clause (c) of sub-section (1) is available to the state Authority; 
(iii) under clauses (b) and (d) of sub-section (1) are available to the District 
Authority 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Causes of the Bill 
section 48 seeks to provide for the establishment of the state Disaster response 
Fund, the District Disaster Response fund, the state Disaster Mitigation fund and 
the District Disaster Mitigation Fund. 
49. Allocation of funds by Ministries and Departments: (1) Every Ministry or 
Department of the Government of India shall make provisions, in its annual 
budget, for funds for the purposes of carrying out the activities and programmes 
set out in its disaster management plan. (2) The Provisions of sub-section (1) 
shall mutatis, apply to Departments of the Government of the state. 
 
COMMENTS 
 
As Per Notes on Clauses of the Bill 
Section 49 seeks to enjoin upon every ministry or Department of the section 49 
seeks to enjoin upon every Ministry or Department of the Government of India to 
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make provision of funds in its annual budget for the purposes of carrying out the 
activities or programmes se out in its disaster 
 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 48] 
 
Management plan, it seeks to lay down a similar obligation for Departments of 
the state Government 50. Emergency procurement and accounting- 
Where by reason of any threatening disaster situation or disaster, the National 
Authority or the state Authority or the District Authority is satisfied that 
immediate procurement of provisions or materials or the immediate application 
of resources are necessary for rescue or relief,- (a) it may authorise the concerned 
Department or Authority to make the emergency procurement and in such case, 
the standard procedure requiring inviting of tenders shall be deemed to be 
waived; 
(b) a certificate about utilisation of provisions or materials by the controlling 
officer authorised by the Natinal Authority, state Authority or District. Authority, 
as the case may be shall be deemed to be a valid document or voucher for the 
purpose of accounting of emergency, procurement of such provisions materials. 
 
 

CHAPTER X 
 

OFFENCES AND PENAL TIES 
 

51. Punishment for obstruction. etc: (1) Whoever, without reasonable case: 
(a) obstructs any Officer or emloyee of the Central Government or the state 
Government, or a person authorised by the National Authority or state Authority 
or District Authority in the Discharge of his functions under this Act; or 
(b) refuses to comply with any direction given by behalf of the Central 
Government or the state Government of the National Executive Committee or the 
state Executive committee or the District Authority under this Act, shall on 
conviction be punishable with imprisonment for a term which may extend to one 
year or with fine, or with both, and if such obstruction or refusal to comply with 
directions results in loss of lives or imminent danger thereof, shall on conviction 
be punishable with imprisonment for a term which may extend to two years. 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 57] 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Sections 51 to 58 Seeks to lay down what will constitute an offence in terms of 
obstruction of the functions the Act. false claim of relief, misappropriation of 
relief material or funds, issuance of false warning, failure of an officer to perform 
the duty imposed on him under the Act without due permission of the Act. the 
caluses also provide for penalties for these offences. 
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52. Punishment for false claim: Whoever Knowingly makes a claim which he 
knows or has reason to believe to be false for obtaining any relief, assistance, 
repair, reconstruction or other benefits to disaster from any officer of the Central 
Government the state Government, the National Authority, the state Authority or 
the District Authority shall, on conviction, be punishable with imprisonment for a 
term which may extend to two years, and also with fine. 
53. Punishment for misappropriation of money or material etc. : Whoever, 
being entrusted with any money or materials, or otherwise being, in custody of, 
or dominion over, any money or goods, meant for providing relief in any 
threatening disaster situation or disaster, misappropriates or appropriates for his 
own use or disposes of such money or materials or any part thereof or willfully 
compels 'any other' person so to do. shall on conviction be punishable with 
imprisonment for a term which may extend to two years, and also with fine. 
54. Punishment for false warning : Whoever makes or circulates a false alarm 
or warning as to disaster or its severity or magnitude, leading to panic shall on 
conviction be punishable with imprisonment which may extend to one year or 
with fine. 
55. Offences by Departments of the Government: (1) Where an offence under 
this Act has been committed by any Department of the Government, the head of 
the department shall be deemed to be guilty of the offence and shall be liable to 
be proceeded against and punished accordingly unless he proves that the offence 
was committed without his knowledge or that he exercised all due diligence to 
prevent the commission of such offence. (2) Notwithstanding anything contained 
in sub section (1) where an offence under this Act has been committed by a 
Department of the Government and it is provided that the offence has been 
committed with the consent or connivance or, or is attributable to any neglect on 
the part, any 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 57] 
Officer, other than the head of the Department, such Officer shall be deemed to 
be guilty of that offence and shall be liable to be Proceeded against and punished 
accordingly. 
56. Failure of Officer in duty or his connivance at the contravention of the 
provisions of this Act.: any Officer, on whom any duty has been imposed by or 
under this Act and who ceases or refuses to perform or withdraws himself from 
the duties of his office shall, unless he has obtained the express written 
permission of his official superior or has other lawful excuse for so doing, be 
punishable with imprisonment for a term which may extend to one year or with 
fine. 
57. Penalty for contravention of any order regarding requisitioning: if any 
person contravenes any order made under section 65, he shall be punishable with 
imprisonment for a term which may extend to one year or with fie or with both. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 58] 
58. Offence by companies: (1) Where an offence under this Act has been 
committed, by a company or body corporate, every person who at the time the 
offence was committed, was in charge of, and was responsible to, the company, 
for the conduct of the business of the company, as well as the company, shall be 
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deemed to be guilty of the contravention and shall be liable to be proceeded 
against and punished accordingly provided that nothing in this sub-section shall 
render any such person liable to any punishment provided in this Act if he proves 
that the offence was committed without this knowledge or that he exercised due 
diligence to prevent the commission of such offence. 
(2) Notwithstanding anything contained in sub section (1) where an offence, 
under this Act has been committed by a company, and it is provided that the 
offence was committed with the consent or connivance of or is attributable to any 
neglect on the part of any director, manager, secretary or other officer of the 
company such director, manager, secretary or other officer shall also, be deemed 
to be guilty of that offence and shall be liable to be proceeded against and 
punished accordingly, Explanation, - For the purpose of this section- 
(a) "Company" means any body corporate and includes a firm or other 
association of individuals; and 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 58] 
(b) "direction" in relation to a firm, means a partner in the firm. 59. Previous 
sanction for prosecution-No Prosecution for offences punishable under section 55 
and 56 shall be instituted except with the previous sanction of the Central 
Government or the State Government, as the case may be, or of any Officer 
authorised in this behalf. by general or special order, by such Government. 60. 
Cognizance of offences- No court shall take cognizance of an offence under this 
Act except on a complaint made by- 
(a) the National Authority, the state Authority, the Central Government, the state 
Government, the District Authority or any other Authority or officer authorised 
in this behalf by that authority or, Government, as the case may be; or 
(b) any person who has given notice of not less than thirty days in the' manner 
prescribed, of the alleged offence and his intention to make a complaint to the 
National Authority, the state Authority, the central Government, the State 
Government the District Authority or and other Authority or officer Authorised 
as aforesaid. 
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CHAPTER XI 
 

MISCELLANEOUS 
 

61. Prohibition against discrimination: while providing compensation and relief 
to the victims of disaster, there shall be no discrimination on the ground of sex, 
caste, community, descent or religion. 
 
COMMENTS 
 
As per. Notes on Clauses of the Bill 
Section 61. seeks to prohibit discrimination in the distribution of compensation 
and relief to victims of disaster on the ground of sex, caste, community, descent 
or religion. 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec 65] 
62 Power to issue. Direction by Central Government: Not Withstanding anything 
contained in any other law for the time being in force, it shall be lawful for the 
Central Government to issue direction in writing to the Ministries or Departments 
of the Government of the Government of India, or the National Executive 
committee or the State Government state Authority, state Executive committee, 
statutory bodies or any of its Officers or employees as the case may be, to 
facilitate or assist in the disaster management and such ministry or 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 65] 
Department of Government or Authority, Executive Committee, Statutory body, 
officer or employee shall be bound to comply with such direction. 
 
COMMENTS 
 
As Per Notes on Clauses of the Bill 
Sections 62 to 69 seeks to deal with the power to issue directions by the Central 
Sections 62 to 69 see'ks to deals with the power to issue directions by the Central 
Government obligation of any officer or Authority of the Union or a state to 
make available Officers and employees to perform any of the Functions in 
connections with disaster prevention or mitigation; power to seek amendment of 
any rules, regulations instructions etc. for the purpose of prevention or mitigation 
of disasters; power to requisition resources, premises, provisions, vehicles, etc for 
rescue operations or rehabilitation; payment of compensation for the resources so 
requisitioned; settlement of disputed relating to the amount of compensation of 
entitlement thereto; giving of directions to media for communication of warning 
regarding a threatening disaster situation or disaster; authentication of orders or 
decisions; delegation of powers; and preparation of annual report by the National 
Authority an its laying on the table of both houses of Parliament. 
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63. Powers to be made available for rescue operations; Any officer or 
Authority of the Union or a state, when requested by the National executive 
committee, any state Executive committee or District Authority or any person 
authorised by such committee or Authority in this behalf, shall make available to 
that committee or authority or person, such Offices and employees as requested 
for to perform any to the functions in connection with the prevention of disaster 
or mitigation or rescue or relief work. 
64. Marking or amending rules, etc in certain circumstances: subject to the 
provisions of this Act. if It appears to the National Executive committee, State 
Executive committee or the District Authority, as the case may be, that 
provisions of any rule, regulation, notification, guideline, instruction, Order, 
scheme or bye laws as the case may be are requited to be made or amended for 
the purposes of prevention of disasters or the mitigation thereof, it may require 
the amendment of such rules regulation, notification, guidelines, instruction, 
Order scheme or bye - laws as the case may be, for that purpose, and the 
appropriate department or authority shall take necessary action to comply with 
the requirements 
65. Power of requisition of resources provisions, vehicles, etc. for rescue 
operations. etc. : (1) If appears to the National Executive committee, state 
The Disaster Management Act. 2005 [Sec. 65] 
Executive Committee or District Authority or any officer as may be Authorised 
by it in this behalf that- 
(a) any resources with any Authority or person are needed for the purpose of 
prompt response; 
(b) any premises are needed or likely to be needed for the purpose of rescue 
operations; or 
(c) any Vehicle is needed or is likely to be needed for the purposes of transport of 
resources from disaster affected or transport of resources to the affected area or 
transport in connection with rescue, rehabilitation or reconstruction, such 
Authority may, by Order in Writing, requisition such resources or premises or 
such Vehicle, as the case may be and may make such further orders as may 
appear to it to be necessary or expedient in connection with the requisitioning. (2) 
Whenever any resource, premises or vehicle is requisitioned under subsection 
(1) The period of such requisition shall not extend beyond the period for which 
such resource, premises or vehicle is required for anyof any purposes mentioned 
in that sub-section. 
(3) In this Section, - 
(a) "resources" includes men and material resources; 
(b) 'service" includes facilities; 
(c) "premises" means any land, building or part of a building and including and 
includes a hut, shed or other structure or any part thereof; 
(d) "Vehicle" means any vehicle used or capable of being for the purpose of 
transport, whether propelled by mechanical power or otherwise. 
66. Payment of Compensation (1) Whenever any committee, Authority or officer, 
referred to in sub section (1) of section 65, in pursuance of that section 
requisitions any premises, there shall be paid to the persons interested 
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compensation the amount of which shall be determined by taking into 
consideration the following namely:- 
(i) the rent payable in respect of the premises or if no rent is so payable, the rent 
payable for similar premises in the locality; 
(ii) if consequence of the requisition of the premises the person interested is 
compelled to change his residence or place of business, the reasonable expenses 
(if any) incidental to such change: 
 
The Disaster Management Act. 2005 (Sec 65) 
 
Provided that where any person interested being aggrieved by the amount of 
compensation so determined makes an application within the thirty days to the 
Central Government or the state Government, as the case may be for referring the 
matter to an arbitrator the amount of compensation to be paid shall be such as the 
arbitrator appointed in this behalf by the central Government or the state 
Government as the case may be, may determine: Provided further that where 
there is any dispute as to the title to receive the compensation or as to the 
apportionment of the amount of compensation, if shall be referred by the Central 
Government or the state Government as the case may be, to an arbitrator 
appointed in this behalf by the Central Government or the state Government as 
the case may be for determination, and shall be determined in accordance with 
the decision of such arbitrator, Explanation: In this sub-section, the expression 
"person interested" means the person who was in actual possession of the 
premises requisitioned under section 65 immediately before the requisition, or 
where no person was in such actual possession, the owner or such premises. 
(2) Whenever any committee. Authority or officer, referred to in subsection (1) 
of section 65 in pursuance of that section requisitions any vehicle, there shall be 
paid to the 
The Disaster Management Act 2005 (Sec. 70) 
 
Owner thereof compensation the amount of which shall be determined by the 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 70] 
 
Owner thereof compensation the amount of which shall be determined by the 
central Government or the State government, as the case may be the  basis of the 
fares or rates prevailing in the locality for the hire of such vehicle: Provided that 
where the owner of such vehicle being aggrieved by the amount of compensation 
so determined makes an application within the prescribed time to the Central 
Government or the state government as the case may be, for referring the matter 
to an arbitrator the amount of compensation to be paid Government or the state 
Government, as the case may be, may determine: provided further that where 
immediately before the requisitioning the vehicle or vessel was be virtue of a hire 
purchase agreement in the possession of a person other than the owner, the 
amount determined under. this sub section as the total compensation payable in 
respect of the requisition shall be apportioned between that person and the owner 
in such manner as they may. 
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The Disaster Management. Act. 2005 [Sec. 70] 
agree upon, and in default of agreement, in such manner as the arbitrator 
appointed by the Central Government, as the case may be, in this behalf may 
decide. 
67. Direction to media for communication of warnings, etc: The National 
authority, the State Authority, or a District Authority may recommend to the 
Government to give direction to any Authority or person in control of any audio 
or audio visual media or such other means of communication as may be available 
to carry any warning or advisories regarding any threatening disaster situation or 
disaster, and the said means of communication and media as designated shall 
comply with such direction. 
68. Authentication of Orders or decisions: Every order or decision of the 
National Authority of the National Executive committee, the State Authority, or 
the state Executive committee or the District Authority, shall be authenticated by 
such officers of the National Authority or the National Executive committee or, 
the state Executive committee, or the District Authority, as may be authorised by 
it in this behalf. 
69. Delegation of powers: The National Executive committee, state executive 
committee, as the case may be general or special Order in writing, may delegate 
to the chairperson or any other member or to any officer, subject to such 
conditions and limitations, if any as may be specified in the Order, such of its 
powers and functions under this Act as it may deem necessary. 
70. Annual report: (1) The National Authority shall prepare once every year, in 
such from and at such time as may be prescribed, an annual report giving a true 
and full account of its activities during the previous year and previous year and 
copies thereof shall be forwarded to the central Government and that Government 
shall cause the same, to be laid before both houses of parliament within one 
month of its receipt. 
(2) The state Authority shall prepare once in every year in such form and at such 
time as may be prescribed an annual report and full account of its actives during 
the previous year and copies. thereof shall be forwarded to the state Government 
and that Government shall cause the same to be laid before each house of the 
legislature where it consists of two houses, or where such legislature consists of 
one House, before that house. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 71] 
 
71. Bar of jurisdiction of court: No. court (except the supreme court or a High 
Court) shall have jurisdiction to entertain any suit or proceeding in respect of 
anything one, action taken, Orders made, direction, instruction or guidelines 
issued by the Central Government, National Authority, State Government, state 
Authority or District Authority in pursuance of any power conferred by, or in 
relation to its functions, by this Act. 
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COMMENTS 
 
As Per Note on Clauses of the Bill 
Sections 71 to 73 seeks to contain provisions, regarding bar on jurisdiction of 
courts in regard to action taken or directions issued in pursuance of the powers 
conferred or functions assigned by the Act; overriding effect to the Act; and 
immunity from legal process for action taken in good faith under the provisions 
of the Bill. 
72. Act to have overriding the Provisions of this Act, shall have effect, 
notwithstanding anything inconsistent therewith contained in any other law for 
the time being in force or in any instrument having effect by virtue of any law 
other than this Act. 
73. Action taken in good faith: No suit or prosecution or other proceeding shall 
lie in any court against the Central Government or the National Authority or the 
state Government or the state Authority or the District Authority or local 
Authority or any officer or employee of the Central government or the National 
Authority or the state Government or the central Government or the National 
Authority or the State Government or the State Authority or the District 
Authority or local Authority or any person working for on behalf of such 
Government or Authority in respect of any work done or purported to have been 
done or intended to be done in good faith by such Authority or Government or 
such officer or employee or such person under the provisions of this Act or the 
rules or regulations made there under. 
74. Immunity from legal Process: officers and employees of the Central 
Government, National Authority, National Executive committee, State 
Government, state Authority state Executive committee or District Authority 
shall be immune from legal process in regard to any warning in respect of any 
impending disaster communicated or disseminated by them in their official 
capacity or any action taken or direction issued by them in pursuance of such 
communication or dissemination. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 71] 
75. Power of Central Government to make rules: (1) The Central Government 
may, by notification in the official Gazette, make rules for carrying out the 
purposes of this Act. 
(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, 
such rules may provide for all or any of the following matters, namely:- 
(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, 
such rules may provide for all or any of the following matters, namely:- 
(a) the composition and number of the members of the National Authority under 
sub section (2) and the term of office and conditions of service of members of the 
National Authority under sub-section (4) of section 3; (b) the allowances to 
be paid to the members of the Advisory Committee under sub-section (2) of 
section 7; 
(c) the powers and functions of the chairperson of the National Executive 
committee under sub-section. 
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(3) of section 8 and the procedure to be followed by the National Executive 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 77] 
committee in exercise of its powers and discharge of its functions under sub-
section (4) of section 8; 
(d) allowance to be paid to the persons associated with the subcommittee 
constituted by the National Executive committee under sub section (3) of section 
9; 
(e) the number of members of the National institute of Disaster Management 
under sub-section (2) the term of the office and vacancies among members and 
the manner of filling such vacancies under subsection. 
(3) and the manner of constituting the Governing Body of the National Institute 
of Disaster Management under subsection 44; 
(g) the manner in which notice of the office and of the intention to make a 
complaint to the National Authority, the state Authority, the Central Government, 
the state Government or the Authority or officer under clause (b) of section 60; 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 77] 
(h) he form in which and the time within which annual report is to be prepared 
under section 70; 
(i) any other matter which is to be, or may be prescribed, or in respect of which 
provision is to be made by rules. 
 
COMMENTS 
 
As per Notes on Clauses of the Bill 
Sections 75 to 76 seeks to provide for making of rules and regulations by the 
central Government. 
76. Power to make regulations: (1) The National Institute of Disaster 
Management. with the previous approval of the Central Government may, by 
notification in the official Gazettee, make regulations consistent with this Act and 
the rules made there under to carry out the purposes of the Act. 
(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, 
such regulations may provide for, all any of the following matters namely:- 
(a) powers and functions to be exercised and discharged by the governing body; 
(b) procedure to be followed by the governing body in exercise of the powers and 
discharge of its functions; 
(c) any other matter for which under this Act provision may be made by the 
regulations. 
77. Rules and regulations to be laid before parliament: Every rule made by the 
Central Government and every regulation made by the National institute of 
disaster Management under this Act shall be laid, as soon as may be after it is 
made, before each House of parliament, while it is in session, for a total period of 
thirty day which may be comprised of one section or in two or more successive 
sessions or the successive sessions aforesaid, both Houses agree in making any 
modification in the fule or regulation or both houses agree that the rules or 
regulation should not be made, the rule or regulation shall thereafter have effect 
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that any such modification or annulment shall be without prejudice to the validity 
of anything previously done under that rule or regulations. 
The Disaster Management Act, 2005 [Sec. 77] 
by notification in the official Gazette, make rules to carry out the provisions of 
this Act. 
(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, 
such rules may provide for all or any of the following matters, namely:- 
(a) the composition and number of the members of the State Authority under sub-
section (2), and the term of Office and conditions of service of the members of 
the state Authority under subsection (5), of section 14; 
(b) the allowances to be paid to the members of the advisory committee under 
sub section (2) of section 17; 
(c) the powers and functions of the chairperson of the state Executive committee 
under sub-section (3), and the procedure to be followed by the state Executive of 
its powers and discharge of its functions under sub-section (4) of section 20; 
(d) allowances to be paid to the persons associated with the sub committee 
constituted by the state Executive. Committee under subsection (3) of section 21; 
(e) the composition and the number of members of the District Authority under 
sub-section (2) and the powers and function to be exercised and discharged by 
the chief executive officer of the district Authority under sub section (3) of 
Section 25; 
 
(f) allowance payable to the persons associated with any committee constituted 
by the District Authority as experts under sub section (3) of section 28; 
(g) any other matter which is to be, or may be, prescribed, or in respect of which 
provision is to be made by rules. 
(3) every rule made by the state government under this Act shall be laid, as soon 
as may be after it is made, before each house of the State Legislature where it 
consists of two houses, or where such Legislature consists of one House before 
that House. 
79. Power to remove difficulties: (1) If any difficulty arises in giving effect to 
provisions of this Act, the Central Government or the state Government, as the 
case may be, may, by notification in the official Gazette, make order not 
inconsistent with the provisions of this Act as may appear to it to be necessary or 
expedient for the removal of the difficulty: Provided that no such order shall be 
made after the expiration of two years from the commencement of this Act. 
(2) Every order made under this section shall be laid, as soon as may be after it is 
made, before each house of Parliament or the legislature, as the case may be. 
 
THE DISASTER MANAGEMENT NATIONAL EXECUTIVE 
COMMITTE (PROCEDURE AND ALLWANCES) RULES, 2006 
 
In exercise of the powers conferred by clauses (c) and d) of sub-section (2) read 
with sub-section (2) of section 75 of the disaster Management Act, 2005 (53 of 
2005), the Central Government hereby makes the following rules, namely:- 
1. Short title and commencement- 
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(1) These rules may be called the Disaster Management National Executive 
committee (Procedure and Allowances) Rules, 2006 
(2) They shall come into force on the date of their publication in the official 
gazette. 
2. Definitions:- 
(1) In these rules, unless the context otherwise requires,- 
(a) "Act" means the Disaster Management Act, 2005 (53 of 2005); 
(b) "Chairperson" means the member of the National Executive committee under 
clause (a) of subsection (2) of section 8; 
(c) "member" means the member of the National Executive committee under sub-
section (2) of section 8; 
(d) "section" means a section of the Act; 
(e) "Subcommittee" means a sub committee constituted by the National 
Executive committee under sub section (1) of section 9. 
(2) Words and expressions used herein and not defined in these rules but defined 
in the Act shall have the meanings respectively assigned to them in the Act. 
3. Procedure to be followed by the National Executive Committee:- 
(1) The chairperson of the National Executive committee may, as and when 
required, in the implementation of the directions of the central Government, seek 
guidance from the National Authority as to the modalities of such 
implementation. 
(2) The chairperson of the National Executive committee shall, in case of 
emergency, have the poser to exercise all or any of the powers of the National 
Executive committee but exercise of such powers shall be subject to ratification 
by the National Executive committee. 
(3) The Chairperson of the National Executive committee shall preside over the 
meetings of the National executive committee: Provided that in the case of his 
inability to preside over any meeting of the National Executive committee, he 
shall nominate one of members of the National Executive committee to preside 
other the meeting. 
(4) The chairperson of the National Executive committee may nominate vide 
order G.S.R. 597 (E), Dated 27 th September, 2006 one or more officers:- (a) to 
assist him in the performance of his functions as the chairperson of the National 
Executive committee; 
(b) to maintain proper records relating to the meetings of the National Executive 
committee; 
(c) to take follow up action to ensure that the decisions taken in the meetings of 
the National Executive committee are implemented in time; and 
(d) to perform such other functions as the chairperson may desire them to 
perform. 
(5) The chairperson of the National Executive committee shall decide the day, 
time and place of a meeting of the National Executive committee. 
(6) The National Executive committee shall meet as often as necessary but at 
least once in three months. 
(7) The National Executive committee shall give notice of its meeting and 
circulate on occurrence of a major disaster or a situation of such a threatening 



 58 

disaster, when the National executive committee shall meet at the earliest to 
ensure a smooth and efficient response. 
(8) The National Authority may, invite any member of the National Executive 
committee whenever required, to assist it in discharge of its functions. 
(9) The National Executive committee shall invite the secretary or Additional 
secretary, as the ease may be, of the National Authority, as a special invitee to 
attend its every meeting. 
 
(10) The' National Executive committees shall forward the minutes of every 
meeting to the National Authority 
4. Allowance to be paid to a person associated as an expert with a subcommittee 
of the National executive committee- A member of the subcommittee constituted 
under subsection (1) of section 9, shall be paid traveling and daily allowances as 
are admissible to non officials attending the meetings of committees set up by the 
Central Government, as specified in Appendix 2 to Supplementary Rule 190. 
 
THE DISASTER MANAGEMENT (NATIONAL INSTITUTE OF 
DISASTER MANAGEMENT) 
RULES 2006 
 
In Exercise of the powers conferred by clause (e) of sub-section (2) read with 
subsection (1) of section 75 of the Disaster Management Act, 2005 (53 of 2005), 
the Central Government hereby makes the following rules, Namely:- 
1. Short title and commencement - 
(1) these rules may be called the Disaster Management (National Institute of 
Disaster Management) Rules, 2006. 
(2) They shall come into force on the date of their publication in the official 
Gazette. 
2. Definitions. 
(1) In these rules, unless the context otherwise requires,- 
(a) "Act" means the Disaster Management Act, 2005 (53 to 2005); 
(b) "Chairperson" means the chairperson of the governing body; 
(c) "executive director" means the executive director of the institute appointed by 
the Central Government; 
(d) "governing body" means the governing body of the institute; 
(e) "Institute" means the National institute of Disaster Management; 
(f) "president" means the president of the Institute; 
(g) "Secretary" means the secretary of the Institute and the governing body; 
(h) "section" means a section the Act; 
(i) "vice president" means the vice chairperson of the governing body of the 
institute; 
(j) "Vice-president" means the vice president of the Institute; 
(2) Words and expressions used herein and not defined but defined in the Act 
shall have the meanings respectively assigned to them the Act. 
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3. composition of the Institute- 
(1) The Institute shall consist of the following members, namely:- 
[Rule 3 
The Disaster Management (National Institute of Disaster Management) Rules, 
2006 
(i) the minister in charge of the Ministry or Department of the Central 
Government having administrative control of disaster management, who shall b 
the president, ex officio; 
(ii) the Vice-Chairperson of the National Authority who shall be the Vice 
president, ex officio; 
(iii) one member of the national Authority; 
(iv) Chairperson of the National Executive committee, that is, the Secretary to the 
Government of India in charge of the Ministry or Department of the Central 
Government having administrative control of disaster management, ex officio; 
(v) the secretary to the Government of India in charge of the Ministry or 
Department of the Central Government having administrative control of 
expenditure, ex officio; 
(vi) the Secretary to the Government of India in charge of the Ministry or 
Department of the Central Government having administrative control of 
agriculture, ex officio; 
(vii) the secretary to the Government of India in charge of the Ministry or 
Department of the Central Government having administrative control External 
Affairs, ex officio; 
(viii) the secretary to the Government of India in charge of the Ministry or 
Department of the Central Government having administrative control of health, 
ex officio, 
(ix) the Secretary to the Government of India in charge of the Ministry or 
Department of the Central Government having administrative control of science 
and technology, ex officio; 
(x) the secretary to the Government of India in charge of the Ministry or 
Department of the Central Government  having administrative control of atomic 
energy, ex officio; 
(xi) the secretary to the Government of India in charge of the Ministry or 
department of the Central Government having administrative control of space, ex 
officio; 
 
[Rule 3 
The Disaster Management (National Institute of Disaster Management Disaster 
Management) Rules, 2006 
(xii) the secretary to the Government of India in charge of the Ministry or 
Department of the Central Government having administrative control of ocean 
development ex officio; 
(xiii) the secretary or special secretary additional secretary or Joint secretary, as 
the case may be to the Government of India dealing with disaster management in 
the ministry or department of the Central Government having administrative 
control of disaster management, ex officio; 
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(xiv) the additional secretary and financial advisor or Joint Secretary and 
Financial Advisor, as the case may be to the Government of India dealing with 
finance of the ministry or department of the Central Government having 
administrative control of disaster management, ex officio; 
(xv) the Secretary or Additional secretary, as the case may be, of the National 
Disaster Management Authority, ex officio; 
(xvii) the Deputy chief of integrated Defense staff, Doctrine organisation and 
Training (DOT), Head Quarters integrated Defence staff, Ministry of defense ex 
officio; 
(xviii) Two secretaries of state Government in charge of disaster management 
(xix) one vice Chancellor from the universities; 
(xx) the Director, lal Bahadur shastri National Academy of Administration, 

Mussorrie 
(xxi) the Director, Sardar Vallabh Patel National Police Academy, Hyderabad; 
(xxii) the Director General, India Meteorological Department, ex officio; 
(xxiii) two Directors, one each, from any Indian Institute of Management and any 

Indian Institute of Technology; 
(xxiv) the director of Indian institute of public administration, ex officio; 
(xxv) the director of Indian-Insurance of Public Administration, ex officio; 
(xxvi) the Director General of Indian council of Agriculture Research, ex officio; 
(xxvii) One Director General from the Administrative Training Institutes or state 

Institutes of Rural Development; 
[Rule 3 
The Disaster Management (National Institute of Disaster Management) Rules, 

2006 
(xxviii) the Director General of Indian council of Medical Research; ex officio; 
(xxix) two Eminent persons in the field of disaster management, public 

administration, information technology, medicine etc; 
(xxx) two experts, one each from banking and insurance sector; 
(xxxi) two presidents or heads, by whatever name called, from industry 

associations or federations of all India-level which in the opinion of the 
Central Government are capable of representing the industry, trade or 
commerce; 

(xxxii) two presidents or heads by whatever name called, from non 
Governmental organisations which in the opinion of the General 
Government are active and effective in the disaster management activities; 
or are capable of representing such activities; 

(xxxiii) one Head from science and technology institutions; 
(xxxiv) one Head from medical or health institutions; 
(xxxv) one professor of the National Institute of Disaster Management; 
(xxxvi) the Executive Director of the Institute, a officio. 
(2) The Central Government shall nominate the members of the Institute, other 

than the ex officio members in such manner as it may consider appropriate. 
(3) The Vice-Chairperson of the National Authority shall nominate the member 

of the National Authority for the Institute. 
(4) save as otherwise provided in this sub-rule, the term of Office of- 
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(a) an ex officio member of the institute shall continue so long as he holds the 
Office by virtue of which he is such a member; and 
(b) a Nominated member of the institute shall be two years from the dated of his 

nomination:- provided that a member other than an ex officio member of 
the Institute may resign from the Office of such member, by writing under 
his hand addressed to the Central Government, but he shall continue in 
Office until his registration is accepted by that Government. 

[Rule 4 
The Disaster Management (National institute of 
Disaster Management) Rules, 2006 
4. Filling up of Vacancies: All vacancies by reason of resignation, death or 

otherwise among members (other than ex officio members) of the Institute 
hall be filled as soon as may be after the occurrence of the vacancy by a 
fresh nomination. 

5. Meetings of the Institute.- The institute shall hold its first meeting at such time 
and place as may be appointed by the Central Government and observe 
such rule of procedure in regard to the transaction of business at the first 
meeting as may be laid down by that Government and thereafter the 
institute shall meet at such times and place and observe such rules of 
procedure in regard to the transaction of business at its meetings as may be 
determined by regulations- 

6. Governing Body of the institute (1) The Governing Body of the Institute shall 
consist of the following members, namely; 

(i) The Vice- Chairperson of the National Authority who shall be the chairperson, 
ex officio; 

(ii) the Secretary to the Government of India in charge of the Ministry or 
Department of the Central Government having administrative control of 
disaster management, who shall be the vice- chairperson, ex officio; 

(iii) the Secretary or special Secretary or Additional Secretary or Joint-Secretary, 
at the case may be, to the Government of India deasling with disaster 
management in the Ministry or department of the Central Government 
having administrative control of disaster management ex officio; 

(iv) he secretary to the Government of India in-charge of the Ministry or 
Department of the Central Government having administrative control of 
expenditure ex officio; 

(v) the secretary or Additional Secretary, as case may be, the National Authority; 
ex officio:- 

(vi) The Additional secretary and Financial Advisor or Joint-secretary and 
Financial Advisor, as the case may be, to the Government of India dealing 
with finance of the ministry or Department of the Central 

[Rule 4 
The Disaster Management (National Institute of 
Disaster Management) Rules, 2006 
Government having administrative control of disaster management, ex officio; 
(vii) one member from amongst the members of the Institute representing the 

State Governments; 
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(viii) one member of the Institute representing the university; 
(xi) two members of the Institute representing the Indian Institute of Technology 

and the Indian Institute of Management; 
(x) one members of the Institute representing a science and technology 

institution; 
(xi) two members from amongst the members of the Institute representing the 

Department of space. the Department of Atomic Energy, the Department 
of science and Technology, the Central Water commission and the Indian 
council of Agriculture Research; and 

(xii) the Executive Director of the Institute, a officio. 
[Rule 8 
The Disaster Management (National Institute of 
Disaster Management) Rules, 2006 
2) The Government body shall be the Executive committee of the Institute and 
shall exercise such powers and perform such functions as the Institute may, by 
regulations made in this behalf, confer or impose upon it. 
(3) The Procedure to be followed in the exercise of its powers and performance 
of its functions by the governing body, and the term of office of, and the manner 
of filling up vacancies, among the members of the Governing body, shall be such 
as may be made by regulations. 
7. Executive Director of the Institute (1) there shall be an Executive Director of 
the Institute who shall be appointed by the Central Government. (2) The 
Executive Director of the Institute shall act as the Secretary to the Institute as 
well as the governing body of the Institute. 
8. Powers and functions Executive Director: The Executive Director of the 
Institute shall exercise such powers and perform such functions as may be made 
by regulations. 
 
THE DISASTER MANAGEMENT (TERM OF OFFICE AND 
CONDITIONS OF SERVICE OF MEMBERS OF THE NATIONAL 
AUTHORITY AND PAYMENT OF ALLOWANCES TO 
MEMBERS OF ADVISORY COMMITTEE RULES, 2006 
 
In exercise of the powers conferred clauses (a) and (d) of subsection (2) read with 
sub section (1) of section 75 of the Disaster Management Act, 2005 (53 of 2005)  
the Central Government hereby makes the following rules, namely- 
1. Short title and commencement- (1) These rules may be called the Disaster 
Management (Term of office and conditions of Service of Members of the 
National Authority and payment of Allowance to Members of Advisory 
committee) Rules, 2006 (2) They shall come into force on the date of their 
publication in the Official Gazette. 
 
2. Definitions: (1) In these rules, unless the context otherwise requires,- (a) "Act" 
means the Disaster Management Act 2005 (53 of 2005);- 
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(b) "Advisory Committee" means the Advisory committee constituted by the 
National Authority under sub-section (1) of Section 7; 
(c) "member" means a member of the National Authority nominated by the 
Chairperson of the National Authority under clause (b) of subsection 
(2) of section 3; 
(d) "section means a section of the Act; 
(e) "Vice-Chairperson" means the Vice-Chairperson designated by the 
Chairperson of the National Authority under sub-section (3) of section 3. 
(2) Words and expressions used herein and not defined in these rules but defined 
in the Act shall have the meanings respectively assigned to them in the Act. 
3. Pay and service conditioner: (1) A person nominated as a member of the 
National Authority shall exercise his option to choose either,- 
(a) Pay (less Pension in the case of a retired Officer), dearness allowance, 
accommodation, medical facilities, traveling allowance, leave travel concession 
as admissible to a secretary to the Government of India and leave as admissible 
to a Government servant under the Central Civil Services (Leave) Rules, 1972; or 
(b) pay, daily allowance as admissible to a Union Minister to State and pension 
(without dearness relief in the case of retired Officer), accommodation, medical 
facilities. traveling allowance as admissible 1. Vide' G.SJZ 598 (E) Dated 27 th 
September, 2006, published the Gazette of India, Extra, pt. II Sec. 3Q) Dated 27 
th September, 2006 
Rule 7) 
The Disaster Management (Term of Office and Conditions of Service of 
members of the National Authority and Payment of Allowances to Members of 
Adversary Committee) Rules, 2006 
to a Union Minister of State in accordance with the provision of the Ministers 
(Allowances, Medical Treatment and other Privileges) Rules, 1957, made under 
the Salaries and Allowances of Ministers Act, 1952 (58 of 1952) and leave as 
admissible to a temporary Government servant under the Central Services 
(Leave) Rules, 1972, but without the facility of leave travel concession: Provided 
that the option once exercised shall be final. 
(2) A number of the Natural Authority, who is designated as the Vice 
Chairperson of the National Authority under sub-section (3) of section 3, shall be 
entitled to pay and daily allowance, as admissible to a Union Minister, who is a 
member of the cabinet, and pension (Without dearness relief) and in the case of 
member of the cabinet, and pension (Without dearness relief) and in the case of 
member who is a retired Officer, accommodation, medical facilities and traveling 
allowance as admissible to a union Cabinet Minister in accordance with the 
Provisions of the Ministers (Allowances, Medical Treatment and Other 
Privileges) Rules; 1957, made under the Salaries and Allowances of Ministers 
Act, 1952 (58 of 1952) 
4. Disqualifications: No person shall be a member of the National Authority, 
who: 
(a) is, or at any time has been, adjudged insolvent; or 
(b) is declared to be of unsound mind by a competent court; or 
(c) becomes incapable of acting as a member; or 
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(d) is, or has been convicted of an offence which, in the opinion of the Central 
Government involves moral turpitude; 
(e) is or has been removed or dismissed from the service of the Government or a 
body corporate owned or controlled by the Government. 
5. Resignation: Any member of the National Authority may resign form the 
Office of member of the National Authority by giving a notice in writing under 
his hand to that effect to the Chairperson of the National Authority and such 
resignation shall take effect from the date on which such notice is accepted by the 
Chairperson of the National Authority. 
6. Vacancies; Where a vacancy occurs in the Office of a member of the National 
Authority by reason of resignation, disqualification, death or otherwise, the 
vacancy may be filled by fresh nomination. 
7. Allowances to be paid to a member of the Advisory committee constituted by 
the National Authority: A members of the advisory committee constituted under 
sub-section (1) of section 7 shall be paid such traveling allowances, room rent, 
daily allowances and conveyance allowance as are admissible to a member of the 
high Power committee as specified in appendix 2 to supplementary Rule 190. 
THE NATIONAL INSTITUTE OF DISASTER MANAGEMENT 
REGULATIONS, 2006 
In exercise of the powers conferred by sub section (7) of section 42 read with 
section 76 of the Disaster Management Act, 2005 (53 of 2005), the Central 
Government hereby makes the following regulations, namely:- 
(1) Short title and commencement: (1) These regulations may be called the 
National Institute of Disaster Management Regulations, 2006. 
(2) They shall come into force on the date of their publication in the official 
Gazette. 
 
2. Definitions: In these regulations, unless the context otherwise requires,- 
(a) "Act" means the Disaster Management Act, 2005 (53 of 2005); 
(b) "chairperson" means the chairperson of the governing body; 
(c) "Executive Director" means the executive Director of the Institute. appointed 
by the Central Government; 
(d) "governing body" means the governing body of the institute; 
(e) "Institute" means the National Institute of Disaster Management; 
(f) "President" means the president of the Institute; 
(g) "secretary" means the secretary of the Institute, or as the case may be, the 
governing body, 
3. Composition of the Institute and the Governing Body: The Institute and the 
governing body shall consist of such members as are provided under sub rule 
(1) of rule (3) and sub-rule (1) of rule 6 respectively of the Disaster Management 
(National Institute of Disaster Management) Rules, 2006. 
4. Meetings of the Institute: (1) The president, or in his absence, the Vice-
president, shall preside over the meetings of the Institute. 
(2) The Institute shall meet at such times and places as may be considered 
necessary by the president for the transaction of the business of the institute: 
Provided that the institute shall meet at lest once in every year. 
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(3) (a) The Secretary shall give a notice specifying the place, date and time of an 
ordinary meeting of the Institute at least twenty-one twenty one days prior to the 
date of such meeting. 
(b) The agenda shall also be sent along with the notice of the meeting and where 
it is not possible, the agenda shall be sent at least seven days before the meeting. 
(4) The president may call an extraordinary meeting of the institute at any time 
for the transaction of urgent business of the Institute. 
The National Institute of Disaster Management Regulations, 2006 Reg. 5] 
(5) The National Institute of Disaster Management Regulations. 2006 Reg. 5] 
(5) The Secretary shall give a notice to all the members specifying the place, date 
and time of the meeting for an extraordinary meeting at least seven days before 
the date of the meeting along with the agenda. 
(6) (a) The Institute shall call an extraordinary meeting within thirty days of a 
written request of not less than twelve members of the Institute. 
(b) The members of the Institute shall indicate the purpose of the request for the 
meeting referred to in clause (a). 
(7) The quorum for a meeting of the Institute shall be ten. 
(8) The President may include in the agenda at any time before or during a 
meeting of the Institute- 
(i) any fresh item or items of business; or 
(ii) any item supplementary to those included in the agenda, and such item shall 
be taken up for consideration. 
(9) A notice may be served upon any members of the Institute either personally, 
by email, fax, telegram or by post by under certificate of posting in an envelope 
addressed to such member and such notice shall be presumed to have been 
properly delivered. 
(10) No subject disposed of by the institute at a meeting shall be brought up again 
for consideration until after the expiry of one year except in a case where the 
president or the central Government certificates that the Subject requires further 
consideration in the interest of the institute. 
(11) a Decision given by the president of the meeting on a point of order raised 
by a member of the institute shall be final. 
(12) All members submitted to a meeting of the Institute shall be decided by a 
majority of the members of the Institute person presiding shall have a casting 
vote, in addition to the vote to which he may be entitled as a                                                                                                                              
member of the Institute. 
 
5. Transaction of business by circulation. of papers : (1) Any business of the 
Institute which may be necessary for the Institute to transact may, if the president 
so directs, be dealt with by circulation of agenda papers along with a draft 
resolution incorporating the decision required among all the members of the 
institute at their usual address and any draft resolution so circulated and approved 
by the majority of the members of the institute signing shall be as effectual and 
binding as if the resolution had been passed at a meeting of the institute provided 
that at least twelve members of the Institute have recorded their views on the 
resolution. 
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The National Institute of Disaster Management regulations. 2006 Reg. 5] 
 
(2) A members shall give reply within twenty one days from the date of issue of 
the notice of such business and if no reply is received from a member of the 
institute within the said period, he shall be deemed to have supported the draft 
resolution. 
(3) If a draft resolution is circulated. the result of the circulation shall be 
communicated to all members of the institute and the resolution shall also be 
placed before the next meeting of the institute for confirmation. 
 
The National Institute of Disaster Management Regulations. 2006 [Reg. 6 
6. Recording of business- (1) A record shall be maintained of all business 
transacted by the institute. 
(2) All decisions of the Institute shall, as for as possible, be recorded in the from 
of resolutions and an entry of such decision in the book of proceedings of the 
institute shall be conclusive evidence of the fact that such decisions were taken 
by the Institute. 
(3) The proceedings of every meeting of the Institute shall be circulated among 
its members within thirty days of the meeting and if any comments are received 
within a stipulated time they shall be incorporated suitably subject to the 
approval of the president and re issued as final proceedings. 
7. Delegation of functions to governing body or Executive Director- The Institute 
may, by general or special order in writing, delegate to the governing body or the 
Executive Director, subject to such conditions and limitations, if any as may be 
specified in the Order, such of its functions which it considers, conducive or 
incidental to the attainment of the objects specified under subsection (9) of 
section 42. 
8. Term of Office- (1) The term of Office a member of the governing body shall 
continue as long as he is a member of the Institute. 
(2) The term of Office of a nominated member of the governing body under 
clauses (vii), (viii), (ix) or (x) of sub-rule (1) of rule 6 of tile Disaster 
Management (National Institute of Disaster Management) Rules, 2006 shall 
cease as soon as he ceases to be member of the institute or till is replaced by the 
central Government, whichever is earlier. 
9. Powers and functions of the governing body- (1) The governing body shall be 
responsible for carrying out the decisions of the Institute. 
(2) In Particular and without prejudice to the generality of the foregoing 
functions, the governing body may perform all or any of the following functions, 
namely:- 
The National Institute of Disaster Management Regulations, 2006 [Reg. 6 
(a) ensure compliance of broad polices and guidelines laid down for the Institute 
by the National Authority; 
(b) consider and recommend such proposals as are required to be submitted to the 
Institute for its approval; 
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(c) consider and approve such programmers and activities as may be taken up as 
interim till these are approved by the Institute; 
(d) consider and approve such change in the approved annual activities of the 
Institute as may be considered necessary, subject to ex-post-facto approval of 
such changes by the institute; 
(e) consider and approve such new activities not included in the approved annual 
activities of the Institute as may be required to be taken up, subject to ex post 
facto approval by the Institute. 
(f) appoint such committees and sub committees as considered appropriate for the 
discharge of its functions; 
(g) perform all such acts and do all such things as may be necessary for the 
proper management of the properties of the Institute; and 
(h) perform all such functions as may be delegated by the Institute. 
The National Institute of Disaster Management Regulations. 2006 Reg. 14] 
10. Time and place of meeting of the governing body-The governing body shall 
hold its meetings at such place and times as the chairperson of the governing 
body from time to time, determine: Provided that the chairperson of the 
governing body shall convene a meeting if a requisition for that purpose is 
presented to him in writing by not less than four members of the governing body 
specifying the subject matter proposed to be discussed in the meeting: 
Provided further that the governing body shall meet at least once in three months. 
11. Notice for meeting of governing body- (1) Not less than fourteen days notice 
for every meeting of the governing body shall be given to each member of the 
governing body. 
(2) A Notice may be served upon any member of the governing body either 
personally, by email, fax. telegram or by post by under by under certificate of 
posting in an envelope addressed to such member and such notice shall be 
presumed to have been properly delivered. 
The National Institute of Disaster Management Regulations. 2006 Reg. 14] 
(3) Notwithstanding anything contained in sub regulation (1), ameeting of the 
governing body at which any matter which is considered urgent by the 
Chairperson has to be taken up, may be called at a shorter notice. 
12. Quorum- (1) No. Business shall be transacted at a meeting of the governing 
body unless at least five members of the governing body are present. 
(2) Quorum -(1) No Business shall be transacted at meeting of the governing 
body unless at least five members of the governing body are present. 
(2) If within half an hour of the time appointed for holding the meeting of the 
governing body, quorum is not present, the meeting shall stand adjourned to 
another day and notice of such adjourned meeting shall be given to each member 
of the governing body by e-mail, fax, teiegrm, post or special 
messenger, as the case may require. Provided that a meeting so adjourned shall 
be held within twenty one days of the date on which it was originally proposed to 
be held. 
(3) If at any such adjourned meeting also, the quorum is not present within half 
an hour from the appointed for holding the meeting the members of the overning 
body present at the meeting shall from the quorum. 
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13. Presiding over the meetings of governing body- (1) The Chairperson of the 
governing body shall preside over meeting of the governing body. 
(2) If the Chairperson of the governing body is not present at any particular 
meeting, the vice-chairperson shall preside over the meeting of the governing 
body. 
(3) If the Chairperson and the Vice chairperson of the governing body are not 
present at any particular meeting. the members of governing body present shall 
choose one from among themselves to chair that meeting. 
14. Transaction of business by circulation of papers-(1) Any business which may 
be necessary for the governing body to transact, may, if the chairperson or in his 
absence, the Vice chairperson so directs, be dealt with by circulation of the 
papers to all the members of the governing body at their usual address, and any 
resolution so circulated shall be as effectual any binding as if the resolution has 
been passed at a meeting of the governing body, provided 
The National Institute of Disaster Management Regulations, 2006 [Reg. 14 
at least five members of the governing body have accorded their approval to the 
resolution. 7 
(2), If a resolution is circulated the results of circulation shall be communicated 
to all the members of the governing body and shall also be placed before the 
governing body at its subsequent meeting for confirmation. 
The National Institute of Disaster Management Regulations. 2006 Reg. 14] 
15. Voting - All maters submitted to meeting of the governing body shall be 
decided by a majority of the members  of the governing body present and voting 
thereat, and in case of an equality of votes the ciairperson of the governing body 
or the person presiding shall have a casting vote, in addition to the vote to which 
he may be entitled to as a member of the governing body. 
16. Recording of business - (1) record shall be maintained of all business 
transacted by the governing body. 
(2) All decisions of the governing body shall, as far as possible, be recorded in 
the from of resolutations and an entry of such decisions in the book of 
proceedings of the governing, body shall be conclusive evidence of the fact that 
such decisions  were taken by the governing body. 
The proceedings of very meeting shall be circulated to the members of the 
governing body within twenty one days of the meeting of the governing body. 
17. Allowances to the members of the institute and  the governing body- (1) The 
members of the institute and the governing body may be paid travelling 
allowances, daily allowances, conveyance allowances and room rent as 
admissible under the supplementary Rules. 
18. Powers and Functions of Executive Director -(1) The Executive Director 
shall be responsible for implementation of the decisions of the Institute, its 
governing body and the board policies and guidelines of the National Disaster 
Management Authority and perform such other functions as may be assigned by 
the Central Government. 
(2) The Executive Director shall be in charge of the administration of the institute 
and shall allocate duties to officers and employees provided to the institute and 
exercise such supervision and executive control as are necessary. 



 69 

(3) The Executive Director shall exercise the powers of the head of the 
department as specified in the fundamental Rules, Supplementary Rules and the 
Delegation of Financial Power Rules. 
(4) The Executive Director shall- 
(a) Discharge the functions of disciplinary Authority in respect of the officers and 
employees of the Institute below the rank of Associate Professor and equivalent 
posts; 
(b) decide the venue of the trainings and workshops and invite resource persons 
for various programme; subject to such guidelines as may be laid down by laid 
down by the institute or its governing body; 
 
The National Institute of Disaster Management Regulations, 2006 Reg. 14] 
(c) engage consultants for performance of specific jobs subject to such guidelines 
as may be laid down by the institute or its governing body; 
(d) make such short term changes in the training programmes, workshops and 
other activities of the Institute as may be necessary due to exigencies of 
situations; 
The National Institute of Disaster Management Registrations, 2006 Reg. 18] 
(e) approve publication of documents, reports etc; 
(f) permit air travel to non-entitled officers for reasons to be recorded in writing; 
(g) correspond with the central Government and State Governments on any 
matter pertaining to the Institute; 
(h) Discharge such other functions as may be delegated to him by the institute or 
its governing body. 
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(Chapter) v/;k;&2 

 

ftys dh foink] tksf[ke dh laosnu'khyrk tks[ke ls fuiVus dk vkadyu  
Hazard,Vulnerability,Capacity and Risk Assessment 
 

2.1 HkkSxksfyd fLFkfr 
 
        tkyksj ftyk jktLFkku jkT; esa o"kZ 1949 esa lfEefyr fd;k x;k FkkA jkT; 
dk ,d ek= ;g ftyk jkT; ,d 'kkUr ,oa fiNM+k ftyk gSA tkyksj ftyk jkT; ds 
nf{k.k if'pe esa v{kka'k 24 -48 ls  25- 48 ds chp mRRkj rFkk ns'kkUrj 71-07 ls 75-53 
ds chp iwoZ esa fLFkr gSA ftys ds mRrj if'pe esa ckMesj mRrj iwoZ esa ikyh] nf{k.k&iwoZ 
esa fljksgh rFkk nf{k.k esa xqtjkr jkT; fLFkr gSA 
 
          ftyk tkyksj o"kZ 1973]1975]1990]1992]1994]2006 ,oa 2015 dh ck< @ 
vfrof̀"V rFkk o"kZ]1998 ds pØokr ls lEiw.kZ ftyk izHkkfor gqvk FkkA bu foinkvksa ls 
fuiVus ds ftyk iz’kklu]iqfyl iz’kklu ds lkFk&lkFk fofHkUu foHkkxksa mi[k.M 
vf/kdkfj;ku~ rglhynkjku~ ,oa fodkl vf/kdkfj;ku~ ds vFkd iz;kl ,oa  LFkkuh; 
nkunkrkvksa] Lo;a lsoh laLFkkvksa ,oa Hkkek'kkgksa ls T;knk ls T;knk lEidZ LFkkfir mUgsa 
vkxzgiwoZd izksRlkfgr fd;k tkdj vkink ls fuiVus ds iz;kl fd;s x;s A   
 
2-2 ftys dh HkkSxksfyd fLFkfr %&  

 
     tkyksj ftyk jktLFkku ds nf{k.k if'pe es 24-37 fMxzh v{kka'k ls 25-35 fMxzh 
v{kka'k rFkk 71-58 ls 73-34 fMxzh iwoZ ns'kkUrj ds chp fLFkr gS A ftys ds iwoZ fn'kk 
esa fljksgh] ikyh] mRrj esa ckMesj rFkk nf{k.k esa xqtjkr o if'pe fn'kk esa dPN dh 
[kkMh o xqtjkr jkT; dk Hkkx fLFkr gS ftys dk {kS=Qy 1056602 gSDVs;j gSA o"kZ 
2011 dh tux.kukuqlkj ftys dh dqy tula[;k 1830151 gSA blesa 135030 
tula[;k 'kgjh ,oa 1695121 yk[k tula[;k xzkeh.k {kS= dh gS A ftyk tkyksj 
jk"Vªh; jktekxZ ,oa ckszM xst jsYos iz.kkyh ls iMkslh ftyksa ,oa xqtjkr jkT; ls tqMk 
gqvk gSA  
  
      ftys esa dqy 817 xzke@'kgj gS] buesa ls 3 'kgj ,oa 810 vkckn xzke] 4 xSj 
vkckn jktLo xzke gSA ftys esa dqy 274 xzke iapk;r eq[;ky; gSA ftys esa ukS 
mi[k.M dk;kZy; Øe'k% tkyksj] lk;yk] vkgksj] Hkhueky] ckxksMk] tloariqjk] 
jkuhokMk] lkapksj]fpryokuk gSA blh rjg ukS rglhysa Øe'k% tkyksj] lk;yk] vkgksj] 
Hkhueky] ckxksMk]tloariqjk jkuhokMk] lkapksj ,oa fpryokuk gS rFkk vkB iapk;r 
lfefr eq[;ky; Øe'k% tkyksj] lk;yk] vkgksj] Hkhueky] jkuhokMk] tloUriqjk] 
lkapksj ,oa fpryokuk gS A  
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2-3 iz'kklfud lajpuk 
 
tkyksj ftyk fuEufyf[kr 9 mi[k.Mksa ,oa 9 rglhyksa esa foHkkftr gS%& 
 
Ø-l- vfr-

dysDVj 
miftyk 
dysDVj 

rglhy iapk;r 
lfefr 

o"kZ 2011 dh tux.kuk ds 
vuqlkj xzkeksa dh dqy 
la[;k 

1- tkyksj tkyksj tkyksj tkyksj 74 
2- vkgksj vkgksj vkgksj 139 
3- lk;yk lk;yk lk;yk 51 
4- Hkhueky Hkhueky Hkhueky 31 
5- tloariqjk tloariqjk tloariqjk 74 
6- ckxksM+k ckxksM+k Hkhueky 58 
7- jkuhokMk jkuhokMk jkuhokMk 95 
8- lkapksaj lkapksaj lkapksaj 133 
9- fpryokuk fpryokuk fpryokuk 154 

;ksx 809 
 
 
ftys esa ,d ftyk ifj"kn] 8 iapk;r lfefr;ka] 264 xzke iapk;rsa ,oa 3 'kgjh LFkkuh; 
fudk; gS] ftudk fooj.k fuEuqlkj gS%& 
 
ftyk ifj"kn dk eq[;ky; tkyksj esa fLFkr gSA ftyk ifj"kn esa 31 lnL; gS ,oa blds 
v/;{k ftyk izeq[k gSA 
iapk;r lfefr;ksa ,oa xzke iapk;rksa dk fooj.k fuEukqulkj %& 
 

Ø-l- iapk;r lfefr  
dk uke 

xzke iapk;rksa  
dh la[;k 

1- tkyksj 28 
2- vkgksj 41 
3- lk;yk 40 
4- Hkhueku 36 
5- tloariqjk 29 
6- jkuhokM+k 33 
7- lkapksj 36 
8- fpryokuk 31 

 ;ksx%& 274 
             {ks=Qy 

xzkeh.k 10509-71 oxZ fdeh 
'kgjh 47-69 oxZ fdeh 
;ksx 10557-40 oxZ fdeh 

 
'kgjh LFkkuh; fudk;ksa dk fooj.k 
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Ø-l- LFkkuh; fudk; 'kgj@dLck 
1- uxjifj"kn tkyksj 
2- uxjikfydk Hkhueky 
3- uxjikfydk lkapksj 

 
ftys esa 5 fo/kku lHkk {kS= & tkyksj] vkgksj] Hkhueky] jkuhokMk lkapksj gSA tkyksj    
¼v-tk-½ ds fy, vkjf{kr gSA ftyk tkyksj ,oa fljksgh lalnh; fuokZpu {kS= ¼lkekU;½ esa 
vkrk gSA 
2-4 HkkSfrd Lo:i 
{ks=Qy%& 
o"kZ 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj ftys dk dqy {kS=Qy 10557-40 oxZ fd-eh- gSA 
bldh tula[;k 1830151 gS rFkk ?kuRo 110-60 O;fDr izfr fd-eh- gSA 
eǹk ¼feV~Vh½ %& 
ftys dh lkekU;% feV~Vh mitkÅ gS ,oa d̀f"k ;ksX; gSA ftys ds iwoZ esa igkM+h bykdk gSA 
 
Hkwfe mi;ksx%& 
ftys dk dqy {kS=Qy 1196546 gSDVj gSA ftlesa ls 625748 gSDVj Hkwfe df̀"k ;ksX; gS 
bl df̀"k ;ksX; Hkwfe esa ls dqy 221155 gSDVj Hkwfe esa flapkbZ lqfo/kk miyC/k gSA bl 
flafpr {kS= esa ls 7761 gSDVj Hkwfe esa flapkbZ lqfo/kk cka/kksa }kjk miyC/k djokbZ tk jgh 
gSA 
 

Ø-
l- 

Hkwfe dk mi;ksx {ks=Qy izfr'kr ¼gSDVj½ 

1 ou 20096 1-68 
2 xSj df̀"k mi;ksxksa esa Hkwfe 40331 3-37 
3 catj ,oa vdf̀"kr Hkwfe 83382 6-96 
4 vU; vd̀f"kr Hkwfe ¼iM+r Hkwfe ds vfrfjDr½ 72900 6-09 
5 df̀"k ;ksX; [kkyh Hkwfe 25496 2-13 
6 iM+r Hkwfe 303124 25-33 
7 cks;k x;k dqy {kS=Qy 651217 54-42 

 ;ksXk 1196546  
 
tyok;q%& 
 
ftys dh tyok;w lkekU; ,oa LokLF;o/kZd gSA tuojh eghus ds e/; vf/kdre rkieku 
dk Øe 23 lS- jgrk gS tcfd e/; nSfud U;wure rkieku dk Øe 8 lS- jgrk gSA ekpZ 
ds eghus ls rkieku Øea'k c<rk tkrk gSA lkekU;r% ebZ m".kre eghuk gksrk gS tcfd 
ek/; nSfud vf/kdre rkieku dk Øe 40 lS- jgrk gSA fnuksa esa iF̀kd :i ls fnu dk 
rkieku vf/kd ls vf/kd 47 lS- rd tk ldrk gSA uoEcj e/; ls tuojh rd ekSle 
BaMk jgrk gSA ekulwu esa tks fd twu ds rr̀h; lIrkg ls izkjEHk gksdj flrEcj ekg ds 
e/; rd pyrk gS] okrkoj.k vknZ jgrk gSA rFkk ekSle [kq'kuqek jgrk gSA 
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o"kkZ%& 
 
ftys esa vkSlr o"kkZ 471-0 ls-eh- gksrh gSA 
dqy okf"kZd dh yxHkx 95 izfr'kr o"kkZ twu ls flrEcj ds eghus esa gksrh gSA buesa ls 
tqykbZ o vxLr Hkkjh o"kkZ ds gksrs gSA tuojh ,oa Qjojh ekg esa Hkh ;nk dnk o"kkZ gksrh 
gSA 
 
ufn;ka] cka/k rkykc%& 
 
ufn;k%& tokbZ unh] ck.Mh unh lkxh unh lwdMh unh ck.Mh unh [kkjh unh vkdksyh 
unh] tSriqjk unh] cM+xkao unh vkSj ywuh unh ftys dh izeq[k ufn;ka gSA 
 
cka/k%& ftys ds izeq[k cka/k%& ckadyh cka/k] chBu cka/k ck.Mh l.k/kjk cka/k] c.k/kj cka/k 
tsriqjk  cka/k]  ckylean cka/k] gS ,oa buds vfrfjDr 126 cka/k vkSj gS ftudh {kerk 
1917-00 fefy;u ?kuQqV gSA 
2-4 vkfFkZd ,oa lkekftd fLFkfr %& 
 
izeq[k Qlys%& 
 
ftys esa jch dh Qlysa izeq[k gS rFkk lkFk esa [kjhQ ,oa tk;n dh Qlysa Hkh cks;h tkrh 
gSA 
jch%&xsgwa] thjk puk ljlksa] rkjkehjk] eSFkh] vj.Mh] lkSQ blcxksy vkfnA [kjhQ%& 
cktjk] Tokj] ewaxQyh fry] mM+n ewax eksB vkfnA blds vfrfjDr ftys esa O;kolkf;d 
nf̀"V ls Qy vkSj lfCt;ksa cksbZ tkrh gSA iihrk] uhcw vkSj vke ds isM+ vkerkSj ij ik;s 
tk;s tkrs gSA ufn;ksa ds isVs esa lfCt;ka tSls [kjcwtk] ddMh] VekVj [kwc iSnk fd;s tkrs 
gSA Qy o lfCt;ka izpqj ek=k esa ugha gksus ls vU; ftyksa ls vk;kr fd;s tkrs gSA 
izeq[k Qlyksa dk vkSlr mRiknu 
 

Ø-l- Qlyksa dk uke o"kZ ¼fd-xzk- izfr gSDVj½ 
1 cktjk 361934 
2 blcxksy 56180 
3 xsgwa 29446 
4 ljlksa 23489 
5 thjk 73109 
6 puk 17 
7 fry 11083 
8 vj.Mh 7943 
9 ewaxQyh 75 
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izeq[k m|ksx 
 
orZeku esa ftys esa m|ksx cM+s rFkk e/;e Js.kh ds dbZ m|ksx mRiknujr gSA ftys ds 
[kfut inkFkksZ dh vf/kdrk gksus ds dkj.k [kfut vk/kkfjr m|ksxksa dk rsth ls fodkl 
gqvk gSA cM+s m|ksxksa esa xszukbZV gSA tkyksj ftys esa xzzsukbZV m|ksx iw.kZr;k fodflr 
voLFkk gS tkyksj 'kgj ds 3 vyx&vyx vkS|ksfxd {ks=ksa esa vkt yxHkx 800 xszsukbZV 
bdkbZ;k gS ogh fc'kux<+] Hkkxyh] ckxjk] fl;k.kk] vkdksyh o jkelhu esa xSj o ekU;rk 
izkIr yxHkx 100 vfrfjDr xzsukbZV bdkbZ;k LFkkfir gS ftlesa dqy vuqekfur 2 gtkj 
djksM+ dk fuos'k gks jgk gSA tkyksj esa xszukbZV dh fofHkUUk fdLe dh VkbZYl rS;kj dh 
tkrh gSA 
 
lapkj ,oa ;krk;kr %& 
 
tkyksj ftyk eq[;ky; jsy ykbZu ls tqMk gqvk gSA ftys esa ls jsy ykbZu xqtjrh gS 
mÙkjh jsyos dh tks/kiqj&vgenkckn &ok;k HkhyMh cM+h ykbZu ij ckyokMk] fc'kux<+] 
tkyksj] ckxjk] ckdjk jksM+] eksnjk] Hkheiqjk] Hkhueky] dksMh] ekyokMk] jkuhokMk] jruiqjk 
jsyos LVs'ku fLFkr gSA 
ftys esa ok;q;ku lsok miyC/k ugha gSaaA ftyk eq[;ky; ij gh ok;q;ku mrjus ds fy;s 
gokbZ iV~Vh uwu esa cuh gqbZ gSA 
ftys esa ,d jk"Vªh; jktekxZ 15 uoEcj gS tks ftys dks ckMesj lkapksj xqtjkr ls tksM+rk 
gSA 
 
tula[;k %& 

 
o"kZ 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj tkyksj ftys ftys dh tula[;k ds vkadM+s fuEuqlkj 

gS %& 
Ø- l- o"kZ iq:"k L=h ;ksx deh@of̀) 

1 1981 465067 438006 903073 35-20 
2 1991 588457 554106 1142563 26-52 
3 2001 737880 711060 1448940 26-81 
4 2011 936634 892096 1828750 26-21 

 
 
tu la[;k dk ?kuRo 
 

Ø- l- o"kZ ?kuRo ;ksx deh@òf) 
xzkeh.k 'kgjh 

1 1981 79 1073 85 ¼+½ 35-20 
2 1991 100 1745 107 ¼+½ 26-52 
3 2001 104 1750 136 ¼+½ 26-81 
4 2011 152 1755 147 ¼+½ 26-21 
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xzkeh.k ,oa 'kgjh tu la[;k dk fooj.k fuEukuqlkj gS %& 
 
 
Ø- 
l- 

rglhy 1991 2001 2011 

xzkeh.k 'kgjh ;ksx xzkeh.k 'kgjh ;ksx xzkeh.k 'kgjh ;ksx 
1 tkyksj 247213 33650 280863 174551 44830 219381 210342 54081 264423 
2 vkgksj 176184 0 176184 207961 0 207961 239642 0 239642 
3 lk;yk 0 0 0 137804 0 137804 176682 0 176682 
4 Hkhueky 252521 30731 283252 182226 39280 221506 97670 47954 145624 
5 tloariqjk 0 0 0 0 0 0 155762 0 155762 
6 ckxksMk 0 0 0 130895 0 130895 151141 0 151141 
7 jkuhokM+k 123125 0 123125 163349 0 163349 206871 0 206871 
8 lkapksj 260312 18827 279139 342120 25884 368004 249868 25884 275752 
9 fpryokuk 0 0 0 0 0 0 211069 0 211069 

;ksx 1059355 83208 1142563 636364 368004 662248 1699047 127919 1826966 
 
 
tux.kuk%  ds vkadM+ksa ds vuqlkj ftys dh tula[;k dh fLFkfr fuEu izdkj gS%& 
 
 tux.kuk 

2001 
tux.kuk 
2011 

1 iq:"k 737880 936634 
2- L=h 711060 892096 
3- ;ksx 1448940 1828750 
4- xzkeh.k 1338946 1676975   
5- 'kgjh 109994 151755 
6 tula[;k ?kuRo 109994 172 
7- dqy lk{kjrk nj 26-81 54-86 
v- iq:"k 68-67 70-67 

c- L=h 37-53 38-47 
8- dqy tula[;k esa uxjh; tu la[;k 109994 151755 
9- 1000 iq:"k ij efgyk 963 952 
10- tu l[;ka dh 10 okf"kZd of̀) ij ¼1991&2001½ 33-22 26-21 
11- tu l[;ka dh 10 okf"kZd of̀) ij ¼2001&2011½ 0 ¼-½ 0-60 
 
 o"kZ 2001 esa vuqlwfpr tkfr o tutkfr dh tula[;k dk fooj.k fuEu izdkj gS%& 
 

Ø- l- rglhy vuq- tkfr vuq- tutkfr 
iq#"k L=h ;ksx iq#"k L=h ;ksx 

1- tkyksj 36818 8285 45103 18897 2426 21323 
2- vkgksj 40031 & 40031 24009 & 24009 
3- lk;yk 26256 & 26256 7680 & 7680 
4- Hkhueky 61350 6372 67722 18947 2203 21150 
5- tloariqjk & & & & & & 
6- ckxksMk 13828 & 13828 13201 & 13201 
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7 jkuhokM+k 31736 & 31736 23246 & 23246 
8 lkapksj 30233 6406 36639 15330 860 16190 
9 fpryokuk       

 ;ksx 240252 21063 261315 121310 5489 126799 
 
o"kZ 2011 esa vuqlwfpr tkfr o tutkfr dh tula[;k dk fooj.k fuEu izdkj gS%& 
 

Ø- l- rglhy vuq- tkfr vuq- tutkfr 
iq#"k L=h ;ksx iq#"k L=h ;ksx 

1- tkyksj 31377 28613 59990 15819 14190 30009 
2- vkgksj 26685 25892 52577 15880 14789 30669 
3- lk;yk 18676 17377 35053 5672 5084 10756 
4- Hkhueky 25577 24173 49750 19747 18046 

 
37793 

5- tloariqjk 
6- ckxksMk 10732 9848 20580 7045 6611 13656 
7 jkuhokM+k 21508 19518 41026 16581 15356 31937 
8 lkapksj 50787 46433 97220 12546 11353 23899 
9 fpryokuk 

 ;ksx 185342 171854 356196 93290 85429 178719 
 
 
2-5 lkekftd ,oa lkaLdf̀rd xfrfof/k;ka 
 
ftys esa vk;ksftr vf/kdka'k esys lkekftd ,oa /kkfeZd izd̀fr ds gksrs gS tks fof'k"V le; 
ij yxrs gS rFkk budk O;kikfjd egRo gksrk gSA ;s esys euksjatu ,oa yksxksa dks ,df=r 
gksus ds izeq[k lk/ku gSA blds vfrfjDr LFkkuh; fudk;ksa dks vkenuh Hkh lqyHk djkrs gS 
ftys esa dqy 4 esys vk;ksftr fd;s tkrs gSA buesa f'kryk ekrk] esyk tkyksj esa] lsokMh;k] 
i'kq esyk jkuhokMk esa vkis'oj egknso dk f'kojk=h esyk jkelhu esa j?kqukFk i'kq esyk 
lkapksj esa izeq[k gSA 
 
,frgkfld ,oa /kkfeZd dsUnz %& 
 
ikSjkf.kd dky ls ;g dsUnz _f"k;ksa] eqfu;ksa rifLo;ksa ,oa fpardksa dk dsUnz jgk gSA of'k"B 
_f"k dk vkJe] nÙkk=s; dk xq:f'k[kj ikaMoksa dh xqQk] Hkhe xqQk] jktk gfj'kpUnz dh 
xqQk] Hkr̀Zgfj dh xqQk jktk xksihpUnz dh xqQk,a blds izek.k gSA 
 
lq/kkekrk eafUnj %& bl ftys esa lq/kk ioZr ij lq/kkekrk dk vfr izkphu izfl) efUnj gS 
ogka ij jktLFkku dk izFke jksios Hkh n'kZukfFkZ;ksa ds fy, miyC/k gSA {ksedjhekrk 
eafnj %& bl {kS= Hkhueky 'kgj ds ikl {ksedjhekrk dk vfr izphu izfl) efUnj gSaA 
 
tSu eafnj %& tSu eafnjksa esa 72 ftuky; Hkhueky esa fo'o izfl) efUnj gSaA 
ek.Moyk esa tgkt efUnj fLFkr gSaA ekMksyh tsu izfl) efUnj gSaA tkyksj nqxZ ij pkj 
tsu efUnj miyC/k gSA 
 
Hkhueky%& uxjh ek?k dfo dk tUe LFky gSaaA 
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  vkink,a thou ij izfrdwy izHkko Mkyrh gS rFkk vkink ds ?kfVr gksus ds 

mijkUr loZ= fouk'k] la=kl] nqnZ'kk] la=kl dk ǹ'; mRiUu gks tkrk gSA vkink izHkkfor 
yksxksa dks iqu% iwokZfLFkfr esa vkus dbZ n'kdksa dk le; yx tkrk gSA thfodk ds fuEuLrj 
o de tkx:drk us u dsoy vkinkvksa ds Hk;adj izHkko dks c<+k;k gS cfYd ;g vkfFkZd 
fodkl esa :dkoV dk xaHkhj dkj.k Hkh cuk gSA vkink ds ?kVus ls mlds izHkko o {ks= 
dh ifjf/k esa lHkh yksx izHkkfor gksrs gSA ysfdu xjhc] efgyk,a] cPPks] cqtqxZ o viax yksx 
blls vf/kd izHkkfor gksrs gS D;ksafd mudh vkfFkZd ,oa 'kkjhfjd d"V lgu djus dh 
{kerk cgqr de gksrh gSaA 

 
vr% ;g vko';d gS fd fdlh Hkh ftys esa laHkkfor ?kfVr gksus okyh foinkvksa dh 

igpku] mlls gksus okys tksf[ke] mldh ifjf/k esa vkus okys {ks=ksa] cPpksa cqtqxksZ] efgykvksa] 
fu%'kDrtuksa o xjhch js[kk ls uhps thou ;kiu djus okys yksxksa dh igpku] ml {ks= esa 
jgus okys yksxksa dh vkfFkZd] lkekftd o HkkSfrd losanu'khyrk dh igpku] ml {ks= esa 
jgus okys yksxksa dh vkfFkZd] lkekftd o HkkSfrd losnu'khyrk dh igpku rFkk vkink 
ds izHkko ls fuiVus ds fy, mudh {kerk dk vkadyu djds tksf[ke dh laosnu'khyrk 
dks Kku fd;k tk;s rkfd vkinkvksa ds [krjs dks de djus ds fy, ;kstuk rS;kj djds 
fØ;kfUor dh tk ldsA 
 
laHkkfor foinkvksa dh igpku 
 
vkink izcaU/ku ij ?kfVr mPPk Lrjh; desVh us 31 rjg dh vkinkvksa dks fpfUgr fd;k 
gS ftUgsa eq[;r% ikap Hkkxksa esa foHkDr fd;k gSA 

 tyok;q lEcfU/kr& ck<+ lq[kk  pØokr] ckny dk QVuk] xeZ vkSj BaMh gok;sa] 
rqQku ,oa fctyh dk fxjukA 

 HkqxHkZ lEcfU/kr& HkwdEi] HkwLdyu] cka/k dk VwVuk] [kku esa vkx yxukA 
 jlk;fud] vkS|ksfxd ,oa ijek.kq lEcfU/kr& jlk;fud ,oa vkS|ksfxd foink ,oa 

ijek.kq foinkA 
 nq?kZVuk lEcfU/kr& vkx] ce foLQksV] ok;q] lM+d ,oa jsy nq?kZVuk] [kku esa ck<+ 

vkuk] eq[; Hkouksa dk <gukA 
 tSfod vkink,¡& egkekjh fVM~Mh ny vkØe.k] tkuojksa dh egkokjh bR;kfnA 

fljksgh ftys dh foink o tksf[ke dh laosnu'khyrk ds vkadyu ds fy, ftys ds 
vf/kdkfj;ksa] tuizfrfuf/k;ksa] xSj ljdkjh laxBuksa us ftyk vkink izcU/ku ;kstuk ij ,d 
fnolh; dk;Z'kkyk esa ftys esa gksus okyh laHkkfor vkink,a] muls izHkkfor gksus okys yksx 
rFkk foinkvksa ls fuiVus ds fy, ftys dh {kerk dk vkadyu fd;kA 
dk;Z'kkyk esa ftys esa laHkkfor 10 vkink,a fpUgr dh x;hA buesa ls eq[; ik¡p foinkvksa 
ds fy, foLrr̀ o fof'k"V dk;Z ;kstuk ,oa vU; foinkvksa ds fy, lkekU; dk;Z ;kstuk 
cukus dh vuq'ka"kk dh x;hA ik¡p eq[; foink,a fuEu gSaA 
1- lw[kk 
2- ck<+ 
3- nq?kZVuk,a 
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4- vkx 
5- HkqdEi 
o vU; 5 foink,a lkEiznkf;d naxs] vksykof̀"V] cka/k VwVuk] jklk;fud ,oa vkS|ksfxd 
foink,a rFkk ¼yw½ o 'khr?kkr gSaaA 
 
laosnu'khyrk 
 
fdlh Hkh LFkku dh laosnu'khyrk ogka ds yksxksa ds thou Lrj] ogka dh fLFkfr] jgus ds 
LFkku o ?kVuk ds le; ij fuHkZj djrh gSA yksx] fLFkfr] LFkku le; ?kVuk 
 
¼1½ HkkSfrd laosnu'khyrk 
 
Hkou] vk/kkjHkwr <+kapk thou /kkjd oLrqvksa dh iwfrZ dk ekxZ] ifjogu] nwjlapkj tu 
lqfo/kkvksa vko';d tu lsokvksa tSls LokLF;] tykiwfrZ] rFkk df̀"k] HkkSfrd lk/ku gSa ftuls 
HkkSfrd laosnu'khyrk dk vkadyu fd;k tkrk gSA 
?kjksa dks mudh cukoV rFkk Hkou lkekxzh ds vk/kkj ij pkj eq[; Hkkxksa esa oxhZdr̀ dj 
ldrs gSaA 
¼v½ feV~Vh dh nhokj <kyw] dPph feV~Vh dh bZaVksa ,oa LFkkuh; miyC/k iRFkj 
¼c½ idh gqbZ bZVksa ;k cM+s iRFkj ds ?kj 
¼l½ lqn<̀+ ;k etcwr bekjrsa] ydM+h ds <+akpksa ds lkFk 
¼n½ gYds] ydM+h iRrksa vkfn dh >ksifM+;ka 
¼;½ feV~Vh dh nhokj <kyw] dPph feV~Vh dh bZaVksa ,oa LFkkuh; miyC/k iRFkj 
¼j½ idh gqbZ bZVksa ;k cM+s iRFkj ds ?kj 
¼y½ lqn<̀+ ;k etcwr bekjrsa] ydM+h ds <k¡pksa ds lkFk 
¼o½ gYds] ydM+h iÙksa vkfn dh >ksifM+;k¡ 
 

   ftys dk yxHkx 15 izfr'kr Hkkx la'kksf/kr ljdkjh ekid ds vuqlkj VII 
(MKS) rd frozrk ds HkwdEi vkus ds e/;e uqdlku lEHkkfor {ks= esa vkrk gSaA ftys esa 
idh gqbZ bZaVksa ;k cM+s iRFkjksa ds cus ?kjksa dks vR;f/kd uqdlku okys lEHkkfor {ks= e/;e 
gksus dh laHkkouk gSaA bl rjg ds ?kjksa dks de uqdlku gksus dh lEHkkouk gS vFkkZr 
HkwdEi dh ǹf"V ls dqN gn rd bUgsa fBd dgk tk ldrk gSA gYds Hkou fuekZ.k ds ?kj 
tSls >ksifM+;k¡ gYds ydM+h] iÙkksa vkfn dh lkexzh ls cus gq, gSa tks HkwdEi dh ǹf"V ls 
rks dkQh lqjf{kr gS ysfdu rst gok;s vxj 47 ,e @lSa- ls pyrh gS rks bu ?kjksa esa 
vR;f/kd uqdlku dh lEHkkouk gSaA  gYds Hkou fuekZ.k ds ?kj tSls >ksifM+;k¡ gYds 
ydM+h] iÙkksa vkfn dh lkexzh ls cus gq, gSa tks HkwdEi dh ǹf"V ls rks dkQh lqjf{kr gS 
ysfdu rst gok;s vxj 47 ,e @lSa- ls pyrh gS rks bu ?kjksa esa vR;f/kd uqdlku dh 
lEHkkouk gSaA 
 
 vkfFkZd] lkekftd laosnu'khyrk 
 

ftys esa fd;s x;s v/;;u ds vuqlkj xjhch js[kk ls uhps jgus okys ifjokjksa dh 
la[;k dkQh vf/kd gSaA gkfu] izR;{k o vizR;{k] xkS.k izHkko xjhch] lalk/kuksa dh dehA 
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[krjk 
 

 HkkSfrd] lkekftd ,oa ikfjfLFkfrd vkfn detksj lajpukvksa dks [krjk vf/kd 
gksrk gSA ;g bl ckr ij fuHkZj djrk gS fd foink dh izp.Mrk fdruh Fkh vkSj vlwj{kk 
dh fLFkfr fdruh FkhA [krjk] foink vkSj laosnu'khyrk ij fuHkZj djrk gSA 
 
 vkink ds nkSjku izcU/ku gsrq lkekU; dk;Z ;kstuk%& 
 
 ftys esa ?kfVr gksus okyh izR;sd vkink ds izcU/ku gsrq ftyk dysDVj gh 
mÙknk;h gksrk gSA blds fy, ftyk dysDVj vkink ds le; viuh vkikr dkyhu 
'kfDr;ksa dk mi;ksx djds dksbZ Hkh fu.kZ; ys ldrk gS rFkk fdlh Hkh foHkkx dks vkikr 
dkyhu lsok iznku djus dk fn'kk funsZ'k ns ldrk gSA ftyk dysDVj dh vuqifLFkfr esa 
vfrfjDr ftyk dysDVj vFkok lgk;d ftyk dysDVj ftyk vkink izcU/ku ds fy, 
mRrjnk;h gksaxsaA 
 
vkink ds nkSjku dysDVj dh Hkwfedk 
 

 ftyk dysDVj lalk/kuksa ,oa n{k yksxksa dh lwph rS;kj djokuk  
 mi[k.Mksa ij uksMy vf/kdkfj;ksa dks fu;qfDr djuk rFkk vkns'k nsukA blls vkink 

vkus ij vf/kdkjh Lo;a pktZ lEHkky ysaxsA 
 ftys esa vkink fu;U=.k d{k dh LFkkiuk djuk tks fd 24 ?kaVs dk;Zjr gksxkA 

 fu;a=.k d{k ftyk] dysDVªsV ] rglhy eq[;ky; rFkk fofHkUu foHkkxksa esa LFkkfir 
djukA 

 fu;a=.k d{k esa rhu ikjh esa fu;qfDr djuk ¼nks O;fDr gj ikjh esa½ 
 fu;a=.k d{k esa vkink izca/ku lfefr ds lnL;ksa o vU; lHkh foHkkxksa ds 

foHkkxk/;{kksa ds uke] irk o Qksu ua- gksaxsA 
 fu;a=.k d{k ds Qksu ua- vklku o ;kn j[kus ;ksX; gksus pkfg,A vxj gks lds rks 

rhu vadksa dk uEcj fn;k tk ldrk gS rkfd O;fDr lwpuk vklkuh ls ns ldsaA 
 lHkh foHkkxksa ds izeq[kksa dks vkink ls fuiVus gsrq lpsr djuk rFkk mUgsa 

foHkkxkuqlkj leqfpr izca/k dk vkns'k nsukA 
 vkink LFky ij fu;a=.k d{k dh LFkkiuk djukA 
 vkink LFky ij LokLF;] jkgr] tkudkjh vkfn ds fy, vyx&vyx dkmUVj 

cukukA 
 vkink LFky ds fu;a=.k d{k ij lHkh lwpukvksa dks bdV~Bk djokuk rFkk jkT; 

fu;a=.k d{k rd lwpukvksa dks HkstukA 
 lHkh foHkkxksa esa leUo; djuk le; le; ij mPPk vf/kdkfj;ksa rFkk ehfM;k 

gsrq lwpuk,a o vkadM+s rS;kj j[kokukA 
   vkink ls gq, uqdlku vkfn ds fy, fo'ks"k losZ{k.k ny dh LFkkiuk djukA 

     jsyos o ;krk;kr foHkkx ls lketL; LFkkfir djds vkus tkus dh lqfo/kk iznku       
     djukA 
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 lHkh foHkkxksa ds izeq[kksa dks vkink ls fuiVus gsrq lpsr djuk o muesa leUo; 
djukA 

 izHkkfor yksxksa dks leqfpr lgk;rk dh O;oLFkk djukA 
 izHkkfor {ks=ksa esa jkgr dsUnzks dks pykukA 
 fofHkUu cpko dk;ksZ ds fy, /ku rFkk forj.k dh :ijs[kk rS;kj djukA 
 nku nh xbZ jkgr lkexzh dh lwph rFkk forj.k dh :ijs[kk rS;kj djukA 
 vkink LFky ij LoLF; jkgr o tkudkjh vkfn ds fy, vyx&vyx dkmaVj 

cukukA 
 t:ir iM+us ij lsuk ls lgk;rk ysukA 
 mijksDr vykok fuEukafdr foHkkxksa dk lg;ksx Hkh ftyk dysDVj ysaxs %& 
 
iqfyl foHkkx 
 
          jktLo foHkkx ds ckn iqfyl dh Hkwfedk vkink izcU/ku esa lcls egRoiw.kZ 
gksrh gSaA vkradoknh geys] flfoy vujsLV rFkk lM++d nq?kZVuk esa iqfyl foHkkx gh 
uksMy foHkkx gksrk gSA blds vfrfjDr ck<+] HkwdEi] vkx ;k dksbZ Hkh nw?kZVuk gks rks 
lcls igys iqfyl dks gh lwfpr fd;k tkrk gSA 

 vkink izHkkfor LFky ij igwapdj tu lewg dks laHkkyuk@cpko dk;ksZ esa 
iz'kklu dh enn djukA 

 [kkst] cpko o LFkkuksa dh [kkyh djokus ds fy, vfrfjDr laLFkkvksa tSls 
gksexkMZ] ,u-lh-lh- bR;kfn dh lgk;rk ysukA 

 yksxksa ds tku eky dh j{kk djuk o dkuwu O;oLFkk cuk;s j[kukA 
 vkink xzLr {ks=ksa esa ;krk;kr O;oLFkk dks lqpk: cukukA 
 Ckk<+ dh psrkouh feyus ij fupys LFkkuksa ij jgus okys yksxksa dks mPPk ,oa 

lqjf{kr LFkkuksa ij LFkkukUrfjr djukA 
 
ukxfjd lqj{kk cy] LdkmV~l ,.M xkbZM~l rFkk ,u-lh-lh 
 
 vkink dh lwpuk feyus ij foHkkxk/;{k ukxfjd lqj{kk cy ds tokuksa dh 
NqV~Vh vkfn jn~n djds mUgsa vkink LFky ij rqjUr igwapus dk vkns'k nsaxsA 
ukxfjd lqj{kk cy ds toku vkink esa Qals yksxksa dks <wa<us o fudkyus esa ftyk iz'kklu 
dh lgk;rk djsaxsA 
 
fpfdRlk foHkkx dh Hkwfedk 
 

 foHkkx esa fu;U=.k d{k dh LFkkiuk djukA 
 vkink dh lwpuk feyus ij foHkkxk/;{k vius foHkkx ds lHkh fpfdRldksa o vU; 

deZpkfj;ksa dks M~;wVh ij cqyk;saxsA 
 vLirky esa ?kk;yksa dks HkrhZ djus gsrq txg dk bartke djukA 
 vko';d nokbZ;ksa dk LVkWd rs;kj j[kukA 
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 vkink LFky ij LokLF; jkgr f'kfojksa dh LFkkiuk djukA 
 vkink LFky ij MkWDVj o vU; isjkesfMdy LVkQ dks rSukr djuk rkfd ?kk;yksa 

dks rqjar izkFkfed mipkj fn;k tk ldsA 
 ,Ecqysalksa dh O;oLFkk djukA 
 vU; futh vLirkyksa o muds ikl miyC/k lalk/kuksa dks vkink ls fuiVus ds 

fy, laidZ djukA 
 ftys esa miyC/k eksckby ;wfuVksa esa ?kk;yksa dh lgk;rk gsrq vkink LFky ij 

fHktokus dh O;oLFkk djukA 
 CyM cSadksa dks vkink LFky o vLirkyksa esa jDr igw¡pkus ds fy, laidZ djukA 
 er̀dksa dk fuLrkj.k gsrq uxj ikfydk@ifj"kn @fuxe dh enn ysukA 
  

ty lalk/ku foHkkx 
 
vkink dh lwpuk feyus ij foHkkxk/;{k vius foHkkx ds lHkh vf/kdkfj;ksa o 
deZpkfj;ksa dks M~;wVh ij cqyk;saxsA 
fjgk;'kh {ks=ksa ls ck<+ ds ikuh dh fudklh gsrq vko';d dne mBk;sxk ¼tSls iEilsVks 
dh O;oLFkk vkfn djuk½ 
ck<+ ds ikuh dh 'kh?kz fudklh gsrq mfpr ekxZ cukuk o vojks/kksa dks gVkukA 
cpko o jkgr dk;ksZ ds fy, ukoksa dh O;oLFkk djukA 
xksrk[kksjksa ,oa rSjkdksa ls lEidZ dj mudh lsok,a ysukA 
dadM+ iRFkj vkSj feV~Vh ls Hkjs FkSyksa ls cgko dks jksdukA 
cka/kksa o rkykcksa esa vkbZ njkjksa dks cUn djus gsrq rRdky O;oLFkk djukA 
 
 

lkoZtfud fuekZ.k foHkkx 
 

 vkink dh lwpuk feyus ij foHkkxk/;{k vius foHkkx ds lHkh vf/kdkfj;ksa o 
deZpkfj;ksa dks M;qVh ij cqyk;sxsA 

 vkink LFky ls eyck vkfn mBkus ds fy, xkfM+;ksa dk rqjUr bUrtke djukA 
 foHkkxk/;{kksa }kjk Bsdsnkjksa ls lEidZ dj muds ikl miyC/k lalk/kuksa dh lgk;rk 

ysukA 
 vkink ds nkSjku VwVs lM+d ekxksZ dh ejEer dh O;oLFkk djuk rkfd jkgr dk;Z 

lqpk: :i ls gks ldsA 
 
tuLokLF; vfHk;kaf=dh ,oa tynk; foHkkx 
 

 ty dh lqj{kk fuf'pr djukA 
 VwVh gqbZ ikbZi ykbZuks dks rqjUr izHkko ls Bhd djokus gsrq foHkkx ds deZpkfj;ksa 

dks funsZf'kr djuk o Bsdsnkjksa dks fu;qDr djukA 
 t:jr iM+us ij vfXu'keu lk/kuksa rFkk vLirkyksa ds fy;s leqfpr ty dh 

O;oLFkk djukA 
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jktLFkku jkT; fo|qr fuxe 
 

 vkink LFky ij fctyh vkiwfrZ dk izcU/kA 
 VwVs gq, fctyh ds rkjksa dks iqu% tksM+uk o fctyh dh lIykbZ vkink LFky rd 

igw¡pkuk 
 izFke] f}rh; o rr̀h; ikjh dh Vheksa dk laxBu dj rS;kj j[kukA 
  

nwj lapkj foHkkx 
 

 vkink LFky ij lapkj ds ek/;e] miyC/k djkuk ¼ok;jySl] eksckbZy] gksVykbZu½ 
 vLFkkbZ lapkj o nwjlapkj O;oLFkk djukA 
 turk rd lgh lwpuk igwa¡pkukA 
 VwVh gqbZ tu lapkj O;OFkk dks iqu% pkyq djukA 
 

uxj ikfydk@ifj"kn~@iapk;r lfefr;kW 
 

 er̀ i'kqvksa vkfn dk fuLrkj.k djukA 
 egkekjh ls cpko gsrq Mh-Mh-Vh- vFkok vU; nokbZ;ksa dk fNM+dko rFkk lQkbZ dh 

O;oLFkk djukA 
 vkx tSlh vkink ds le; rqjUr izHkko ls vfXu'keu lsok, iznku djukA 
 ¼vfXu'keu ;U=] vfXu'keu okgu vkfn½ 

 
ifjogu foHkkx 

 vkink LFky rd vkus tkus gsrq ftyk dysDVj ds funsZ”kkuqlkj okgu miyC/k 
djokukA 

 
[kk| ,oa jln foHkkx 

 [kk| lkexzh] isVªksy] Mhty o djksflu vkfn dk vkjf{kr Hk.Mkj iz'kklu dh ekax 
ij miyC/k djkukA 

 futh nqdkunkjksa o [kk| Hk.Mkjksa ds foØsrkvksa ls lEidZ LFkkfir dj mUgsa enn ds 
fy, lwpuk nsukA 

 
i'kqikyu foHkkx 
 

 vkink dh fLFkfr esa i'kqvksa ds fy, pkjk] ikuh nokbZ;ksa dh O;oLFkk djukA 
 tkuokjksa ds MkWDVj miyC/k djokukA 
 i'kqvksa ds 'koksa dk fuLrkj.k djokukA 
 i'kqvksa  ds bykt ds fy, o j[kus ds fy;s i'kq vLirky vkfn esa txg dk 

bUrtke djukA 
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 vkink ds le; LoLFk; i'kqvksa  dks lqjf{kr LFkkuksa ij igw¡pkukA 
 

Lo;alsoh laxBu 
 

 gj rjg dh vkink ls fuiVus gsrq ftyk iz'kklu dh enn djukA 
 

 ftys esa eq[; vU; lEHkkfor vkink,a o dk;Z ;kstuk %& 
 
lw[kk 
 lw[kk ty ds vHkko dk lap;h izHkko gksrk gS ftldk izHkko ,d izkdf̀rd 
vkink ds :i esa d̀f"k] izkd̀frd ifjos'k rFkk lacaf/kr izØeksa ij iM+rk gSA bldh 
izHkko'khyrk fujUrj c<+rh tkrh gS rks vdky dh fLFkfr mRiUUk gks tkrh gSA Hkkjrh; 
ekSle foHkkx us lw[ks dks nks Hkkxksa esa foHkDr fd;k gS& izp.M lw[kk ,oa lkekU; lw[kkA 
izp.M lq[ks esa 50 izfr'kr ls de ckfj'k gksrh gS tcfd lw[kk ,oa lkekU; lw[kkA izp.M 
lq[ks esa 50 izfr'kr ls de ckfj'k gksrh gSA flapkbZ vk;ksx }kjk nh xbZ lw[ks dh ijhHkk"kk 
de o"kkZ gqbZ gksA ;fn ;g deh 25 ls 50 izfr'kr ds e/; gS rks bls lhfer lq[ks dh 
fLFkfr rFkk ;fn ;g deh 50 izfr'kr ls vf/kd gks rks bls xaHkhj lw[ks dh fLFkfr ds :i 
esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA 
 
 lw[kk ,d /khjs&/khjs gksus okyh ,slh izkdf̀rd vkink gS tks gesa fuiVus dk 
dkQh le; nsrh gSA ty dk mfpr izcU/ku u gksus ds dkj.k le; ds lkFk lkFk bldk 
izHkko Hkh c<+rk tkrk gSA lw[ks dk eq[; dkj.k ckfj'k dh deh rFkk ikuh ds lgh laj{k.k 
dk vHkko gksuk gSA 
 
 
lq[ks ds lkekU; ladsrd 
 
tyk'k;ksa esa ikuh dk vHkko 
o"kkZ dk de gksuk ;k le; ij u gksuk ;k de ty laxzg.k 
Hkw ty Lrj dk de gksukA 
Qlyksa dk u"V gksuk 
 
lq[ks ds izdkj 
 

 ekSle foKku laca/kh lw[kk%& vi;kZIr o"kkZ] vfu;ferrk] ikuh dk vleku forj.k 
 ty foKku laca/kh lw[kk%& ikuh dk vHkko] Hkwty Lrj dk fuEu gksuk] ty L=ksrksa 

dk vo{;] rkykcksa dqvksa rFkk tyk'k;ksa dk lw[kuk 
 df̀"k laca/kh lw[kk %& Qly vFkok pkjs dh deh] ènk dh ueh esa dehA 
 

 jktLFkku ,oa lq[kk ,d nwljs ds lekukFkZd gSA fiNys 50 o"kksZ esa vkSlru gj 
nwljk o"kZ lq[ks dh leL;k ls izHkkfor o"kZ jgk gSA tkyksj ftyk lq[ks dh leL;k ls 
xaHkhj :i ls izHkkfor {ks= gS vxj ftys ds vdky xzLr o"kksZ dk vkadyu djsa rks 1985 
Hkh"k.kre jgk gSA lu~ 1965]1968]1972]1980]1984]2000]2009]2014]2015 Hkh vdky ls 
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izHkkfor jgsa gSA ftlds ifj.kke Lo:i dbZ xkao dh pisV esa vk x;sA ftlds dkj.k bu 
xk¡oksa esa Qly [kjkc gksus ij jkT; ljdkj }kjk vdkyxzLr ?kksf"kr fd;k x;k%& 
 
lq[ks dh dk;Z;kstuk 
 
jktLFkku ds ifjis{; esa lw[kk ,d fodjky leL;k gSa ijUrq dqN nh?kZdkyhu mik; 
viukdj ge bl fLFkfr dks mRiUUk gksus ls jksd ldrs gS vFkok blds fodjkyrk dks 
de dj lds gSA 
 
nh?kZdkyhu mik; 

 o"kkZ ds ikuh dk vf/kdre mi;ksx djuk laj{k.k djukA 
 ikuh ds cgko dks de djuk rFkk mls lafpr djukA 
 ikuh ds ijEijkxr L=ksrksa dk iquthZfodj.kA 
 voØfer Hkwfe ,oa ouksa dh iqu% LFkkiuk lqfuf'pr djukA 
 ikuh ds laxzg.k ,oa Hkw&dwiksa dk iquHkZj.kA 
 feV~Vh o ueh dk laj{k.kA 
 vR;f/kd ek=k esa isM+ yxkuk rFkk isM+ksa dh dVkbZ dks jksdukA 
 Qly pØ esa Qlyksa dk cnyko rFkk mUur chtksa dk mi;ksxA 
 Qlyksa esa QOokjk i|fr dk fodkl djds ty laj{k.k dks c<+kok nsukA 
 df̀"k ds lkFk vU; izdkj ds jkstxkjksa o ijEijkxr m|ksxksa dks c<+kok nsukA 
 Lo;algk;rk lewgksa dk xBu djds yksxksa esa ikuh cpkus ds fy, tkx:drk ykukA 
 vdky izHkkfor {ks=ksa dk fpfUgdj.k 
 pkjk fMiks LFkkfir djus gsrq xkaoksa dk fpUghdj.k 
 vukt dh miyC/krk lqfuf'pr djukA 
 tkuojksa ds fy, f'kfojksa ds LFkku fpfUgr djukA 
 is; ty dh miyC/krk lqfuf'pr djukA 
 Lo;lsoh laLFkkvksa dk fpfUgdj.k djukA 
 lw[ks ds nkSjku QSyus okyh laHkkfor chekfj;ksa ls yM+us gsrq rS;kj djukA 
 jkstxkj lt̀u ds volj gsrq jkgr dk;ksZ vkfn dh fodkl ;kstuk rS;kj djukA 
  
lq[ks ds le; dk;Z ;kstuk 
 
 lq[kk izHkkfor {ks=ksa dh ?kks"k.kk djukA 
 lHkh ljdkjh vf/kdkfj;ksa o deZpkfj;ksa dh lsok,a esa ysukA 
 
ftyk iz'kklu 
 lgk;rk foHkkx lw[kk fu;U=.k d{k dh LFkkiuk djsxkA 
 jkgr dk;ksZ dh 'kq:vkr dqvksa dks xgjk djukA 
 miyC/k ikuh ds L=ksarksa dk lao/kZu 
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 futh dqvksa dks fdjk;s ij ysuk 
 gS.MiEiksa dh ejEer djokuk 
 ijEijkxr ty L=krksa tSls ckoM+h] Vkadksa vkfn dk iqu% thfodj.k 
 vko';d [kk| lkexzh dk lkoZtfud forj.k 
 [kk| lkexzh ij ewY; fu;a=.k 
 lkekftd lqj{kk dk;ZØe tSls ò)koLFkk isa'ku ;kstuk] vUR;ksn; vUUk ;kstuk] 

lefUor cky fodkl lsok,a e/;kg~u ;kstuk dk;ZØe] vUuiw.kkZ vkfn dk 
fØ;kUo;u 

 i'kqvksa ds fy, pkjk fMiksa LFkkfir djukA 
 i'kqvksa ds fy, ikuh dh O;oLFkk djukA 
 fdlkuksa dks flapkbZ gsrq fctyh o Mhty miyC/k djukA 
 izHkkfor {ks=ksa esa jkstxkj l̀tu 
 vdky jkgr ds rgr vkjEHk fd;s x;s dk;ksZ gsrq etnwjksa dks le; ij Hkqxrku 

 
fpfdRlk ,oa LokLF; 
 

 izHkkfor tulkekU; dh fpfdRldh; ns[kHkky lqfuf'pr djukA 
 ekSleh chekfj;ksa@lØed jksxksa dh jksdFkke ds fy;s fpfdRldh; ,oa isjksesMhdy 

LVkWQ dh mfpr O;oLFkk 
 jkgr dk;Z ds LFkyksa ij esMhdy fdV ,o LVkWQ dh miyC/krk lqfuf'pr djuk 
 
 

 
i'kqikyu foHkkx 
 

 eosf'k;ksa ds fy, f'kfoj yxkuk 
 lØked jksxksa dh] jksdFkke ds fy;s i'kqvksa dh mfpr fpfdRldh; ns[kHkky djukA 
 cM+h la[;k esa i'kqvksa dh eR̀;q jksdus ds fy, i'kq fpfdRld dehZ] nokbZ;ka ,oa 

le; ij mudk lapkyu djukA 
 i'kqvksa ds fy, pkjk rFkk ikuh miyC/k djkukA 
 i'kqvksa dks mfpr LFkku ij LFkkukUrfjr djukA 
 
tuLokLF; vfHk;kaf=dh 
 
 izHkkfor {ks=ksa esa i;kZIr ek=k esa ty vkiwfrZ ,oa mldk ifjogu lqfuf'pr djukA 
 ihus ds ikuh dh O;oLFkk gsrq VSadlZ] dSuol CkSx o gS.M ikbZi ykbu dh O;oLFkk 

djukA 
 xzh"e _rq vkikr ;kstukvksa dk izHkkoh ,oa le; ij fØ;kUo;u 

[kk| ,oa ukxfjd vkiwfrZ 
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 lekt ds detksj rcd ds lewg ds cpko gsrq vUR;ksn; vUUk] vUuiw.kkZ vUUk 
;kstuk] xjhch dh js[kk ls uhps okys rcds lkoZtfud forj.k O;oLFkk dk izHkkoh 
fØ;kUo;u 

 dke ds cnys vukt ;kstukvksa dk izHkkoh fØ;kUo;u 
Lo;a lsoh laxBu 

 jkgr dk;ksZ ,oa is;ty vkiwfrZ esa Loa; laxBuksa dh Hkkxhnkjh 
 bl foifRr gsrq ftyk iz'kklu dks fofRr; lgk;rk miyC/k djkuk 

lesfdr cky fodkl lsok,a 
 cPpksa ,oa xHkZorh ekrkvksa gsrq lesfdr cky fodkl lsokvksa dk izHkkoh fØ;kUo;u 
 jkgr dk;Z LFkyksa ij iwjr iks"kkgkj miyC/k djkukA 

 
flapkbZ 
 

 flapkbZ ds fy, ikuh dh O;oLFkk gsrq ugjksa dks iw.kZ {kerk ls pykuk 
 jkgr dk;ksZ ds vUrxZr ty laj{k.k@,d=hdj.k ds dk;ksZ dk izHkkoh fØ;kUo;u 

lqfuf'pr djuk 
 

df̀"k foHkkx 
 

 [ksrh ds fy, cht rFkk dhVuk'kd nokbZ;k¡ miyC/k djkukA 
 Qlyksa dk pØkuqØe ulZjh rFkk df̀"k fuos'kksa dh O;oLFkk djukA 

  
ou foHkkx 
 
ou Hkwfe esa pjkxkg miyC/k djkukA 
bZa/ku vkfn ds fy, isM+ksa dh lw[kh Vgfu;k¡ miyC/k djkukA 
 
fo|qr foHkkx 

 fo|qr dh fu;fer o i;kZIr vkiwfrZ dk izcU/k 
lq[ks ls cpus ds fy, D;k djsa] D;k uk djsaA 

 yxkrkj lekpkj i=ksa] jsfM;ks] Vsyhfotu vkfn ij izlkfjr gksus okyh psrkofu;ksa 
dks lqus o muds }kjk fn;s x;s funsZ'kksa ds vuqlkj dk;Z djsaA 

 ikuh dh cpr djsa rFkk mls cckZn gksus ls jksdsaA tc Hkh uy ls ikuh O;FkZ cgrk 
ns[ksa rqjUr uy dks can djsaA 

 fxykl esa ,d ckj esa mruk gh ikuh ys ftruh vkidks I;kl gksA iwjk fxykl 
Hkjdj ikuh ysdj o >wBk NksM+us ls ikuh cjckn gksrk gS] vxj dksbZ esgeku Hkh 
fxykl esa ikuh NksM+ tk, rks mls isM+ iks/kksa esa MkysaA 

 ikbZi ykbZu vFkok Vadh ls ikuh yhd gksrh gh mls Bhd djok;sa] rkfd cwUn&cwUn 
djds ikuh csdkj u cgrk jgsA 

mailto:k.k@,d=hdj.k
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 dgh Hkh ikbZi ykbZu VwVh gks vkSj ikuh lM+d vFkok vU; fdlh LFkku ij O;FkZ 
cg jgk gks rks tynk; foHkkx dks lwfpr djsa rFkk fydst dks jksdus ds iz;kl 
djsaA 

 ?kjksa esa os gh ikS/ks yxkosa ftUgsa de ikuh dh t:jr gksrh gSA ?kkl esa nks fnu esa 
,d ckj ikuh nsaA Qy] lCth o diM+s /kksdj ikuh ukyh dh txg ?kkl vFkok 
ikS/kksa esa MkysaA 

 ty laxzg.k gsrq cuk;s x;s dqvksa] rkykcksa vkfn dh lQkbZ j[ksaA 
 lksus ls igys ?kj ds lkjs uyksa dks vPNh rjg ls cUn djsaA 
 cz'k vFkok eUtu djrs le; uy [kqyk u NksM+s cfYd ,d ex vFkok fxykl esa 

ikuh Hkjdkj nkar lkQ djsaA 
 ugkrs le; ckYVh o ex dk iz;ksx djds ugk,a D;ksafd QOokjsa o Vc ckFk ls ikuh 

vf/kd cckZn gksrk gSA 
 'ksfoax djrs le; uy [kqyk u jgus nsA tc eqag /kksus dh t:jr gks rHkh uy 

[kksysa o ikuh dk mi;ksx djsaA 
 gkFk lkQ djrs ds fy, igys lkcqu yxk;s o ckn esa uy [kksy dj gkFk /kks;saA 
 viuh xkM+h dks lkQ djus ds fy, ikuh ds ikbZi dk iz;ksx u dj xhys rFkk 

lkns diM+s dk iz;ksx djsaA 
 Q'kZ lkQ djus ds fy;s ?kjksa dks /kksus ds ctk; iksaNk yxkdj lkQ djsaA 
 de ls de crZuksa dks iz;ksx dj ge crZu dks /kksus ds mi;ksx esa vkus okys ikuh 

dks cpk ldrs gSaA 
 ty laj{k.k ds fy, fd;s tk jgs iz;klksa esa viuk lg;ksx lqfuf'pr djsaaA 
 o"kkZ ds ty dks Vkads esa laxzfgr djukA 
 
 ck<+ 
 
         ftys esa eq[; ufn;k¡ tokbZ] vkdksyh] ckaMh] lkaxh] [kkjh ]tSriqjk cMxkao 
vkSj ywuh vf/kdka'k ufn;k¡ cjlkrh gS ijUrq tSriqjk] cMxkWo vkSj lkaxh ufn;kas esa o"kZ 
Hkj ty miyC/k jgrk gS A ftys esa o"kkZ vf/kdka'k twu ls flrEcj ekg ds chp gksrh 
gS  vkSj okf"kZd vkSlru 538-0 fefe gS o"kkZ dk 90 izfr'kr Hkkx nf{k.k if'pe ekulwu 
ls gh  gksrk gS A ftys esa 1951 ls 2016 rd o"kkZ ds vkadMks  dk voyksdu djus ij 
;g fu"d"kZ fudyrk gS fd ftys esa izfr rhljs o"kZ esaa vf/kd o"kkZ ds dkj.k ftys esa 
ck<@vfròf"V dh fLFkfr mRiUu gqbZ FkhA bl nf̀"V ls ck< dh fLFkfr esa fo'ks"k 
xaHkhjrk cjrh tkrh gS A 
 

       izkd̀frd ty pØ dk ,d vax Hkh gSA ftldk izR;{k lEcU/k o"kkZ ls gS 
,oa ;g ty izcU/ku dks izHkkfor djrh gSA ;fn fdlh {ks= esa o"kkZ vf/kd ek=k esa 
gksrh gS] rks ufn;k¡ vlarqfyr gksdj mQku voLFkk esa vk tkrh gS vkSj ck<++ dh mRifÙk 
gksrh gSA bl fodV i;kZoj.kh; ifjfLFkfr dk izHkko mDr {ks= dh ifjfLFkfrdh ij Hkh 
iM+rk gSA ck<+ dk lkekU; vFkZ gksrk gS&foLrr̀ LFkyh; Hkkx dk yxkrkj dbZ fnuksa 
rd tyeXu jgukA ;|fi ck<+ ds fy, izdf̀r gh mÙkjnk;h gS ysfdu ekuoh; 
fØ;kdyki Hkh de mÙkjnk;h ugha gSaA 
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    Hkkjr o’kZ ck<+ ls izHkkfor gksus okys ns'kksa esa ls ,d gSaA ftlesa jktLFkku dk 

;g ftyk Hkh gSA bl ftys esa o’kZ 1973] 1975]1990]1992]1994]2006 ,oa 2015 dh ck< 
ls izHkkfor gqvk FkkA  ftlds dkj.k tu /ku ,oa df̀’k izHkkfor gksrh gS A 

 
          ftys esa ck<@vfròf"V vFkok cknyksa ds ;dk;d QVus ds dkj.k 

mRiUu gksrh gSA  ftys dh eq[; unh tokbZ unh gS ]tks rglhy] fpryokuk ls 
ckMesj ekxZ ij fLFkr xka/ko iqy ds ikl ywuh unh esa fey tkrh gSA ywuh unh ,oa 
tokbZ unh ds vf/kxzg.k {ksS=ksa esa gqbZ  ,oa iMkSlh ftyk] fljksgh]ikyh ,oa tks/kiqj esa 
vf/kd o"kkZ ds dkj.k bu ufn;ksa esa ty Lrj c< tkrk gS vkSj ty dk rst cgko 
jkLrks] fdukjkas dks dkV nsrk gSA  ftlls fd og dHkh Hkh ijEijkxr ekXkZ cny nsrk 
gS] ftlls fudVLFk {ksS= dh turk xaHkhj :Ik ls izHkkfor gksrh gSA ftys esa cgus okyh 
ufn;kas vkSj mlds ckn dh fLFkfr esa ty iyk;u ls ftys dh vkgksj tkyksj] 
lk;yk]ckxksMk vkSj lkapksj]fpryokuk {kS= dk vf/kdka'k Hkkx vkSj Hkhueky ds dqN 
fgLls fo'ks"k :Ik ls izdksi {kS= esa fLFkr gSA 

 
ck<+ ds eq[; dkj.k 
 
 vR;f/kd o"kkZ 

 cka/k dk VwVuk 
 m".k dfVca/kh; o fo{kksHk 
 ckny dk QVuk 
 

 
ck<+ dk;Z ;kstuk 
 

ck<+ ds dkj.k gksus okyh tku gkfu o eky dks lajpukRed o xSj lajpukRed 
dne mBkdj dkQh gn rd de fd;k tk ldrk gSaA lajpukRed dneksa ls ck<+ ds 
ikuh ls uqdlku igwapus okys LFkkuksa ij tkus ls jksdk tkrk gS rFkk xSj ljpukRed 
mik;ksa ls uqdlku lEHkkfor {ks=ksa esa ls cfLr;ksa dks lqjf{kr LFkkuksa ij LFkkukfUrfjr 
fd;k tkrk gSA 

 
lajpukRed mik; 
 
 tyk'k;ksasa dh [kqnkbZ rFkk xkn fudkyuk rFkk izkd̀frd viokg ij gq, vfrØe.k 

dks ekulwu ds vkus ls igys gVkukA 
 izkd̀frd viokg esa vkus okyh jsy iVfj;ksa ds uhps lM+d iqyksa ds uhps ls feV~Vh 

fudkyukA 
 ck<+ lEHkkfor {ks=ksa esa ls ikuh fudkyus gsrq fudkl O;oLFkk dks cukukA 
 ekulwu ls igys lHkh ufn;ksa o Mªsu ls ikuh dk lqjf{kr fudkl] rFkk izkd̀frd 

viokg rU= dk fujh{k.k] ty fudkl gsrq iEi gkml rFkk pfyr iEiksa dh 
ejEerA 
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 unh ds ckU/k esa fNnzkUos"kh o lqjf{kr {ks=ksa dh f'kuk[r djukA 
 rVcU/k ij cuk;s x;s LFkkuh; ckU/kksa dks o"kkZ _rq ds vkus ls igys gVk nsukA 
 
XkSj lajpukRed mik; 
 
ikjLifjd bUTkhfu;fjax fof/k;ksa ls iw.kZ :i ls ck<+ fu;afU=r ugha dh tk ldrh ijUrq 
tu lgHkkfxrk ls ck<+ ds uqdlku dks dkQh gn rd de fd;k tk ldrk gSA 
 
 ck<+ ds eSnku dk isVhdj.k o Hkw mi;ksx dks fu;fU=r djuk 
 ck<+ dk iwokZuqeku rFkk psrkouh nsukA 
 laosnu'khy {ks=ksa dk lkbZu cksMZ iznf'kZr djukA 
 ck<+ ls cpus ds fy, tu psruk f'kfojksa dk vk;kstuA 
 ck<+ ds izHkko ls cpus ds fy, D;k djsa D;k u djsa dks fofHkUu lwpuk ek/;eksa 

tSls jsfM+;ksa] v[kckj nwjn'kZu rFkk cqdysV ls yksxksa rd igwapkukA 
 Hkw mi;ksx dks fu;eksa ds ek/;e ls fu;fU=r djds tku] eky rFkk HkkSfrd 

lalk/kuksa dk [krjk de fd;k tk ldrk gSA 
 vkink lEHkkfor {ks=ksa esa nw?kZVuk esa ?kk;y ;k èr yksxksa dk lh/kk lEcU/k 

tula[;k ?kuRo ls gksrk gSA vr% ck<+ izHkkfor {ks=ksa esa tula[;k ?kuRo dks 
fu/kkZfjr djuk pkfg, rFkk vxj igys ls yksx cls gq, gSa rks Hkw mi;ksx fu;U=.k 
djds fu;eksa dks ikyu djsaA laosnu'khy {ks=ksa ds yksxksa dks nwljs LFkkuksa ij 
LFkkukUrfjr djus ls lkekftd o vkfFkZd izHkko gksrs gSa] vr% bu {ks=ksa esa tksf[ke 
dks de djus ds fy, fof'k"V dk;Z ;kstuk cukuh pkfg,A mPPk ck<+ lEHkkfor 
{ks=ksa ds tksf[ke dks de djus ds fy, izdf̀r o i'kqvksa ds fy, lqjf{kr LFkkuksa ij 
ouksasa ds fy, vkjf{kr djukA 

 gYds Hkou fuekZ.k lkekxzh dk ck<+ laHkkfor {ks=ksa esa iz;ksx ij jksd yxkuh pkfg, 
rFkk feV~Vh ds cus ?kjksa dks dsoy mu {ks=ksa esa vuqefr nh tkuh pkfg;s tgka ij ck<+ 
fu;aU=.k ds mik; dj fy;s x;s gSaA cpko gsrq ,Ldsi :V dk p;u rFkk mPPk LFkkuksa 
dk p;u igys ls fu/kkZfjr gksuk pkfg,A 

 daVªksy :e 
 
jkT; Lrjh; ck<+ fu;a=.k d{k] t;iqj esa vkink izcU/ku ,oa lgk;rk foHkkx Hkou esa 
LFkkfir fd;k tkrk gS rFkk ftyk @rglhy eq[;ky; ij Hkh LFkkfir fd;k tkrk gSA 
;g dk;kZy; ok;jySl ,oa VsyhQksu nksuksa ls gh tqM+k gqvk gksrk gS ,oa pkSfcl ?k.Vs 
dk;Zjr jgrk gSA ck<+ ls fuiVus gsrq 15 twu ls 15 flrEcj rd ck<+ fu;a=.k d{k 
LFkkfir fd;k x;k gSA ftl ij pkSfcl ?k.Vs ck<+ ,oa o"kkZ laca/kh lwpukvksa dk 
vknku&iznku tkjh j[kk tk;sxkA  
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foHkkxokj nkf;Ro  
 
ty lalk/ku foHkkx 
 lqjf{kr LFkkuksa dk p;u 
 lgk;rk jkf'k rFkk jkstxkj miyC/k djkus dk izcU/ku 
 okguksa dh miyC/krk fuf'pr djuk 
 flfoy fMQsUl foHkkx dks Hkh iwjh rjg lrdZ jgus ds funsZ'k tkjh dj fn;s tkrs gS 

,oa gksexkMZ dks vkikrdkyhu fLFkfr esa lgk;rk djus gsrq ges'kk rS;kj jgus ds funsZ'k 
ns fn;s tkrs gSA 

 lapkbZ foHkkx cka/kksa ds ikuh ls mRiUUk ck<+ dh fLFkfr ds vfrfjDr vfròf"V ds dkj.k 
ty iyk;u dh fLFkfr esa uksMy ,tsUlh ds :i esa jkT; ljdkj ds vkns'kkuqlkj 
dk;Z djsxkA 

 vfrof̀"V dh fLFkfr esa ifjfLFkfr esa fuiVus gsrq lkekxzh rS;kj j[kukA 
 rSjkdksa dh lwph 
 
fpfdRlk foHkkx 
 
eq[; fpfdRlk ,oa LokLF; vf/kdkjh LokLF; foHkkx dk uksMy vf/kdkjh gksrk gSA ck<+ 
dh fLFkfr mRiUUk gksus ij fpfdRlk lalk/ku@lqfo/kkvksa dk iz;ksx fd;k tk ldrk gSA 
fpfdRlky;ksa rFkk fpfdRldksa dh lwph vkikr dkyhu lsokvksa ds fy, eq[; fpfdRlk ,oa 
LokLF; vf/kdkjh ftys rFkk CykWd Lrj ij Hkh ,d&,d jsfiM jsliksUl Vhe dk xBu 
djsaxs 
1- fpfdRlk vf/kdkjh    01 
2- LokLF; fujh{kd      01 
3- esy ulZ             01 
4- ,eihMCY;w           01 
5- okMZ ckW;            01 
okgu pkyd e; okgu  01 
vkink dh lwpuk izkIr gksrs gh jsLiksUl Vhe rqjUr izHkkfor LFky ij igwapdj izkFkfed 
mipkj miyC/k djk;sxh] xaHkhj jksfx;ksa dks izkFkfed mipkj i'pkr~ vLirky esa Hkstsxh 
,oa vko';drk gksus ij ¼egkekjh ds le;½ jksdFkke dh dk;Zokgh djuk vkfnA vfròf"V 
,oa ck<+ dh fLFkfr dks e/; utj j[krs gq, ftys ds lHkh fpfdRlk vf/kdkfj;ksa ,oa isjk 
esfMdy LVkQ dks eq[;ky; ij jgus gsrq ikcUn fd;k tk;sxkA 
 
tu LokLF; vfHk;kaf=dh foHkkx 
 ftys esa ck<+ dh fLFkfr ls fuiVus gsrq fu;a=.k d{k dh LFkkiuk dh xbZ tks 24 ?k.Vs 

dk;Zjr jgsaxsA 
 ladVdky esa foHkkx }kjk ikuh dh lIykbZ iqu% 'kq: dh tkus dh O;oLFkk dh tk;sxhA 
 is;ty ds 'kqf)dj.k gsrq i;kZIr ek=k esa Cyhfpax ikmMj miyC/k djkukA 

 leLr vf/k'kk"kh vfHk;Urkvksa] lgk;d vfHk;arkvksa] dfu"B vfHk;Urkvksa ,oa rduhdh 
deZpkfj;ksa dks bl nkSjku eq[;ky; ij gh mifLFkr jgus ds funsZ'k fn;s tk,axsA 
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ftyk jln foHkkx 
 
ftyk jln foHkkx vkink ds le; [kk| lkexzh rFkk dsjksflu] isVªksy o Mhty miyC/k 
djk;sxkA 
 
i'kq/ku ,oaa Ms;jh fodkl foHkkx 
 
 laHkkfor vkink ls izHkkfor i'kqvksa esa lØed jksx] dqiks"k.k ,oa vU; mRiUu fodf̀r;ksa 

ls cpko gsrq ftyk fpfdRlk vf/kdkjh ftEEksnkj gksaxsA 
 eksckby Vhe] vkinkvksa ds dkj.k i'kqvksa esa laHkkfor laØed jksxksa ls cpko gsrq 

oSDlhu ,oa fodf̀r;ksa@jksxksa ds mipkj O;oLFkk gsrq ekax vuqlkj vuqeksfnr vkS"kf/k;ka 
miyC/k djk;sxhA 

 rglhy eq[;ky; ij dk;Zjr i'kq fpfdRlk vf/kdkjh rglhy Lrj ds tksu izHkkjh ds 
:i esa rSukr djukA 

 tksu izHkkjh lacaf/kr rglhy esa vkmV cszd vFkok vU; i'kq fodf̀r;ksa@jksxksa ds mipkj 
O;oLFkk gsrq i'kq ikyu ftyk fu;a=.k d{k] fodkl vf/kdkjh] rglhynkj] Fkkukf/kdkjh 
ls lEidZ esa jgrs gq, izkIr lwpukvksa@funsZ'kkuqlkj {ks= esa dk;Zjr vf/kdkjh ls lEidZ 
esa jgrs gq, izkIr lwpukvksa@funsZ'kkuqlkj {ks= esa dk;Zjr vf/kdkjh@deZpkjh dks {ks= 
fo'ks"k esa fHktokus gsrq izkf/kd̀r fd;k gqvk gS rFkk izR;sd fLFkfr ds fu;a=.k gsrq tksu 
izHkkjh dks mRrjnk;h cuk;k x;k gSA 

 tksu izHkkjh gh {ks= dh lwpukvksa dk lEizs"k.k djus gsrq izkf/kd̀r gSA izR;sd xzke Lrj 
ij dk;Zjr i'kq fpfdRlk vf/kdkjh] i'kq fpfdRlk lgk;d] i'kq/ku lgk;d dks Hkh 
vko';d funsZ'k iznku dj vkink ls mRiUu fodf̀r;ka@leL;kvksa ls fuiVus ds fy, 
tksu izHkkjh ,oa ftyk i'kqikyu fu;a=.k d{k ls lEidZ esa jg dj dk;Z djus ds fy, 
izkf/kdr̀ gSA 

 
fo|qr foHkkx 
 
 ftys esa fo|qr dk lajpukRed <+kapk fLFkr gksus ds dkj.k buds j[k 
j[kko ,oa lgh lapkyu gsrq iw.kZ O;oLFkk gS fQj Hkh ;nk dnk] vka/kh] rqQku] Hkkjh o"kkZ 
vFkok vU; izkd̀frd ?kVukvksa dks dkj.k fctyh ds rkj VwVuk ;k vU; rjg dh nw?kZVuk 
?kfVr gksuk LokHkkfod gSA 
 

 or̀  Lrj ij vkink fuokj.k izdks"B LFkkbZ :i ls dk;Z djsxk ,oa 
lgk;d vfHk;Urk Lrj dk vf/kdkjh izdks"B izHkkjh gksaxsA 

 fo|qr ykbZuksa@rkj VwVus ,oa buesa djaV vkus dh lwpuk feyus ij 
rqjUr ykbZuksa esa fo|qr izokg can dj fn;k tkosa rFkk lq/kkj dk;Zokgh 
'kh?kzrk ls iwjh djukA 

 vko';drk iM+us ij dVªksy :i esa lwpuk nsdj rqjUr izHkko ls fctyh 
foHkkx ds fdlh Hkh vFkok lHkh vf/kdkfj;ksa o deZpkfj;ksa dks vius 
dk;kZy; esa mifLFkr gksus ds funsZ'k fn;s tk ldrs gSaA 
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iqfyl foHkkx 
 
 vkink ds oDr ftyk iqfyl v/kh{kd vius v/khuLFk LVkQ ds lkFk feydj dkuwu 

O;oLFkk j[kus ds fy, ftEesnkj gksxkA 
 vkink ls fuiVus ds fy, iqfyl v/kh{kd }kjk dUVªksy :i LFkkfir fd;k tk;sxkA 
 dUVªksy :e dh lapkj O;oLFkk ok;jySl] VsyhQksu] Mh@vkj cy dks ifjogu gsrq 

NksVh&cM+h xkM+h vPNh fLFkfr essa nw:Lr gksuh pkfg;sA 
 dUVªksy :e esa 24 ?k.Vs dh lsok;sa dk;Zjr gksxh rFkk vkj,,Q] vkj,lh dh VqdfM+;ka 

rSukr jgsxhA 
 ;s VqdfM+a;k ykBh] <ky] xSl] xu gfFk;kjksa ls lqlfTtr gks 
 ,u-lh-lh@,u-,l-,l- 

 vkink ds le; ,ulhlh dSMsV~l o lacaf/kr LVkQ ?kj&?kj tkdj yksxksa dks jkgr 
lkexzh igwapkdj tu thou dks jkgr igawapkus esa enn djsxkA 

 
lMd nq?kZVuk 
 
 foKku o rduhdh fodkl us ekuo thou dks lq[knk;h cuk fn;k gS 
ftlds QyLo:i vkt nwfj;ksa  dks ?k.Vksa esa fxuk tkus yxk gSA ijUrq ;krk;kr ds 
fu;ekssa dk lgh <ax ls ikyu u djus vlko/kkuh o rduhdh [kjkch ds dkj.k fnu 
izfrfnu nq?kZVukvksasa dh la[;k c<+rh tk jgh gSA nq?kZVukvksa ds dkj.k ftrus yksx ejrs gSas 
muesa yxHkx 37 izfr'kr dsoy lM+d nq?kZVukvksa ds QyLo:i ejrs gSaA fLFkfr dh 
Hk;kogrk dk vankt bl rF; ls yxk;k tk ldrk gS fd izfrfnu gj ?kaVs esa 10 O;fDr 
lM+d nq?kZukvksa ls eR̀;w dk xzkl curs gSa ,oa buls pkj xquk vFkkZr 40 O;fDr ?kk;y gksrs 
gSa] ftuesa cgqr ls mezHkj ds fy;s viax gks tkrs gSaA 
 
 eksVj okguksa dh la[;k ds vuqikr ds vk/kkj ij Hkkjr ns”k ds leLr 
fgLlksa esa lM+d nq?kZVukvksa dh la[;k fodflr ns'kksa dh rqyuk esa cgqr vf/kd gS ,oa 
blls Hkh vf/kd fparktud ckr ;g gS fd nq?kZukvksa esa izfro"kZ yxHkx 4 izfr'kr dh òf) 
gks tkrh gSA vkt bl ckr dh vko';drk gS fd ge nq?kZVukvksa ij jksd yxk,a rkfd 
blesa ejus okyksa ds vkadM+s esa deh Hkh dh tk ldsA 
 
lM+d nq?kZukvksa ds eq[; dkj.k% 
 
 xkM+h pykus esa ykijokgh 
 ;krk;kr fu;eksa dk ikyu u djuk 
 [kjkc lM+dsa 
 lM+dksa ij vR;f/kd okgu o HkhM+ xkfM;ksa dk vuqfpr j[kj[kko 
 jsy nq?kZVuk,¡ 
 tkyksj ftys ds ckyokM+k LVs'ku ls jsYos ykbZu izfo"V gksrh gS rFkk jruiqj LVs'ku ls 

ckgj tkrh gSA ftys esa jsy dh yEckbZ djhc 135 fdyksehVj gSA xr  o"kkssZ esa ;gka 
dbZ jsy nq?kZVuk gqbZ gSA 
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tkyksj ftys esa dqy lM+dksa dh yEckbZ djhc 1250 fd-eh- gSA ;gka lM+d nq?kZVuk dk 
eq[; dkj.k ;krk;kr ds fu;eksa dh tkudkjh ughaa gksuk] ftlls lkeus ls vkus okys 
okguksa dks le; ij utj ugh vkrk] rFkk okguksa ds }kjk {kerk ls vf/kd lokfj;ka 
cSBkuk gSA 
 
nq?kZVuk dk;Z ;kstuk 
 
nq?kZuk,a dgh Hkh fdlh Hkh :i esa ?kV ldrh gSaA vxj dksbZ nq?kZVuk gks x;h gS rks 
nq?kZVukxzLrk vkneh dks rRdky izkFfed mipkj dh t:jr gksrh gSA blds fy, t:jh 
gS fd ge nq?kZVukxzLr vkneh dks ykpkj u NksM+dj mldh enn djsa rFkk 100] 101 o 
102 ij rqjUr lwpuk nsaA izkFkfed fpfdRlkj iznku djus ds fy, flQZ iz'kklu ;k 
MkWDVj gh ftEesnkj ugha gSaa cfYd nq?kZVuk LFky ij miyC/k vU; yksx Hkh mldh enn 
dj ldrs gSaA 
 
nq?kZZVuk ls iwoZ 
 
lajpukRed mik;& nq?kZVuk laHkkfor {ks=ksa dk fpfUgdj.k djuk rFkk t:jr ds vuqlkj 
ogka xfr vojks/k lkbu cksMZ vkfn yxk;s tk,aA 
 
xSj lajpukRed mik;& lM+d nq?kZVukvksa ls cpus ds fy, 
 lM+d fu;eksa dk ikyu djsaA 
 'kjkc ihdj xkM+h u pyk;sA 
 gSyesV igus] 'khV cSYV cka/ksA 
 ckabZ rjQ ls vksojVsd u djsaA 
 gkFk nsdj ,dne u eqMsA 
 nkabZ o ckabZ vksj /;ku ls ns[kdj gh lM+d ikj djsaA 
 vkxs pyrs okgu ls nwjh cuk;s j[ksaaA 
 jkf= esa okgu dh gsMykbZV dks fMi djds gh pysaA 
 cPPkksa dks lM+d ij u [ksyusa nsA 
 
nq?kZVuk ds nkSjku 
 ftyk iz'kklu dk drZO; 
 nq?kZVukxzLr yksxksa dks rqjUr fpfdRlky; igwapkus dh O;oLFkk djukA 
 jkgr f'kfojksa dk izcU/k 
 vlkekftd rRoksa ij fuxjkuh j[kukA 
 ihfM+rksa dks vkfFkZd enn nsukA 
 gkfu dk vkadyu djukA 
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fpfdRlk foHkkx 
 ftys esa miyC/k fpfdRlky;ksa] fpfdRldksa o esfMdy LVksjksa dh lwph gSA 
 ,Ecqysal dk izcU/ku djukA a 
 nokbZ;ksa o mipkj ds vU; lk/ku miyC/k djkukA 
 
iqfyl foHkkx 
 nq?kZVuk LFky ij HkhM+ dks larqfyr djukA 
 dkuqu ,oa lqj{kk miyC/k djkukA 
 lapkj O;oLFkk miyC/k djkukA 
 
jsYos foHkkx 
turk rd lgh lwpuk igwapkus ds fy, fu;a=.k d{k LFkkfir djukA 
fpfdRlk O;LFkk djukA 
,DlhMasV oSu dh O;oLFkk djukA 
[kkst o cpko ny] dk izcU/k djukA 
ihfM+rksa dh igpku djuk rFkk mUgsa vkfFkZd enn nsukA 
 
ifjogu foHkkx 
?kk;yksa dks igwapkus gsrq ;krk;kr lk/kuksa dk izcU/k djukA 
 
lkoZtfud fuekZ.k foHkkx 
oSdfYid :V dh O;oLFkk 
{kfrxzLr okguksa dks mBkus ds fy, Øsu] VsDVj] MEcj ,y-,u-Vh vkfn dh O;oLFkkA 
 
uxj ifj"kn~@ikfydk@iapk;r 
VSaVksa dh O;oLFkkA VSaV gkml dh lwph ifjf'k"V 31 ij gSA 
ikuh ds VSadjksa dh O;oLFkkA 
vfXu'keu okguksa dh O;oLFkkA 
tujsVjksa dh O;oFkkA 
er̀dksa ds vfUre laLdkj gsrq izcU/kA 
nq?kZVuk LFky ij lkQ lQkbZ dh O;oLFkk djukA 
 
jln foHkkx 
[kk| lkexzh rFkk Hkkstu ds iSdsVksa dh O;oLFkk djukA 
dsjksflu] Mhty] isVªksy vkfn dh O;oLFkk djukA 
 
Lo;alsoh laxBu 
jkgr o cpko ds dk;ksZ esa iz'kklu dh enn djukA 
ihfM+r yksxksa ds mipkj dh lsokvksa dh O;oLFkk djkukA 
turk dk drZO; 
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nq?kZVuk dh fLFkfr esa nq?kZVuk LFky ij miyC/k yksxksa dk dÙkZO; gS fd os vius Lrj ij 
ihfM+rA O;fDr dh tkap djsa rFkk mldks 'kh?kz vfr'kh?kz fpfdRlk lqfo/kk miyC/k djk;sA 
mPPk U;k;ky; ds vuqlkj vLirky esa miyC/k fpfdRldksa dk dÙkZO; gS fd ?kk;y O;fDr 
dk rqjUr mipkj djsa rFkk ?kk;y dks vLirky igawpkus okys O;fDr ds ckjs esa tkap 
iM+rkr u dh tk;sA 
 
vxj nq?kZVukxzLr O;fDr csgks'k gS rks& 
 vkokt nsdj] xky ij Fkidh nsdj] dku dks pqVdh ls nck dj vka[k [kqyokus dh 

dksf'k'k djsaA 
 vka[k u [kksyus ij irk yxk,a dh Nkrh vFkok isV ij lkal py jgh gS ;k ughA 
 blds fy, ukd ;k eqag ds lkeus gkFk j[kdj ;k dku dks eqag ds ikl ys tkdj 

eglwl djs rFkk gkFk ;k xnZu dh uCt ns[ksaA 
¼;s lHkh dke iwjs 'kjhj ij ljljh fuxkgsa nkSM+krs gq, tYn ls tYn gh dj ysa] ugha rks 
?kk;y iw.kZ csgks'kh ¼dksek½ esa pyk tk,xk½ 
 
lkal o fny dh /kM+du pykus ds fy, 
 
 lcls igys ?kk;y dks ihB ds cy l[r tehu ;k r[rs ij fyVk nsaA rFkk mlds 

diM+ksa dks <hyk dj nsaA 
 flj dks ihNs dh vksj djsa ftlls tcku dh :dkoV [kRe gks tk,aA 
 BksM+h dks vkxs ys vk,a ftlls :dkoV [kqy tk,aA 
 tcM+s dk uhps dk fgLlk mij dh vksj mBkdj vkxs dj nsaA 
 blh ds lkFk nksuksa iSj ,d&Ms<+ QhV maps djsaA blls iSjksa dk [kwu efLr"d esa tk,xk 

rFkk mls T;knk vkWDlhtu feysxhA 
 ;fn brus ij Hkh lkal pyuk 'kq: u gks rks eqag ls eqag yxkdj ,d fefuV esa 15 ls 

18 ckj lkal nsaaaaA ;fn isV esa gok Hkjrh utj vk, rks gkFk ls ukfHk ds mij ds fgLls 
dks nckdj gok fudky nsaA 

 eqag ls ukd }kjk vFkok ,;jos ;k ,Ecw jhlflVsVj ls Hkh lkal nh tk ldrh gSA 
;fn fny dh /kM+du :d xbZ gks rks can eqV~Vh ds fupys fgLls ls Nkrh ds chp esa ,d 
eqDdk ekjsa vFkok 4&5 lseh dk ncko Mkyrs gq, ,d fefuV esa 60&80 ckj nck;saA 
 
;fn ,DlhMsUV esa ?kko gks x, gSa vkSj [kwu cg jgk gks rks 
 
 jksxh dks fcBk ;k fyVk nsa rkfd [kwu de cgsA 
 ?kko ij lkQ diM+s dh iV~Vh yxk dj gFksyh ls ncko Mkysa rFkk ncko cuk, j[ksaA 
 ?kk;y Hkkx dks fLFkj j[ksaA 
 cgrs [kwu dks jksdus ds fy, gkFk rFkk iSj ij jcM+ cSaM ;k diM+s ls ca/k yxk nsa 

rFkk mls gj 30 feuV ckn <hyk djds fQj yxk,aA rkfd vkxs dk fgLlk dkyk u 
iM+sA 
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;fn ?kk;y dks ekufld vk?kkr ¼lnek½ yxk gks tSls& 

 pDdj rFkk f'kfFkyrk 
 mYVh gksuk 
 BaMh o xhyh Ropk 
 csgks'kh 
 /keuh dh /kM+du {kh.k rFkk rhoz gksuk 
 'kjhj dh thou vko';d fØ;k,a ean gk tkuk 
 

rks [kwu dks cgus ls QkSju jksdsaA [kwu dh deh ls gksus okyh tfVyrkvksa ds vykok 
bldks ns[kdj ?kk;y O;fDr dk ekufldrk lnek fo'ks"k :i ls c<+rk gSA 
 jksxh dks rlYyh nsa rFkk mldk Mj nwj djsaA 
 ihB ds cy fyVk nsaA flj uhpk djds ,d vksj >qdk nsaA 
 jksxh dks dEcy esa yisV nsaA 
 I;kl yxs rks ikuh ds ?kw¡V] pk;] dkWQh ;k rjy inkFkZ nsaA 
 tYn ls tYn vLirky ys tk,¡A 

 
tyrs gq, O;fDr dk cpko 
 
 ?kVukLFky ls nwj ys tkdj tys gq, fgLls ij 10 feuV rd BaMs ikuh dk izokg 

djrs jgsaA 
 tys gq, fgLls dks lkQ eqyk;e diM+s ;k xkWt ls <d nsa rFkk jksxh dks rqjUr 

vLirky igawpk;sA 
 

vfXu nq?kZVuk  
 
ekuo lH;rk ds fodkl ds Øe esa vkx LFkku egRoiw.kZ gSA izkjfEHkd dky esa 

ekuo Loj{kk ds fy, rFkk Hkkstu idkus ds fy, vkx dk iz;ksx djrk FkkA orZeku le; 
esa Hkh vkx dk LFkku mruk gh egRoiw.kZ gSA vxj vkx dks ekuo thou ls fudky fn;k 
tk;s rks orZeku lH;rk ik"kk.k ;qx esa okil pyh tk;sxhA 
vkx ds iz;ksx esa vlko/kkuh ds dkj.k Hkh"k.k vfXudk.M ǹf"Vxkspj gksrs gSaA migkj 
flusek dk.M o Mcokyh vfXudk.M bl izdkj dh vkink ds mnkgj.k gSA 
 
O;olkf;d o fjgk;lh Hkouksa esa vkx dh nq?kZVuk,a izk;% lkekU; ckr gks xbZ gS ?kjksa esa ;k 
O;olkf;d izfr"Bkuksa esa vxj vkx yx tk;s rks og vfu;afU=r gks tkrh gS D;ksafd ogka 
ij ydM+h] diM+s  jklk;fud inkFkZ] jlksbZ xSl] feV~Vh dk rsy iz;ksx fd;k tkrk gSA 
fctyh ds midj.kksa ds }kjk 'kgjksa esa fo'ks"kr;k cgqeaftyh bekjrksa esa lgh <ax ls o 
le; ij ns[kHkky u djus o ykijokgh ls mldk iz;ksx djus ds dkj.k Hk;kog vkx 
yx tkrh gSA xzkeh.k {ks=ksa esa viSy&ebZ LFkkuh; yksx vius [ksrksa esa vkx yxkdj 
ykijokgh ls NksM+ nsrs gSaA vf/kd rkieku] de ueh] ok;q osx rFkk yxkrkj 'kq"drk ds 
cus jgus ij vkx yxus dh lEHkouk c<+ tkrh gSA Toyu'khy ?kkl&iRrh] ydM+h ,oa 
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lM+d ij pyrh eksVj xkM+h dh fpuxkjh iM+us ij ,oa dHkh&dHkh fctyh fxjus ls Hkh 
vkx yx tkrh gSA 
 
'kgj esa vf/kdrj vfXudk.M ekuotfur gksrs gSaA fctyh lkWVZ lfdZV o vkdk'kh; 
fctyh fxjus ls vkx yxrh gSA vfXudk.M ls tu&gkfu] i'kqgkfu] futh lkoZtfud 
ifjlEifÙk;ksa dks dkQh {kfr gksrh gSA 
tkyksj ftys esa vf/kdrj vkx dk'rdkjksa ds }kjk dMoh ¼pkjk½ bdV~Bs  djus okys 
LFkkuksa ij chMh ;k fl;jsV dh fpaxkjh ls yxrh gSA 
tkyksj ftys esa vkx ls izHkkfor gksus okyk laHkkO; {ks=& 'kgj esa fjdks vkS|ksfxd {ks=] 
isVªksy iEi] Nfoxzg] futh bekjrsa] dVyk vkfn vkx ls izHkkfor gksus okys {ks= gSA 
iSVªksy iEiksa] Nfo xzgksa rFkk xSl ,tsafl;ksa dh lwph layXu gSA 
 
vfXudk.M dh vU; lEHkkouk,¡ 
 
lkekU; :i ls gksus okys vfXudk.Mksa ds vfrfjDr dqN vfXudk.M dh ?kVuk,a ,slh Hkh 
gks ldrh gS] ftu ij ;fn Rofjr fu;U=.k u fd;k tk;s rks os vR;kf/kd Hk;adj :i ys 
ldrh gS& ;Fkk&os vkS|ksfxd bdkbZ;ka tgka vR;f/kd Toyu'khy jlk;uksa dk Hk.Mkj.k 
vFkok iz;ksx gksrk gSA 
ftyk Lrj ij vkx ls fuiVus gsrq izcU/k ;kstuk rS;kj djuk vR;Ur vko';d gS rkfd 
nq?kZVuk ds le; U;wure le; esa rRijrkiwoZd dk;Zokgh djds fLFkfr dh Hk;kogrk ij 
vadq'k yxk;k tk ldsA 
vkx ls cpus lEcU/kh lko/kkfu;k¡ 
fctyh 
 fctyh dh fQfVax dq'ky feL=h ¼dkjhxj½ ls gh djok;saA 
 fctyh dHkh Hkh MkbZjsDV ykbZu ls uk ysaA 
 fctyh dk mi;ksx dHkh Hkh vksoj yksM uk ysaA 
 fctyh dh fQfVax gsrq vkbZ-,l-vkbZ ikl fQfVax lkeku ;k ;a=ksa dk mi;ksx djsaA 
 fctyh ;k fdlh izdkj dk osfYMax djokrs le; /;ku jgsa fd mlesa tyus okyk 

inkFkZ Hkjk u gksA 
 fctyh ds LVkso esa Vw fiu dk gh iz;ksx djsaA 
 ik.Mky e.Mi ;k vLFkkbZ lHkh e.Mi esa fctyh gh vkx bR;kfn dk iw.kZ /;ku j[ksaA 
 fctyh ds ehVj ls vuko';d NsM+[kkuh uk djsaA 
jlksbZ ?kj%& 
 jlksbZ ?kj esa tyus okys inkFkksZ dk Hk.Mkj.k ugha djuk pkfg;sA 
 xSl flys.Mj ;k uydh dks le;&le; ij xSl dEiuh ls pSd djok;sa] xSl dh 

uydh vkbZ-,l-vkbZ ekdkZ gh gksuh pkfg;sA 
 lkM+h dk iYyw rFkk vU; yVdusa okys diM+ksa dk /;ku j[ksaA 
 jlksbZ [kqyh o f[kM+dhnkj gksA 
 vxj ekywe gks tkos fd xSl yhd dj jgh gS rks fctyh ds Lohp dks vkWu] vkWQ uk 

djsaA 
 dk;Z iwjk gksus ij jsX;wysVj dks vkWQ djuk uk HkwysaA 



 98 

 vxj uydh esa vkx yx jgh gks rks jsX;wysVj dks cUn djsaA vFkok flys.Mj dks ckgj 
[khap ysaA 

 vkx yxus ij xSl dEiuh] Qk;j fczxsM ¼101½ vFkok iqfyl ¼100½ dks VsyhQksu djsaA 
 xSl T;knk fydst gks rks Åij eafty okyksa dks lwfpr djrs gq;s jlksbZ ds lkjs 

f[kM+dh njokys [kksy nsaA 
 jlksbZ esa ikuh ds Lizs ;k xhys dEcu dk mi;ksx djsaA 
xkaoksa o taxy dh vkx ds cpko 
 dHkh Hkh pwYgs dks [kwyk uk j[ksaA 
 fpeuh] ykyVsu] ysEi vkfn dks 'kh'ks ls <d dj gh j[ksaA 
 chM+h flxjsV vkfn ds VqdM+ksa dks iw.kZ :i ls cq>kdj gh QSadsA 
 fidfud eukrs le; vkx vxj tykbZ gks rks iw.kZ :i ls cq>kdj vkosaA 
 taxy ls jsy] cl ;k dkj vkfn ls xqtjrs le; tyrh chM+h flxjsV ds VqdM+s uk 

QSadsA 
 ?kkl [kfygku iqvky vkfn dks iw.kZ lq[kkdj <sjh cukos ftlls dh LiksUVsfudl 

dEclu ls vkx yxus dk [krjk u gksA 
 ,d <sjh ls nwljh <sjh dh nwjh 60 QhV gksukA 
 <sjh dh ÅapkbZ 20 QhV ls vf/kd uk gksA 
 500 eu ls vf/kd <sjh uk gksA 
 xkaoksa esa vf/kd ckMs vkfn ugha gksus pkfg,A 
 ckM+ ;k Qwl vkfn ij dkap ds VqdM+s vkfn ugh QSdus pkfg;sA 
 [kfygkuksa ;k dPps NIIkjksa ds ikl vkfr'kckth ugha djsaA 
 jsYos ykbZu ls i;kZIr nwjh cuk, j[ksaA 
 [kfygkuksa esa pk; uk'rk vkfn uk cukosaaA 
 dPPks edkuksa ;k [kfygkuksa dks cukrs le; fctyh ds rkjksa dk /;ku j[kuk 

vfrvko';d gSA 
 xkaoksa esa Qk;j ikVhZ dk xBu djuk pkfg;s rFkk mudk le;&le; ij Vªsfuax o 

la;qDr vH;kl djokuk pkfg;sA 
 xkao ds chp tgka pkSiky gks ogka ij Qk;j dh LFkkiuk tSls ?k.Vh ¼lkbZju½ chVlZ] 

QkoM+s cSyos dkik gqd] ckYVh] VkpZ LVsEi utnhdh Qk;j fczxsM ds uEcj vkfn gksukA 
 vfXu yxus dh fn'kk esa izfr vfXu O;oLFkk djukA 
 vfXu ds ifjizs{; esa vlqjf{kr ou {ks= dh tkap djukA 
 
gkbZ jkbt fcfYMax ;k vikVZesaV LVkslZ ;k ekdsZV 
 
 fdlh Hkh fcYfMax dks cuokus ls igys ;g t:jh gS fd ekdsZV esa vkx yxus ij 

bldks cpkus ds fy, cM+h xkfM+;ka vkjke ls pkjksa rjQ ?kqe ldsaA 
 fcfYMax esa nks LVsij dsl ¼lh<+h½ gksuk vfrvk';d gksukA 
 fudklh dk jkLrk lkQ lqFkjk gksA 
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 mlesa vkx cq>kus ds ;a=ksa tSls Lizhadyj MsUpj] jkbZtj] gkbZMsUV ikbZUV bR;kfn dh 
iw.kZ O;oLFkk gksuh pkfg;sA 

 fctyh dh] ikuh] eksVj o Mhty iEi dh O;oLFkk gksukA 
 vikVZesUV esa jgus okyksa dk okp M~;wVh LVkQ dks Qk;j dh Vªsfuax gksukA 
 Qk;j lfoZl ls ,u-,-lh- ysdj gh iSVªksy iEi] QSDVªh] gksVy] vikVZesUV ekdsZV 

fcfYMax dk fuekZ.k djok;k tkosA ftlls fd ogka ij i;kZIr ek=k esa ikuh dh 
xkfM+;ka Hkh igqap ldsaA 

 fctyh ;k VªkalQkeZj vkfn dk lgh LFkku dk p;uA 
 iSVªksy iEi] flusek?kjksa] QSDVªh;ksa vkfn esa le; le; ij vfXu'keu ;a=ksa dh pSfdax 

;k la;qDr vH;kl djokuk@bR;kfnA 
 
vkx yxus ij dk;Zokgh 
 

;fn lwpuk lh/ks LVs'ku ij izkIr gksrh gS rks vfXu'keu ny rRdky ?kVuk LFky 
ds fy, izLFkku djsxk vkSj lkFk gh vfXudk.M dh lwpuk lEcfU/kr 
Fkkuk@rglhy@ftyk eq[;ky; dks HkstsxkA lwpuk dh xEHkhjrk ds ifjizs{; esa lEcfU/kr 
ftyk dysDVj Lo;a LFky ij 'kh?kz igwapsxs vkSj jkgr dk;Z dk lapkyu izkjEHk dj nsaxsA 
rglhy eq[;ky; ij lwpuk izkIr gksus ij lEcfU/kr rglhynkj tks Hkh ofjBÙke 
vf/kdkjh miyC/k gksaxs ;Fkk'kh?kz ?kVukLFky ij igwpsaxs rFkk leLr jkgr@cpko dk;ksZ dk 
leUo; djsaxsA {ks=kf/kdkjh iqfyl Hkh vfXudk.M dh lwpuk feyus ij 'kh?kzrk'kh?kz LFky 
ij igwapsxsA fLFkfr dh xaEHkhjrk ds ewY;kaduksijkUr lkbV bejtsUlh MkbjsDVj ;g fu.kZ; 
ysaxs fd tuin eq[;ky; ls fdl izdkj dh vkSj fdruh lgk;rk izkIr dh tkuh gS vkSj 
rn~uqlkj ftyk dUVªksy :e ds ek/;e ls v/;{k] Þlesfdr vkink izcU/k lfefrß dks 
lwfpr djsaxsA 
;fn vfXudk.M dh lwpuk lh/ks ftyk ew[;ky; ij dUVªksy :i dks izkIr gksrh gS rks 
dUVªksy :e ftyk dysDVj dks lwfpr djrs gq, ;g tkudkjh izkIr djsxk fd lEcfU/kr 
{ks= ds Qk;j LVs'ku ls vfXu'keu ny ?kVukLFky ds fy, izLFkku dj x;k ;k ughaA 
;fn vfXudk.M Hkh"k.k gksus dh lwpuk gS vkSj ,slk gS rks ftyk eq[;ky; ls vfXu'keu 
ny rRdky Hkst fn;k tk;sxk blh izdkj ;fn ftyk eq[;ky; ls Qk;j LVs'ku dks lh/ks 
lwpuk izkIr gksrh gS rks vfXu'keu ny lh/ks ?kVukLFky dks izLFkku djsxk vkSj lkFk gh 
?kVuk dh lwpuk dUVªksy :e rFkk ftykf/kdkjh@iqfyl v/kh{kd dks nsxkA 
 
vkx yxus ij fofHkUUk foHkkxksa dh Hkwfedk 
 
ftyk dysDVj 
 
lexz leUo; ,oa i;Zos{k.k 
lwpuk dh izekf.kdrk dh vkiwfrZ ,oa forj.k e; udn lgk;rk 
fof/k ,oa 'kkafr O;oLFkk laca/kh leL;k,a 
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vfXu'keu dsUnz%& fu;a=d d{k 
 
 ftyk eq[;ky; ij uxjifj"kn 2 vfXu'keu dsUnz dk;Zjr gS ftlesa orZeku esa 2 

vfXu'keu okgu miyC/k gSA uxjikfydk Hkhueky o lkapksj esa vfXu “keu okgu 
miyc/k gSA ftudk mi;ksx vfXudk.M ds nkSjku fuiVus ds fy, fd;k tkrk gSA 
vkx dh fLFkfr ls fuiVus ds fy, 101 ij rqjUr Qksu fd;k tk ldrk gSA 

 
 ljdkjh@xSj ljdkjh laLFkkvksa dk ;ksxnku vkink ds le; lgk;rk miyC/k djkus 

gsrq xSj ljdkjh laLFkkvksa@izeq[k lasoh laLFkkvksa ls Hkh enn fy;k tkrk gSA 
 
vfXu'keu okguksa o dfeZdksa dh miyC/krk  
vfXu'keu okguksa dk le; ij izfrLFkkiu 
lehiorhZ ftyksa ,oa vU; laLFkkuksa tSls lsuk] isVªksfy;e ,slksfl;s'ku] iqfyl ukxfjd 
lqj{kk] vkfn esa vfXu'keu okguksa dh miyC/krk lqfuf'pr djukA 
vkx ls f?kjs O;fDr;ksa dk cpkoA 
vU; vfXu lwj{kk lkexzh ;Fkk ykbZQ tsdsV] vkWDlhtu flys.Mj lh<h] feV~Vh ds Fksys 
vkfnA 
jsMØkl yk;Ul Dyc ,oa vU; xSj jktfd; laLFkkuksa ls leUo;A 
vfXu'keu ds ;U=ksa dh miyC/krkA 
 
ukxfjd lqj{kk 
 
iz'kklu ,oa turk ds lkFk Rofjr] lapkj O;oLFkk 
izHkkfor O;fDr;ksa dks lqjf{kr LFkku ij igwapkuk 
izHkkfor {ks= lehi ls turk@tulkekU; dks gVkuk 
vfXu 'keu gsrq izf'kf{kr Loa; lsodksa dh lgk;rk ysukA 
fMfotu ,oa iksLV ,oa lsDVj okMZu dks lwfpr djuk 
oSdfYid ekxZ dh O;oLFkk djukA 
 
iqfyl 
dkuqu ,oa O;oLFkk cuk;s j[kukA 
tulkekU; dks lwfpr djus gsrq lapkj O;oLFkkA 
izHkkfor {ks= ds ikl ls tu lkekU; dks gVkukA 
 
fo|qr 
fo|qr vkfiqfrZ dh leqfpr ns[kHkky 
vU; nq?kZVukvksa dks jksdus gsrq izHkkfor {ks=ksa dh fctyh dkVuk 
 
tu LokLF; vfHk;kaf=dh foHkkx 
 fu;fer ,oa vU; L=ksarksa ls ty dh mfpr vkiwfrZ 
 vfXu'keu okguksa gsrq vfrfjDr ty dh miyC/krk 
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eq[; fpfdRlk ,oa LokLF; vf/kdkjh 
 izkFkfed mipkj 
 jktdh; ,oa futh vLirkyksa ls lEidZ djuk ¼lwph ifjf'k"V 3] 4½ 
 ihfM+rksa dks le; ij vLirky igwapkuk 
 vkS"kf/k;ksa dh O;oLFkk djukA 
 esfMdy LVksj@Fkksd ,oa [kqnjk foØsrkvksa ls lEidZ djuk ¼lwph ifjf'k"V 6½ 
 fpfdRldksa ,oa isjk esfMdy LVkWQ dh miyC/krk ¼lwph ifjf'k"V 4]5½ 
 
xSj jktdh; laxBu 
 izfrc) Loa; lsodksa dh miyC/krk djkuk 
 jkgr f'kfoj yxkuk 
 lgk;rk lkexzh dk fooj.k 
 
i'kqikyu 
 i'kq fpfdRlky;ksa ls lEidZ djuk 
 i'kq/ku dh ns[kHkky gsrq miyC/k dfeZ;ksa dks dk;Zjr djuk 
 
uxj ifj"kn~ 
 jkgr f'kfoj ¼jsu clsjk½ dk izcU/ku 
 VsaV gkml dh O;oLFkk djuk ¼lwph ifjf'k"V 31½ 
 izHkkfor {ks=ksa dh leqfpr lQkbZ O;oLFkk ,oa LokLFkdj fLFkfr;ksa dh ns[kHkky 
 jkgr f'kfoj gsrq fo|ky;ksa ,oa vU; cM+s izfrf"Bkuksa dh lwph 
 
[kk| ,oa ukxfjd vkiwfrZ 
 
 O;kikfj;ksa o gyokb;ksa ls lEidZ dj Hkkstu dh O;oLFkk djuk 
 Hkkstu iSdsV ,oa jkgr lkexzh dk fooj.k 
 jkgr lkekxzh gsrq Loa; lsodksa ds lkFk leUo; 
 jkgr lkexzh ds ,d iSdsV esa j[kh tkus okyh lkexzh lqfuf'pr djuk  

 
 vkx yxus ij D;k djsa] D;k u djsa %& 
 
 vkx yxus ij Qksu uEcj 101 ij rqjUr vfXu'keu foHkkx dks lwfpr djsaA 
 fcfYMax esa vkx yxus ij yksxksa dks fudkyus ds fy, ges'kk lhf<+;ksa dk iz;ksx djsaA 
 tc ;g fuf'pr gks tk;s fd vfUre vkneh Hkh ckgj vk x;k gS rks njoktk cUn dj 

nsaA 
 fCkfYMax esa vkx yxus ij rqjUr ckgj [ksys LFkku ij igwap tk;saA 
 vxj laHko gks rks ukd o eqag dks xhys diM+s ls <d ysaA 
 lko/kkuhiwoZd funsZ'kdrkZ ds vkns'kksa dk ikyu djsaA 



 102

 vxj vkx yxus ij fdlh dfBu ifjfLFkfr dk lkeuk djuk iM+ jgk gS rks vius 
dejs esa gh jgsaA 

 usrR̀odÙkkZ dks fcfYMax NksM+us ls igys ;g lqfuf'pr dj ysuk pkfg, fd ?kVuk LFky 
ij dksbZ Hkh vkneh vUnj u jg x;k gks ;gka rd fd mls ckFk:e dh Hkh tkap dj 
ysuh pkfg,A 

D;k u djsa%& 
 xSl LVkso] fctyh ds midj.k o cVu dke esa u ysaA 
 vkx yxus ij edku dh Nr ij u tk;saA 
 fyQV dk iz;ksx u djsaA 
 
ifjokj ds lHkh lnL;ksa dks vkx ls fuiVkus ds fy, izf'k{k.k nsaA 
 
HkwdEi 
 

HkwdEi ìFoh ds vkUrfjd vlUrqyu] Hkza'ku] HkwiVy dk ladqpu rFkk IysV 
foorZfud dkj.kksa ls vkrk gSA lkekU;% HkwxfHkZr pV~Vkuksa ds fo{kksHk ds L=ksar ls mBus 
okyh ygjnkj dEiUu dks HkwdEi dgrs gSaA ftl izdkj 'kkUr ty esa iRFkj dk VqdM+k 
Qsasdus ij vk;kr vkus okys LFkkuksa ds pkjksa vksj ygj mRiUUk gksrh gS] Bhd mlh izdkj 
HkwxfHkZd pV~Vkuksa esa fo{kksHk dsUnz ls pkjksa vksj ygj mRiUUk gksrh gS] Bhd mlh izdkj 
HkwxfHkZd pV~Vkuksa esa fo{kksHk dsUnz ls pkjksa vksj Hkw&rjaxs izokfgr gksrh gSaA vf/kdka'kr% 
HkwdEi Hkwry ls Bhd 50 ls 100 fdeh dh xgjkbZ dk mRiUUk gksrs gSA ftl LFkku ij ;s 
mRiUUk gksrs gSa] mls mn~xe dsUnz ;k HkwdEi ewy dgrs gSaA bl mn~xe dsUnz ds Bhd mij 
Hkwlrg ij fLFkr LFkku dks vf/kdsUnz dgrs gSaA 
HkwdEi ,d vkink ds :i esa izy;adkjh rckgh epkrk gSA HkwdEi vU; izkdf̀rd vkinkvksa 
tSls HkwL[kyu] ck<+ rFkk vkx vkfn dks xfr'khy dj nsrk gSA 
HkwdEi ds dkj.k tgk¡ ,d vksj izkdf̀rd ifjn'̀; fodr̀ gksrk gS] ogha nwljh vksj ekuo 
fufeZr lajpukvksa dks Hkh gkfu igw¡prh gS] ftldks iqu% iwfrZ nh/kZdky esa gh lEHko gks ikrh 
gS rFkk bldk izHkko jkT; ,oa jk"Vªh; fodkl ij Hkh ifjyf{kr gksrk gSA 
26 tuojh] 2001 dks xqtjkr esa 6-9 fjDVj ekid ij HkwdEi vk;k FkkA ;g foxr 150 
o"kksZ esa lokZf/kd Hkh"k.kre HkwdEi FkkA ftldk dsUnz Hkqt ls 60 fdeh nwjh ij FkkA bl 
HkqdEi ls yxHkx 20000 yksx dky dk xzkl cu x;s 33000 ls T;knk yksx ?kk;y gks 
x;sA jkT; esa yxHkx 30 gtkj djksM+ dh lEifÙk u"V gks x;hA bl HkwdEi ls dPN 
ftyk lcls vf/kd izHkkfor gqvk ftlds 550 xkao iw.kZ :i ls rckg gks x;s rFkk 16000 
yksx ekjs x;sA 
 
HkwdEi ds eq[; dkj.k 
 Tokykeq[kh fØ;k Hkaz'ku 
 Hkwlarqyu esa vO;oLFkk tyh; Hkkj 
 HkwiVy esa ladqpu 
 xSlksa dk QSyko 
 IysV foorZfudh 
 



 103

HkqdEiksa dh rhozrk 
fCkfYMax esVsfj;y ,.M VsDukWyksth izekslu dkmafly  ¼BMTPC½ us ,Vyl ds vuqlkj 
fllfed tksu uDls rS;kj dj bls ik¡p Hkkxksa esa foHkDr fd;k gSA vuqekur% la'kksf/kr 
edZjh ekid ¼MSK½ ij IV-V rhozrk Okkys HkwdEi 7700 oxZ fdeh esa eglwl gksrs gSa 
tcfd IX-X rhozrk HkwdEi 50000 oxZ fdeh {ks= esa eglwl fd;s tkrs gSaA 
1½ {ks= V   %& bl {ks= esa la'kksf/kr ejdjh ekid ds vuqlkj IX ;k blls vf/kd rhozrk 
dk HkwdEi lEHkkfor gSaA bl {ks= dks vR;f/kd uqdlku lEHkkfor {ks= Hkh dgk tkrk gSA 
2½ {ks= IV   %& bLk {ks= esa la'kkf/kr ejdjh ekid ij lEHkkfor gS bls mPPk uqdlku 
lEHkkfor {ks= Hkh dgrs gSA 
3½ {ks= III   %& bLk {ks= esa ejdjh ij MM VII dh rhozrk HkwdEi vk ldrk gS bls 
ek/;e uqdlku lEHkkfor {ks= ds uke ls Hkh tkuk tkrk gSA 
4½ {ks= II   %& {ks= esa lEHkfor rhor̀k MM VII gS bls la'kksf/kr ljdkjh ekid ij 
fuEu uqdlku lEHkkfor {ks= Hkh dgrs gSa 
5½ {ks= I   %& bl {ks= ds fy, la'kksf/kr ejdjh Ldsy ij MMV ;k blls Hkh de 
rhor̀k dk HkwdEi laHkkfor gSA bls vR;f/kd uqdlku {ks= Hkh dgrs gSA 
HkwdEiksa dh rhozrk rhozrk ds y{k.k HkqdEiksa dk izHkko fjDVj ekid ifj.kke 
;kfU=d dsoy HkwdEi ys[kh ;U= ls HkwdEi dk 

vuqHko gksrk gSA 
0 

{kh.k dsoy dqN fo'ks"k O;fDr;ksa }kjk vuqHko 3-5 
vYi vkjke djrs gq, O;fDr;ksa }kjk vuqHko 4-2 
lk/kkj.k pyrs gq, O;fDr;ksa }kjk vuqHko rFkk 

[kM+h futhZo oLrqvksa dk dEiUUk 
4-3 

vknzcy lHkh dks vuqHko] lks;s O;fDr tkx tkrs 
gSA 

4-8 

izcy lHkh yVdh oLrq,¡ fgyus yxrh gSA 4-9&5-4 
vfrizcy nhokjksa esa njkj iM+dj HkwdEi dk vkrad 

Nk tkrk gSA 
5-5&6-1 

fouk'kkRed Å¡ph bekjrsa fxj tkrh gSa] edkuksa esa 
njkj iM+ tkrh gSa ikbZi ykbZus VwV 
tkrh gS 

6-2 

fou"Vdkjh edku /k¡l tkrs gSaA Hkwfe esa njkjs iM+ 
tkrh gSaA ikbZi ykbZus VwV tkrh gSaA 

6-2&6-9 

loZuk'kh /kjkry esa yEch njkjsa iM+ tkrh gSaA 
<kyksa esa HkwL[kyu gksrk gSA 

7-0&7-2 

vfrfouk'kh iqy] jsyos ykbusa VwV tkrh gSA egku~ 
Hkw&L[kyu ufn;ksa esa ck<+ vk tkrh gSA 

7-4&81 

izy;adkjh loZuk'k] /kjkryh; inkFkZ gok esa mNyus 
yxrs gSaA /kjkry esa /k¡lko rFkk mHkkj 
mRiUu gks tkrs gSaA 

8-1 ls vf/kd 

tkyksj ftys dks HkwdEih; [k.Mksa dh Hkkjrh; ekud LisflfQds'ku ds vUrxZr [k.M IV 
esa j[kk x;k gS ,oa HkwdEi ds foxr o"kksZ ds vkadM+s ;g iznf'kZr djrs gS fd gky ds dbZ 
o"kksZ esa ;gka dkbZ fouk'dkjh HkwdEi ugha vk;k gSA fdUrq c<+rs 'kgjhdj.k tks Åaph 
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bekjrksa ,oa [kjhnnkjh ds ifjljksa ds :i esa c<+ jgk gSA fpark dk eq[; fo"k; gSA ifjljksa 
gsrq vko';d ekudksa dk ikyu ;gka ugha fd;k tkrk gSA tkyksj ftys esa HkwdEi vkus ij 
ftyk iz'kklu }kjk lkoZtfud fuekZ.k foHkkx dks uksMy ,stsUlh cuk;k x;k 
gSA ,stsUlh }kjk HkwdEi ls izHkkfor gksus okys lEHkkfor {kS=ksa tSls egRoiw.kZ 
bekjrsa ,sfrgkfld LFky] cka/k bR;kfn rFkk tksf[ke lEHkkfor ,oa mudh lajpuk dks 
izkjfEHkd :i ls fpfUgr dj fy;k x;k gSA 
dk;Z ;kstuk 
HkwdEi dh fLFkfr esa eq[; foHkkxksa dh dk;Z ;kstuk fuEu jgsxh% 
 
ftyk iz'kklu 
 lHkh foHkkxksa dks vkink ls fuiVus ds fy, lpsr djuk rFkk muesa leUo; LFkkfir 

djukA 
 vkink LFky ij fu;aU=.k d{k dh LFkkiuk djukA 
 lgk;rk lkexzh] Hkkstu vkfn dh O;oLFkk djukA 
 dkuwu ,oa O;oLFkk cuk,a j[kukA 
 izekf.kd lwpuk izkIr djuk o ehfM;k ds tfj; mls yksxksa rd igw¡pkukA 
 
ukxfjd lqj{kk cy] ,u lh-lh] ,u-,l-,l rFkk LdkmV~l ,.M xkbZM~l 
 Lo;a lsfo;ksa dh miyC/krk fuf'pr djukA 
 eycs esa Qaals gq, yksxksa dks fudkyus esa iz'kklu dh lgk;rk djukA 
 
iqfyl iz'kklu 
 dkuqu ,oa O;oLFkk dh lkj laHkky djukA 
 ok;jysl vkfn ls lwpuk igwapkukA 
 lapkj ds vU; lk/kuksa dh O;oLFkk djukA 
 
lkoZtfud fuekZ.k foHkkx 
 eyck vkfn mBkus ds fy, okgu miyC/k djkukA 
 jktdh; ,oa futh {ks= esa miyC/k ts-lh-ch- ,oa vU; midj.kksa dh O;oLFkk djukA 
 vU; Å¡ps o vkink lEHkkfor Hkouksa dh tkap djuk rFk mUgsa [kkyh djokus esa 

iz'kklu dh enn djukA 
fpfdRlk ,oa LokLF; foHkkx 
 vkink LFky ij rqjUr fpfdRlk f'kfoj yxkukA 
 yksxksa dks izkFkfed mipkj miyC/k djkukA 
 cwjh rjg ?kk;y yksxksa dks vLirky igwapkukA 
fpfdRldksa] isjk esfMdy LVkQ o nokbZ;k¡ miyC/k djkuk ¼lwph ifj'k"V 4] 5] 6½ 
vfXu'keu dsUnz] [kk| ,oa ukxfjd vkiwfrZ] tuLokLF;] vfHk;kaf=dh] Lo;alsoh laLFkk,as] 
uxj ifj"kn~ fo|qr] i'kqikyu] nwj lapkj foHkkx] flapkbZ rFkk vU; foHkkx lkekU; 
dk;Z ;kstuk ds rgr viuk dk;Z iw.kZ djsaxsA 
D;k djsa D;k u djsaA 
 



 105

HkwdEi iwoZ 
 ges'kk ;g /;ku j[kuk pkfg, fd xaHkhj Hkwdai ds QyLo:i vf/kdka'k leL;k,a fxjrh 

gqbZ oLrqvksa tSls] Nr dk IykLVj fo|qr midj.k vkfn ls gksrh gSa] Hkwfe dh {kfr ls 
ughaA 

 vyekfj;ksa ls flj ls Å¡ps LFkku ij Hkkjh oLrqvksa dks u j[ksA Hkkjh xeyksa okys iks/kksa 
dks >qyus gsrq ugha yVdk,A fdrkc j[kus dh vyekjh] dsfcusV ,oa nhokj ij yxh 
ltkoVh oLrq,a iyV dj fxj ldrh gSA 

 f[kM+dh rFkk Hkkjh oLrq,a  tks fxj ldrh gS mUgsa fcLrj ls nwj j[ksA fcLrj ds Åij 
niZ.k] fiDpj 

 Qze vkfn ugha yVdk;saA 
 ,sls midj.k tks xSl] fo|qr ykbZu dks {kfr igwapk ldrs gSa mUgsa etcwrh iznku djsaA 
 yVdkus okys fctyh ds lkeku etcwrh ds lkFk Nr ij yxkosaA rFkk fudkl ds 

jkLrs esa Hkkjh vfLFkj oLrqvksa dks u j[ksaA 
 vkikrdkyhu lkexzh ¼ty] nh/kZ vof/k rd jgus okyk rqjar rS;kj ;ksX; Hkkstu 

izkFkfed mipkj fdV] nokbZ;ka] vkx cq>kus ds midj.k vkfn½ dks vius ?kj vFkok 
dkj esa lqxe igwap gsrq miyC/k j[ksaA 

 
vkink ds nkSjku o i'pkr~ 
 'kkar jgs] ?kcjk,a ughaA 
 dkap f[kM+dh vyekjh dschusV ,oa ckgjh njoktksa ls nwj jgsaA ;fn gks lds rks est 

iyax vkfn etcwr QuhZpj ds uhps ?kql tk;sa vFkok njokts ds uhps ;k fdlh dksus esa 
cSB tk,a o viuk flj ,oa 'kjhj vius gkFkksa] rfd;k] dEcy fdrkcksa vkfn ls <d ysa 
rkfd fxjus okyh oLrqvksa ls Loa; dh j{kk dj ldsaA 

 ckgj dh rc rd u Hkkxs tc rd lqfuf'pr gks tk;s fd tgka ls fudy jgs gSa og 
jkLrk lqjf{kr gSA 

 HkwdEi ds nkSjku ckgj fudyus ds fy, Lopkfyr lhf<+;ksa  dk mi;ksx u djsa laHkor% 
fo|qr vkiwfrZ can gks ldrh gSA lhf<+;ksa dh vksj u Hkkxs] D;ksafd ;s /kjkry dh rqyuk 
esa vf/kd {kfrxzLr gks ldrh gS rFkk blls fudkl Hkh laHkor% izHkkfor gks ldrk gSA 

 dHkh Hkh eq[; }kjk ls ckgj dh vksj o eq[; cM+h nhokj ds utnhd [kM+s u gksa 
D;ksafd lkekU;r% ;g vlqjf{kr LFkku gSA 

 tc vki ckgj gS rks HkwdEi dh fLFkfr esa bekjrksa] nhokjksa] isM+ksa ,oa fo|qr rkjksa ls nwj 
jgsaA [kqys {ks= esa rc rd :dsa tc rd diu [kRe u gksA 

 vxj vki okgu pyk jgs gSa rks xkM+h dks Hkou o cM+s isM+ksa ls nwj lqjf{kr LFkku ij 
jksd dj [kM+s gks tk;sa ,oa vUnj jgsaA ;|fi daiu foLrr̀ :i ls vk ldrs gSA 
fdUrq ;g izfr{kk djus ds fy;sa lqjf{kr LFkku gSA iRFkj dh ljpukvksa vFkok Åaph 
bekjrksa VwVs vFkok ?kals gq, jkLrksa ,oa iqyksa dks vo'; ns[kksaA 

 HkwdEi >Vds :dus ij eycs esa Qlsa yksxksa dks fudyokus esa enn djsaA 
 pksV dh tkap djsaa] rFkk ?kk;yksa dks izkFkfed mipkj iznku djsaA iqfyl 

100@vfXu'keu dsUnz 101@jksxh okgu 102 dks lwpuk nsaA 
 vkx dh tkap djsaA 
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 xSl ds yhd dh laHkkouk ls bekjr dks [kkyh djsaA xSl LVkso] eksecÙkh o ekfpl u 
tyk;saA 

 vkikrdkyhu voLFkk dks NksM+dj Qksu dk mi;ksx u djsaaA 
 Hkh"k.k HkwdEi ds dqN fnuksa ckn rd HkwdEi ds i'pkr~ ds >Vdksa ds fy;s rS;kj jgsa 

tks lkekU;r% cM+s HkwwdEi ds ckn vkrs gSa] ,oa ;s igys ls gh {kfrxzLr@detksj <+kapksa 
dks vfrfjDr gkfu igwapk ldrs gSA 

 
lkEiznkf;d ruko 
 
 Hkkjr ns'k esa vusd /keksZ ds yksx ,d lkFk jgrs gSaA jktuhfrd 
izfr}fUnrk ,oa lkekftd fo}s"kksa ds dkj.k NksVs&NksVs >xM+s dbZ ckj lkEiznkf;d ruko 
dk :i ys ysrs gSA ftlds dkj.k 'kgjh o xzkeh.k {k=ksa esa ruko gksus rFkk izfrdwy 
izfØ;k gksus dh laHkkouk cuh jgrh gSA minzo gksus ij tu&/ku jk"Vªh; lEifÙk dk dkQh 
uqdlku gksrk gSA 
         lkEiznkf;d ruko o naxksa dks de djus gsrq ftyk iz'kklu vius Lrj ij 
'kkafr lHkkvksa dk vk;kstu djrs gSA ftuesa og lHkh leqnk;ksa ds izHkko'kkyh yksxksa dks 
cqykrs gS rFkk muls vius leqnk; ds yksxksa dks le>kus gsrq vuqjks/k djrs gSA 
 
vksykof̀"V 
 
           vksyk of̀"V ,d ,slh izkdf̀rd vkink gS ftldk vkadyu iwoZ esa ugh fd;k 
tk ldrk gSA  bl ftys esa o’kZ 2009 o 2015 esa vksykof̀’V gqbZ Fkh ;g izdf̀r dk izdksi 
gS tks vk¡/kh dh rjg vkrh gS ,oa rwQku dh rjg pyh tkrh gSA bldk dksbZ fuf'pr 
LFkku ugh gksrk rFkk ;g gok ds :[k ,oa mldh xfr ds vuqlkj mlh fn'kk dks {kfr 
xzLr djrs gq, fudyrk gSaA 

    vksykòf"V ds dkj.k O;fDr;ksa] i'kq/ku ,oa lokZf/kd uqdlku Qlyksa o Qynkj 
o{̀kksa dks gksrk gSA ftys esa vksykof̀"V dHkh Hkh fdlh Hkh {ks= esa izkdf̀rd vkink ds :i esa 
izdV gksrh gSA vksykòf"V ls vuko';d O;fDrxr@i'kq/ku@Qlyksa dh gkfu dk vk¡dyu 
djus gsrq mi[k.M vf/kdkjh@rglhynkj dks rRdky funsZf'kr djuk iz'kklu dk 
egRoiw.kZ mRrjnkf;Ro gSA 
 
vksykòf"V ls cpus ds mik; ,oa O;oLFkk,¡& 
 

;|fi vksykof̀"V vkdfLed izkdf̀rd izdksi gS] tks fdlh Hkh {ks= esa de&T;knk gks 
ldrh gSA blds fy, rkRdkfyd cpko ds mik; fd;k tkuk gh laHko gks ldrk gSA 
Qlyksa ds uqdlku dk vk¡dyu Hkh rkRdkfyd gh lEHko gSA ,sls {ks= esa ftyk iz'kklu] 
mi[k.M vf/kdkjh] rglhynkj nkSjk dj {ks=h; turk ls laidZ dj tu@i'kq/ku dh 
gkfu ij rkRdkfyd jkgr miyC/k djkuk rFkk vksykof̀"V ls ihfM+r xk¡oksa dks fpfUgr 
djrs gq, Qlyksa dks gq, uqdlku dh ckcr fdlkuksa dks jkgr igw¡pkus dh O;oLFkk djrs 
gSA 
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jklk;fud ,oa vkS|ksfxd nw?kZVuk,¡ 
 

rhoz vkS|ksfxd fodkl ds ifjis{; esa vkS|ksfxd ,oa jklk;fud {ks= esa nw?kZVukvkssa 
dh laHkkouk,¡ c<+ tkrh gSaA dqN cM+h nq?kZVuk,¡ tSls Hkksiky xSl dkaM vkSj vfXu ,oa 
foLQksVd {ks=ksa dh nq?kZuk,¡ vge gSA 
lqj{kkRed nf̀"V ls xq.koÙkkiw.kZ e'khuksa] izf'kf{kr etnwjksa vkSj xgu ekin.Mksa ds ekud 
laLFkkiu dh vko';drk gSA lalkj esa lokZf/kd vkS|ksfxd nw?kZVuk,a Hkkjr esa gksrh gSA bu 
nw?kZVukvksa dks Vkyus ds fy, m|ksxksa esa vkfUrfjd ,oa ckg; nksuksa izdkj dh ;kstukvksa 
cuuh pkfg, rFkk lkFk lkFk gh ekWd fMªy dk gksuk Hkh vko';d gSA 
 
 
izHkko%& 
 
vkS|ksfxd nq?kZukvksa ds lEHkkfor izHkko fuEufyf[kr gSaA 
 
tku dh {kfr 
 ?kko gksuk vFkok vkx ls tyukA 
 tgjhys nzoksa@xSlksa ls chekj gksuk 
 eky dh {kfr 
lkFk gh blls jksMost] fo|qr ,oa ty vkiwfrZ tSlh lsokvksa esa O;o/kku Hkh mRiUUk gks 
ldrk gSA tc izHkko cM+s esa gksrk gS rks ;g ftyk iz'kklu dk nkf;Ro gks tkrk gS fd 
og vius Lrj ij vkink ls fuiVsA 
 
 
rki?kkr ¼yw½ 
 
jktLFkku jkT; esa rki?kkr ,oa 'khr/kkr nksuksa izdkj dh vkinkvksa dh lEHkkouk,a ;gk¡ dh 
tyok;q ds ds dkj.k ns[kh tkrh gS lkFk gh eksVh ckyw Hkwfe dh fo'ks"krk gS fd xehZ ds 
ekSle esa ckyw 'kh?kz xeZ gksdj de ncko ds {ks=ksa dk fuekZ.k djus ds QyLo:i xeZ o 
rhoz gok;sa izokfgr gksrh gSa ftls LFkkuh; Hkk"kk esa ^yŵ  dgrs gS ogha nwljh vksj 'khr _rq 
esa ckyw feV~Vh okys {ks=ksa esa vf/kd B.M ikbZ tkrh gSA 
ekpZ ls twu dk le; ,slk gS tc rkieku esa fujUrj of̀) gksrh gS vkSj ebZ o twu o"kZ 
dk lokZf/kd xeZ fgLLkk gksrk gSA ebZ esa ek/; nSfud vf/kdre rkieku 39-70 ls vkSj ek/; 
nSfud U;wure rkieku 24-3 ls- jgrk gSA twu esa jkf= dk rkieku ebZ dh vis{kk vf/kd 
gksrk gSA xehZ ds ekSle esa /kwy Hkjh xeZ gok,a pyrh gsa ftlls cspSuh c<+ tkrh gS o xehZ 
cgqr Hkh"k.k gks tkrh gSA fdlh&fdlh fnu vf/kdre rkieku 44 ls ;k 45 ls rd igwap 
tkrk gSA 
rki?kkr ds y{k.k 

 vR;f/kd ilhuk vkuk 
 fljnnZ gksuk 
 mYVh gksuk 
 th fepykuk 
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 vkyL; vkSj Fkdku 
 'kjhj ds rkieku dk c<+ tkuk 
 

rki?kkr ls cpko ds mik; 
 xeZ ekSle esa ?kj ls ckgj /kwi esa u tk;sA 
 vxj ?kj ls ckgj tkosa rks flj ij ixM+h ;k eksVk oL= yisV ysaA 
 vf/kd ek=k esa ty dk lsou djsaaA 
 Hkkstu djds gh ?kj ls ckgj fudysa] Hkw[ks isV u fudysaA 
 vxj O;fDr rki?kkr ls ihfM+r gks rks 'kjhj ds pkjks rjQ fxyh iV~Vh yisV nsa o 

ia[kk djsaA 
 O;fDr dks vkjke djus nsaA 
 ;fn O;fDr ikuh dh mfYV;k¡ djs ;k mldh psruk esa cnyko vk;s rks mls dqN 

Hkh [kkus o ihus dks u nsaA 
 O;fDr dks xeZ LFkku ls gVkdj BaMs LFkku ij ys tk;saA 
 vxj rax diM+s gksa rks mUgsa <hyk dj nsa vFkok gVk nsasA 

 
de [kkuk [kk;s vkSj vf/kd ckj [kk;saA vf/kd vkSj Hkkjh [kkuk ipkus esa dfBu gksrk gS 
vkSj 'kjhj esa vkarfjd rkieku dks c<+krk gSA ftlls fLFkfr vf/kd xEHkhj gks tkrh gSA 
;fn rch;r T;knk [kjkc gks tkos rks rqjUr fpfdRld ds ikl ys tkosaA 
vf/kd izksfVu okys [kkus ls ijgst j[ksa tSls ekal o esos tks 'kkjhfjd rki c<+krs gSaA 
[kqys esa dk;Z djus okys etnwjksa ds dk;Z djus dk le; lqcg vkSj 'kke gksuk pkfg,A 
 
ftyk iz'kklu dh ftEEksnkjh 
 
yksxksa dks rki?kkr ds fy, tkxzr cukus fd bldk izHkko D;k gksrk gS rFkk D;k djs] D;k 
uk djs dh tkudkjh iznku djsa] tks Åij crk;h x;h gSA 
fpfdRlk laLFkkvksa dks rki?kkr ls fuiVus ds fy, iwoZ esa rS;kj jgus dh psrkouh nsukA 
lapkj ek/;e ds tfj;s turk dks f'kf{kr djukA 
nksigj ds le; gksus okys lekjksgksa] tgk¡ vf/kd yksx ,df=r gks] dks jksdk tkuk pkfg,A 
rki?kkr esa D;k djsa] D;k uk djsa gsrq yksxksa dks fo|ky;ksa] 'kS{kf.kd dk;kZy;ksa ,oa 
lkoZtfud LFkyksa ij tkx̀r djsaA 
 
'khr?kkr  
 

ekg uoEcj ls ckn tuojh rd fnu vkSj jkr nksuksa ds rkieku esa rsth ls fxjkoV 
vkrh gSA tuojh esa] tks fd lcls B.Mk eghuk gksrk gS ek/; nSfud vf/kdre rkieku 
22-0 ls o ek/; nSfud U;wure rkieku 5-8 ls jgrk gSA 'khrdky ds nkSjku tc mRrjh 
Hkkjr ls gksdj xqtjus okys eksle lEcU/kh fo{kksHkksa ds QyLo:i 'khr ygjsa bl ftys dks 
izHkkfor djrh gSa rks ml le; U;wure rkieku ikuh ds teko fcUnw ls nks ;k rhu fMxzh 
uhps rd Hkh pyk tkrk gSA 
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cpko ds mik; 
 

yksxksa dks tkudkjh nh tkuh pkfg, A 
T;knk rgksa ds diM+s igus vkSj vius flj dks <d dj j[ksaA 
irys diM+ksa dh T;knk ijrsa] ,d xeZ diM+s dh ctk, T;knk xeZ gksrk gSA 
xeZ djus ds fy, loZJs"B mik;] flj dks <ddj j[kuk gSA ckgj tkus ij ;fn vki 
dk¡ius yxs ;k Fkdku eglwl djsa] ;k vkidh ukd] vaxqfy;k¡] ,fM;k¡ BaMh gks tk, rks 
tYnh ls Hkhrj tk,¡A 
ekSle dh fLFkfr ls lko/kku jgsaA 
i'kqvksa dks <ds gq, LFkku esa j[ksaA ikuh dk bartke djsaA lnhZ esa T;knkrj i'kqvksa dh ekSrsa 
laØe.k ls gksrh gSA 
vuko';d Hkze.k dks jksdsaA ?kj ds Hkhrj lokZf/kd lqjf{kr LFkku jgrk gSA 
le; ij Hkkstu djsaA Hkkstu 'kjhj esa xehZ mRiUUk djrk gSA 
laØe.k jksdus ds fy, is; ysaA xeZ is; tSls fd pkoy dk ikuh ;k lUrjs dk twl ysaA 
dsfQu o efnjk ls ijgst djsaA 
 vR;f/kd BaMh 'okal ls cpus ds fy, ew¡g dks <d dj j[ksa] xgjh lkal u ysa vkSj de 

cksysaA 
 lw[ks jgsaA xhys diM+s rqjUr cny ysa D;ksafd ;s xehZ dks 'kjhj ls tYnh ckgj dj nsrs 

gsaA 
 xeZ dacy ;k pn~nj bLrseky djsaA 
 
ftyk iz'kklu dh ftEesnkjh 
 
 t:jrean o ?kjghu O;fDr lokZf/kd laosnu'khy gksrs gSa mudks ftyk iz'kklu 'kj.k 

LFky nsosaA 
 xjhc] cslgkjk yksxksa ij /;ku nsa tks cl LVs.M] jsYos LVs'ku cktkjks vkfn [kqys LFkkuksa 

ij 'kj.k ysrs gSa mUgsa xeZ LFkkuksa esa txg nsa ;k lkeqnkf;d dsUnzks esa j[ks] vkSj t:jr 
dk lkeku miyC/k djkosaA 

 dacy vkSj Hkkstu ckaVsA 
 x'r ij eksckby Vhes yxkbZ tkuh pkfg,] tks yksxksa dks t:jr ds le; enn dj 

ldsA 
 

vkradokn 
 
         vkt ds ;qx esa nqfu;kHkj esa vkradokn pjelhek ij gSA vkradokfn;ksa }kjk 
vkrad QSykus ds fy, vkerkSj ij viukbZ tkus okyh izfØ;k gS Þce foLQksVßA bl fØ;k 
dk eq[; mn~s'; yksxksa esa vkrad QSykuk rFkk tku eky dks gkfu igwapkuk gSA ;s foLQksV 
vf/kdrj ,sls bykdksa es fd;s tkrs gSa tgka vf/kd yksx ,dlkFk bdV~Bs gksrs gSaaaaA flrEcj 
2002 dks xka/khuxj esa rhu vkradokfn;ksa us Lokehukjk;.k efUnj esa 37 J)kyqvksa dh tk 
ys yhA eqEcbZ o’kZ 1993 esa gksVy esa ce foLQksV ]11 flrEcj] 2001 dks vesfjdk ds oYMZ 
VªsM lsUVj o 13 fnlEcj] 2001 dks Hkkjrh; laln~ ij gq, geys Hkh blh rjg dh 
dk;Zokgh ds mnkgj.k gSaA LFkkuh; ce foLQksV dh /kefd;k¡ vktdy vke ckr gSA 
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vr% ;g tkuuk vR;f/kd egÙoiw.kZ gS fd vke vkneh dks ,slh fLFkfr ls fuiVus ds fy, 
D;k djuk pkfg,A 
 
ce foLQksV ds izdkj 
 
ce dks rhu izeq[k fgLlksa esa ckaVk tk ldrk gS% 
1- foLQksVd inkFkZ% tSls RDX, C3/C4, PEK, IykfLVd] vkfnA 
2- MsVksusVj% bysDVªd ;k ukWu bysfDVªd gksrk gS vkSj ÅtkZ ns;d ls tqM+k gqvk gksrk gS] 
tSls cSVjh] lsy ;k Mk;uqeksaA 
3- Lohp % tSls [khpus okyk] ncko ls dke djus okyk ;k foPNsn gksdj dke djus 
okyk] ;s jklk;fud] ;kaf=d ;k nsj ls le;c) (time Delayed) gks ldrs gSaA 
lkeqnkf;d LFkkuksa] Hkouksa o dk;ZLFkyksa dh ce foLQksV ls lwj{kk dh rS;kjh 
1- ifjlj esa vkus tkus okyh xkfM+;ksa dk fjdkWMZ j[ksa ,oa MªkbZoj dk uke] vUnj vkus dk 
le;] ckgj tkus dk le; vkfn uksV djsa rFkk vxj gks lds rks ,d Vksdu tkjh fd;k 
tkosA 
2- lwj{kk dfeZ;ksa }kjk ifjlj ds vUnj vkus tkus okyh lHkh rjg dh xkfM+;ksa dh tk¡p 
iM+rky dh tkuh vR;Ur vko';d gS] tSls mudk cksuV] fMDdh ,oa vUnj ds fgLls dks 
VVksyk tkuk pkfg;sA 
3- dk;kZy; dh xkfM+;ksa ds MªkbZoj dks bl rjg dk izf'k{k.k fn;k tkuk pkfg, fd os 
viuh xkM+h dk bLrseky djus ls igys tk¡p djsaA blh Øe esa dk;kZy; dh xkfM+;ksa dh 
ikfdZx lqjf{kr ,oa vf/kd̀r LFkku ij djus dh fgnk;r nh tk,A 
4- ,slh phtsa tks igys ifjlj esa ugha ns[kh xbZa tSls czhQdsl] cSx o fctyh dk rkj 
vkfn dks ns[kdj vuns[kk u djsaA 
5- ,slh txg tgk¡ ij vkuk&tkuk de gks ml txg dk [kkl [;ky j[krs gq, fujh{k.k 
djsaA 
6- LVkWQ ds yksxksa dh xfrfof/k;ksa ,oa muds pky pyu ij utj j[ksa ,oa fujh{k.k djsaA 
7- ,sls deZpkjh ¼LVkWQ½ tks fd vlarq"V gksa] muij [kkl rkSj ls utj j[ksaA 
8- vkWfQl le; ds ckn o NqV~Vh ds fnu fdlh dks Hkh ifjlj esa ?kqlus dh btktr u 
nsaA 
9- LVkWQ o vkxUrqdksa ds fy, okgu ikfdZx LFky vyx&vyx txg ij fuf'pr djsaA 
vkSj ,slh txg cuk;sa tks eq[; Hkou ls nwjh ij gksA fdlh Hkh okgu dks eq[; Hkou ;k 
dk;ZLFky ds utnhd u [kM+k djus fn;k tkosA 
ce dh lwpuk feyus ij lqj{kk ls lacaf/kr fd;s tkusokys dk;Z% tu lk/kkj.k ,oa iz'kklu 
gsrqA 
1- tc Hkh ce dh lwpuk feys rks viuk /kS;Z o 'kkfUr cuk;s j[kuk pkfg;sA 
2- fdlh Hkh lwpuk ;k /kedh dks vQokg ;k >qBk djkj u nsaA lwpuk feyrs gh rqjUr 
utnhdh iqfyl LVs'ku dks nwjHkk"k uEcj 100 dks lwfpr djsaA 
 
4- gj lwpuk o /kedh dks lgh ekudj lwpuk nsus okys ls fuEu rjg dh tkudkjh 
gkfly djus dh dksf'k"k djsa% 
 
¼d½ lgh LFky tgk¡ ce dks j[kk gS 
¼[k½ foLQksVd ds QVus dk lgh le; 
¼x½ foLQksVd ds pykus dk rjhdk 
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¼?k½ foLQksVd dh igpku 
¼M+½ foLQksVd dk inkFkZ 
¼p½ foLQksVd yxkus dk mn~ns'; 
¼N½ foLQksVddrkZ laxBu dk uke 
 
5- vxj lwpuk nsus okys ds uke dk irk py tk;s rks fuEufyf[kr fjdkWMZ rS;kj djsa% 
 
¼d½ lwpuk nsus dh rkjh[k o le; 
¼[k½ Hkk"kk ftlesa cksy jgk gS 
¼x½ vkneh] vkSjr ;k cPPkk gS] dh tkudkjh 
¼?k½ Hkk"kk cksyus dk <a+x] tSls [kM+h] :d&:d dj] vkfnA 
¼M+½ cksyus dk rkSj rjhdk] tSls xqLls 'kkar] [kq'kh] /khjs] rst ;k ?kcjkgV vkfnA 
¼p½ VsyhQksu ij ihNs ls vxj dksbZ vkokt vk jgh gks rks /;ku ls lqusaA 
 
6- vxj lwpuk nsus okys us ce ds j[ks gksus ds LFkku ds ckjs esa ugha crk;k gks rks 
fuEufyf[kr LFkkuksa ij [kkst dh dk;Zokgh djsa% 
 
¼d½ bZaV ;k ydM+h dk cqjknk 
¼[k½ gVk gqvk dkjisV ;k tehu ij fcNkouk 
¼x½ rsy ls luk gqvk ;k fpdukgV okyk dkxt 
¼?k½ ,slk LFkku tgka ij u;k IykLVj fd;k gqvk fn[ks 
¼M+½ ,sls Vscy ftudh njkt vk/ks [kqys gksa 
¼p½ ckFk:e] lhf<+;ksa ds uhps dk fgLlk ,oa Hk.Mkj LFky 
¼N½ ckFk:e] lhf<+;ksa ds uhps dk fgLlk ,oa Hk.Mkj LFky 
7- dHkh Hkh ;g uk lkspsa fd flQZ ,d gh ce gks ldrk gSA ;g lc fujh{k.k ds fy, 
iqfyl ij NksM+s ftls os lwa?kdj dqÙkksa }kjk djrh gSA vius mPpf/kdkfj;ksa] iqfyl LVs'ku] 
iqfyl dUVªksy :e ¼Qksu ua- 100½] ,EcwysUl ¼Qksu ua- 102½ Qk;j ¼Qksu ua- 101½ vkink 
fu;a=.k d{k ¼Qksu ua- 1070½ dks vfoyEc lwfpr djsaA 
9- vxj dksbZ cM+h e'khujh ifjlj esa py jgh gks rks cUn dj nsa] tSls ,- lh- tujsVj 
vkfnA 
10- ce dks <wa<us dk dk;Z] fLFkfr dks utj esa j[krs gq, iqfyl ij NksM+s o tKklko"kZ 
LVkWQ dks bl dk;Z esa :fp ugha ysus nsa] blls uqdlku dh vis{kk c<+ tkrh gSA 
 
11- fdlh Hkh lwjr esa ,slh vifjfpr oLrq] ce@foLQksVd ¼;fn fn[kkbZ nsrh gks½ ;k vU; 
lansgkRed oLrq dks u Nqa,] u mBk;s] u [kksys] u gh mls ikuh esa Mkysa] D;ksafd bu lHkh 
rjhdksa ls vyx&vyx cuk;s gq, ;a=ksa esa foLQksV gks ldrk gSA 
12- ifjlj NksM+rs vFkok losZ Vhe dks vifjfpr lkeku dks igpkuus esa enn fey lds 
vkSj de oLrqvksa dk fujh{k.k djuk iM+sA 
13- vxj foLQksVd dk LFkku irk gks rks ifjlj [kkyh djrs le; foLQksVd ds utnhd 
ls u xqtjsa u gh mlds vklikl jsfM;ks lsV] ok;jysl lsV] eksckby Qksu vkfn dk 
iz;ksx djsaA 
14- dHkh Hkh lansgkRed oLrq ;k ce ij lh/kh QyS"k] ykbZV ;k VkpZ dh jks'kuh ugha Mkysa] 
blls izdk'k bfUkfl;Vj }kjk foLQksVd QV ldrk gSA 
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15- lHkh deZpkfj;ksa dks ,d lqjf{kr LFkku ij bdV~Bk gksus dh fgnk;r nsa] rkfd mudh 
lwj{kk lqfuf'pr dh tk ldsA 
16 tc deZpkjh viuk ifjlj NksM+ nsa rks ;g lqfuf'pr djsa fd fctyh ds reke Lohp 
cUn gksaA 
17- feV~Vh ds Hkjs cksjs miyC/k gksa rks mUgsa foLQksVd ds pkjksa rjQ yxk nsosa rkfd 
foLQksVd ls gksus okyh {kfr dks de fd;k tk ldsA 
18- tc feV~Vh ds Hkjs cksjs miyC/k u gks rks eSVjsl] xn~ns] nfj;ka dkjisV bR;kfn dks 
foLQksVd ds pkjksa rjQ yxk nsaA 
19- ifjlj NksM+rs le; ;g ;dhu djsa fd reke f[kM+fd;k¡] vkyekfj;k¡] njokts] [kqys gq, 
gks rkfd ce ds QVus dh fLFkfr esa de uqdlku gksA 
20 vlgk;@vikfgt O;fDr dks enn nsdj ifjlj ls ckgj lqjf{kr LFkku ij igw¡pk;sA 
21- tc rd lansgkRed oLrq ;k ce ifjlj ;k Hkou ls gVk u fy;k tkos yksxksa dks 
okfil ifjlj esa u vkus nsaA vxj ce QV x;k gks rks tu lk/kkj.k o iz'kklu }kjk dh 
tkus okyh dk;Zokgh 
1- tgk¡ ce foLQksV gqvk gS ogka ls pkjksa rjQ nwjh cuk;s j[ksaA 
2- ?kVuk LFky ij fdlh izf'kf{kr ,oa ;ksX; vf/kdkjh dks ?kVuk vf/kdkjh fu;qDr djsaA 
3- grkgrksa dks izkFkfed fpfdRlk miyC/k djk;saA 
4- mUgsa vLirky igwapkus dh O;oLFkk djsaA 
5- ,d ce foLQksV ds rqjUr ckn mlds vkl&ikl nwljk ce foLQksV Hkh gks ldrk gS] 
blfy, lfØ; jgsaA 
6- ?kVuk dh lEiw.kZ lwpuk rqjUr vius mPPk vf/kdkfj;ksa ,oa iz'kklu dks nsaA 
iqfyl@iz'kklu dh Lohd̀fr ds fcuk foLQksV LFky ij u tk;saA 
eyok gVkus dh O;oLFkk djsaA 
7- iqfyl@iz'kklu dh Lohdf̀r ds fcuk foLQksV LFky ij u tk;saA 
8- eyck gVkus dh O;oLFkk djsaA 
9- eycs esa ncs grkgrksa dks fudkyus ds fy, cpko ny rd LFkkuh; yksxksa dh enn ls 
dk;Zokgh djsaA 
10- vkx ij fu;a=.k j[ksa o Qk;j fczxsM dks lwpuk nsaA 
11- cpko nyksa dks ?kVuk LFky ds ckjs esa lgh tkudkjh ns ftlls cpko dk;Zokgh 
vfr'kh?kz dh tk ldsA 
12- cpko nyksa }kjk dh tkus okyh dk;Zokgh dh izxfr fjiksVZ fHktokus dh O;oLFkk djsaA 
13 lwpuk dsUnz ij grkgrksa dh lEiw.kZ ,df=r djssaaaA ij grkgrks dh lEiw.kZ 
lwpuk ,df=r djsaA ;q)dky ;k vkradokndky ,drk cuk;s j[ksaA 
1- vkUrfjd ,drk cuk;s j[ksaA 
2- vQokgksa ij /;ku u nsa rFkk u gh mUgsa Qyk;saA 
3- geys ls cpko ds fu;eksa dk ikyu djsaA 
4- cM+s lkekftd lEesyu u djsaA 
5- ;krk;kr ds lk/kuksa dks xfre; cuk;s j[ksaA 
6- lEifRr dks u"V u gksus nsa oju~ mit c<+k,aA 
7- oLrqvksa dh dherksa ij fu;aU=.k j[ksaA 
8- oLrqvksa dk vko';drk ls vf/kd laxzg u djsaA 
9- lqj{kk dks"k esa vf/kd ls vf/kd laxzg u djsaA 
10- ?kk;yksa dks izkFkfedrk fpfdRlk iznku djsaA 
11- vf/kd ls vf/kd ek=k esa jDrnku djsaA 
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12- l'kL= lsukvksa] gkse xkMZ] ukxfjd lqj{kk] ,u-lh-lh- esa HkrhZ gks dj ns'k o 
ns'kokfl;ksa dh lsok djsaA 
13- viuh oLrqvksa dks vius iM+ksfl;ksa o vU; lkfFk;ksa ds lkFk ckaV dj dke esa ysaA 
14- ;q) LFky esa x, gq, tokuksa ds ifjokj dh lgk;rk djsaA 
15- 'k=q ds xqIrpjksa ls lko/kku jgsaA 
 
 
 

(Chapter) v/;k;&3 

 

Institutioal Arrangements for DM 
 
 
 lHkh foHkkxksa dks vkink ls fuiVus ds fy, lpsr djuk rFkk muesa leUo; LFkkfir 

djukA 
 ftyk eq[;ky; izkdf̀rd vkink dsUnz (EOC) LFkkfir djukA 
 vkink LFky ij fu;aU=.k d{k dh LFkkiuk djukA 
 jkgr LFkyksa dk fu/kkZj.k djuk rFkk lgk;rk lkexzh] Hkkstu vkfn dh O;oLFkk djukA 
 dkuwu ,oa O;oLFkk cuk,a j[kukA 
 izekf.kd lwpuk izkIr djuk o ehfM;k ds tfj;s mls yksxksa rd igw¡pkukA 
 “kklu ls izkIr ifji=ksa@funsZ”kksa dh ikyuk lqfuf”pr djokukA 
 izHkkforksa dks lgk;rk jkf”k dk rRdky forj.k djokukA 
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(Chapter) v/;k;&4 

Prevention and Mitigation Measures  
 
 
 fdlh Hkh izkd̀frd vkink vFkok ekfuo fufeZr vkink dks fu;a=.k djuk laHko 
ugha gksrk gS D;kasfd bu ?kVukvksa ds gksus dh dksbZ iwoZ tkudkjh ugha gks tkrh gS rFkk 
/kVuk ?kfVr gksus ds ckn ljdkj }kjk tkjh funsZ’kksa ,oa fu/kkZfjr ekin.Mksa ds vuq#i 
izHkkforksa dks rRdky ykHk igqWpkuk vko’;d gks tkrk gSA   bl dk;Z dks tufgr esa 
ftruk tYnh fuiVk;k tk ldsa mruk iz;kl vo’; djuk pkfg;sa A  ftlds fy, 
ljdkjh e’khujh ds lkFk vketu ]Lo;alsoh laLFkkvksa vkfn dk lg;ksx ysus Hkh rRijrk 
cjruh pkfg;sA ;g ftyk iz’kklu ds Lrj ij rRdky fdz;kUo;u gks ldrk gSA 
 
 

(Chapter) v/;k;&5 

Preparedness and Mitigation Measures  
 
 jkT; ljdkj ds Lrj ls vkink ds nkSjku le;&le; ij tkjh funsZ’kksa dh 
ikyuk rRijrk ls djus gsrq ftyk iz’kklu ds lkFk&lkFk mi[k.M Lrj ij mruh 
gh rRijrk ls ikyuk dh vko’;d gSA  blds fy, ljdkj ds Lrj ls iwoZ ls gh 
jkT; Lrjh;] ftyk Lrjh; ]mi[k.M Lrjh; rFkk xzke Lrjh; desfV;ksa dk xBu dj 
j[kk gSA ftlds vuqlkj izR;sd Lrj dh xfBr desVh viuk dk;Z rRijrk fn[kkrs gq, 
izkjaHk dj izkjafHkd losZ fjiksZV dzeksRrj ;Fkk xzke Lrjh; desVh mi[k.M Lrjh; 
desVh dks rFkk mi[k.M Lrjh; desVh ftyk Lrjh; desVh dks losZ fjiksVZ vxzsf"kr 
djsxh A   ftyk Lrjh; desVh dks izkIr losZ fjiksVZ dk vkadyu ftyk Lrjh; desVh ls 
vuqeksnu i”pkr~ jkT; ljdkj dks rRdky fHktokbZ tkosxh rkfd izHkkforksa ds fy, “kklu 
Lrj ij ;Fkk”kh/kz fu.kZ; fy;k tk ldsxkA 
 
 jkT; “kklu ls izkIr funsZ”kska ds vUrxZr rFkk ctV miyC/k djokus ij rRdky 
lgk;rk ekin.MkUrxZr izHkkfor ifjokj dks miyC/k djokus dk ,d ek= y{; ftyk 
iz”kklu ls mi[k.M ,oa rglhy iz”kklu rd jguk pkfg;sA  bls loksZPp ekuoh; 
nf̀’Vdks.k ekuk tkuk pkfg;sA 
 mijksDr ds vykok fuEukafdr fcUnqvksa ij fo”ks’k /;ku fn;k tkuk vko”;d gS %& 

1- xr o’kksZ ds Iyku ;Fkk ck< dUVhtsUlh vkfn dks lkefjd #i ls le; ij viMsV 
djokukA 

2- vkink ds i”pkr~  ohvkbZih foftV ds nkSjku vko”;d iq[rk izcU/ku djuk rFkk 
lgh tkudkjh miyC/k djokukA 

3- fefM;k vkfn dks rRdky ,oa lgh lwpuk vketu fgrkFkZ miyC/k djokukA 
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(Chapter) v/;k;&6 

Capacity Building and Training Measures 
 
 deslhVh fcfYMx ,oa izf’k{k.k gsrq jkT; ljdkj }kjk le;&le; ij fofHkUu 
laxBuksa ds ek/;e ls vkink ds ckjs esa fo’ks"k izf”k{k.k dk;Zdze vk;ksftr fd;s tkrs gSA 
ftlesa lacaf/kr foHkkxh; vf/kdkjh dks Hkkx ysdj izf”kf{kr gksuk pkfg;s rkfd fdlh Hkh 
vkink ds nkSjku ml izf”k{k.k dk mi;ksx tufgr esa gks ldsxk A  bl jkT; easa bl rjg 
ds izf”k{k.k dk;Zdze fo”ks’kr% gfj”k pUnz ekFkqj jktLFkku jkT; yksd iz”kklu laLFkku] 
t;iqj ds ek/;e ls vk;ksftr fd;s tkrs gSA  bl laLFkku }kjk izf”k{k.k ds lkFk&lkFk 
izkd̀frd vkinkvksa ds laca/k esa uksV cqd rFkk isEiysV Hkh Niok;s tkdj leLr ftyk dksa 
vketu fgrkFkZ miyC/k djok;s tkrs gSA  
 
 

(Chapter) v/;k;&7 

Response and Relief  Measures 
 
 fdlh Hkh izkdf̀rd vkink lss fuiVus dk nkf;Ro ftyk iz’kklu ds lkFk jkT; 
ljdkj ds izR;sd lacaf/kr foHkkx dks laa;qDr gksrk gSA vkink ds nkSjku mudk ;g 
dRrZO; tufgrkFkZ vkSj Hkh c< tkrk gSA vr% lHkh foHkkxksa dks la;qDr #i ls Vhe Hkkouk 
ls dk;Z djus dh egRrh vko’;drk ds lkFk&lkFk ftyk iz’kklu rFkk jkT; ’kklu dks 
lg;ksx djuk tufgrkFkZ mlls Hkh c<dj gksuk pkfg;sA  izHkkforksa ds cpko ds 
lkFk&lkFk mUgsa gj rjg dh lgk;rk rRdky igqWpkus dk eq[; mn~ns’; gksuk pkfg;sA  
bl gsrq mi[k.M Lrjh; ,oa ftyk Lrjh; xfBr desfV;ksa dh vko’;drkuqlkj rRdky 
cSBdksa dk vk;kstu dj mlesa fy;s x;s fu.kZ; dh rRdky ikyuk lqfuf’pr djuh 
pkfg;s Abu desfV;ksa ds ek/;e ls ,df=r ,oa vuqeksfnr lwpuk rRdky jkT; ljdkj 
dks fHktokuk pkfg;s rkfd jkT; Lrj ij bl ckjs esa fu.kZ; fy;k tkdj tufgr esa 
rRdky dk;Zokgh dh tk ldsxhA jkT; ljdkj ds Lrj ij fy;s x;s fu.kZ; dh tkudkjh 
fefM;k ds ek/;e ls vke tu rd igqWpkuh vko’;d gksrh gS rkfd vke tu dks fdlh 
rjg dh dksbZ ’kadk ugha jgs rFkk iw.kZ ikjnf’kZrk ls dk;Z djus dh ’kklu iz’kklu 
nf̀’Vdks.k gksuk vko”;d gSA 
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(Chapter) v/;k;&8 

                                                                                                                                                                                                                          
Reconstru ction  , Rehabilitation and Recovery mesasures 
 
 fdlh Hkh izkdf̀rd vkink gksus ij mlls fuiVus ds fy, jkT; ljdkj ds Lrj ls 
jkT; Lrjh;] ftyk Lrjh;] mi[k.M Lrjh; rFkk xzke Lrjh; desfV;ksa dks xBu iwoZ ls gh 
fd;k x;k gSA  bu desfV;ksa ds ek/;e ls tks &tks dk;Z fd;k tkuk gS rFkk mldh fjiksVZ 
fdl Lrj ij fHktokbZ tkuh gksrh gSA mlds ckjs esa Hkh fu/kkZfjr izfdz;k gSA blds lkFk gh 
izHkkforksa ds fy, cpko] foLFkfirksa dks iquokZl vkfn ds ckjs esa Hkh izfdz;k owoZ ls gh fu/kkZfjr 
gSA izkdf̀rd vkink ds ekeyksa esa orZeku esa ,uMhvkj,Q@,lMhvkj,Q ds rgr Hkkjr 
ljdkj ds xg̀ ea=ky; }kjk fnukad 8-4-2015 ls tkjh fu;e@funsZ’k izHkko’khy gSA  ftlds 
vrxZr fu/kkZfjr ekin.Mksa ds vuqlkj izHkkforksa dks vkink ds nkSjku vko’;d enn igqWpkbZ 
tk ldrh gSA  bl vkfFkZd lgk;rk gsrq vkink izcU/ku ,oa lgk;rk foHkkx ls vko’;drk 
vuqlkj ctV dh ekax djus ij rRdky ctV miyC/k djok;k tkrk gS rkfd ctV vUrxZr 
izHkkforksa dks rRdky jkgr igqWpkbZ tk ldsxhA  iw.kZ losZ fjiksVZ lfgr jkT; ljdkj ls ctV 
ekax djus ds funsZ’k gSA 
 

(Chapter) v/;k;&9 

                                                                                                                                                                                 
Financial  , Resources for implementation of DDMP 
 
 

izkd̀frd vkink ds ekeyksa esa orZeku esa ,uMhvkj,Q@,lMhvkj,Q ds rgr Hkkjr 
ljdkj ds xg̀ ea=ky; }kjk fnukad 8-4-2015 ls tkjh fu;e@funsZ’k izHkko’khy gSA bu 
fu;eksa ds rgr izHkkforksa dks ns; lgk;rk jkf’k dk vkadyu dj xzke Lrjh; desVh dh 
fjiksVZ mi[k.M Lrjh; desVh ds vuqeksnu i’pkr~ ftyk dysDVj dk;kZy; dks izkIr gksus ij 
mldks ftyk Lrjh; desVh ds le{k j[kk tkdj desVh ds vuqeksnu i’pkr ns; jkf’k ds 
vuqlkj ctV dh fyf[kr rFkk vkWu ykbZu ekax ftyk dysDVj dk;kZy; ds ek/;e vkink 
izcU/ku ,oa lgk;rk foHkkx dks fHktokbZ tkrh gSA ftl ij fu.kZ; i’pkr~ vkoaVu gksus ij 
dks"kky; ds ek/;e ls vkgj.k dj forj.k ;Fkk laHkko izHkkforksa ds [kkrksa esa jkf’k ’kklu 
funsZ’kkuqlkj [kkrksa gLrkUrfjr Hkqxrku lEiUu fd;k tkrk gSA 
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(Chapter) v/;k;&10 

                                                                                                                             
Procedure and methodology for monitoring evalnution, 
updation and maintaintenance of DDMP                                                                                                                
 
 fdlh Hkh izkd̀frd vkink ls fuiVus ds fy, ljdkj ds Lrj ls le;&le; izfdz;k dk 
fu/kkZj.k fd;k tkrk gSA  bl izdkj fu/kkZfjr izfdz;kUrxZr mlds fy, vf/kdr̀ izkf/kdkjh ds Lrj 
ij ;q) ls lpZ djok;h tkrh gS rFkk fu/kkZfjr izfd;kUrxZr vko’;d izLrko rS;kj dk mPpkf/kdkfj;ksa 
dks fHktok;s tkus dh izfdz;k fu/kkZfjr gSA  bl gsrq orZeku esa xzke Lrjh; lfefr] mi[k.M Lrjh; 
lfefr ] ftyk Lrjh; lfefr rFkk jkT; Lrjh; lfefr;kW xfBr gSA  bu lfefr;ksa dks lkSis x;s 
nkf;Roksa dk lfefr Lrj ij fu/kkZfjr le;kof/k esa izfdz;k iw.kZ dj izLrko rS;kj fd;s tkrs gSA blh 
rjg ljdkj ls vuqeksfnr izLrkoksa ,os mlds fy, iz’kklfud Lohdf̀r i’pkr ctV vkoaVu djus ij 
tufgrkFkZ dk;Z ekSds ij rRdky izkjaHk djok;s tkdj fu/kkZfjr le;kof/k esa iw.kZ djok;k tkrk gSA  
ftldh eksfuVfuax ftyk Lrj ij ftyk dysDVj@vfrfjDr ftyk dysDVj ,oa eq[; dk;Zdkjh 
vf/kdkjh ds Lrj ij dh tkrh gSA  izR;sd foHkkx ds inkf/kdkjh }kjk vius&vius foHkkx ls laacaf/kr 
nkf;Roksa dks vius Lrj ij iw.kZ eksfuVfjax djrs gq, iw.kZ djok;k tkrk gSA  lkFk gh vkink ls izHkkfor 
ifjokuksa dks mi[k.M vf/kdkjh@rglhynkjku ds ek/;e ls rRdky muds jgokl]Hkkstu]oLr vkfn dh 
lqfo/kk ;Fkk laHko tu lg;ksx] Lo;alsokh laLFkvksa]Hkkek’kkvksa ,oa nkunkrkvska ds ek/;e ls rkRdkfyd 
#i ls dh tkrh gS A  rri’pkr~ ljdkj ls ctV izkIr gksus ls fu;ekuqlkj ns; lgk;rk jkf’k dk 
Hkqxrku losZ fjiksVZ ds vk/kkj ij fd;k tkrk gSA 
 
 ftyk vkink izcU/ku ;kstuk fu/kkZfjr le;kof/k esa ekulwu ls iwoZ ;Fkk laHko ck< vkfn ls 
fuiVus ds fy, izfr o"kZ viMsV fd;k tkrk gSA  blh rjg vU; vkink ;Fkk 
vksykòf’V]HkwdEi]vfXu vkfn ds ckjs esa iwokZuqeku yxk;k tkuk laHko ugha gksus 
ls ?kVuk ?kfVr gksus ds rRdky ckn jkgr vkWijs”ku izR;sd foHkkx ds Lrj ij izkjaHk dj 
fn;k tkrk gSA  ftldh eksfuVfjax lh/ks jkT; ljdkj ds Lrj ls dh tkrh gSA  vkink 
ls uqd”kku dk ekSds ij losZ djokdj fjiksVZ ljdkj dks fHktokbZ tkrh gSA 
  

(Chapter) v/;k;&11 

                                                                                                                             
Coordination  Mechanism for implementation of DDMP 
 
 ftyk vkink izcU/ku Iyku ds vuqlkj leLr foHkkx vkilh leUo; LFkkfir dj 
izcU/ku dks ewrZ#i fn;k tkrk gSA   lHkh foHkkxh; Lrj ij vius vius foHkkx ls lacaf/kr 
nkf;Roksa dks izHkkoh rjhds ls ykxw fd;k tkrk gSA  vko’;drkuqlkj ftyk dysDVj ds 
Lrj ij leLr foHkkxk/;{kksa dh cSBd vk;ksftr dj vkadyu fd;k tkrk gS rFkk 
vko’;d fu.kZ; ysdj vkink ds fuoZgu gsrq dk;Zokgh ;q) Lrj ij izkjaHk dh tkrh gSA 
vkink jkgr dks izHkkoh #i ls fdz;kfUor djus gsrq vketu ]Lo;a laLFkkvksa] lkekftd 
laLFkkvksa vkfn dk Hkh vko’;drkqulkj lg;ksx fy;k tkrk gSA  bl izdkj ljdkjh 
e’khujh ds lkFk&lkFk tu lgHkkfxrk Hkh vkink izcU/ku Iyku dks ewrZ #i fn;s tkus esa 
viuh egRrh Hkwfed fuHkkbZ tkrh gSA bl izdkj vkink  ,oa vkink ls fuiVus ds dk;Z 
dks iw.kZ#i ls ikjnf’kZrk j[krs gq, fuiVk;k tkrk gSA 
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(Chapter) v/;k;&12 

                                                                                                                                                                                                                             
Standard  Operating Procedures (SOPs) and checklist 
 
 Ekuo lH;rk ds lkFk izkd̀frd izdksi ges’kk ls vke tu ds thou dks izHkkfor 
djrs vk;s gSA  vkfndky ls izfdz;k fujUrj pyrh jgh gSA  ekuo lEHkrk ds fodkl ds 
lkFk lkFk bu vkinkvksa ls fuiVus ds rkSj rjhds Hkh cnyrs jgss gSA  iwoZ lkyksa esa fdlh 
rjg dh e’khujh lqfo/kk ugha gksus ls vke tu vius Lrj ls xzke eqf[;k ds funsZ’kkuqlkj 
vkink vkus ij <ksy ctkdj] MwMh fiVokdj vketu dk lrdZ fd;k tkrk FkkA  blds 
vykok ;q) vkfn ds nkSjku Hkh bl ifjikBh dks viuk;k tkrk FkkA  ysfdu e’khujh ;qx 
ds nkSjku T;ksa T;ksa lapkj lka/kuksa dk fodkl gqvk R;ksa R;ksa ekuo us mudk mi;ksx djuk  
’kq# fd;k A  tSlkfd orZeku esa le; VsyhQksu]eksckbZy]Vh0oh0]jsfM;ks]vykeZ flLVe 
vkfn dbZ rjg ds midj.kksa dk mi;ksx dj vketu dks lrdZ fd;k tkrk gS rFkk okgu 
vkfn dk mi;ksx dk izHkkforksa dks rRdky izHkkfor {ks= ls lqjf{kr {ks=ksa esa f’kQ~V  dj 
fn;k tkrk gSA tgkW rd pSd fyLV dk iz’u gS izR;sd losZ fjiksVZ ‘ljdkj ls izkIr 
funsZ’kksa rFkk mlds vUrxZr nh x;h izfdz;k ds vuq#i lwpuk fu/kkZfjr izi=ksa esa rS;kj 
djokbZ tkrh gS rFkk ml ij la;qDr gLrk{kj Hkh djok;s tkrs gSA  ftlls fdlh dks 
fdlh rjg dk lap; ugha jgs ,oa u gh fdlh izHkkfor ds lkFk fdlh rjg dk HksnHkko 
cjrus dh Hkkouk  Hkh eu esa mRiUu ugha gksrh gSA  mlh pSdfyLV ds vuqlkj izHkkfor 
dks fu;ekuqlkj ns; jkf’k dh lgk;rk miyC/k djokbZ tkrh gSA blh rjg lkoZtfud 
lEifRr vkfn ds uqdlku ds fy, Hkh fu/kkZfjr izfdz;kUrxZr izLrko rS;kj djok;s tkrs gS 
rFkk izLrko xzke Lrjh;]mi[k.M Lrjh; desVh ls vuqeksnu i’pkr~ ftyk Lrjh; desVh 
ds le{k fHktok;s tkrs gSA  bl izdkj fu;eksa esa orZeku esa izR;sd izfdz;k ikjn’khZ gSA 
pSd fyLV dk uewuk fuEukuqlkj gS %& 

 
 

LIST OF DISASTER IDENTIFIED BY THE HIGH POWERED 
COMMITTEE 

 
1 Water and Climate Disaster Relief  Department 
 
1. Flood and Drainage Managemet 
2. Cyclones 
3. Torndes and Hurricanes 
4. Hailstorm 
5. Cloud Burst 
6. Thunder and Lighting 
7. Snow Avalanches 
8. Heat Wave and Cold Wave 
9. Send Erosion 
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10. Droughts 
II. Geologicaly related Disasters 
1. Earthquakes Relief Depatements 
2. Landslides and Mudflows 
3. Dam Bursts Water Resources Departments 
4. Mine Fires Mines Department 
 
III Chemical, Industrial & Nuclear Disasters 
 
1. Chemical and Industrial Disasters Secretary Industries 
2. Nuclear Disasters Home Departments (Civil Defence) 
 
IV Accident related Disasters 
 
1. Urban Fires UDH Department 
2. Village Fire Revenue Depoartment 
3. Forests Fire Forest Departments 
4. Electrical Disasters & Fires Energy Departments 
5. Serial Bomb Blasts Home Departments 
6. Oil Spill 
7. Festival Related Disasters Home Departments 
8. Aix, Road, & Rail Accidents Home Departments 
9. Boat Capsizing Revenue Departments 
10. Mine Flooding Mines Departments 
11. Major Building Collapse P.W.D. Departments 
V. Biology Related Disasters 
1. Biological Disasters and Epidemics Medical & Health Departement 
2. Pest Attacks Agriculture departments 
3. Cattle Epidemics AH Departments 
4. Food Poisoning Medical & Health department 
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(Chapter) v/;k;&13 

 
MISCELLANEOUS 

 
          Preventing Flood Zoning Authority from doing an act be an offence: 
Any person, who prevents the Flood Zoning Authority in discharging any act 
imposed on such Authority by or under this act, shall be deemed to have 
committed an offence under section 186 of the Indian penal Code (Central Act 15 
of 1860) 
 
      Flood Zoning Authority and other officers to be public servants; 
 
The Flood Zoning Authority and other officers and employees authorised 
under this Act shall be deemed to be public servants within the meaning 
of section 21 of the Indian Penal code (Central Act 45 of 1860) 
 
     Protection of action taken in good faith: 
 
(1) No Suit, prosecution or other legal proceeding shall lie against the state 
Government or any Authority or person exercising any power or performing any 
duty under this Act for anything which is in good faith done or intended to be 
done in pursuance of this act or an order made there under. 
 
(2) No. Suit or other legal proceeding shall lie against the state Government for 
any damage caused or likely to be caused for any thing which is in good faith  
done or intended to be done in pursuance of this Act or any rule or order made 
there under. 
 
Revovery of fine: AH fines imposed under this act shall be recovered in the 
manner provided in the code of criminal procedure, 1973 (Central Act 2 of 1974) 
 
Power of Court: A Civil Court shall have jurisdiction to settle decide or deal 
with any question with is by or under this Act required to be settled, decided or 
deal with by the Flood Zoning Authority or such other officer as is authorised by 
the state Government in this behalf. 
 
Power to marke rules: 
 
(1) The State Government may, by notification in the official Gazette make rule 
to carry out the purposes of this Act. 
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(2) In particular and without prejudice to the generality of the foregoing 
provisions, such rules may provided for- 
 
 
 
 
P(a) The manner in which charts and records shall be maintained; 
(b) The form and manner in which application under section 20 shall be; made 
and the manner in which such application shall be disposed of; 
(c) Any other matter which has to be, or may be prescribed. 
 
(3) Every rule made under this Act shall be laid, as soon as may be after it is 
made before the house of the State Legislature while it is in session for a total 
period of fourteen days which may be comprised in one session or two or 
successive sessions and if before the exprity of the session immediately following 
the session or the successive session aforesaid the House agrees in making any 
modification in the rule, or the house agrees that the rule should not be made, the 
rule shall thereafter, have effect only in such modified from or be of no effect as 
the case maybe so, however that any such modification or annulment shall be 
without prejudice to the validity of anything previously done under that rule. 
Secretary to the Government 
 
 

 
 
 

Annexure 
 

vkink izcU/ku ls lacaf/kr dqy  55  ifjf”k’B 1 ls 55 layXu gSA                                                                                                                    
 
  vkink ls lacaf/kr foHkkxokj layXud gSA 
 

 
Maps 

 
 ftys dk ekufp=  jktuSfud rFkk HkksXkksfyd #i ls layXu gSA 
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ifjf”k’B & 1 
 

-izHkkjh vf/kdkfj;ksa dh fu;qfDr 
 

 
Ø- 
la- 

 
iapk;r lfefr {ks= 

 
izHkkjh vf/kdkjh 

 
 

lgk;d izHkkjh vf/kdkjh 
 

1 tkyksj mi[k.M vf/kdkjh- tkyksj             rglhynkj o fodkl vf/kdkjh 
2 lk;yk mi[k.M vf/kdkjh- lk;yk             ** 
3 vkgksj mi[k.M vf/kdkjh- vkgksj             ** 
4 Hkhueky mi[k.M vf/kdkjh- Hkhueky            ** 
5 tloariqjk mi[k.M vf/kdkjh- tloariqjk            ** 
6 jkuhokMk mi[k.M vf/kdkjh- jkuhokMk            ** 
7 lkapksj mi[k.M vf/kdkjh- lkapksj             ** 
8 fpryokuk mi[k.M vf/kdkjh- fpryokuk            ** 

 
ifjf”k’B &2  

 
             bZ-vks-lh- iz;kstukFkZ miyC/k lkexzh dk fooj.k  
 
dz-la- uke lkexzh ek=k izkfIr frfFk lkexzh tgkW miyC/k gS 
1 2 3 4 5 
1 dEI;qVj 1 15-3-10 bZ-vks-lh fy;u gSYiykbZu ekQZr ,u-

vkbZ-lh 
2 MFF fizUVj 1 08-3-10 ** ** 
3 LCD T.V. 1 01-6-10 ** ** 
4 iksVsZcy tujsVj 1 04-6-10 dysDV~zsV dsEil 
5 SDN Tel line 2+1=3 20-8-10 V.C.Room dysDV~zsV ekQZr ,u-vkbZ-lh- 
6 L.I. VsyhQksu e; czkWMcS.M 

baVjusV 
1 7@09 bZ-vks-lh fy;u gSYiykbZu@,u-vkbZ-

lh 
7 eksckbZy VsyhQksu 1 29-9-09 ,u-vkbZ-lh- dysDV~zsV 
8 ok;jysl e; gS.MlsV 

cSVfjt 
1 11-6-09 bZ-vks-lh fy;u gSYiykbZu@mi[k.M 

Lrj 
9 dsssssesjk 1 0 ,u-vkbZ-lh- dysDV~zsV 
10 M~zsxu ykbZV 10 7@09 mi[k.M@rglhy Lrj ij 
11 jLlh  660 ehVj 7@09 35 ehVj dysDV~zsV LVksj rFkk 'ks"k 

mi[k.M @rglhy Lrj  
12 U.P.S- KVR On line 1 25-10-08 V.C.Room dysDV~zsV ekQZr  

,u-vkbZ-lh- dysDVsªV 
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      ifjf”k’B &3 
jsr ds dV~Vks dh O;oLFkk  

 

Ø-
la- ifj;kstuk dk uke iapk;r lfefr 

dqy Hkjko {kerk 
mcft. dV~Vksa dh ek=k 

1 ckadyh cka/k vkgksj 1220.000 600 
2 pojpk cka/k&k ]] 280.000 200 
3 uksljk ugj ]] 290.630 300 
4 [ksMk lqesjx<+ cka/k tkyksj 46.120 100 
5 ljnkjx<+ cka/k ]] 115.446 100 
6 dykiqjk cka/k ]] 120.000 100 
7 vkdksyh cka/k izxfrjr ** 60.80 400 
8 ckyleUn cka/k Hkhueky 101.880 100 
9 fcBu cka/k tloUriqjk 254.237 150 
10 ck.Mh l.k/kjk cka/k ]] 1013.00 1200 
11 tsriqjk cka/k jkuhokMk 88.43 100 
12 o.k/kj cka/k ]] 143.024 150 

13 mi [k.M dk;kZy; 
tkyksj 

tkyksj  400 

14 
mi [k.M dk;kZy; 
Hkhueky 

Hkhueky  400 

15 mi [k.M dk;kZy; 
lkapksj 

lkapkSj  400 
 laHkkfor jkgr dsEi 

19 fpryokuk fpryokuk  400 
20 dslwjh **  400 

21 izR;sd iqfyl Fkkuk 
eq[;ky;ksa ij leLr 15@200 3000 

22 ty lalk/ku foHkkx 
xksnke 

tkyksj  1800 

 ;ksx   9550 
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 ifjf”k’B &4 

 
ck< ls izHkkfor gksus okys izeq[k lMd ekxksZ dk fooj.k %& 

 
1- tkyksj ls ckyksrjk lMdA 
2- tkyksj ls ckMesj ok;k lk;yk lMdA 
3- tkyksj ls fljksgh ok;k fl;k.kk lMdA 
4- tkyksj ls tks/kiqj lMdA 
5- tkyksj ls xqtjkr ok;k Hkhueky jkuhokMk lMdA 
6- tkyksj ls jsonj lMdA 
7- tkyksj ls ckxksMk lMdA 
8- Hkhueky ls lkaapksj ok;k djMk lMdA 
9- jkuhokMk ls lkapksj lMdA 

     
 
 
 
 

ifjf”k’B &5 
 
 ck<@vfrof̀"V ls izHkkfor O;fDr;ksa ds fy, foLFkkfir LFky %& 

 
Ø-
la- 

uke iapk;r 
lfefr 

foLFkkfir fd, tkus okys LFkku 

1 tkyksj  
¼ftyk eq[;ky;½             

1-lhfu;j gk;j lsSd- Ldwy ,oa egkfo|ky;  
2-tSu efUnj o /keZ'kkyk  
3-leLr jktdh; Hkou @iapk;r lfefr@ rglhy 

2 tkyksj xzkeh.k {ks=                   Ik-l-@rglhy {kS= esa lEcfU/kr xkaoksa esa fLFkr jkizkfo@m-izk-fo-
@jkekfo@jklhekfo@xzk-ia-Hkou ,oa vU; ljdkjh Hkou ]xzke 
iapk;r eq[;ky; fLFkr vVy lsok dsUnz Hkou                                         

3 lk;yk **               ** 
4 vkgksj **               ** 
5 Hkhueky **               ** 
6 tloariqjk **               ** 
7 jkuhokMk **               ** 
8 lkapksj **               ** 
9 fpryokuk **               ** 
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ifjf”k’B &6 
 
- ftyk tkyksj ds utnhdh ftyksa esa izkbosV {ks= esaa miyC/k ukoksa dk fooj.k  
 

Ø- 
la- 

uke 
ftyk 

uko ekfyd dk uke o irk 
lEidZ 
uEcj 

ukoksa 
dh 

la[;k  
miyC/krk dk LFkku 

1 mn;iqj 
Jh lqgSdk ,.M ikVhZ 
6] U;w ds'ko uxj] mn;iqj 

& 2  tokbZ cka/k 

2 ** ** erL; foHkkx] mn;iqj 2431255 1 t;lean >hy 

3 ikyh 
Jh y{e.k flag jkBkSM 
xkao vks/kokfM;k] iksLV lkseslj & 2 

nkarokMk cka/k rglhy 
ckyh ftyk] ikyh 

4 ** ** Jh bZdcky vgen]  
pquiV xyh] C;koj 

& 2 xtuk;h cka/k] lkstr] 
ftyk ikyh 

5 ** **  
Jh dY;k.k flag iq= Jh ewyflag 
xkao e.Myh  & 2 

ekuiqj Hkk[kjh gsekokl 
cka/k] ftyk] ikyh 

6 tks/kiqj 
Jh eksgEen bczkghe 
eNyh Bsdsnkj] izrki Ldwy ds 
lkeus] eNyh ekdsZV] tks/kiqj 

9414243141 2 
82] deyk usg: uxj] 
phjxj] efLtn dh ihNs 
tks/kiqj 

7 ** ** 
Jh eksgEen bZLekbZy  
eNyh Bsdsnkj] deyk usg: 
uxj] phjxj] efLtn dh ihNs 

9414130722 2 
82] deyk usg: uxj] 
phjxj] efLtn dh ihNs] 
tks/kiqj 

8 fljksgh 
Jh j?kqohjflag iq= Jh nhiflag 
nsoMk] xkao vktksnj] rglhy 
jkuhokMk 

9414545926 10 
lqdyh lsyokjk cka/k] 
jsonj ftyk] fljksgh 

9 fljksgh 
Jh eksgEen guhQ 
U;w cl LVSaM ds ikl] fljksgh 
 

9414544070 5 
U;w cl LVSaM ds ikl] 
fljksgh 

10 fljksgh  
Jh tkosn dqjs'kh 
flikgh;ksa dks ekSgYyk] fljksgh 9829266863 5 cka/k v.kxkSj] fljksgh 

11 ** ** Jh [ksepUn  
yqf.k;kiqjk] vkcwjksM 

9414398372 1 cka/k Hkkxsjh] fljksgh 

12 ** ** 
Jh gehj flag 
uDdh >hy] ekm.V vkcw 9829442043 12 uDdh >hy] ekm.V vkcw 

 
 

Ø- 
la- 

uke 
ftyk 

uko pkyd dk uke  irk lEidZ uacj 

1 
ikyh 

 
Jh ldrkjke iq= Jh 
lsokjke 

tokbZ cka/k] dPph iky] lqesjiqj 
02933&232928 
9829923117 
 

2 Jh :ikjke iq= Jh lokjke tokbZ cka/k] dPph iky] lqesjiqj 

3 Jh edukjke iq= Jh 
lokjke 

tokbZ cka/k] dPph iky] lqesjiqj 

4 
Jh ek[kuyky pkSgku] 
eNq;kjs ¼60 uko miyC/k gS½ 

13&xkfj;kokl iBku xyh] 
mn;iqj ¼jktLFkku½   

5 Jh egsUnz flag ,oa vU; xkao nhikokl] jktiqj cka/k  
6 Jh dY;k.k flag ,oa vU; okVj iai ds ikl] xtusj cka/k  

7 
Jh eksgEen lqYrku iq=  
Jh eksgEen ;kdqc ekuiqj Hkkdjh] gsekokl cka/k] ikyh  
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      ifjf”k’B &7 
 
  gkse xkMZ~l ¼xg̀ j{kk izf'k{k.k dsUnz½ ds v/khu rSjkdksa dk fooj.k  
                    

dz-
la- 

gksexkMZ lnL; dk uke e; 
ofYn;r 

irk rSjkd@ 
xksrk[kksj 

csYV  
uacj 

eksckbZy uacj  

1 Jh dqdkjke@ pwukjke jkenso dksyksuh]tkyksj rSjkd 02 8852993600 
2 Jh j/kqohjflag@ egsUnzflg lwjtiksy iqjkuk fctyh?kj ds ikl rSjkd 08 9782407775 
3 Jh jes'kdqekj@iqjkjke fljs eafnj jksM] csjk iaxfy;k okyk]tkyksj rSjkd 32 9461869305 
4 Jh vetn [kku@ fy;kdr gfCl;ksa dk ekSgYyk]tkyksj rSjkd 37 9413500581 
5 Jh ckcwyky@iwuek jke ,QlhvkbZ xksnke ds ikl] tkyksj rSjkd 42 8239451942 
6 Jh tcjkjke@ ekaxh yky xzke] lkaQkMk rg-tkyksj xksrk[kksj 55 9982757564 
7 Jh [ksrkjke@thokjke U;w jkenso dksyksuh]tkyksj xksrk[kksj 71 9828381335 
8 Jh izdk'knkl@eksgunkl xkSMhth] tkyksj rSjkd 85 9982170050 
9 Jh fots'kdqekj@Hkaoj yky gfjtu cLrh]tkyksj rSjkd 87 9636135370 
10 Jh ftrsUnzdqekj@gfj jke lwjtiksy ds vanj gfjtu cLrh] tkyksj rSjkd 90 9401869113 
11 Jh vjfoUn@xksikjke lwjtiksy ds vanj gfjtu cLrh] tkyksj rSjkd 91 9784129780 
12 Jh lqjs'kdqekj@Hkaoj yky 'kkafruxj eh.kksa dk okl]tkyksj rSjkd 112 9001167482 
13 Jh jrkjke@fxj/kkjh jke xzke] luokMk rg- vkgksj rSjkd 137 9649840084 
14 Jh ysgjkjke@xyck jke es?kokyksa dk okl] ysVk rSjkd 138 9828472076 
15 Jh jktsUnz@dkywjke 'kkafruxj] tkyksj rSjkd 146 9887713510 
16 Jh ukjk;.kyky@ Hkqjk jke ,QlhvkbZ dksyksuh]tkyksj rSjkd 153 9649954467 
17 Jh dkukjke@galkjke jkeiqjk dksyksuh]tkyksj rSjkd 155 9772411066 
18 Jh ujsUnzdqekj@exk jke jkenso dksyksuh] tkyksj rSjkd 124 8387824110 
19 Jh jes'kdqekj@eksVk jke  ykyiksy ds ckgj]tkyksj rSjkd 192 8003050287 
20 Jh iIikjke@[klk jke rkl[kkuk ckoMh Hkhueky jksM] tkyksj rSjkd 167 9166035695 
21 Jh n'kjFk flag @ctjax flag vkn'kZ uxj] tkyksj rSjkd 78 9413584222 
22 Jh ftrsUnz@[ksrkjke jk.kk izrkiuxjU;wjkenso dksyksuh] tkyksj rSjkd 100 9783132196 
23 Jh #Lre vyh@luojvyh fryd}kj ds vUnj] ljkokl] tkyksj rSjkd 80 9936170563 
24 Jh txnh'kdqekj @Hkhekjke bUnzkiqjh dksyksuh]tkyksj rSjkd 96 9782740740 
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ifjf”k’B &8 
xzkeh.k Lrj ij rglhyokj rSjkdksa dk fooj.k %& 

 
 
 
d-
la- 
 

uke 
rglhy 

xkao dk uke rSjkd dk uke ,oa iw.kZ irk 
lEidZ lw= 
eksckbZy uacj 

1 2 3 4 5 
1 ckxksMk 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

jkmrk Jh Nsyflag@twBflag jktiwr 9828527133 
** fgUnw @jxk dych 9828179846 
** iwjkjke@galkth dych 9610721857 
** vejkjke@Nksxk Hkhy --- 

eksjlhe ** xQwj[kka@bZc[kka --- 
ubZ eksjlhe ** lqtkjke@rkjkth iqjksfgr ---- 

** ukjk.kflag@ljnkjflag -- 
nsonk xksfy;k ** 'kadjnkl@izkxnkl 9982664543 
pSuiqjk Jh cxnkjke@osykth Hkhy 9828371943 

** Jo.k @uxkth Hkhy 9772570577 
** xhxk@vdcj eks;yk 9982440150 ihih 
** Fkkukjke@mdkjke dych 9982657741 

u;k pSuiqjk ** eksMflag@Hkheflag jktiwr 9828486166 
** #iflag@oxrfalg jktiwr 9983763291 
** eqfcu[kka eks;yk dqEgkj 9828184324 

ikrk dh <k.kh ** xksfoUnflag@lqtkuflg jktiwr 9828802892 
** t;flag@#?kukFkflag jktiwr 9929936462 
** txrfalg@tokufalg jktiwr 9828925139 

yk[kuh 
 

** fnyhiflag@ukjk;.kflag jktiwr 9413256590 
** lkaoykjke@psukth ekyh 9828481578 
** mEesnflg jktiwr 9413410255 

/kqEcfM;k ** eawxkjke@y[kekth ekyh - 

** ckcwjke @rxkth ekyh      9549575727- 
Mwaxjok ** fe#[kka eqlyeku - 
dkysVh ** ckcw[kka@fnus[kka eks;yk 9610670166 
nke.k ** lnhd[kka@gkth[kka eks;yk - 

** tksxflg@nyirflag jktiwr 9413819835 
**  nsohyky@ykypUn [k=h 9950822923 
** vkye[kka@gchc[kka 94611452556 

lsoMh ** eksgEen[kka@cknj[kka - 
** jetku[kka@cknj[kka - 

ckyh ** ujlh@f=dek dych - 
** tksbZrk@/kjek iqjksfgr - 
** ukuth@mek dych - 

Hkkyuh ** #ik@es?kk ekyh - 
gkiw dh <k.kh ** jkeyky@dkukth fo'uksbZ - 

** pkS[kkjke@tkerk fo'uksbZ - 
2- lk;yk lk;yk Jh lejFkk@yqEckth iztkir fu-lk;yk  

Jh ewykjke@vejk Nhik fu-lk;yk -- 
Jh guoarflag@f'koukFkflag jktiwr lk;yk - 
Jh 'kaHkwflag@xqekuflag jktiwr lk;yk - 
Jh tsBwflag@ojnflag jktiwr fu-lk;yk - 

mailto:fnyhiflag@ukjk;.kflag
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iqujkm Jh enuflag@iF̀ohjkt flag jkt fu- iqujkm - 
dkserk Jh euk@[kaxkjth Hkhy fu- dkserk - 

Jh ekaxk@izHkw ?kkaph fu- dkserk - 
3 vkgksj jksMyk Jh Hkaojflag jktiwr fu- jksMyk 9414565460 

dojkMk Jh izsekjke dqEgkj fu- dojkMk 6441544297 
Jh ljnkjflag jktiwr  fu- dojkMk 6441544297 
Jh 'kaHkwflag jktiwr fu-dojkMk 6441544297 

vkgksj Jh lrkj[kWk eqlyeku fu-vkgksj 223702 
Jh Hkojflag jktiwr fu- vkgksj 223702 
Jh lrohjflag@tcjflg ¼jkbZVj½ 9414867645 

fcNkokMh Jh tcjflag@oxrkojflag jktiwjksfgsr 9414509711 
HkSalokMk Jh eknkjke@dsckth jsckjh 9982731763 

Jh sgksthjke@gsekth es?koa'kh 9962731763 
uksljk Jh jk.kkjke@lksukth ekyh 0278&258528 

Jh eksVkjke@x.ks'kkth ekyh 0278&258528 
Jh usekjke@Hkxkth eh.kk 0278&258528 
Jh txnh'k@dykth gfjtu 0278&258528 

lsyMh Jh thouflg@lksguflag jktiwr 9413374744 
Jh jruflag@ikcwflg jktiwr 9413374744 
Jh nsohflag@ikcwflag jktiwr 9413374744 

gjth Jh mds [kka eqlyeku 9413270017 
Hkwrh 
 

Jh Nksxkjke@tlkth ekyh 9413534311 
Jh tsBkjke@tlkth ekyh 9413534311 
Jh fxj/kkjh @eksrhth ekyh 9413534311 

4  Lkapksj o 
fpryokuk 

j.kksnj Jh jkepUnz fu- j.kksnj   &- 
Jh lksukjke@gjthjke fu- j.kksnj   & 
Jh izgykn@[ksjkt fu-j.kksnj    & 
4-Jh Hkh[kk@onk            & 
Jh Nsyflag@ihjflag fu- j.kksnj   & 
Jh ekbZxk@laxzkek fu- j.kksnj    & 

fpryokuk Jh ikapk@ghjk fu- fxj/kj/kksjk   & 
Jh Bkdjk@lok fu-pkj.khe   & 

pkj.khe Jh Mk;k fu- pkj.khe    & 
Jh nkukjke fu- pkj.khe   & 
Jh ts#ik fu- pkj.khe    & 
Jh gjpUn fu- pkj.khe          & 
Jh dkstk fu- pkj.khe            & 

jkeiqjk Jh HkWojflg@#iflag fu- jkeiqjk   & 
Jh y{e.kflag@thoflag fu- jkeiqjk & 
Jh dkuth fu- jkeiqjk   & 
Jh dykjke fu- jkeiqjk   & 
Jh iwuekjke fu- jkeiqjk   & 
Jh xksikjke fu- jkeiqjkk  & 
Jh iUukjke fu- jkeiqjk   & 
Jh eksVkjke fu- jkeiqjk  
 

& 

gksrhxkao Jh uxk@dkstk fu- gksrhxkao  & 
Jh ohjek@eujk fu- gksrhxkao   & 
Jh ohjk@psrk fu- gksrhxkao   & 
Jh ckydnkl fu- gksrhxkao    & 
Jh dkstkjke fu- gksrhxkao    & 
Jh gatk@dkstk fu- gksrhxkao   & 

mailto:eksVkjke@x.ks'kkth
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Jh ihjk@rqyNkjke fu- gksrhxkao   & 
Jh Vhdk@dkstk fu- gksrhxkao   & 

dslwjh Jh dkyk@vknk fu- dslwjh  & 
Jh gehj[kWk fu- dslwjh   & 
Jh jk.kk@izHkw fu- dslwjh  & 
Jh Hkksek@otk fu- dslwjh  & 
Jh ekyk@dkuk fu-fpryokuk & 

fpryokuk Jh jkek@dkstk fu- fpryokuk   & 
Jh eaxyk@#ik fu-fpryokuk   & 

nwBok Jh enk@gkle[kW fu- nwBok   & 
Jh Hksjk@djeth fu- nwBok  & 
Jh Fkkuk@Hkksik fu- nwBok   & 
Jh xtk@djelh fu- nwBok   & 
Jh lksuk@/kekZ fu- nwBok   & 

lwWFkMh Jh [keh'kk@ihjk fu- lwaFkMh  & 
Jh ukxth@ekyk fu- lwaFkMh   & 
Jh rek@tks/kflag fu- lwaFkMh   & 
Jh Hkh[kk@'kdwj[kkW fu- lwaFkMh   & 
Jh xksdyk@/kksyk fu- lwaFkMh   & 
Jh fjMey@tks/kfalg fu- lwaFkMh  & 
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ifjf”k’B &9 
                    okVj VsadlZ ekfydksa dh  lwph  
 

mi[k.M tkyksj 
 

Ø- 
la- 

VSadj ekfyd dk uke o irk lEidZ uEcj 
VSadj {kerk 
¼yhVj esa½ 

1 Jh inekjke fuoklh lkerhiqjk 9828028074 4000 
2 Jh enu yky@'kadjyky fljs eafnj jksM tkyksj 9441740012 4000 
3 Jh pEikyky@ghjkjke #iuxj] tkyksj 9560073174- 4000 
5 Jh [klkjke@Hkhdkth fljs eafnj jksM tkyksj 9413410522 4000 
6 Jh t;arhyky MkbZV ds ikl tkyksj 9413120989 4000 
7 Jh jkds'k Hkalkyh f'kokth uxj tkyksj 9414274086 4000 
8 Jh eksguyky@rksykjke jkenso dkWyksuh tkyksj & 4000 

 
 
 
 

mi[k.M Hkhueky 
 

Ø- 
la- 

VSadj ekfyd dk uke o irk lEidZ uEcj VSadj {kerk 
¼yhVj esa½ 

1 Jh izsekjke@Hkxokukjke fo'uksbZ 9610974860 4000 
2 Jh vkse izdk'k @vklwjke ekS[kkrjk 9828099242 4000 
3 Jh tksxkjke jsckjh] jckfj;ksa dh <k.kh] djMk jksM] Hkhueky 9414373422 4000 
4 Jh lejkFky dUV~zD'ku daiuh] ekS[kkrjk 9983223205 4000 
5 Jh gjpUn@gVkjke lkejkuh 9982399064 4000 
6 Jh thokjke@ckcjkth nsoklh pkUnwj 9602393195 4000 
7 Jh us'kuy da-daiuh Hkhueky 9983762630 4000 
8 Jh oxrs'k da- daiuh djokMk 9982085712 4000 
9 Jh tEcs'oj da- daiuh] vj.kk; 9982608328 4000 
10 Jh tEcs'oj da- daiuh]] iquklk 8104687944 4000 
11 Jh vk'kkiqjk da- daiuh]lsoMh 9828154143 4000 
12 Jh j/kqohjflag@pUnufag lkejkuh 9413222186 4000 
13 Jh egknso da- daiuh]Hkhueky 9799673701 4000 

 
mi[k.M lkapkSj 

Ø- 
la- 

VSadj ekfyd dk uke o irk lEidZ uEcj VSadj {kerk 
¼yhVj esa½ 

1 Jh /kekZjke@ltkjke ekyh lwaFkMh 9783075318 4000 
2 Jh xaxkjke@bZ'ojjke tkV f'kox<+ 9950503567 4000 
3 Jh eaxykjke@ij[kkjke lkapkSj 9828095255 4000 
4 Jherh dks;ynsoh@Hkxokukjke lkapkSj 9982069829 4000 
5 Jh exkjke pkS/kjh fpryokuk 9929306096 4000 
6 Jh Nksxkjke@/kekZjke fo'uksbZ jkeiqjk 9950617212 4000 
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7 Jh vfuydqekj@jkekfd'ku cj.kok 9950617494 4000 
8 Jh Hkaojflag@lksguflag jktiwr HkkVdh 9610426108 4000 
9 Jh gsekjke@fHk;kjke es<k 9828841353 4000 
10 Jh Hkxokukjke@xaxkjke fo'uksbZ jruiqjk 9982085781 4000 
11 dMokljk cznlZ lslkok lkapkSj 9928670857 4000 
12 Jh gfjjke@gjnku fo'uksbZ [kkjk 9950195069 4000 

13 jkenso baVjizkbtst lkapkSj 9828382629 
9982193310 

4000 

14 Jh Hkk[kjkjke@gjthth fo'uksbZ ckysjk 9982282498 4000 
15 Jh pqUuhyky@iqukjke fo'uksbZ ljokuk 9983846625 4000 
16 Jh tksjkjke@eqxykjke fo'uksbZ fcNkokMh 9950087502 4000 
17 Jh Hkk[kjkjke@dkywth cj.kok 9983846629 4000 
18 :i y{eh fdjk.kk LVksj lkapkSj 9983903029 4000 
19 Jh eksrhyky@gfjjke cj.kok 9983846629 4000 
20 jkgqy df̀"k HkaMkj lkapkSj 9828641375 4000 
21 Jh izsekjke@gjpUn >sjksy 9784496354 4000 
22 deyk daLVªD'kUl lkapkSj 9982692929 4000 
23 Jh vHk;flag@pqUuhyky j.kksnj  4000 
24 Jh iznhi@ykMwjke lkapkSj 9983981312 4000 
25 Jh j?kqohjflag@dj.kflag tSlyk  4000 
26 Jh j?kqukFkjke@tkykth fo'uksbZ fpryokuk 9983846629 4000 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:j?kqohjflag@dj.kflag
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ifjf”k’B &10 

    
 

tujsVj ekfydks dh miyC/k lwph 
 

mi[k.M tkyksj 
Ø- 
la- 

tujsVj ekfyd dk uke o irk lEidZ uEcj 
tujsVj 
{kerk 

1 Jh 'akdjyky jkekth] fljs eafnj jksM csjk ihiyh] tkyksj 9828688541 11 ds-oh-,- 
2 tkyksj VsUV gkml cMh iksy] tkyksj 02973&222002 11 ds-oh-,- 
3 Jh egknso ykbZV Msdksjs'ku guqeku dkWyksuh tkyksj 02973&223017 11 ds-oh-,- 
4 foØe VsUV gkml tkyksj 02973&222618 11 ds-oh-,- 

 
mi[k.M Hkhueky 

Ø- 
la- 

tujsVj ekfyd dk uke o irk lEidZ uEcj tujsVj {kerk 

1 eS- esgrk VsUV gkml] [kkjh jksM] Hkhueky 02969&220760 30]40 ,pih 
2 eS- egky{eh VsUV gkml] [kkjh jksM] Hkhueky 02969&222644 25]30]40 ,pih 
3 eS- vk'kkiqjk VsUV gkml] [kkjh jksM] Hkhueky 02969&220318 25]40]62 ,pih 

 
 

mi[k.M lkapksj 
Ø- 
la- tujsVj ekfyd dk uke o irk lEidZ uEcj tujsVj {kerk 

1 Jh ckykth fr#ifr VsUV gkml 9414994422 30&50 ,p-ih- 
2 uohu VsUV gkml     9414425406 30&50 ,p-ih- 
3 jkenso VsUV gkml 9414447965 30&50 ,p-ih- 
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ifjf”k’B &11 

          ftys esa lgk;rk foHkkx ls izkIr [kkst ,oa cpko iz;kstukFkZ   
** lpZ ,oa jsLD;w midj.k ** 

        
dz-
la- 

ftyk 
eq[;ky;@rglhy 

lkexzh dk uke ,oa miyC/krk dk  fooj.k 
ykbZQ 
tSdsV 

jcj 
V~;wc 

Qsl 
ekLd 

lSQsVh 
gsyesV 

,Y;wfefu;e 
ysMj 

LVs~zspj ;ksx 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
1 rglhy]tkyksj 3 1 1 1 1 1 08 
2 ** lk;yk 4 3 2 2 0 1 12 
3 ** vkgksj 4 3 2 3 0 1 13 
4 ** Hkhueky 3 1 1 1 1 1 08 
5 ** ckxksMk 4 3 2 3 0 2 14 
6 ** tloariqjk 3 1 1 1 0 2 08 
7 ** jkuhokMk 3 1 1 1 0 1 07 
8 ** lkapksj 4 3 2 3 0 2 14 
9 ** fpryokuk 4 3 2 3 0 2 14 
 ;ksx 32 19 14 18 2 13 98 

 
- ftys esa lgk;rk foHkkx ls izkIr iqfyl foHkkx ds ikl miyC/k bejtsUlh 

ykbZfVax flLVe midj.k 
 

dz-la- midj.k dk uke ek=k 
1 Portable influtable emergency 

lighting system 
01 No. 

 
2 Storage Box 01 No. 
3 Rain protection cover 01 No. 
4 Wind Spport 01 No. 
5 Tool Kit 01 No. 
6 Lamp with requiste control gear 01 No. 
7 Blower  01 No. 
8 Trolly 01 No. 
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ifjf”k’B &12 

    jktLFkku jkT; Hkkjr LdkmV o xkbM ]ftyk]tkyksj ds LFkkfir dsUnz ,oa  
   muds ikl miyC/k lkexzh izfr dsUnz ij ,d#irk vuqlkj dk fooj.k 

 
dz-la- lkexzh dk uke ek=k izfr dsUnz ewY; 
1 2 3 4 
1 Hand Tool set (With 

contents)Bolt cuter 12" & 30"b. 
Chisel for concrte 1/2" & (Tab 
aria or eqvt) C. Screw driver set 
(Tab aria) complete seds. Hack 
,Saws 12" Tubular with spre 
bladese.Claw hammer 4 kg. F. 
Crescent worench 8" 

01 12995@& 

2 life Jacker 04 4700@& 
3 Aluminum Extn ladder 25" 

folding 
02 32000@& 

4 Mega phone 02 6100@& 
5 Tourch light 10 2900@& 
6 Face mark 10 7300@& 
7 Spade 10 2200@& 
8 Picks 10 2800@& 
9 Sous/fawra 10 2250@& 
10 Light axe 10 1750@& 
11 Stretcher 04 6360@& 
12 Blanket red 10 4500@& 
13 Bucket 10 2190@& 
14 REPELLING ROPE 

8mm X 200ft 
08 12000@& 

15 CLIMB ROPE 10mm x 100ft 08 7200@& 
16 Tents canvas 01 13250@& 
17 First aid  box with contents 

bite spice Flexi Splints various 
Sizes Bandages various types 
Masks, Gloves,Sponges 
,Scissors 

01 1100@& 

18 Safety Helmets 10 2400@& 
19 BoxSteels with 2 lock 6x3x3 02 11600@& 
20 Rubber Tubes 4 febocy  10 14250@& 
21 Pulies Single Sheave 

 
 Double Sheave 

02 
02 

1700@& 
2180@&^ 

22 Gum Boot 05 2200@& 
23 Hand  Gloves  Rubber 05 2200@& 
24 Heavy Chain with lock  bullies 3 ehVj 299@& 
25 Emergency Light 6x6 6 & 
  dqy ;ksx 1]46]824@& 
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ifjf”k’B &13 

 
       x̀g j{kk izf'k{k.k dsUnz ds ikl miyC/k ck< jkgr lkexzh dk fooj.k 
 

dz-la- uke lkexzh  rknkn 
1 jsudksV 15 ux 
2 uk;yksu jLlk c.My 9-5 ux 
3 xe cwV 15 ux 
4 lsQ~Vh gsyesV 06 ux 
5 gSyesV 40 ux 
6 cSVjh ¼VkWpZ½ 08 ux 

     
  

 ifjf”k’B &14 
 

         
               tokbZ unh ls izHkkfor gksus okys xzke & 
            

Ø- 
la- 

xzke dk uke unh dk uke Ø-la- xzke dk uke unh dk uke 

rglhy tkyksj 
1- ysVk tokbZ unh   tokbZ unh 
2- tkyksj xzkeh.k ]] 7- lkaQkMk  
3- tkyksj 'kgj ]] 8- rh[kh  
4- egs'kiqjk ]] 9- ek.Moyk  
5- lkaerhiqjk ]] 10 ,sykuk  
6- igkM+iqjk ]] 11 mEesnkckn  

rglhy lk;yk 
1 [kjy tokbZ unh 4 lk;yk tokbZ unh 
2 vksBokyk ]] 5 vklkuk ]] 
3 rqjk ]] 6 cksjokMk ]] 

rglhy vkgksj 
1- jlh;kokl tokbZ unh 7- n;kyiqjk tokbZ unh 
2- ikoVk ]] 8- pjyh ]] 
3- lsnfj;k ckyksrku ]] 9- vkgksj ]] 
4- iapkuok ]] 10- lkadjuk ]] 
5- vxojh tokbZ unh 11 xqMk ckyksrku ]] 
6- xakxkok ]] 12 HkSalokMk ** 

rglhy ckxksMk 
1 nkeu tokbZ unh 4 eksjlhe tokbZ unh 
2 /kqEcfM;k ]] 5 twuhckyh ]] 
3 ubZ ckyh     

rglhy lkapksj 
1 oey tokbZ unh 4 fpryokuk tokbZ unh 
2 bZVknk ]] 5 xyhQk ]] 
3 gsekxqMk ]] 6 VsEch ]] 
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   ifjf”k’B &15 

 
 

       tokbZ cka/k@ugj [k.M ds v/khu vkus okys cka/k dk fooj.k & 
  

Ø-
la- 

ifj;kstuk dk 
uke 

rglhy 
dqy Hkjko {kerk 

mcft. izHkkfor gksus okys xzkeksa ds uke 

1 ckadyh cka/k vkgksj 1220.000 ckadyh] jsoMk dyk] rksMeh] ?kk.kk 
2 pojpk cka/k&k ]]  280.000 Fkkoyk 
3 uksljk ugj ]] 290.630 osfM;k] dksVMk 

4 [ksMk lqesjx<+ cka/k tkyksj 45.920 nsynjh] uwu] [ksMk lqesjx<] 
 ujiMk 

5 ljnkjx<+ cka/k ]] 115.440 ljnkjx<+ 
6 dykiqjk cka/k ]] 120.000 ckdjk] Mdkrjk 
7 ckyleUn cka/k Hkhueky 101.880 Hkhueky xzkeh.k {kS= 
8 fcBu cka/k ]] 225.620 jkelhu] ekyiqjk] fldokMk 
9 ck.Mh l.k/kjk cka/k ]] 1013.00  
10 tsriqjk cka/k jkuhokMk 88.430 tsriqjk ] /kkelhu 
11 o.k/kj cka/k ]] 119.081 lkoykokl] dhjokMk 

12 fpryokuk Økl cka/k lkapksj 432.130 jkeiqjk] jrksMk 

13 dslwjh Økl cka/k k ]] 133.568 uynjk] oj.kok] ckysjk 

14 MwBok Økl cka/k ]] 120.141 MwBok] iknjMh 

15 MwBok Økl cka/k&kk ]] 80.212 MwBok] VkEch 

16 lwFkMh Økl cka/k&k fpryokuk 163.957 lwFkMh] QksxMok 

17 ehBk dh [kky Øksl 
cka/k 

]] 106.713 dqdfM;k] fjMdk 

18 dsfj;k Økl cka/k k ** 288.050 jkeiqjk] lqVkdksbZ 

19 jkeiqjk Økl cka/k ]] 107.910 jkeiqjk] f'koiqjk 

20 lkadfj;k Økl cka/k ]] 77.738 lkadfj;k 

21 gsekxqMk Økl cka/k&k ]] 93.992 gsekxqMk] lm Mkmfd;ksa dh <k.kh] 
ewykokl] j.ksnj 

22 diqfj;k Økl cka/k ]] 137.102 dslwjh] ekfy;ksa dh <k.kh 

23 ckysjk Økl cka/k ]] 44.522 ckysjk] /khaxiqjk 

24 xfyQk Økl cka/k ]] 74.911 xfyQk 

25 QksxMok Økl cka/k **                                                                                                                           72.438 lkadfj;k] QksxMok 

26 Hkkn:.k Økl cka/k ]] 97.170 tkuoh] esMk] ejBok 

27 dwdkfM;k Økl cka/k ]] 88.339 dwdkfM;k 

28 jruiqjk Økl cka/k ]] 74.911 jruiqjk] jrksMk 

29 oey Økl cka/k ]] 59.399 oey] >kc] bVknk 

30 >kc Økl cka/k ]] 81.272 /kj.kokl] cksjyh] >kc 

31 gksrhxkao Økl cka/k&k ]] 69.964 jrksMk 

32 Vkaih Økl cka/k ]] 143.462 Vkaih] ikoVk 
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ifjf”k’B &16 
                   vo:) gksus okys ekxksZa dk MkbotZu dh fLFkfr %& 
 

Ø- 
la- 

laHkkfor vo:)  gksus okys ekxZ oSdfYid ekxZ ¼MkbotZu½ 

1 tkyksj Hkhueky lM+d ¼vkdksyh ij½ 
1- tkyksj&fl.k/kjh&jketh dk xksy lkapkSj&Hkhueky  
2- tkyksj&lqesjiqj&fljksgh&jkuhokMk&lkapkSj 
3- tkyksj&lqesjiqj&fljksgh&jkelhu&Hkhueky&lkapkSj 

2 vkgksj&tkyksj ¼lkadj.kk ysVk ds chp½ vkgksj&lqesjiqj&fljksgh&fl;k.kk&tkyksj 

3 
tkyksj igkMiqjk fc'kux<+ ¼igkMiqj 
ds ikl½ tkyksj&xksnu&fc'kux<+ 

             ifjf”k’B &17 
                   dUosDVj ,oa yksMj e'khujh dk fooj.k %& 

Ø- 
la- 

ekfyd dk uke o irk lEidZ 
uEcj 

okgu 
Js.kh 

la[;k 

1 Jh jkekjke@tksxkjke pkS/kjh] jktsUnz VªkaliksVZ dEiuh] tkyksj 222313 Øsu 1 
2 Jh vkseizdk'k@lqyrkukjke Jhjke xzsukbZV AA Qst tkyksj 223302 ** 1 
3 Jh lqjs'k dqekj@[kq'kkypan rikokl tkyksj 9414152931 ** 2 
4 Jh vjfoUn dqekj@izsekjke mxe.kkokl Hkhueky & ** 1 
5 lgk;d vfHk;ark tksfofofu lkapkSj 222264 ** 1 
6 Jh Q[k:nhu@bZdcky vgen jkeiqjk dkWyksuh xkSMhth tkyksj 9414152540 ** 1 
7 lgk;d vfHk;ark tksfofofu Hkhueky 222264 **  1 
8 Jhjke xzsukbZV vkW;y ehy ds ikl fc'kux< jksM tkyksj 223302 ** 1 
9 lgk;d vfHk;ark tksfofofu tkyksj 222264 ** 1 
10 Jh vkseizdk'k@ctjaxyky oS".ko fu- fcBwMk rglhy vkgksj & tslhch 1 
11 eSllZ e:/kj dULkVªD'ku dEiuh fy- LVs'ku jksM Hkhueky  9414154061 tslhch 3 
12 Jherh lfork dkuquxks eS- flyoj LVksu Ø'kj izk- fy- Hkhueky & tslhch 1 
13 Jh dslqflag@teukjke xsgyksr cl vkWijsVj lkapkSj 9829649994 ** 1 
14 Jh jkexksiky@Hkkdjkjke fo'uksbZ fu- vkdksyh rglhy lkapkSj 9414425212 **  1 
15 Jh Hkh;kjke pkS/kjh ckykth LVksu Ø'ku y{eh uxj tkyksj 265806 **  1 
16 f'ko'kfDr LVksu Ø'kj fu- HkkVokl rglhy jkuhokMk 9414152589 ** 1 
17 Jh jes'k cksgjk Qrsg xzsukbZV tkyksj 9414152191 fgrkph 3 
18 Jh jktq pkS/kjh Jhjke xzsukbZV tkyksj 9414151555 ** 4 
19 Jh latho pkS/kjh jkf/kdk xzsukbZV tkyksj 9414152713 ** 3 
20 Jh eukst 9414477122 ** 3 
21 Jh lqjs'k tSu jktsUnz VªkaliksVZ dEiuh tkyksj 9414152931 ** 3 
22 Jh ujsUnz ckyw ckykth xzsukbZV tkyksj 9414150970 ** 2 
23 Jh ujs'k tks'kh uspqjy xzsukbZV tkyksj 9414150866 ** 2 
24 Jh jkefd'ku  941452939 ** 1 
25 Jh ehBkyky 9414150916 **  1 
26 Jh fot; jkt Hkhueky 9114131356 Øsu 2 
27 Jh Hkh;kjke pkS/kjh ih-MCY;w-Mh- Bsdsnkj tkyksj 9413373021 tslhch 1 

28 Jh okxkjke ih-MCY;w-Mh- Bsdsnkj Hkhueky 9828373363 
9414373497 

** 1 

29 Jh ykcqjke ih-MCY;w-Mh- Bsdsnkj Hkhueky 
9414152436 
9983148181 

tslhch 
fgrkph 

2 
1 

30 Jh izsekjke fo'uksbZ jktJh dUlVªD'ku Hkhueky 9783810602 
tslhch 
fgrkph 

1 
1 
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31 Jh Hkaojyky ih-MCY;w-Mh- Bsdsnkj lkapkSj 9413854447 tslhch 1 
32 Jh 'kadjyky ih-MCY;w-Mh- Bsdsnkj jkuhokMk 9450944589 ** 1 
33 Jh fjMey flag vkis'oj dUlVªD'ku jkuhokMk 8413373524 ** 2 
34 Jh iquepUn fo'uksbZ ih-MCY;w-Mh- Bsdsnkj lkapkSj 9414151895 ** 2 

      
ifjf”k’B &18 

 
              - eq[; dkWtos] lceflZcy czht dh lwph %& 
  

Ø- 
la- dkWtos eq[; lM+d 
1 tkyksj&Hkhueky&jkuhokMk lMd fdeh 43 ¼jkelhu½ 
2 tkyksj&Hkhueky&jkuhokMk lMd fdeh 62 ¼Hk:Mh&ckaMh unh½ 
3 tkyksj&Hkhueky&jkuhokMk lMd fdeh 82 ¼dksMh½ 
4 tkyksj&Hkhueky&jkuhokMk lMd fdeh 96 ¼dksVMk½ 
5 lkapksj&jkuhokMk&e.Mkj ,l-,p-11 fdeh 41 ¼>kjMk ukyk½ 
6 lkapksj&jkuhokMk&e.Mkj ,l-,p-11 fdeh 53 ¼vktksnj ukyk½ 
7 Hkhueky&lkapksj&ok;k djMk fdeh 82 ¼dksMh½] fdeh 7]9 ¼o.k/kj$lqFkMh unh½ 
8 jsonj tloUriqjk&Hkhueky lMd ¼fdeh- 26½ fdeh 49 ¼<kdokyk ukyk½ 
9 jsonj tloUriqjk&Hkhueky lMd ¼fdeh- 26½ fdeh 45 ¼MksjMk ukyk½ 
10 jkelhu&tloariqjk fdeh 12 ¼Qsnkuh½  
11 jkelhu&tloariqjk fdeh 10 ¼pkjk½ 
12 jksfgV vkgksj ok;k Hkknzktwu ¼,l-,p- 64½ & jkek xkao 
13 tkyksj Hkhueky jkuhokM+k ¼,l-,p-&31½ fdeh 24 & vkdksyh xkao 
14 tkyksj Hkhueky jkuhokM+k ¼,l-,p-&31½ fdeh 35 & lqesjx<+ 
15 ckM+esj fl.k/kjh tkyksj ¼,l-,p- 16½ fdeh 160 & lksuiqjk V~;wcosy 

16 ckM+esj fl.k/kjh tkyksj ¼,l-,p- 16½ fdeh 173 & lkadj.kk xkao 

17 ckM+esj fl.k/kjh tkyksj ¼,l-,p- 16½ fdeh 178 & HkSalokMk xkao   

     
     
 

ifjf”k’B &19 
 
 9-500 ehVj ls vf/kd yEckbZ ds eq[; lM+d tks ufn;ksa ls Øksflax gS %& 
 
     1- jsonj&tloariqjk&Hkhueky&ckxksMk ¼fdeh 28 ls 39 /kqEcfM;k ckxksMk½ 
     2- Hkhueky&ikFksMh lM+d ¼fdeh 4 ls 14½ 
     3- Hkhueky&iquklk lM+d ¼fdeh 15 ls 16½ 
     4- tSj.k&iquklk lM+d ¼fdeh 5 ls 6½ 
     5- /kqEcfM;k&yk[kuh&eksjlhe lM+d ¼fdeh 1] 2 ,oa 12½ 
     6- lsoMh&okMkHkkMoh lM+d ¼fdeh 2 ls 3½ 
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ifjf”k’B &20 
        108 ,Ecqysaal dh lsok 
  

dz-la- uke rglhy LFkku dk uke tgkW  
lsok miyC/k gSA 

1 tkyksj tkyksj 'kgj 
2 Ckxjk ** ** 
3 fl;k.kk ** ** 
4 lk;yk lk;yk 
5 fljk.kk ** ** 
6 vkgksj vkgksj 
7 ** ** Hkknzktwu 
8 Hkhueky Hkhueky 
9 ** ** nklika 
10 ckxksMk ckxksMk 
11 tloariqjk tloariqjk 
12 jkelhu ** ** 
13 jkuhokMk jkuhokMk 
14 ** ** djMk 
15 lkapksj lkapksj 
16 ** ** Hkkn#.kk 
17 fpryokuk fpryokuk 
18 ** ** >kc 
19 ** ** ljokuk 

        
    ifjf”k’B &21 

 
        ftys esa dk;Zjr futh fpfdRlk laLFkkuksa dk fooj.k & 

Ø-la- fpfdRlk laLFkku dk uke VsyhQksu uEcj eksckbZy uacj 
1 fo’uksbZ uflZx gkse] vkgksj 02978&222117 & 
2 ds-,u-Dyhfud ] vkgksj 02978&222456 & 
3 lqjt gkWLihVy ]lk;yk 02977&272950 9413464731 
4 pkS/kjh uodkj gkWLihVy ]Hkhueky 02969&221556 9829792245 
5 jkt gkWLihVy ]Hkhueky & & 
6 d̀’.kk gkWLihVy]Hkhueky & & 
8 ukgj gkWLihVy ]Hkhueky 02969&220136 9414154179 
9 pkS/kjh ysizksLdksfid lftZdy lsUVj]Hkhueky 02969&220634 & 
10 loksZn; gkWLihVy ]Hkhueky & & 
11 ykbZQ ykbZu gkWLihVy]Hkhueky & & 
12 vfEcdk gkWLihVy] jkuhokMk 02990&221195 & 
13 Mkxk gkWLihVy] jkuhokMk 02990&222037 & 
14 lkxj gkWLihVy] lkWpkSj 02979&223701@222310 9414154182 
15 esgrk gkWLihVy] lkWpkSj 02979&222124 9414373803 
16 fo'uksbZ lksuks uflaZx gkse] lkWpkSj 02979&222651 & 
17 vk;q"kh xqtjkr gkWLihVy] tkyksj 02973&224954 9414152828 
19 uS= nf̀"V fpfdRlky; ]tkyksj 02973&226133 & 
20 xq: 'kkfUrlwjh uS= fpfdRlky; ]ek.Mksyhuxj 02969&233040@233780 & 
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ifjf”k’B &22 
        
       esfMdy LVkslZ dh lwph %& 
 
dz-la- uke rglhy esfMdy LVkslZ  dh lwph Qksu uacj {kerk 
1 

tkyksj 
 

ewwypan egsUnz dqekj] tkyksj 222555 iwjh rjg esfMlhu 
2 uothu esfMdy LVksj ]tkyksj & ** ** 
3 iqjksfgr esfMdy LVksj] tkyksj & ** ** 
4 vkj-ds- eksnh MkWDVj]tkyksjk & ** ** 
5 jkuh HkfV;k.kkh esfMdy LVksj] tkyskj 225109 ** ** 
6 'kkarh esfMdy LVksj] tkyksj & ** ** 
7 lksfu;k QkWekZ] tkyksj & ** ** 
8 lqjsUnz VsªsfMax dEiuh] tkyksj & ** ** 
9 mfeZyk esfMdy LVksj] tkyksj & ** ** 
10 fot; y{eh esfMdy LVksj]tkyksj & ** ** 
11 fou; esfMdy LVksj]tkyksj 223717 ** ** 
12 O;kl cznlZ] tkyksj 222628 ** ** 
13 vxzoky cznlZ] tkyksj 222282 ** ** 
14 vxzoky esfMdy ,.M tujy ,tsalh & ** ** 
15 vxzoky esfMdy gkWy] tkyksj 222512 ** ** 
16 vej efMdy LVksj]tkyksj & ** ** 
17 viuk esfMdy LVksj] tkyksj 223542 ** ** 
18 vjfoUn esfMdkst] tkyksj 223342 ** ** 
19 , ou fMLVªhC;wVlZ] tkyksj & ** ** 
20 vk;w"kh xqtjkr esfMdy LVksj] tkyksj & ** ** 
21 Hk.Mkjh esfMdy LVksj] tkyksj 224954 ** ** 
22 HkisUnz esfMdy LVksj] tkyksj 222405 ** ** 
23 nos esfMdy LVksj] tkyksj & ** ** 
24 fnyhi esfMdy ,tsUlh LVksj] tkyksj & ** ** 
25 xka/kh esfMdy LVksj] tkyksj 222191 ** ** 
26 ghjk esfMdy LVksj] tkyksj & ** ** 
27 ts-lh- fMLVªhC;wVlZ] tkyksj 226214 ** ** 
28 t; ctjax cyh esfMdy LVksj] tkyksj 222925 ** ** 
29 tSu esfMdy ,tsUlh tkyksj 223986 ** ** 
30 t; esfMdy ,tsUlh tkyksj 223986 ** ** 
31 tkyksj lgdkjh miHkksDrk Hk.Mkj tkyksj & ** ** 
32 turk esfMdy LVksj] tkyksj 222407 ** ** 
33 djuh esfMdy LVksj] tkyksj & ** ** 
34 yfyr esfMdy LVksj] tkyksj 223068  
35 ykbZQ ykbZu Q~yM LVksj]tkyksj &  
36 ewypUn v[kkth ] tkyksj 222225 ** ** 
37 ,d-ds- lkghlhuk LVksj] tkyksj & ** ** 
38 vkj-ds- esfMdy LVksj] tkyksj & ** ** 
39 'kkarhyky lkaoyky]fl;k.kk 240207 ** ** 
40 ckykth esfMdy LVksj] lkWFkw & ** ** 

21 Hkalkyh gkWLihVy]lkapksj & & 
22 pUnzyksd gkWLihVy]tkyksj & & 
23 U;w Hkalkyh gkWLihVy] lkapksj & & 
24 Eerk gkWLihVy] lkapksj & & 
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41 losZlj- esfMdy LVksj] ljr  ** ** 
42 egkohj esfMdy LVksj]] fc'kux< 246708 ** ** 
43 ukdksMk esfMdy LVksj]]fc'kux<  ** ** 
44 o"kkZ- esfMdy LVksj]]fc'kux< & iwjh rjg esfMlhu 
45 x.ks'k esfMdy LVksj]]ckxjk & ** ** 
46 egknso esfMdy LVksj]]ckxjk 254438 ** ** 
47 jktsUnz esfMdy LVksj] ckxjk 254238 ** ** 
48 vk'kkiqjh esfMdy LVksj]]ckxjk & ** ** 
49 eatw esfMdy LVksj]]ckdjk jksM & ** ** 
50 ch0,y-eh.kk MkW0 oknuokMh & ** ** 
51 d̀".kk esfMdy LVksj]]osfM;k & iwjh rjg esfMlhu                                                                                                    
52 vtqZu esfMdy LVksj]] MwMlh & ** ** 
53 vkgksj vfEcdk esfMdy LVksj]] vkgksj & ** ** 
54 MkW0 ch-,l- nsoklh]vkgksj & ** ** 
55 x.kifr esfMdy LVksj]]vkgksj & ** ** 
56 dSyk'k  esfMdy LVksj]]vkgksj 222383 ** ** 
57 dey esfMdy LVksj]]vkgksj 222041 ** ** 
58 fd'kksj esfMdy LVksj]]vkgksj 222155 ** ** 
59 egkohj- esfMdy LVksj]vkgksj & ** ** 
60 ukdksMk- esfMdy LVksj]]vkgksj 222319 ** ** 
61 jkenso esfMdy LVksj]]  vkgksj & ** ** 
62 ,l-,l-- esfMdy LVksj]]vkgksj & ** ** 
63 f'ko esfMdy LVksj]] vkgksj & ** ** 
64 f'ko 'kfDr- esfMdy LVksj]]vkgksj & ** ** 
65 Jh ckykth esfMdy LVksj]]vkgksj & ** ** 
66 losZlj- esfMdy LVksj] vkgksj 222676 ** ** 
67 Hkokuh esfMdy LVksj]iknjyh & ** ** 
68 egsUnz esfMdy LVksj]] xqMkckyksrku~ 227529 ** ** 
69 jktsUnz- esfMdy LVksj]]xMkckyksrku~ & ** ** 
70 egky{eh- esfMdy LVksj]gjth & ** ** 
71 jkty{eh- esfMdy LVksj]] gjth 229113 ** ** 
72 /kuy{eh- esfMdy LVksj] pkanjkbZ & ** ** 
73 f'ko- esfMdy LVksj]]pkanjkbZ 247330 ** ** 
74 eYyhukFk esfMdy LVskj Hkwfr   
75 Hkhueky 

 
vkn'kZ esfMdy Hkhueky 220586 ** ** 

76 vfEcdk esfMdy Hkhueky 220691 ** ** 
77 vk'kk esfMdy Hkhueky & ** ** 
78 Hkkjr esfMdy Hkhueky & ** ** 
79 pkeq.MkZ esfMdy LVksj Hkhueky 221330 ** ** 
80 pkS/kjh esfMdy LVksj Hkhueky 220750 ** ** 
81 fnid esfMdkst Hkhueky & ** ** 
82 tkyksj lgdkjh miHkksDrk Hk.Mkj Hkhueky 220140 ** ** 
83 ekul fMLVªhC;wVlZ] Hkhueky & ** ** 
84 ekul esfMdy Hkhueky 221409 ** ** 
85 esgrk esfMdy LVksj Hkhueky & ** ** 
86 uwru esfMdy LVksj Hkhueky 222360 ** ** 
87 ikoZrh esfMdy LVksj Hkhueky & ** ** 
88 jkenso esfMdy LVskkj Hkhueky & ** ** 
89 lR;e esfMdy LVskj Hkhueky 220750 ** ** 
90 'kekZ esfMdy LVskj Hkhueky & ** ** 
91 f'koe~ esfMdy LVksj Hkhueky 221439 ** ** 
92 lw;kZ esfMdy LVskj Hkhueky 222041 ** ** 
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93 izdk'k esfMdy LVksj lsonk & ** ** 
94 Lokeh ukjk;.k esfMdy LVsj eksjlhe & ** ** 
95 ekul Mªx LVksj] tqtk.kh & ** ** 
96 guqeku esfMdy LVskj Fkksckm & ** ** 
97 xk;=h esfMdy LVsj lsoMh & ** ** 
98 xq#d̀ik esfMdy LVskj nklik & ** ** 
99 ekul esfMdy LVksj]nklika   
100 tloariqjk vkis'oj esfMdy LVskj jkelhu 223518  
101 vfjgar esfMdy LVksj jkelhu 223025  
102 Hkkjr esfMdy LVskj jkelhu &  
103 us'kuy esfMdy LVksj jkelhu 223271 ** ** 
104 jkBkSM esfMdy LVskkj jkelhu 223015 iwjh rjg esfMlhu                                                                                                             
105 jkenso esfMdy LVksj rcko & ** ** 
106 xq#nso esfMdkst LVksj ek.Mksyhuxj & ** ** 
107 t; Hkokuh esfMdy LVskj ek.Mksyhuxj & ** ** 
108 vxzlsu esfMdksy eksnjku~ 261124 ** ** 
109 pkeq.Mk esfMdy LVksj eksnjku~ 261376 ** ** 
110 xq#nso esfMdy LVskj eksnjku~ 261130 ** ** 
111 dSyk'k esfMdy LVskj eksnjku~ 261215 ** ** 
112 vfEcdk esfMdy LVksj tloariqjk 261124 ** ** 
113 egky{eh esfMdy LVskj tloariqjk & ** ** 
114 ckxksMk vEcs esfMdy LVksj /kqEcfM;k & ** ** 
115 Hkxorh esfMdy LVksj /kqEcfM;k & ** ** 
116 nos esfMdy LVksj /kqEcfM;k & ** ** 
117 f'koe~ esfMdy LVskj /kqEcfM;k & ** ** 
118 jkuhokMk ctjax esfMdy LVskj jkuhokMk & ** ** 
119 ctjax esfMdkst jkuhokMk & ** ** 
120 ckykth esfMdy LVskj jkuhokMk & ** ** 
121 Hkokuh esfMdy LVskj jkuhokMk & ** ** 
122 xk;=h esfMdy LVskj jkuhokMk & ** ** 
123 dSyk'k esfMdy LVskj jkuhokMk 220195 ** ** 
124 'kkarh esfMdy LVskj jkuhokMk & ** ** 
125 f'koe~ esfMdy LVskj jkuhokMk & ** ** 
126 ghuk esfMdy LVskj jkuhokMk & ** ** 
127 iztkirh esfMdy LVskj jkuhokMk & ** ** 
128 jkensi efMdkst] djMk & ** ** 
129 vfEcdk esfMdy LVskj ekyokMk & ** ** 
130 iksiV esfMdy LVskj] cMxkao & ** ** 
131 pkS/kjh esfMdkst ekyokMk & ** ** 
132 ohuk esfMdy LVskj]]cMzxkoa & ** ** 
133 lk;yk vadqj esfMdkst] lk;yk & ** ** 
134 eerk esfMdy LVskj]]lk;yk & ** ** 
135 jkBh esfMdy LVskj]]lk;yk & ** ** 
136 loksZn; esfMdy LVskj]]lk;yk & ** ** 
137 eerk esfMdy LVskj]]lk;yk & ** ** 
138 lkapksj 

 
,e-,e- esfMlu]lkapksj 222734 ** ** 

139 eerk esfMdy LVskj]]lkapksj & ** ** 
140 e#/kj QkWekZ] lkapksj & ** ** 
141 esgrk esfMdy LVskj]]lkpksj 222044 ** ** 
142 uonqxkZ esfMdy LVskj]]lkpksj & ** ** 
143 jktLFkku esfMdy LVskj]]lkpksj 223030 ** ** 
144 lejkFky nokbZ Hk.Mkj]]lkpksj & ** ** 
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145 f'koe~ esfMdy LVskj]]lkpksj & ** ** 
146 fo".kq esfMdy LVskj]]lkpksj & ** ** 
147 ljLorh esfMdy LVskj]]lkadM & ** ** 
148 f'ko esfMdy LVskj]]lkadM & ** ** 
149 fpryokuk guqeku esfMdy LVskj]]>kc & ** ** 
150 yksguk esfMdy LVskj]]>kc & ** ** 
151 jkf/kdk esfMdy LVskj]]gkMspk & ** ** 
152 laxr esfMdy LVskj]]gkMspk & ** ** 
153 Jh ckykth esfMdy LVskj]]Maxjh & ** ** 
154 fo'kky esfMdy LVskj]]vj.kk; & ** ** 
155 vfEcdk esfMdkst]vkdksyh 254830 ** ** 
156 izse esfMdy ,.M tujy LVksj] vkdksyh 254743 ** ** 

 
ifjf”k’B &23 

fpfdRlk laEcU/kh midj.kksa dh lwph 
 
dz-
la- 

uke rglhy vLirky dk uke 
LFkku@e; VsyhQksu 

vLirky esa miyC/k lalk/ku midj.kksa 
dh dqy 
la[;k ,Ecqysal LVsªpj ,Dljs bZlhth 

1 2 3 4 5 6 7 8 
1 lk;yk lk-Lok- dsUnz]lk;yk 

240197 
gkW gkW gkW gkW 4 

2 izk-Lok-dsUnz]lqjk.kk 252760 ugha gkW ugha ugha 1 
3 izk-Lok-dsUnz] fljk.kk ugha gkW ugha ugha 1 
4 izk-Lok-dsUnz] ek.Moyk 

256189 
ugha gkW ugha ugha 1 

5 izk-Lok-dsUnz]mEesnkckn 
256102 

ugha gkW ugha ugha 1 

6 izk-Lok-dsUnz]jsorMk 260101 ugha gkW ugha ugha 1 
7 izk-Lok-dsUnz]ds'kouk 

265993 
ugha gkW ugha ugha 1 

8 izk-Lok-dsUnz]ikaFksMh ugha gkW ugha ugha 1 
9  vkgksj izk-Lok-dsUnz]vkgksj 222242 gkW gkW gkW gkW 4 
10 izk-Lok-dsUnz]xqMkckyksrku~ 

230029 
ugha gkW ugha ugha 1 

11 izk-Lok-dsUnz] pkanjkbZ 
234154 

ugha gkW ugha ugha 1 

12 izk-Lok-dsUnz]gjth 229324 ugha gkW ugha ugha 1 
13 izk-Lok-dsUnz]iknjyh 

249153 
ugha gkW ugha ugha 1 

14 izk-Lok-dsUnz]Hkknaktwu 
228436 

ugha gkW ugha ugha 1 

 izk-Lok-dsUnz] Hkojkuh 
271264 

ugha gkW ugha ugha 1 

 izk-Lok-dsUnz]xksnu 2589999 ugha gkW ugha ugha 1 
 izk-Lok-dsUnz]oknuokMh 

257507 
ugha gkW ugha ugha 1 

15 tkyksj lkekU; fpfd- tkyksj 
232296 

gkW gkW gkW gkW 4 
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16 izk-Lok-dsUnz]fl;k.kk 
232296 

ugha gkW ugha ugha 1 

17 izk-Lok-dsUnz]ckxjk 240472 ugha gkW ugha ugha 1 
18 izk-Lok-dsUnz]ljr 281197 ugha gkW ugha ugha 1 
19 izk-Lok-dsUnz] vksMokMk 

245743 
ugha gkW ugha ugha 3 

20 izk-Lok-dsUnz] xksnu 258999 ugha gkW ugha ugha 1 
21 izk-Lok-dsUnz]oknuokMh 

257507 ihih 
ugha gkW ugha ugha 1 

22 izk-Lok-dsUnz]lkWFkw  ugha gkW ugha ugha 1 
23 tloariqjk izk-Lok-dsUnz]tloariqjk 

3334 
ugha gkW gkW gkW 1 

24 izk-Lok-dsUnz]jkelhu 
223112 

ugha gkW ugha ugha 1 

26 izk-Lok-dsUnz] Fkwj ugha gkW ugha ugha 1 
26 izk-Lok-dsUnz] eksnjk  

261122 
ugha gkW ugha ugha 1 

27 izk-Lok-dsUnz]/kkulk 263753 ugha gkW ugha ugha 1 
28 izk-Lok-dsUnz]ek.Mksyhuxj 

223112 
ugha gkW ugha ugha 1 

27 izk-Lok-dsUnz]jkthdkokl ugha gkW ugha ugha  
29 Hkhueky lk-Lok- dsUnz] Hkhueky 

220140 
gkW gkW gkW gkW 4 

30 izk-Lok-dsUnz]nklik ugha gkW ugha ugha 1 
31 izk-Lok-dsUnz]iquklk ugha gkW ugha ugha 1 
32 ckxksMk izk-Lok-dsUnz] ckxksMk 

264181 
ugha gkW ugha ugha 1 

33 izk-Lok-dsUnz] /kqEcfM;k 
254112 

ugha gkW ugha ugha 1 

34 izk-Lok-dsUnz]eksjlhe 
274207 

ugha gkW ugha ugha 1 

36 jkuhokMk izk-Lok-dsUnz]jkuhokMk  
220131 

gkW gkW gkW gkW 4 

37 izk-Lok-dsUnz]cMxkoa 246838 ugha gkW ugha ugha 1 
38 izk-Lok-dsUnz]ekyokMk 

56543 
ugha gkW ugha ugha 1 

39 izk-Lok-dsUnz]tk[kMh ugha gkW ugha ugha 1 
40 izk-Lok-dsUnz]djMk  241138 ugha gkW ugha ugha 1 
41 izk-Lok-dsUnz]dkxekyk 

220156 
ugha gkW ugha ugha 1 

42 izk-Lok-dsUnz] xkax  ugha gkW ugha ugha 1 
43 lkapksj lkeq--Lok-dsUnz]lkapksj  

222351 
gkW gkW gkW gkW 4 

44 izk-Lok-dsUnz] lkadM ugha gkW ugha ugha 1 
45 izk-Lok-dsUnz]ikapyk ugha gkW ugha ugha 1 
46 izk-Lok-dsUnz] gkMspk ugha gkW ugha ugha 1 
47 fpryokuk izk-Lok-dsUnz] Mawxjh ugha gkW ugha ugha 1 
48 izk-Lok-dsUnz]vkdksyh ugha gkW ugha ugha 1 
49 izk-Lok-dsUnz]dsfj;k ugha gkW ugha ugha 1 
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50 izk-Lok-dsUnz] lwWFkMh ugha gkW ugha ugha 1 
51 izk-Lok-dsUnz] fcNkokMh 

222158 
ugha gkW ugha ugha 1 

52 izk-Lok-dsUnz]fpryokuk 
266388 

ugha gkW ugha ugha 1 

53 izk-Lok-dsUnz]>kc ugha gkW ugha ugha 1 
54 izk-Lok-dsUnz]xqMkgsek ugha gkW ugha ugha 1 

 
ifjf”k’B &24 

Lohdr̀ i'kq fpfdRlk laLFkk,W] ftyk] tkyksj 
 
dz-
la- 

uke 
rglhy 

izFke Js.kh 
i'kqq 
fpfdRlky; 

i'kq fpfdRlky; vkS"k/kky; i'kq fpfdRlk midsUnz ftyk jksx 
funku 
iz;ksx'kkyk 

1 tkyksj tkyksj lkWFkw]fl;k.kk]ckxjk] 
ckdjkxkao]ek.Moyk] 
fc'kux<] mEesnkckn 

ds'kouk ckyokMk tkyksj ftyk 
eq[;ky; 

2 vkgksj vkgksj Hkojkuh]pkanjkbZ]Hkwfr 
HkksjMk]Hkknzktwu  
xqMkckyksrku 

gjth] 
xksnu 

n;kyiqjk]]?kk.kk]mEesniqj]lsnfj
;k ckyksrku~ jkek ]nsckokl 

** ** 

3 lk;yk lk;yk jsorMk] thok.kk] 
ikslkuk] FkyokM 

& lqjk.kk] /kuk.kh] 
[ksrykokl] ckcrjk 

** ** 

4 Hkhueky Hkhueky] 
tloariqjk 

nklika]Fkksckm]pkUnqj] 
rcko]ek.Mksyh] eksnjk 

jkelhu 
 
 

tqatk.kh] ujrk] dksVdkLrku~] 
igkMiqjk]Fkwj]  HkksjMk] 
xtkiqjk] nkaryokl 

** ** 

5 jkuhokMk jkuhokMk xkax] Mhxkao]ekyokMk]  
djMk] cMxkao]/kkuksy] 
ekS[kkrjk 

dkxekyk nkarokMk]tk[kMh] vkyMh tkyksj ftyk 
eq[;ky; 

6 lkapksj lkapksj] 
fpryokuk 

Mwaxjh]lqjkok]>kc] 
iFkesMk]vj.kk;] 
ekfy;ksa dk xksfy;k] 
lawFkMh 

xksyklu] 
gkMspk] 
VkWih 

ekyokMk] ,l-rsarjksy] 
gfj;kyh] xqUnÅ ljukÅ] 
fcNkokMh] [ksMk fctjksy] lkgw 
oMmfd;ksa dh <k.kh] Hkkn#.kk 

** ** 

7 ckxksMk &  ckxksMk]lsoMh] iquklk /kqEcfM;k dkorjk] esMk] yw.kkokl ** ** 
 

ifjf”k’B &25         
 

iqfyl tkCrk 
   

dz-la- Lohdr̀ in uke Lohdr̀ in dk;Zjr fjDr in 
1 2 3 4 5 
1 iqfyl v/kh{kd 1 1 0 
2 vfrfjDr iqfyl v/kh{kd 2 2 0 
3 mi v/kh{kd iqfyl 5 5 0 
4 fujh{kd iqfyl 14 10 4 
5 mi fujh{kd iqfyl 39 27 12 
6 lgk;d mi fujh{kd iqfyl 55 44 11 
7 gSM dkfuLVscy 164 107 57 
8 dkfuLVscy 973 981 0 
 ;ksx 1256 1181 89 
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      ifjf”k’B &26 

          5& iqfyl okgu miyC/krk %& 
 

dz-la- okgu dk izdkj Lohdr̀ la[;k orZeku esa miyC/k 
la[;k 

deh 

1 thi 20 20 - 
2 vkyfou  1 0 1 

3 okVj Vsadj 1 1 & 

4 feuh cl ¼VkVk 410½ 1 1 & 

5 cl 1512 1 1 & 

6 V~zd 1613 1 1 & 

7 fefM;e V~zd VkVk 712 1 1 & 

8 eksVj lkbZfdy 54 53 ¼&½ 01 
9 Dokfyl 1 1 & 
10 cksysjks 11 11 & 
11 Vosjk 1 1 & 
12 fLoQ~V fMtk;j 1 1 & 
13 VkVk otz okgu 207 1 1 - 
14 cksysjks dsEij 10 1 - 

 
                 ifjf”k’B &27 

 
          iqfyl ykbZu tkyksj esa miyC/k jkgr lkexzh %& 
  

Ø- 
la- 

Ukke lkexzh Rkknkn fo'ks"k fooj.k 

1 Mªsxu ykbZV 14 ux iqfyl v/khu 
2 QkoMk 10 ux ** ** 
3 xsrh 03 ux ** ** 
4 csypk 17 ux ** ** 
5 rxkjh 08 ux ** ** 

 
ifjf”k’B &28 

             4& bZ0vks0lh0 iz;kstukFkZ miyC/k ok;jysl lsV 
 

Ø- la- Ukke ok;jysl lsV Rkknkn orZeku miyC/krrk 
1 eksVksjksyk 20 okV gkbZcS.B ok;jysl lsV 

 
01 ux bZ0vks0lh0 dysDV~zsV esa 

2 eksVksjksyk 2 okV gkbZcS.B ¼,p0,p0½ 
 

05 ux ** ** 

3 dsuoqM 20 okV gkbZcS.M 18 ok;jysl Hk.Mkj]iqfyl 
ykbZu] tkyksj esa 

4 dsucqM 2 okV gkbZcS.M¼,p0,p0½ 
 

07 ** ** 
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ifjf”k’B &29 
   ftys esa miyC/k ok;jySl lapkj O;oLFkk %& 
 
dz-l- dsUnz dk uke dkWy lkbzZu LVsfVd eksckbZy 

1 ftyk dysDVj bDdks 1 2 
2 iqfyl v/kh{kd VkbZxj 1 3 
3 vfr- iqfyl v/kh{kd]tkyksj czsoks 1 1 
4 vfr-iqfyl v/kh{kd] Hkhueky cszoksa&1 & 1 
5 vfr- ftyk dysDVj]tkyksj bDdks &1 & 1 
6 mi ftyk eftLVs~zV] tkyksj bDdks &2 & 1 
7 mi ftyk eftLVs~zV]vkgksj bDdks &3 & & 
8 mi ftyk eftLVs~zV] Hkhueky bDdks &4 & & 
9 mi ftyk eftLVs~zV]jkuhokMk bDdks &5 & & 
10 mi ftyk eftLVs~zV]lkapksj bDdks &6 & & 
11 iqfyl mi v/kh{kd] tkyksj ihVj &1  & 1 
12 iqfyl mi v/kh{kd]Hkhueky ihVj &2 & 1 
13 iqfyl mi v/kh{kd]lkapksj ihVj &3 & 1 
14 iqfyl mi v/kh{kd],l-lh,lVh-lsy ihVj &4 & 1 
15 iqfyl mi v/kh{kd]jkuhokMk ihVj &5 & 1 
16 fjiksVZj LVs'ku QksVZ]tkyksj jksfe;ks &16 2 & 
17 fjiksVZj LVs'ku nsoh VsEiy] Hkhueky jksfe;ks &17 2 & 
18 dUV~zksy #e iqfyl ykbZu]tkyksj dUV~zksy 4 & 
19 dUV~zksy #e iqfyl v/kh{kd dk;kZy;] tkyksj flVh dUV~zksy 1 & 
20 iqfyl Fkkuk]dksrokyh]tkyksj ohVk&1@flxek&1 1 1 
21 iqfyl Fkkuk]vkgksj ohVk&2@flxek&2 1 1 
22 iqfyl Fkkuk]uksljk ohVk&3@flxek&3 11 1 
23 iqfyl Fkkuk]lk;yk ohVk&4@flxek&4 1 1 
24 iqfyl Fkkuk]ckxjk ohVk&5@flxek&5 1 1 
25 iqfyl Fkkuk]ckxksMk ohVk&6@flxek&6 1 1 
26 iqfyl Fkkuk]jkelhu ohVk&7@flxek&7 1 1 
27 iqfyl Fkkuk]tloariqjk ohVk&8@flxek&8 1 1 
28 iqfyl Fkkuk]Hkhueky ohVk&9@flxek&9 1 1 
29 iqfyl Fkkuk]jkuhokMk ohVk&10@flxek&10 2 1 
30 iqfyl Fkkuk]lkapksj ohVk&11@flxek&11 2 1 
31 iqfyl Fkkuk]fpryokuk ohVk&12@flxek&12 1 1 
32 iqfyl Fkkuk]ljokuk ohVk&13@flxek&13 1 1 
33 iqfyl Fkkuk]>kc ohVk&14@flxek&14 1 1 
34 iqfyl Fkkuk]djMk ohVk&15@flxek&15 11 & 
35 efgyk iqfyl Fkkuk]tkyksj nkjk&16 & & 
36 ,0Mh0,Q0 iksLV][kstfM;kyh flxek&16 1 & 
37 iqfyl pkSdh]mEesniqj¼vkgksj½ flxek&17 1 & 
38 iqfyl pkSdh]mEesnkckn ¼tkyksj½ flxek&18 1 & 
39 iqfyl pkSdh]eksnjku¼jkelhu½ flxek&19 1 & 
40 iqfyl pkSdh]Hkknzktwu¼uksljk½ flxek&20 1 & 
41 iqfyl pkSdh]fl;k.kk¼ckxjk½ flxek&21 1 & 
42 iqfyl pkSdh]ekyokMk¼jkuhokMk½ flxek&22 1 & 
43 iqfyl pkSdh]lsokMk QkaVk¼fpryokuk½ flxek&23 1 & 
44 iqfyl pkSdh]pkUnjkbZ¼vkgksj½ flxek&24 1 & 
45 lh0vkbZ0Mh0 ;wfuV]tkyksj flxek&25 1 & 
46 VzkfQd iqfyl]tkyksj VsUxks & & 
47 fujh{kd iqfyl nwjlapkj]tkyksj fyuk & & 
48 lafpr fujh{kd iqfyl ykbZu]tkyksj fyuk&1 & & 
49 ,e0Vh0vks0] tkyksj ykbZu eksckbZy & 9 
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ifjf”k’B &30 
                                                                                                                                   
Fkksd ,oa fjVsyj ds Lrj ij [kk|kUu] dsjkslhu ,oa xSl ,stsUlh Lrj ij ,y-ih-th- fjtZo  

Ø- 
la- 

uke 
rglhy 

lkexzh 
dk uke 

Fkksd foØsrk vkjf{kr ek=k lEidZ uEcj 

1 tkyksj xsgwW 
tkyksj lgdkjh miHkksDrk gksylsy Hk.Mkj fy-] 
tkyksj 100 fDo- 02973&222464 

2 lk;yk xsgWw 
tkyksj dks&vkWijsfVo ekdsZfVax lkslk;Vh fy- 
tkyksj  100 fDo- 02973&222222 

3 vkgksj xsgWw 
vkgksj dks&vkWijsfVo ekdsZfVax lkslk;Vh fy- 
vkgksj  100 fDo- 02973&282095 

4 Hkhueky 
ckxksMk 

xsgwW 
Hkhueky dks&vkWijsfVo ekdZsfVax lkslk;Vh fy- 
Hkhueky 100 fDo- 02973&220047 

5 lkapkSj xsgWw lkapksj dks&vkWijsfVo ekdZsfVax lkslk;Vh fy0  
lkapksj  

100 fDo- 02973&283008 

6 jkuhokMk xsgW jkuhokMk dks&vkWijsfVo ekdsZfVax lkslk; hf y- 
jkuhokMk 

100 fDoa 9413123239 
Jh ekscrkjke  

7 tkyksj dsjksflu eSllZ fdlku vkW;y LVksj] fc’kux< 2000 yhVj 9461254394 
8 tkyksj dsjksflu eSllZ ‘;kelqUnj izseizdk’k ,.M dEiuh tkyksj 2000 yhVj 02973&222252 
9 lk;yk dsjksflu eSllZ ,l- jkejru ,.M dEiuh] tkyksj 2000 yhVj 0291&2432964 
10 Hkhueky dsjksflu eSllZ lwjt vkW;y LVksj] Hkhueky   2000 yhVj 02969&220012 
11 ckxksMk dsjksflu eSllZ ts- ts- LVksj] Hkhueky   2000 yhVj 02969&220029 
12 jkuhokMk dsjksflu eSllZ enu ,.M dEiuh] lkapksj 2000 yhVj 02979&283089 
13 lkapkSj dsjksflu eSllZ txr lfoZl LVs’ku] lkapksj 2000 yhVj 02979&282023 

14 tkyksj ,yihth 
xSl 

eSllZ “kqHk y{eh xSl lfoZl] tkyksj 50 flysaMj 02973&225491 

15 tkyksj ** ** eSllZ tkyksj xSl lfoZl] tkyksj 50 flysaMj 02973&226283 

16 Tkyksj 
** ** Jh fl)h flf) Hkkjr xSl lfoZl] tkyksj 50 flysaMj 9413347954 

8769411381 
17  Hkhueky ** ** eSllZ gfjvkse b.Msu] Hkhueky 50 flysaMj 02969&223438 
18 lkapkSj ** ** eSllZ lakpksj xSl lfoZl] lkapksj 50 flysaMj 02979&284633 

19 vkgksj ** ** eSllZ f'ko Hkkjr xsl] vgksj 50 flysaMj 02978&282777 
9461011409 

20 ** ** ** ** uonqxkZ Hkkjr xsSl] vkgksj 50 flysaMj 9799459549 
21 Hkhueky ** ** yhyk/kkjh b.Msu xSl ,tsalh]Hkhueky 50 flysaMj 9602311518 

22 ** ** ** ** eS0 f”kolkabZ xSl xzkehk forjd]fuEckokl 50 flysaMj 9413373585 
9983888604 

23 jkuhokMk ** ** Ekgkohj ,pih xSl lfoZl]jkuhokMk 50 flysaMj 02990&231003 

24 lkapksj ,yihth 
xSl 

oSHko b.Msu xzkeh.k forjd] lkadM lkapksj 50 flysaMj 8058508801 
9785249119 

25 Lkk;yk ** ** dsok;ekrk ,l-ih-,tsUlh]lk;yk 50 flysaMj 02977&273621 
9549023721 

26 Tkkyksj ** ** jkthoxka/kh Tkufgr ,l-ih-xSl xzkeh.k ,tsalh] 
fl;k.kk 

50 flysaMj 02973&240778 
9580022782 

27 Tkloariqjk ** ** eS- xzkeh.k xSl forjd lfoZl]jkelhu 50 flysaMj 9828655164 
28 Hkhueky ** ** fo’.kq ,p-ih-xSl xzkeh.k xSl forjd]Hkkyuh 50 flysaMj 9982193200 

29 Tkloaariqjk 
** ** eSa- /kuy{eh b.Msu xzkeh.k xSl 

forjd]vkbZvkslh]/kkulk 
50 flysaMj 9414566211 

30 ckxksMk 
** ** eS- x.ks”k b.Msu xzkeh.k xSl forjd vkbZvkslh] 

/kqEcfM;k 
50 flysaMj 9001537001 

9783853154 
31 Tkyksj ** ** Jh izkx ,pih xSl xzkeh.k xSl forjd]mEesnkckn 50 flysaMj 9694353570 
32 Lkk;yk ** ** eS- ekr̀ dìk ,pih xzkeh.k xSl forjd]lqjk.kk 50 flysaMj 9571155874 

33 ckxksMk 
** ** eS- [ksrykth d̀ik ,pih xzkeh.k xSl 

forjd]ckxksMk 
50 flysaMj 8239256029 

34 fpryokuk ** ** eS- vk”kkiqjk b.Msu xzkeh.k xSl forjd fpryouk 50 flysaMj 9771299977 

35 Hkhueky 
,yihth 
xSl 

eS- iquklk b.Msu xzkeh.k xSl forjd vkbZvkslh] 
iquklk 

50 flysaMj 02969&292929 

36 tloariqjk 
** ** eS- vfEcdk b.Msu xzkeh.k xSl forjd vkbZvkslh] 

tloariqjk 
50 flysaMj 9414335152 

9460232091 
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ifjf”k’B &31 
 
     -4 lkoZtfud forj.k iz.kkyh ds rgr Hk.Mkju dh fLFkfr %& 
 
dz-la-  LFkku dk uke [kk|kUu dh fdLe LVkWd {kerk 

¼eS- Vu esa½ 
vf/kdre {kerk  
¼eS- Vu esa½ 

lEidZ VsyhQksu  
 uacj 

1 ,Q-lh-vkbZ-tkyksj  xsgWw o pkoy 11920 xsgWw&11425 
pkoy&179 
cktjk& 'kwU; 

02973&222580 

2 ,Q-lh-vkbZ- Hkhueky xsgWw o pkoy 4850 vko';drkuqlkj 02696&220251 
3 dz; fodz; lg-l-fy-tkyksj xsgWw o pkoy 550 ** ** 02973&222222 
4 tkyksjl-mi-gkWy-Hka0 tkyksj xsgWw o pkoy 200 ** ** 02973&222464 
5 dz; fodz; lg-l-fy-vkgksj xsgWw o pkoy 200 ** ** 02978&222095 
6 dz; fodz; lg-l-fy- Hkhueky xsgWw o pkoy 1000 ** ** 02969&220047 
7 dz; fodz; lg-l-fy- jkuhokMk xsgWw o pkoy 200 ** ** 9413123239 

Jh ekscrkjke 
8 jkenso dz-fo-l-l-fy-lkapksj xsgWw o pkoy 1000 ** ** 02979&222008 

 
         

ifjf”k’B &32 
 
 
 5- mfpr ewY; nqdkuksa dh fLFkfr %& 
 
dz-la- dk;Z{ks= mfpr ewY; nqdkuksa dh la[;k 

lgdkfjdk foHkkx izkbZosV Mhyj fjDr dqy 
1 uxj ifj"kn {ks=]tkyksj 03 17 0 20 
2 uxjikfydk {ks=]Hkhueky 0 24 0 24 
3 uxjikfydk {ks=]lkapksj 03 13 0 16 
 ;ksx 06 54 0 60 
4 iapk;r lfefr {ks=]tkyksj 20 35 0 55 
5 ** **            lk;yk 36 68 0 104 
6 ** **             vkgksj 25 52 0 77 
7 ** **           Hkhueky 13 65 0 78 
8 ** **          tloariqjk 11 42 0 53 
9 ** **           jkuhokMk 08 56 0 64 
10 ** **             lkapksj 10 55 0 65 
11 ** **          fpryokuk 09 55 0 64 
 ;ksx 132 428 0 560 
 dqy ;ksx 138 482 0 620 
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ifjf”k’B &33 
6- xSl ,tsUlh Lrj ij fjtoZ xSl flys.Mj dh fLFkfr %& 
 
d-
la- 

 
 uke 
rglhy 

uke xSl ,tsUlh 
 

 
LFkku dk 
uke 

dEiuh 
dk uke 
 

ekfyd dk uke@irk 
 

lEidZ 
VsyhQksu@eksckbZy 

uacj 

fjtoZ  
ek=k 
Hkjs gq, 
flys.Mj 

1 tkyksj eSllZ 'kqHk y{eh 
xSl lfoZl 

tkyksj BPCL Jherh y{eh eh.kk 
iRuh Jh Nxu eh.kk 
fuoklh] gfj;kyh 
rglhy]vkgksj 

9828079563 
9414151147 

50 

2 tkyksj eSllZ tkyksj xSl 
lfoZl]  

tkyksj BPCL Jh ';ke iq= Jh 
fizre yky xks;y 
fuoklh]tkyksj 

02973&228281] 
226282]226283] 
9784097137 
9414152721 
9587235687 

50 

3 tkyksj eSllZ fj) fl)h 
Hkkjr xSl 

tkyksj BPCL Jherh cchrk iRuh Jh 
eqds'k lksyadh 
fuoklh]tkyksj 

02973&225854 
9413374854 
8769411381 

50 

4 tkyksj eSllZ tufgr 
xzkeh.k xSl 

forjd ,tsalh 

fl;k.kk HPCL Jh Hkwekjke iq= Jh 
rksrkjke eh.kk 
fuoklh]fl;k.kk 

9680023782 
7568150123 

50 

5 tkyksj eSllZ izkx ,pih 
xSl xzkeh.k 
forjd 

mEesnkckn HPCL Jh yfyr dqekj iq=  
Jh nqnkjke 

9694353570 50 

7 Hkhueky eSllZ gfjvkse 
b.Msu xSl 
lfoZl] Hkhueky 

Hkhueky IOCL Jh fou;dqekj iq= Jh 
gfjiky flag eh.kk 
fuoklh] iwryh 

rglhy dksViwryh 

02969&223438 
94144092727 

50 

8 Hkhueky eSllZ f'kolkbZ 
Hkkjr xSl xzkeh.k 

forjd 

fuEckokl BPCL Jh ujhaxkjke iq= Jh 
jkxk jke fuoklh] 

fuEckokl 

9413373585 
9983888604 

50 

9 Hkhueky eSllZ yhyk/kkjh 
b.Msu xSl ,tsalh 

Hkhueky IOCL Jh vt; dqekj iq= 
Jh gfj'kdqekj ifjgkj 

fuoklh] Hkhueky 

9460980032 
9460014216 

50 

10 Hkhueky eSllZ iquklk 
b.Msu xzkeh.k 
xSl ,tsalh 

iquklk IOCL Jh [kqekuflag iq= Jh 
bZ'oj flag fuoklh] 

iquklk 

9929510881 50 

11 tloariqjk eSllZ vfEcdk 
b.Msu xzkeh.k 
xSl ,tsalh 

tloariqjk IOCL Jh mRre dqekj iq= 
Jh x.ks'key fuoklh] 

tloariqjk 

9414335152 
9460232091 

50 

12 tloar eSllZ /kuy{eh 
b.Msu xzkeh.k 
xSl ,tsalh 

/kkulk HPCL Jh Hkh[kkjke iq= 
Jhfgerkjke fuoklh 

/kkurk 

9414566211 50 

13 tloar eSllZ jkBkSM 
,pih xSl 
forjd 

jkelhu HPCL Jh lqjtiky flag iq= 
Jh 'kadjfalg jkBkSM 
fuoklh] jkelhu 

02969&210502 
9828655164 

50 

14 ckxksMk eSllZ fo".kq ,pih 
xSl forjd 

Hkkyuh IOCL Jh y{e.kdqekj iq= 
Jh ujhaxk jke fuoklh] 

Hkkyuh 

9982193200 
8432282830 

50 

15 ckxksMk eSllZ x.ks”k 
b.Msu xzkeh.k 
xSl forjd 

/kqEcfM;k IOCL Jh vejk jke iq= Jh 
tkuq jke es?koky 
fuoklh] /kqEcfM;k 

9783853154 
9001537001 

50 

16 ckxksMk eSllZ [ksrykth 
,pih xzkeh.k xSl 
forjd 

ckxksMk HPCL Jh Hkkuqizrkiflag iq= 
Jh fojkt falg 
'ks[kkor fuoklh] 

ckxksMk 

8239256029 50 
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17 jkuhokMk eSllZ egkohj 
,pih xzkeh.k xSl 
,tslh 

jkuhokMk HPCL Jh lqjsUnz iq= Jh 
j/kqukFk fo'uksbZ vkn'kZ 

uxj]jkuhokMk 

02990&231003 
231004 

9414325327 

50 

18 lk;yk eSllZ dSok;ekrk 
,pih xSl lfoZl 

lk;yk HPCL Jh rstiky flag iq= 
Jh izHkkrfalg 
fuoklh]lk;yk ̀

9549023721 50 

19 lk;yk eSllZ ekr̀dìk 
,pih xSl lfoZl 

lqjk.kk BPCL Jh deyfalg iq= Jh 
'ksjflag fuoklh lqjk.kk 

9571155874 50 

19 vkgksj eSllZ f'koHkkjr 
xSl lfoZl 

vkgksj BPCL Jh pkanjke iq= Jh 
Vhdwjke fuoklh 

chdkusj 

02987&282777 
     283777 

50 

20 vkgksj eSllZ uonqxkZ 
Hkkjr xSl lfoZl 

vkgksj BPCL Jh fd'kksj dqekj iq= 
Jh  

Hkojyky fuoklh] 
vkgksj 

9799455549 50 

21 lkapksj eSllZ lkapskj xSl 
lfoZl 

lkapksj IOCL Jh xsukjke iq= Jh 
Hkwjkjke fuoklh]vkgksj 

02979&284633 
9414534340 

50 

22 lkapksj eSllZ oSHko 
b.Msu xzkeh.k 
forjd 

lkadM IOCL Jh x.kir yky iq= 
Jh tsrkjke fuoklh] 

lkapksj 

8058508801 
9785249119 

50 

23 lkapksj lkapksj xSl 
lfoZl lkapksj 

lkapksj IOCL Jh ujs'k HkkbZ iq= Jh 
nk/;k HkkbZ jruiqj 

rglhy bZMj 
lkadjdkaVk xqtjkr 

7567886758 
9427494340 

50 

24 fpryokuk eSllZ vk'kkiqjk 
b.Msu xzkeh.k 
xSl forjd 

fpryokuk IOCL Jhefr larks"k daoj 
iRuh Jh izoh.k flag 
fuoklh fpryokuk 

9772199977 50 

25 fpryokuk eSllZ vEcs b.Msu 
xzkeh.k xSl 
forjd 

j.kksnj IOCL Jh guqekuk jke iq= 
Jh fdlukjke fuoklh 

j.kksnj 

9414721748 50 
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ifjf”k’B &34 
 
 

7. dsjkslhu dk fjtoZ LVkWd fooj.k 
           

d-
la- 

uke fodszrk 
  

fjtoZ  ek=k 
 

1 izkf/kd̀r Fkksd fodzrk Lrj ij  2000 yhVj 
2 mfpr ewY; nqdkunkj ds Lrj  ij  200 yhVj 

 
                  
                    8- [kk|kUu o phuh Fkksd fodzsrk & 
 
  1- tkyksj lgdkjh miHkksDrk gksylsy Hk.Mkj fy0] tkyksj 
  2- tkyksj dks&vkWijsfVo ekdsZfVx lkslk;Vh fy0] tkyksj 
  3- vkgksj dks&vkWijsfVo ekdsZfVx lkslk;Vh fy0] vkgksj 
  4- Hkhueky dks&vkWijsfVo ekdsZfVx lkslk;Vh fy0] Hkhueky 
  5- jkuhokMk dks&vkWijsfVo ekdsZfVx lkslk;Vh fy0]  jkuhokMk 
  6- lkapksj dks&vkWijsfVo ekdsZfVx lkslk;Vh fy0] lkapksj 
 
 

ifjf”k’B &35 
 

 
    9- ftys esa Fkksd O;kikfj;ksa dk fooj.k %& 

 
dz-la-  Fkksd O;kikjh fooj.k ,oa LFkku lEidZ uacj 

1 lsB V~zsfMax dEiuh] Hkhueky 02969&220189 
2 lkush V~zsfMax dEiuh] Hkhueky 02969&222184 
3 lkseryky lqjs'kdqekj] Hkhueky 02969&220278 
4 ,-ds- V~zsfMax dEiuh] Hkhueky 02969&220189 
5 dksypUn ,.M daEiuh]Hkhueky 02969&220725 
6 yhypUn ckcwyky egs'ojh lCth e.Mh 9414373794 
7 xkSjh bUVjizkbZtst ]lakpksj ¼Jh lqjs'k dqekj jkBh½ 9414501050 
8 uUnyky xksfoUnjke] lkapksj ¼Jh tqxy fd'kksj½ 9829456947 
9 lqesjey pEikyky] tkyksj 02973&225784 
10 'kadjyky /kUukth catkjk 9413123472 
11 Jh ckcwyky egknsokjke HkkV] lkapksj 9460458594 
12 Jh tokuth Qy lCth vk<fr;k lfefr] tkyksj 9414151481 
13 Jh [khekjke njxkjke fdjk.kk O;kikjh] tkyksj 02973&222586 
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ifjf”k’B &36 

 
 
 tkyksj ftys esa dk;Zjr isVªksy iEikss dk fooj.k  
 

       1- rglhy {ks=] vkgksj 

Ø-la- uke iSVªksy@Mhty iEi uke dEiuh B.P.C. I.O.C. H.P.C. S.R. fjyk;Ul dgk LFkkfir gS  

1 eS- Hkknzktwu fQfyax LVs'ku Hkknzktwu I.O.C.   I.O.C.       Hkknzktwu ¼vkgksj½ 

2 eS- ihiys'oj vkWVks eksckbZYl xqMkjkek B.P.C. B.P.C.         xqMk jkek ¼vkgksj½ 

3 eS- y{eh ¶;wy lfoZl  I.O.C.   I.O.C.       vkgksj ¼vkgksj½ 

4 eS- fl)h fouk;d iSVªksfy;e vkgksj B.P.C. B.P.C.         vkgksj ¼vkgksj½ 

5 eS- ckck jkenso vkWVks eksckbZYl HkSlokMk H.P.C.     H.P.C.     HkSlokMk ¼vkgksj½ 

6- eS- Mk;e.M fQfyax LVss'ku] pkanjkbZ I.O.C.   I.O.C.       pkanjkbZ ¼vkgksj½ 

 ;ksx 2 3 1     

                          2- rglhy & ckxksMk 
7 eS- fo'kky lfoZl lsUVj ckxksMk H.P.C.L. BPC    H.P.C.L.   ckxksMk ¼ckxksMk½ 

8 eS- mEesn iSVªksfy;e esMk czkg~e.kku~ I.O.C.   I.O.C.       esMk czkg~e.kk~u ¼ckxksMk½ 

9 eS- guqeku iSVªksfy;e] lsoMh H.P.C.L.     H.P.C.L.     lsoMh ¼ckxksMk½ 

10 eS- okdyekrk isVªksfy;e /kqEcMh;k I.O.C.   I.O.C.       /kqEcMh;k ¼ckxksMk½ 

11 eS- gehj vkWVks fQfyax LVs'ku]eksjlhe I.O.C.   I.O.C.       eksjlhe ¼ckxksMk½ 

12 eS- jkgwy iSVªksfy;e lsoMh I.O.C.   I.O.C.       lsoMh ¼ckkxksMk½ 

 ;ksx   4 2     

 
2- rglhy & Hkhueky 

 
13 eS- txnEck fQfyax LVs'ku Hkhueky fjyk;Ul         fjyk;Ul Hkhueky¼Hkhueky½ 

14 eS- egkohj iSVªksfy;e twatk.kh S.R.       S.R.   twatk.kh ¼Hkhueky½ 

15 eS- Hkxorh fQfyax LVs'ku Hkhueky B.P.C. B.P.C.         Hkhueky ¼Hkhueky½ 

16 eS- fo".kq vksVks eksckbZYl Hkhueky I.O.C.   I.O.C.       Hkhueky ¼Hkhueky½ 

17 eS- ts-ts- lsUVj Hkhueky H.P.C.     H.P.C.L.     Hkhueky ¼Hkhueky½ 

18 eS- iznhi lfoZl lsUVj Hkhueky I.O.C.   I.O.C.       Hkhueky ¼Hkhueky½ 

19 eS- jktsUnz ,.M dEiuh Hkhueky B.P.C. B.P.C.         Hkhueky ¼Hkhueky½ 

20 eS- d"̀.kk isVªksfy;e iquklk I.O.C.   I.O.C.       iquklk ¼Hkhueky½ 

21 eS- ,l,yoh ,lksfl,V Hkhueky H.P.C.L.     H.P.C.L.     Hkhueky 

22 eS- f'koe vkWVkss eksckbZYl Hkhueky      I.O.C.       Hkhueky 

 ;ksx  2 4 2 1 1  

 4- rglhy & tloariqjk 

23 eS- vkis'oj fQfyax lsUVj jkelhu S.R.       S.R.   jkelhu ¼Hkhueky½ 

24 eS- Mwaxjey iSVªksfy;e jkelhu I.O.C.   I.O.C.       jkelhu ¼Hkhueky½ 

25 eS- jktsUnz ,.M dEiuh jkelhu I.O.C.   I.O.C.       jkelhu ¼Hkhueky½ 

26 eS- dks-ek-lks-fy- Hkhueky 'kk[kk tloariqjk H.P.C.L.     H.P.C.L.     tloariqjk ¼Hkhueky½ 
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27 eS- dqysVh fQfyax lsUVj pkanwj I.O.C.   I.O.C.       pkanwj ¼Hkhueky½ 

28 eS- ekjokM fQfyax LVss'ku eksnjku  B.P.C B.P.C         eksnjk ¼Hkhueky½ 

 ;ksx 1 3 1 1    

 
1- rglhy & tkyksj 

 
29 eS- egknso fQfyax LVs'ku tkyksj fjyk;Ul         fjyk;Ul tkyksj ¼tkyksj½ 

30 eS- Jh nkrk fQfyax LVs'ku I.O.C.   I.O.C.       tkyksj ¼tkyksj½ 

31 eS- ckcwyky@vèryky fc'kux< I.O.C.   I.O.C.       fc'kux< ¼tkyksj½ 

32 eS- mek iSVªksfy;e fl;k.kk I.O.C.   I.O.C.       fl;k.kk ¼tkyksj½ 

33 eS- ,l-vkj- cnlZ tkyksj B.P.C. B.P.C.L         tkyksj ¼tkyksj½ 

34 eS- guqeku vkW;y LVksj ckxjk I.O.C.   I.O.C.       ckxjk ¼tkyksj½ 

35 eS- Hkokuh iSVªks- jkuhokMk dkck H.P.C.     H.P.C.     jkuhokMk dkck ¼tkyksj½ 

36 eS- lqesjey@pEikyky tkyksj O.I.C.   O.I.C.       tkyksj ¼tkyksj½ 

37 eS- ';ke lqUnj izse izdk'k ,.M d- tkyksj H.P.C.     H.P.C.     tkyksj ¼tkyksj½ 

38 eS- jkenso fdlku lsok dsUnz ds'kouk I.O.C.   I.O.C.       ds'kouk ¼tkyksj½ 

39 eS- 'kqHke iSVªksfy;e ckxjk B.P.C.L B.P.C.L         ckxjk ¼tkyksj½ 

40 eS- bUnw vkW;y LVksj] ckdjkjksM I.O.C.   I.O.C.       ckdjkjksM ¼tkyksj½ 

41 eS- f'ko'kfDr iSVªksfy;e] fc'kux<+ ESSAR       ESSAR  fc'kux< ¼tkyksj½ 

42 eS- ctjaxflag vkWVks eksckbYl ckxjk HPC     HPC     ckxjk ¼tkyksj½ 

43 eS- pkeq.Mk iSVªksfy;e vkdksyh I.O.C.   I.O.C.       tkyksj ¼vkdksyh½ 

 ;ksx 2 8 3 1 1   

                          6- rglhy & jkuhokMk 
44 eS- jkenso eksVlZ djMk B.P.C. B.P.C.         djMk ¼jkuhokMk½ 

45 eS- xkSjh vkWVks eksckbZYl jkuhokMk B.P.C. B.P.C.         jkuhokMk ¼jkuhokMk½ 

46 eS- izoh.k fQfyax lsUVj ekyokMk H.P.C.     H.P.C.     ekyokMk ¼jkuhokMk½ 

47 eS- oS".kksnsoh iSVªksfy;e lfoZl ¼dksdks iEi½ H.P.C.     H.P.C.     cMxkao ¼jkuhokMk½ 

48 eS- 'kadj vkWVkseksckbZYl jkuhokMk B.P.C. B.P.C.         jkuhokMk ¼jkuhokMk½ 

49 eS- vatuh iSVªksfy;e ekyokMk I.O.C.   I.O.C.       ekyokMk ¼jkuhokMk½ 

50 eS- ih-vkj- cksgjk ,.M cznlZ ghjiqjk I.O.C.   I.O.C.       ghjiqjk ¼jkuhokMk½ 

51 eS- fojkV iSVªksy iEi e.MkjMh B.P.C. B.P.C.         e.MkjMh ¼jkuhokMk½ 

52 eS- iqjksfgr vksVks eksckbZYl] djMk I.O.C.   I.O.C.       djMk ¼jkuhokMk½ 

53 eSS t; Jh lqU/kk ekrk isVªksfy;e xtkiqjk             xtkiqjk¼tloariqjk½  

54 Jh nso fQfyax lsUVj cqxkao                 

  ;ksx 4 3 2       

                          7- rglhy & lkapksj  
55 eS- :i Jh iSVªksfy;e fojksy I.O.C.   I.O.C.       fojksy ¼lkapksj½ 

56 eS- fr:ifr iSVªksfy;e fojksy B.P.C. B.P.C.         fojksy ¼lkapksj½ 

57 eS- fjyk;Ul iSVªks- ekdsZfVax çk-fy- xMjkyh fjyk;Ul         fjyk;Ul xMjkyh ¼lkapksj½ 

58 eS- egkdkyh iSVªksfy;e oMh fojksy H.P.C.     H.P.C.     fojksy ¼lkapksj½ 

59 eS- /kj.kh/kj iSVªksfy;e dekyiqjk B.P.C. B.P.C.         dekyiqjk ¼lkapksj½ 

60 eS- vks-,l-Vh-,l- ;wfuV&kk] xjMkyh B.P.C.L. B.P.C.L.         xjMkyh ¼lkapksj½ 
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61 eS- lkapksj vksVks eksckbZYl lkapksj I.O.C.   I.O.C.       lkapksj ¼lkapksj½ 

62 eS- eqdUn vkWVks eksckbZYl lkapksj I.O.C.   I.O.C.       lkapksj ¼lkapksj½ 

63 eS- ds'ko fQfyax LVs'ku] fojksy I.O.C.   I.O.C.       fojksy ¼lkapksj½ 

64 eS- jktLFkku fMtYl xjMkyh HPC     H.P.C     xjMkyh ¼lkapksj½ 

65 eS- txr lfoZl LVs'ku lkapksj H.P.C.L.     H.P.C.L.     lkapksj¼lkapksj½ 

66 eS- fdlku lfoZl lsUVj xMjkyh H.P.C.L.     H.P.C.L.     xMjkyh ¼lkapksj½ 

67 eS- lkapksj gkbZ&os iSVªksfy;e dkjksyk H.P.C.L.     H.P.C.L.     dkjksyk ¼lkapksj½ 

68 eS- eqjyh/kj bZ'ojnkl xMjkyh H.P.C.L.     H.P.C.L.     xMjkyh ¼lkapksj½ 

69 eS- ,l-,l- ,xzks lfoZl gfj;kyh B.P.C B.P.C         gfj;kyh ¼lkapksj½ 

70 eS- Hkkjr iSVªksfy;e dksdks xjMkyh B.P.C. B.P.C.         xjMkyh ¼lkapksj½ 

71 eS- Lokxr dksdks xMjkyh I.O.C.   I.O.C.       xMjkyh ¼lkapksj½ 

72 eS- vk'kk fQfyax LVs'ku xjMkyh BPCL B.P.C.L.         xjMkyh ¼lkapksj½ 

73 eS- Qwy eqDrss'oj flyw  B.P.C.L. B.P.C.L.         gksrh xkao lkapksj 

74 eS- yhyk/kkjh lfoZl lsUVj fojksy H.P.C     H.P.C     fojksy ¼lkapksj½ 

75 lsSYl vkWfQlj] vkj-,l-,- xjMkyh I.O.C.   I.O.C.       xjMkyh ¼lkapksj½ 

76 eS- ifjgkj fQfyax LVs'ku] gfj;kyh I.O.C.   I.O.C.       gfj;kyh ¼lkapkSj½ 

77 eS- rqylh eksVlZ] lkadM I.O.C.   I.O.C.       lkadM ¼lkaPkkSj½ 

78 eS- egs'k fQfyax LVs'ku flokMk lkapksj      I.O.C.       flokMk]¼lkpksj½  

79 eS /kujkt isVªksfy;e xksykl.k              xksykl.k ¼lkapksj½ 

 ;ksx  7 9 7 0 1  

  8- rglhy & fpryokuk 
80 eS- ckykth fQfyax LVs'ku Mawxjh B.P.C. B.P.C.         Mawxjh ¼lkapksj½ 

81 eS- 'krhekrk fQfyax LVs'ku >kc I.O.C.   I.O.C.       >kc ¼lkapksj½ 

82 eS- ds-,u isVªksfy;e vkeyh B.P.C.L. B.P.C.L.         vkeyh ¼lkapksj½ 

;ksx 9 9 7       

                           9- rglhy & lk;yk 
83 eS- ,xzks lfoZl LVs'ku lk;yk H.P.C.     H.P.C.     lk;yk ¼lk;yk½ 

84 eS- esokMk ekWMZZu fQfyax LVs'ku thokuk H.P.C.     H.P.C.     thokuk ¼lk;yk½ 

85 eS- txnEck vkW;y lsUVj iks"kk.kk H.P.C.     H.P.C.     iks"kk.kk ¼lk;yk½ 

86 eS- txrflag lk;yk B.P.C. B.P.C.         lk;yk ¼lk;yk½ 

87 eS- vk'kkiqjh vkW;y lsUVj lk;yk I.O.C.   I.O.C.       lk;yk ¼lk;yk½ 

88 eS- Hkokuh fQfyax LVs'ku iks"kk.kk I.O.C.   I.O.C.       iks"kk.kk ¼lk;yk½ 

89 eS- vkis'oj vkWVkseksckbZYl esaxyok¼Hkk.Moiqj½ I.O.C.   I.O.C.       esaxyok ¼lk;yk½ 

90 eS- y{eh lfoZl lsUVj  I.O.C.   I.O.C.       lqjkuk ¼lk;yk½ 

91 eS- jkt ¶;wy LVs'ku] lqjk.kk I.O.C.   I.O.C.       lqjkuk ¼lk;yk½ 

;ksx 1 5 3       
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           ifjf”k’B &37 
               1- gyokbZ 
 

Ø- 
la- 

uke 
rglhy 

gyokbZ dk uke izfr"Bku dk uke ,oa irk lEidZ uEcj 

1 tkyksj 

Jh jktsUnz caly lwjt fe"Bku Hk.Mkj 
tkyksj 

02973&223993 
9414151993 

Jh mekdkUr xqIrk xqIrk LohV gkse] tkyksj 9414151251 
Jh iIiwflag jktiqjksfgr egky{eh fe"Bku Hk.Mkj 

tkyksj 9414325431 

Jh iwuepan vxzoky vxzoky fe"Bku Hk.Mkj 9114151991 

2 lk;yk 

Jh f'koflag jktiqjksfgr  tlksy LohV gkse] iqjkuk 
cl LVS.M ds ikl] lk;yk 

02977&272804 
9413266433 

Jh jes'kdqekj ukjk;.k th 
iztkir 

egky{eh fe"Bku Hk.Mkj] 
iqjkuk cl LVS.M ds ikl] 
lk;yk 

9929514027 

Jh :ikjke eqdukth pkS/kjh 
¼tkV½ 

xq: dìk LohV gkse] iqjkuk 
cl LVS.M] lk;yk 

9928689172 

3 vkgksj 

Jh yfyr jkBh 
 

jkBh LohV gkse]vkgksj 9829151621 

Jh eqds'k jkBh 
 

jkBh fe"Bku Hka0 vkgksj 9414151893 

Jh egsUnz flag  pkeq.Mk LohV gkse]vkgksj 9413246902 
Jh jes'k lsfB;k lsfB;k LohV gkse]vkgksj  & 
Jh usuth jkBh fe"Bku Hka0 vkgksj 9414151893 
Jh ekaxhyky fe"Bku Hk.Mkj] Hkknzktwu & 
Jh txnh'k 

txnh'k jsLVks- Hkknzktwu 
9413126753 

 

4 Hkhueky 

Jh fd'kuyky xqIrk eqjyh LohV gkse] Hkhueky 9983933211 
Jh psruth ';keth ,p feBkbZokys 

Hkhueky 
02969&220031 

Jh xksikyth Hkxoku fe"Bku Hk.Mkj 
Hkhueky 02969&220931 

Jh ';keth ,y,ech gksVy Hkhueky 
 

02969&220439 

Jh ?ksojth egkohj LohV gkse Hkhueky 9461483096 
Jh [ksrkjketh fr:ifr ckykth] Hkhueky 9460171062 

5 ckxksM+k 

Jh tksxkjke iztkir fl.k/kjh pkSjkgk] ckxksMk 9413123535] 
9114873020 

Jh Hkkukjke nsoklh cl LVS.M pkSjkgk] ckxksMk 9772150806 
Jh mdflag jko cl LVS.M ds vUnj 

ckxksMk 9772981347 

6 jkuhokMk 

Jh jruyky ?kkaph tks/kiqj ygjh;k gksVy 
jkuhokMk 

9414609225 

Jh dSyk'kpUnz@nsojkt HkkVh  dSyk'k gksVy jkuhokMk 8094100945 
Jh dj.kkjke iqjksfgr  pkeq.Mk gksVy pkj jkLRkk] 

ekyokMk 9829295454 

7 lkapkSj 

Jh psru [k=h psru fe"Bku HkaMkj bfUnjk 
pkSd lkapkSj 

9413656970 

Jh iUukyky [k=h  lksgu LohV bfUnjk pkSd 
lkapkSj 02979&283819 

Jh enuflag  fujkst gksVy foosdkuUn 
lfdZy lkapkSj 

& 

Jh Hkh[kflag jktiqjksfgr ygfj;k LohV~l jkuhokMk 
jksM lkapkSj 9414398178 
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Jh jkorkjke pkS/kjh  tks/kiqj fe"Bku HkaMkj 
jkuhokMk jksM lkapkSj 9413854541 

Jh Hkwjkjke [k=h iq:"kksÙke dksYM MªhDl pkj 
jkLrk lkapkSj 

9414425261 

8 fpryokuk 
Jh gLrhey ukbZ fpryokuk 9483415081 
Jh vEckyky lsox fpryokuk 02979&286406 

       
  ifjf”k’B &38 

 
 
               2- fdjk.kk Fkksd O;olk;h 
   

Ø- 
la- 

uke rglhy O;olk;h dk uke izfr"Bku dk uke ,oa 
irk 

lEidZ uEcj 

1 tkyksj 

Jh lqesjey lqesjey paikyky 
tkyksj 

02973&205784 

Jh [khekjke [khekjke njxkth 
fdjk.kk O;kikjh tkyksj  

02973&222586 
9001710059 

fo|k VsMlZ tkyksj & 
vèr fdjk.kk LVksj tkyksj 9660613522 
Jh exukjke@v[kkth iztkir tkyksj 9460884481 
HkaMkjh eaxypUn@egkohjpUn tkyksj 02973&223035 
Jh 'kadjyky@njxkth tkyksj 9772093737 

2 lk;yk 

Jh foeypan ekaxhyky tSu ckxksMk jksM] lk;yk 02977&272161 
Jh tqxjkt prjkth thuxj egknso fdjk.kk LVksj 

iqjkuk cl LVS.M 
lk;yk 

02977&273157 
9414565644 

Jh ckcqyky usehpan tSu T;ksfr VªSMlZ cl 
LVS.M lk;yk 

9414566161 

Jh Hkaojyky ewypan ekgs'ojh ckxksMk jksM] lk;yk 02977&276149 

3 vkgksj 

Jh njxkth pkS/kjh lqHke fdjk.kk 
LVksj]vkgksj 9929255705 

Jh #ikjke pkS/kjh diwj fdjk.kk LVksj] 
vkgksj 

02978&228303 

Jh mdkjke @tsBkth vkgksj 02978&283448 
Jh Mk;kjke@eksMkjke vkgksj 02978&282178 
Jh tksxkjke@pqukjke dqEgkj vkjrh fdjk.kk 

LVksj]vkgksj 
& 

Jh lqtkjke 
 

Hkknzktwu 
9828348145 

4 Hkhueky 

Jh Hkaojyky fpjathyky 
vxzoky 

Hkhueky 
02969&220260 

Jh Hkh[kkjke ?kkaph Hkxorh fdjk.kk LVksj] 
Hkhueky 

9413000865 

Jh nhipan /kujkt Hkhueky 02969&222172 
Jh fnus'kdqekj nqysjkt ** ** 02969&220201 
Jh iq[kjkt ekyh ijekj Vh] Hkhueky 9414925272 
Jh Mwaxjflag jko enu m|ksx] Hkhueky 02969&221954 
Jh tcjflag dqynhi fdjk.kk LVksj 9828501183 
Jh xqekuey tqxjkt ekyh Hkhueky 02969&220965 
Jh nsohpan Hkaojyky  Hkhueky 02969&221953 
lsB VªsfMax dEiuh  Hkhueky 02969&200189 
lksuh VªsfMax dEiuh  Hkhueky 02969&222164 
lkseryky lqjs'kdqekj Hkhueky 02969&220278 
,-ds- VªsfMax dEiuh  Hkhueky 02969&220189 
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dksypan ,.M dEiuh  Hkhueky 02969&220725 

5 ckxksM+k 

Jh rstkjke iztkir cl LVS.M ds lkeus 
ckxksMk 

9982493337 

Jh ineflag pkSgku ** ** 9783862639 
Jh tcjey@Nxuth tSu iqfyl Fkkus ds ikl 

ckxksMk 
02969&264280 

6 jkuhokMk 

Jh nhikjke@ekukjke ekyh jkuhokMk 02990&232426 
Jh jes'kdqekj@feJhey tSu ** ** 9414546745 
Jh dSyk'kpUnz@xkSrepUnz 
ekgs'ojh  

** ** 02990&232514 

Jh vuoj HkkbZ@bcqth Nhik ekyokMk 9413854337 

7 lkapkSj 

Jh lqjs'kdqekj jkoy xk;=h fdjk.kk LVksj] 
njckj pkSd lkapkSj 9828929060 

Jh ?ksojpan nslkbZ eS- ekaxhyky oukth tSu] 
njckj pkSd lkapkSj 9460230966 

Jh izdk'k jkoy eS- mdpan :ikth 
tSu] njckj pkSd 
lkapkSj 

9414881160 

Jh ckcqyky tSu eS- yhypan ckcqyky] 
lqHkk"k pkSd lkapkSj 02979&283022 

Jh yhykjke iqjksfgr eS- yhyk/kj fdjk.kk 
LVksj lkapkSj 

9414882170 

Jh eksguyky tSu eS- 'ksjey ioudqekj 
bfUnjk pkSd] lkapkSj 

9414493271 

Jh egs'kdqekj  eS- egs'kdqekj rkjkpan 
jkuhokMk jksM lkapkSj 02979&283099 

Jh lqjs'kdqekj ekgs'ojh y{eh dkjiksjs'ku 
bfUnjk pkSd lkapkSj 

9413501050 

Jh tqxyfd'kksj eS- uanyky xksfoUnjke 
jkuhokMk jksM lkapkSj 02979&283071 

Jh paikyky ekgs'ojh eS- mÙkepan lkaoypan 
cMle jksM lkapkSj 9461448482 

Jh tsBkuan ekgs'ojh eS- yDdh fdjk.kk LVksj 
bfUnjk pkSd lkapkSj 

9414373652 

Jh Hkwiryky [k=h fr:ifr VªsfMax dEiuh] 
cslj ljk; ds lkeus 
lkapkSj 

9413822612 

Jh ?ksojpan tSu eS- cksgjk fdjk.kk LVksj 
pkj jkLrk lkapkSj 

9460170075 

Jh lqjs'k dqekj jkBh xkSjh ,UVjizkbtst 
lkapkSj 

9413501050 

8 fpryokuk 
Jh ekaxhyky tSu fpryokuk 9783418295 
Jh iwuenkl 'kkfUr tujy LVksj 

fpryokuk 
9466070700 
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ifjf”k’B &39 

 
          3- lCth foØsrk  

 
 
Ø- 
la- 

uke rglhy foØsrk dk uke izfr"Bku dk uke ,oa irk lEidZ uEcj 

1 tkyksj 

Jh tokukjke ifjgkj tkyksj 9414151481 
Jh dUgS;kyky ekyh ** ** 9414375317 
Jh opukjke lksyadh ** ** 9414271398 
Jh Nxuyky ekyh ** ** 9413125504 
Jh eksguyky iksjoky ** **  
Jh ysgjkjke@xyckth ** ** 9166174501 

2 lk;yk 
Jh pkSFkkjke nsokth es?koky lCth e.Mh lk;yk 9414610594 
Jh edukjke nsokth es?koky lCth e.Mh lk;yk 9460303052 

3 vkgksj 

Jh fnus'kdqekj@iUukyky es?koky vkgksj 9928215026 
Jh eksguyky@ykykth ekyh ** ** & 
Jh eknkjke@fojekjke ekyh ** ** & 
Jh Nksxkyky@tsBkth iztkir ** ** & 
Jh usukjke@gcrkth iztkir ** ** & 
Jh rksykjke iztkir ** ** & 
Jh ekaxhyky@rkjkth eh.kk Hkknzktwu & 
Jh ekykjke eh.kk ** ** 9413657403 

4 Hkhueky 

Jh eksguyky uokth ?kkaph Hkhueky 9414151753 
Jh ukjk;.kyky HkYykth HkkV ** ** 9460626203 
Jh cxnkjke tsBkth ?kkaph ** ** 9414565297 
Jh Hkaojyky iwuekth ekyh ** ** 9414447908 
Jh ujlkjke Hkkjrkth ekyh ** ** 9414153869 
Jh 'kadjyky /kukth catkjk HkkV ** ** 9413123472 

5 ckxksM+k 
Jh v.knkjke@/kwikjke iztkir cl LVS.M ds vUnj ckxksMk 9413123585 
Jh xsukjke@isykt th ** ** 9828340166 

6 jkuhokMk 

Jh nhikjke@thou th fla/kh jkuhokMk 9413123877 
Jh fd'kuyky@lokth ekyh ** ** 9413000852 
Jh jktwjke@edukth ekyh ** ** 9414565658 
Jh jkekjke@tsrkth HkkV ** ** 9414882026 
Jh cxnkjke@rxkth ekyh ** ** 9983148089 
Jh jes'k@ukjk;.kth ?kkaph ** ** 9828526965 
Jh cyoarflag@>kyeflag jktiqr 
 cMxkao 9414565106 

7 lkapksj 

Jh ckcwyky egknsoth HkkV foosdkuan lfdZy lkapkSj 9460458594 
Jh rxkjke gjth HkkV us'kuy gkbos ua- 15  

Hkkjr jsLVks- ds ikl lkapkSj 
9413600910 

Jh jktwjke ukxthjke HkkV eksgje pkSd lkapkSj 9829898316 
Jh djlu xsukth ekyh ** ** 8058406307 
Jh izHkwjke djluth ekyh ** ** 9660534690 
Jh ea'kkjke jkekth ekyh ** ** 9413501528 
Jh ekukjke vkackth ekyh ** ** 9950887437 
Jh eljkjke jketh ekyh ** ** 9636959380 
Jh ckcwyky fuckth oknh foosdkuUn pkSd lkapkSj 9610189500 
Jh jk;pan otkth ekyh foosdkuUn lfdZy lkapkSj 9414815202 
Jh txnh'k egknsoth HkkV bfUnjk pkSd lkapkSj 9982662609 
Jh mekjke fgaxksykth iqjksfgr pkj jkLrk lkapkSj 9983923459 

8 fpryokuk 
 
Jh nwnkjke ekyh fpryokuk 9610464652 

mailto:jes'k@ukjk;.kth
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ifjf”k’B &40 
 

1-   ftys esa iathdr̀ ,Ecwysal okguksa dh lwph 
 

dzza-la- iath;u la- Ekkfyd dk uke esdj ekWMy irk 
1 RJ-16/E-0622 PMO Govt.Hospital Maruti Van - 1999 tkyksj 
2 RJ-16/E-0649 jksVjh lsok lfefr Tata Sumo -2000 tkyksj  
3 RJ-16/E-0661 CM & HO Swraj Mazda - 2000 tkyksj 
4     
5 RJ-16/E-0705 jksVjh lsok lfefr Maruti Omni-2002 tkyksj 
6 RJ-16/EA-0051 CM & HO  Eicher-2005 tkyksj 
7 RJ-16/EA-0064 PHC Maruti Van-2006 Lkk;yk 
8 RJ-16/EA-0066 CM & HO Maruti Van-2006 tkyksj 
9 RJ-16/EA-0089 CM & HO Tata Sumo-2007 tkyksj 
10 RJ-16/EA-0102 egkohj ekuo lsok 

dsUnz  
Maruti Van-2007 mEesnkckn rg-lk;yk 

ft-tkyksj 
11 RJ-16/EA-0113 o/kZeku thon;k lsok 

lfefr  
Tavera-2008 Lkk;yk 

12 RJ-16/EA-0119 CM & HO Tata Winger-2008 tkyksj 
13 RJ-16/EA-0120 CM & HO Tata Winger-2008 tkyksj 
14 RJ-16/EA-0137 CM & HO Maruti Van -2008 tkyksj 
15 RJ-16/EA-0151 Nksxkyky iq= Jh 

tqxjkt 
Tata Winger -2008 egkohj baVjus’kuy 

flVh]tkyksj 
16 RJ-16/EA-0153 CM & HO Tata Winger -2008 PHC lk;yk 
17 RJ-16/PA-1990 PMO  Tavera - 2011 tkyksj 
18 RJ-16/PA-2308 lkeq0Lok0 dsUnz] 

fl;kuk] 
Tavera fl;kuk] ft0 tkyksj 

19 RJ-16/PA-2381 lar Jh fy[kehnkl 
lsok laLFkku pSfjVscy 
VªLV] fl;kuk 

Tavera fl;kuk ft0 tkyksj 

20 RJ-16/PA-2443 
 

eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

21 RJ-16/PA-2444 
 

eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

22 RJ-16/PA-2445 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

23 RJ-16/PA-2446 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

24 RJ-16/PA-2447 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

25 RJ-16/PA-2448 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
26vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

27 RJ-16/PA-2449 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 Maruti Omni Tkkyksj 
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vf/kdkjh] tkyksj 
28 RJ-16/PA-2450 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 

vf/kdkjh] tkyksj 
Maruti Omni Tkkyksj 

29 RJ-16/PA-2451 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

30 RJ-16/PA-2452 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

31 RJ-16/PA-2453 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

32 RJ-16/PA-2454 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

33 RJ-16/PA-2455 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

34 RJ-16/PA-2456 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

35 RJ-16/PA-2457 eq[; fpfd0 ,oa Lok0 
vf/kdkjh] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

36 RJ-16/PA-2552 Jh nsohflag iq= Jh 
ca”khflag 

Tavera ikWoj gkml] lkapkSj 

37 RJ-16/PA-2572 Jh gqdehpan iq= Jh 
iq[kjkt Hk.Mkjh 
[kkuiqjkokl] tkyksj 

Maruti Omni Tkkyksj 

38 RJ-16/PA-2820 CMHO tkyksj Tata Sumo tkyksj 
39 RJ-16/PA-2904 CMHO tkyksj Tata Sumo tkyksj 
40 RJ-16/PA-2905 CMHO tkyksj Tata Sumo tkyksj 
41 RJ-16/PA-2906 CMHO tkyksj Tata Sumo tkyksj 
42 RJ-16/PA-2816 CMHO tkyksj Tata Winger tkyksj 
43 RJ-16/PA-3069 eSllZ Qrsg xszukbV Tavera tkyksj 

 
 

vkgksj {ks= 
   

44 RJ-16/E-0664 Vkgksj tSu psjhVscy VªLV Maruti Omni-2001 lnj cktkj vkgksj 

45 RJ-16/E-0776 vkse nqxkZnsoh psjhVscy 
VªLV 

Bajaj Temo - 1995 xqMkjkek]fuEcyk rg-vkgksj 

46 RJ-16/EA-0133 Hkkjr fodkl ifj"kn Innova - 2008 vkgksj 

 RJ-16/PA-2936 Lok-vf/kdkjh Tata Winger vkgksj 

 
lkapksj {ks= 

47 RJ-16/E-0723 Lkkxj gkWLihVy Tata Sumo - 2003 Lkakpksj ft-tkyksj 

48 RJ-16/E-0729 esgrk psjhVscy VªLV Maruti Van -2003 gkMspk jksM]lkapksj 

49 RJ-16/EA-0035 Hkkjr fodkl ifj"kn 
psjhVscy VªLV 

Maruti Van -2006 gkMspk jksM]lkapksj 
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50 RJ-16/EA-0142 Hkkjr fodkl ifj"kn Tata Winger -2008 lkapksj 

51 RJ-16/EA-0172 Mk-lqjs”k lkxj]lkxj 
gkLihVy 

Tavera -2008 lkapksj 

52 RJ-16/EA-0217 VªkalVsp xzhu izk-fyeh- Maruti Van – 2010 lkapksj 

53 RJ-16/PA-1959 PMO  Tavera - 2011 PHC lkapksj 
54 RJ-16/PA-2149 esgrk psjhVscy VªLV  Maruti Omni – 2011 gkMspk jksM]lkapksj 

55 RJ-16/PA-2217 Mk-lqjs”k lkxj iq= Jh 
uLrhyky 

Tavera – 2011 Mksfl;ksa dk okl] lkapksj 
ft-tkyksj 

 
Hkhueky {ks= 

 
56 RJ-16/EA-0001 “kkafrckbZ fd”kksjpan 

psjhVscy VªLV  
Tata Winger-2008 Ekk?k dkWyksuh] Hkhueky 

57 RJ-16/EA-0057 Jh xq:nso ’kakfriqjh gsYi 
QkmaMs’ku  

M & M -2066 ekaMksyh uxj & Hkhueky 

58 RJ-16/EA-0123 lar y{ehnkl lsoklaLFkku Tata Sumo -20008 egkohj pkSjkgk Hkhueky 
59 RJ-16/EA-0155 Vkis’oj egksno lsok VªLV  Tata Winger -

2008 
jkelhu rg-Hkhueky 

60 RJ-16/EA-0191 ,l-ch-ukgj psjhVscy ªLV Tata Winger - 
2009 

Hkhueky 

61 RJ-16/EA-0219 PMO  M & M – 2010 Hkhueky 
62 RJ-16/EA-0220 Lkakojyky HkS:yky Maruti Van - 2009 f’kojkt LVsfM;e ds 

lkeus]Hkhueky 
63 RJ-16/PA-2135 jktLFkku esMhds;j 

fjyhQ lkslk-lk-Lok-
dsUnz]Hkhueky 

Tavera – 2011 Hkhueky ft-tkyksj 

64 RJ-16/PA-2330 rydkjke iq= peukjke  Tavera fuEckokl] rg0 Hkhueky 
ft0 tkyksj 

65 RJ-16/PA-
2754 

izkbejh gSYFk lsUVj Tavera ckxksMk ft-tkyksj 

66 RJ-16/PA-
2635 

Jh Mk;kyky iq= Jh 
lqesjey tSu fu-bfnjk 
dkWyksuh]jkuhokMk 

Tavera jkuhokMk ft-tkyksj 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 163

ifjf”k’B &41 
 

            2- 4X4 okguks dh lwph      
 
dz-la-   Okkgu la[;k            Okkgu Lokeh dk uke o irk 
                                    Tkkyksj {ks= 

1 RJ-16/U-0002 Jh xekjke iq= Jh ukxth fu-ckorjk rg-lk;yk ft-tkyksj 
2 RJ-16/U-0007 Jh jes'k dqekj iq= Jh nsohpan fu-fuEcykuk ft-tkyksj  
3 RJ-16/U-0023 Jh yPNhjke iq= Jh ekuhaxth fu-mEesnkckn ft-tkyksj 
4 RJ-16/U-0026 Jh dkywjke iq= Jh ukFkwth fu-iqjksfgr okl jsorMk ft-tkyksj 
5 RJ-16/U-0035 Jh eksMflag iq= Jh xtsflag fu-pwjk rg-o ft-tkyksj 
6 RJ-16/U-0074 Jh Hkh;kjke pkS/kjh iq= Jh gsekjke fu-y{ehuxj]tkyksj 
7 RJ-16/U-0085 Jh ohjflag iq= Jh [kheflag fu-fr[kh rg-o ftyk&tkyksj 
8 RJ-16/U-0109 Jh fgerkjke iq= Jh tkxk iztkir fu-ujlk.kk ft-tkyksj 
9 RJ-16/U-0111 Jh ikcwflag iq= Jh t;flag fu-jsorMk ft-tkyksj 
10 RJ-16/U-0121 Jh lqYrku[kak iq= Jh ljnkj [kka fu-bUnzk dkWyksuh]lk;yk 
11 RJ-16/U-0125 Jh cxflag iq= Jh ojnflag fu-lkaxk.kk ft-tkyksj  
12 RJ-16/U-0193 Jhefr deyknsoh iRuh Jh iF̀ohjkt fu-lat; uxj]tkyksj 
13 RJ-16/U-0198 Jh Hkksekjke iq= Jh fgEerkjke fu-ekuiqjk dkWyksuh]tkyksj 
14 RJ-16/U-0237 Jh Mwaxkjke iq= Jh Fkkuey fu-iks’kk.kk rg-lk;yk ft-tkyksj 
15 RJ-16/U-0180 Jh tokgjflag iq= Jh :iflag fu-lqjk.kk rg-lk;yk  
16 RJ-16/U-0248 Jh tcjflag iq= Jh izrkiflag fu-vksVokyk rg lk;yk 
17 RJ-16/U-0249 Jh igkMflag iq= Jh tsBwflag fu- pkSjkm rg-lk;yk 
18 RJ-16/U-0288 Jh cxkjke iq= Jh twBkth fu-yksnjkm rg- lk;yk 
19 RJ16/UA0032 Jh lokjke iq= Jh ohjkjke fu-vklk.kk rg-lk;yk 
20 RJ16/UA0035 Jh jQhd iq= Jh vdcj [kka fu-rkl[kkuk ckoMh]tkyksj 
21 RJ16/UA0039 Jh ujlkjke iq= Jh izrkikjke fu-cksjokMk rg-lk;yk 
22 RJ16/UA0054 Jh tcjflag iq= Jh vksVflag fu-ekaMoyk ft-tkyksj 
23 RJ16/UA0059 Jh eaxyflag iq= Jh eksMflag fu- mEesnkckn ft-tkyksj 
24 RJ16/UA0063 Jh eaxyflag iq= Jh Hkokuhflag fu-lk;yk ft-tkyksj 
25 RJ16/UA0074 Jh xksfoanflag iq= Jh lokth fu-ljr ft-tkyksj 
26 RJ16/UA0078 Jh yknwflag iq= Jh gseflag fu-lkaxk.kk rg-lk;yk  
27 RJ16/UA0085 Jh gkFkhflag iq= Jh :iflag fu-fljk.kk rg-lk;yk 
28 RJ16/UA0118 Jh gMerkjke iq= Jh ujlk th fu-tkyeiqjk rg-lk;yk 
29 RJ16/UA0119 Jh yknkjke iq= Jh dkukth fu-yky iksy ds ikl]tkyksj 
30 RJ16/UA0123 Jh jktsUnz dqekj iq= Jh iq[kjkt fu-lk;yk ft-tkyksj 
31 RJ16/UA0126 Jh fc'kuflag iq= Jh lksguflag fu-lk;yk ft-tkyksj 
32 RJ16/UA0137 Jh tsrkjke iq= Jh Hkxkjke fu-ckorjk rg-lk;yk 
33 RJ16/UA0139 Jh ver̀yky iq= Jh lqYrku fu-lkFkw ft-tkyksj 
34 RJ16/UA0145 Jh Qwyflag iq= Jh j.kNksMflag fu-rwjk rg-lk;yk 
35 RJ16/UA0149 Jh jruflag iq= Jh gseflag fu-muMh rg-lk;yk 
36 RJ16/UA0312 Jh gcl[kka iq= Jh /kqds [kaka fu-ekaMoyk ft-tkyksj 
37 RJ16/UA0361 Jh ldkjke iq= Jh Hkykjke fu-iks"kk.kk rg-lk;yk  
38 RJ16/UA0366 Jh esgjekjke iq= Jh /kukth fu- tkyeiqjk rg-lk;yk 
39 RJ16/UA0427 Jhefr tewnsoh iRuh Jh lq[kjkt lqFkkj fu-ckdjk xkao 
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40 RJ16/UA0443 Jh lknkjke iq= Jh :ikjke fu-lk;yk ft-tkyksj 
41 RJ16/UA2867 Jh Hkwjkjke iq= Jh lksukth fu-fljk.kk ft-tkyksj 
42 RJ16UA3430 Jh eqlrkd [kku iq= Jh bls [kku fu- vkyklu ft- tkyksj 
43 RTS 4242 Jh vksVkjke iq= Jh l:ikjke fu- tkyksj 
44 RRC 9327 Jh iw.kZflag iq= Jh Hkxkth fu- vkdksyh ft- tkyksj 
45 RJ16/C0804 Jh enu flg iq= Jh mEesnkjke fu- tqtkMk ft- tkyksj 
46 RJ16/C0575 Jh egsUnzflag iq= Jh xxkukFk fu- ukj.kk ft- tkyksj 
47 RJ16/C1195 Jh diwjkjke iq= Jh dkykth fu- fojk.kk rg- lk;yk ft- tkyksj 
48 RJ16/C1613 Jh xkso/kZu iq= Jh lqyrku fu- lkFkw ft- tkyksj 
49 RJ16/C1614 Jh rstkjke iq= Jh dslkjke fu- eMxkWo ft- tkyksj 
50 RJ16/U0073 Jh xekjke iq= Jh Qwykjke ft- tkyksj 
51 RJ16C0264 Jh d̀’.k flag iq= Jh ehjflag fu- rokc ft- tkyksj 
52 RJ16/UA0160 Jh tsikjke iq= ukjukth fu- thok.kk r- lk;yk ft- tkyksj 
53 RJ16/UA0512 Jh cyoUrflag iq= Jh ljnkj flag r- lk;yk ft- tkyksj 
54 RJ16UA3119 Jh ukFkwnasoh ifRu Jh dkekjke fu- 1609 vkj,lbZch rg- lk;yk 
55 RJ16/UA3295 Jh iq[kjkt iq= Jh ohjkth fu- “kkL=h uxj ] tkyksj 
56 RJ16/GA3692 ou foHkkx]tkyksj 
57 RJ-16/GA3772 Jh Hkaojyky iq= Jh pqUuhyky fu- :iuxj]tkyksj 
58 RJ16/GA2322 Jh eqdukjke iq= Jh lksukjke fu-f}rh; pj.k jkepsu xzsukbV ds ikl 
59 RJ16/UA2674 Jh “kksjHkukFk iq= Jh lksguukFk fu-mEesnkckn rg-lk;yk 
60 RJ16/UA2721 Jh pqUuhyky iq= Jh ojnkth fu-es/kokyksa dk okl]mEesnkckn 
61 RJ16/UA3389 Jh tSlwflag iq= Jh Hkwjflag fu-26]ukxth]tkyksj 
62 RJ19/C4917 Jh fd”kukjke iq= Jh vknkjke fu-ekye csjk]tkyksj 
63 RJ16/UA1849 Jh gMerflag iq= Jh nhiflag fu-jktiwrksa dk okl]lk;yk 
64 RJ16/UA2134 Jh tcjkjke iq= Jh iwuekjke fu-iks’kk.kk rg-lk;yk 
65 RJ16/UA2218 Jh oxrkjke iq= Jh ihjkth fu-vkdksyh ft-tkyksj 
66 RJ16/UA2684 Jh xtkjke iq= Jh thokjke fu-,sykuk ft-tkyksj 
67 RJ16/UA2699 Jh ghjflag iq= Jh izHkwflag fu-vklk.kk rg-lk;yk 
68 RJ16/UA3042 Jh Nxukjke iq= Jh ewykjke fu-okxth dh xyh lk;yk 
69 RJ16/UA3174 Jh gseflag iq= Jh lksguflag fu-iqfyl LVs”ku ds ikl]lk;yk 
70 RJ16/UA3399 Jh xsckjke iq= Jh xtkjke fu-thok.kk rg-lk;yk 
71 RJ16/UA3441 Jh Qwlkjke iq= Jh tqgkjkjke fu-jsorMk rg-lk;yk 
72 RJ16/UA3754 Jh ineflag iq= Jh vonku pkj.k fu-lk;yk 
73 RJ16/TA1060 Jh ywdkjke iq= Jh rstkth fu-Hkhyksa dk okl rg-lk;yk 
74 RJ16/TA1062 Jh fgEerkjke iq= Jh jkorkth fu-vkyokMk rg-lk;yk 
75 RJ16/TA1294 Jh dkywjke iq= Jh [khekth fu-jsrorMk ft-tkyksj 
76 RJ16/UA3729 Jh fnus”k dqekj iq= Jh ojnkth fu-lkFkw ft-tkyksj 
77 RJ16/C0712 Jh efgikyflag iq= Jh Mwaxjflag fu-ckxjk ft-tkyksj 
78 RJ16/C0732 Jh gatkjke iq= Jh izrkith fu-/kukuh rg-lk;yk 
79 RJ16UA1772 Jh eksMkjke iq= Jh ikrkjke fu-pkSjkm rg-lk;yk 

                                 Hkhueky {ks= 
80 RJ-16/U-0041 Jh tksxflag iq= Jh tokuflag fu-nklik rg-Hkhueky ft-tkyksj 
81 RJ-16/U-0057 Jh izrkiflag iq= Jh fxj/kkjhflag fu-nklik rg-Hkhueky 
82 RJ-16/U-0066 Jh eksguyky iq= Jh tkerjkt fu-[kkjh jksM Hkhueky 
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83 RJ-16/U-0073 Jh bZ’ojyky iq= Jh lkaoykjke fu-/kqEcfM;k rg-Hkhueky 
84 RJ-16/U-0129 Jh gjhjke iq= Jh [kaxkjkjke fu-fl.k/kj rg-Hkhueky  
85 RJ-16/U-0157 Jh iwjuey iq= Jh eksVwjke fu-eksjlhe rg-Hkhueky 
86 RJ-16/U-0160 Jh ek/kksflag iq= Jh tcjflag fu-nke.k rg-Hkhueky ft-tkyksj 
87 RJ-16/U-0192 Jh ujirflag iq= Jh tsrflag fu-okMkHkkMoh rg-ckxksMk  
88 RJ-16/U-0188 Jh lqtkjke iq= Jh Hkwjkth fu- Mwaxjok rg-Hkhueky 
89 RJ-16/U-0231 Jh euksgjflag iq= Jh eaxyflag fu-iwj.k rg-Hkhueky 
90 RJ-16/U-0253 Jh egareaxyfxjh iq= Jh psyk fu-HkkxylsIVk rg-Hkhueky 
91 RJ-16/U-0264 Jh izrkikjke iq= Jh inek th fu-vkyMh rg-Hkhueky 

92 RJ-16/U-0265 Jh “kEHkwflag iq= Jh fdLrqjflag fu-rych jksM Hkhueky  

93 RJ-16/U-0279 Jh xaxkjke iq= Jh dslkth fu-nklik jksM Hkhueky 

94 RJ16/UA0102 Jh x.ks’kkjke iq= Jh j.kNksM jckjh fu-cklMk/kuth&Hkhueky 

95 RJ16/UA0103 Jh ckcwyky iq= Jh xaxkjke ekyh fu-Hkkyuh rg-Hkhueky 

96 RJ16/UA0109 Jh ykHkwjke jckjh iq= Jh gkslkjke fu-tsj.k rg-ckxksMk  

97 RJ16/UA0112 Jh ehj eksgEen iq= Jh xkth [kka fu-[kks[kk rg-Hkhueky 

98 RJ16/UA0113 Jh pUnziky fo”uksbZ iq= Jh Nksxkjke fu-Hkkyuh rg-ckxksMk 

99 RJ16/UA0148 Jh okxflag iq= Jh ineflag fu-okMkHkkMoh rg-Hkhueky 

100 RJ16/UA0150 Jh ek/kkjke iq= Jh gjthjke fu-/kqEcfM;k rg-Hkhueky 

101 RJ16/UA0159 Jh egUrfxj/kkjh iq= Jh fot;fxjh fu-nkarykokl&Hkhueky 

102 RJ16/UA0330 eS- eqds”k ckQuk esMh- Jh fu-jktiwr gksVy ds ihNs]Hkhueky 

103 RJ16/UA0343 Jh jsorflag iq= Jh Hkksikyflag fu-iVkSrk rg-Hkhueky 

104 RJ16/UA0013 Jh lnhd [ak iq= Jh gkle [kak fu-[kks[kk rg-Hkhueky 

105 RJ16/TA1462 Jh gqDeflag iq= Jh Vhdekjke fu-nqnkok csjk rg-Hkhueky 

106 RJ16/UA2540 Jh vklwfalg iq= Jh ekuflag fu-ekykuh eafnj]ckxksMk 

107 RJ16/UA-2163 eks-[kku iq= Jh vks[ks [kka fu-jckfj;ksa dh <k.kh]ckxksMk 

108 RJ16/UA2276 Jh fo'kuflag iq= Jh gMerflag fu-/kkulk rg-Hkhueky 

109 RJ16/UA2325 Jh [kaxkjflag iq= Jh rstflag fu-/kkulk rg-Hkhueky 

110 RJ16/UA3214 Jh Jo.kflag iq= Jh dY;k.kflag fu-Hkheiqj rg-Hkhueky 

111 RJ16UA2657 Jh 'kSrkuflag iq= Jh gMir flag fu- /kkulk rg- Hkhueky 

112 RJ16/UA1324 Jh “ks[kjyky iq= Jh gdekjke fu- twtk.kh rg- Hkhueky 

113 RJ16UA3202 Jh ikapkjke iq= Jh lokjke fu- xksfy;k rg- Hkhueky 

114 RJ16/GA-3653 Jh fnus'k iq= Jh bljkjke fu-okMk u;k]ckxksMk 

115 RJ16/GA2069 Jh tkuwjke iq= Jh /kukjke fu-Fkksckm rg-Hkhueky 

116 RJ16/UA2073 Jh ewykjke iq= Jh izsekjke fu-ckyh rg-Hkhueky 

117 RJ16/UA2357 Jh tkosn [kka iq= Jh tqEes [kka fu-dkserk rg-Hkhueky 

118 RJ16/UA2515 Jh [kaxkjkjke iq= Jh [khekjke fu-Vsdjkokl rg-Hkhueky 

119 RJ04/GA4855 Jh jrukjke iq= Jh ukFkkth fu-jckfj;ksa dk okl]/kk.klk rg-Hkhueky 

120 RJ16/UA3391 Jh fuet [kka iq= Jh ryc [kka fu-Ntkyk rg-Hkhueky 

121 RJ16/UA3409 Jh nkMekjke iq= Jh es?kkjke fu-eksjlhe rg-ckxksMk 
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122 RJN-2455 Jh nyirflag iq= Jh xhxflag fu-lsj.kk rg-Hkhueky 

123 RJ16/U0336 Jh Hkwikjke iq= Jh xsekth fu-fuEckokl rg-Hkhueky  

124 RJ16/UA1577 Jh tksxkjke iq= Jh [ksrkth fu-ujrk rg-Hkhueky 

125 RJ16/UA1644 Jh 'kSrkuflag iq= Jh Hkheflag fu-jkthdkokl rg-Hkhueky 

126 RJ16/UA1755 Jh gatkjhey iq= Jh xeukjke fu-ubZ ckyh rg-ckxksMk 

127 RJ16/UA3657 Jh 'kSrkuflag iq= Jh gMerflag fu-/kkulk rg-Hkhueky 

128 RJ16/UA3214 Jh Jo.kflag iq= Jh dY;k.kflag fu-jktiwr okl]Hkheiqjk rg-Hkhueky 

129 RJ16/UA2325 Jh [kaxkjflag iq= Jh rstflag fu-/kkulk rg-Hkhueky ft-tkyksj 
          

Lkkapksj {ks= 
130 RJ-16/U-0050 Jh iwjkjke iq= Jh mnkjke fu-Hkksfe;ks dk okl]lkapksj ft- tkyksj 

131 RJ-16/U-0052 Jh Bkdjkjke iq= Jh nsokjke fu-nsoMk rg-lkapksj ft-tkyksj 

132 RJ-16/U-0065 Jh egar “kfDrfxjh iq= Jh xaxkfxjh fu-[kk[kh rg-lkapksj 

133 RJ-16/U-0091 Jh xqekuey iq= Jh prjkjke fu-jkuhokMk jksM]lkapksj 

134 RJ-16/U-0099 Jh uRFkwjke iq= Jh prqjnkl fu-‘kksHkkyk xksfy;k rg-lkapksj 

135 RJ-16/U-0127 Jh ckcwyky iq= Jh gsejkt fu-fo’uksbZ <k.kh rg-lkapksj 

136 RJ-16/U-0219 Jh oxrjke iq= Jh nwnkjke fu-nhxkao iks-ohjkuk rg-lkapksj 

137 RJ-16/U-0241 Jh ek/kkjke iq= Jh tksxkjke fu-vkeyh rg-lkapksj ft-tkyksj 

138 RJ-16/U-0285 Jh Hkwikjke iq= Jh jkethjke fu-rk;c rg-lkapksj ft-tkyksj 

139 RJ-16/U-0286 Jh ujlhjke iq= Jh txlhjke fu- Hkknj.kk rg-lkapksaj 

140 RJ-16/U-0291 Jh ckcwyky iq= Jh gjpan fu-yksnjkm dh <k.kh gsekxqMk&lkapksj 

141 RJ16/UA0028 Jh :ijke xsgyksr iq+= Jh lokjke fu-ueZnk dkWyksuh]lkapksj 

142 RJ16/UA0049 Jh dslkjke iq= Jh vks[kkjke fu-fuEckMk rg-lkapksj 

143 RJ16/UA0015 Jh eqds’k HkkbZ iq= Jh pqUuhyky fu-ikapyk rg-lkapksj 

144 RJ16/UA0056 Jh ukxthjke iq= Jh dsgjkjke fu-lqHkk’k dkWyksuh]lkapksj 

145 RJ16/UA0060 Jh larks"kiqjh iq= Jh izseiqjh fu-gksyhxkao rg-lkapksj 

146 RJ16/UA0098 Jh ohjflag iq= Jh ghjflag fu-fuEyko iks-Ms<ok rg-lkapksj 

147 RJ16/UA0310 Jh pkywjke iq= Jh lkaoykth fu-ywukok rg-lkapksj 

148 RJ16/UA0353 Jh fxj/kkjhnkl iq= Jh mdkjke fu-oklu rg-lkapksj  

149 RJ16/UA0446 Jh Hkxkjke iq= Jh Fkkukth fu-tkuoh rg-lkapksj ft-tkyksj 

150 RJ16GA3131 Jh HkkxukFk iq= Jh ekykjke fu- Qkxksrjk rg- lkapkSj 

151 RJ-16/GA3118 Jh vklwjke iq= Jh :ikjke fu-tkVks dh <k.kh]lkapksj 

152 RJ-16/GA3171 Jh fxj/kkjh iq= Jh Bkdjkjke fu-lqFkkjksa dh xyh]lkapksj 

153 RJ-16/GA3817 Jh lwjtey iq= Jh tsBey fu-tSuksa dk okl]lkapksj 

154 RJ-16/GA3876 eSllZ ,y-ch-lh-fMLVªhC;wVj]lkapksj jksM]jkuhokMk 

155 RJ16/GA2065 Jh Mwaxjkjke iq= Jh fuEckjke fu-osfM;k rg-lkapksj 

156 RJ16/GA3022 Jh jktwjke iq= Jh lksukjke fu-Mkaxjk rg-lkapksj 

                                  vkgksj {ks= 


